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ΑΛΛΑΓΗ ΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ FED

Προς τερματισμό αύξησης επιτοκίων
Οι αξιωματούχοι της Fed δείχνουν να αναθεωρούν την άποψη
που είχαν υιοθετήσει μέχρι τώρα ότι οι μισθολογικές αυξήσεις
τροφοδοτούν τον πληθωρισμό, όπως παρατηρεί το Bloomberg.
Η μετατόπιση αυτή στη στρατηγική της Ομοσπονδιακής Τράπε-
ζας των ΗΠΑ ενισχύει το ενδεχόμενο να ληφθεί απόφαση για
τερματισμό των αυξήσεων επιτοκίων. Σελ. 8

ΒΕΡΟΛΙΝΟ

«Οχι» σε ευέλικτους κανόνες
Ενα Σύμφωνο Σταθερότητας, που θα επιβάλλει μεν δημοσιονο-
μική σύνεση, αλλά δεν θα οδηγεί σε ασφυξία, αφήνοντας δημο-
σιονομικό χώρο για επενδύσεις, θα προτείνει αύριο η Κομισιόν.
Ο Γερμανός ΥΠΟΙΚ προεξόφλησε ότι δεν θα υπάρξει συμφωνία,
καθώς η Γερμανία θεωρεί ότι τα μέτρα θα οδηγήσουν σε υπερ-
βολική χαλάρωση και δεν θα είναι αξιόπιστα. Σελ. 14

ΣΑΟΥΔΙΚΗ ΑΡΑΒΙΑ

Χρυσές μεταγραφικές «βόμβες»
Η Σαουδική Αραβία έχει βαλθεί να προωθήσει παγκοσμίως μια
θετική εικόνα του βασιλείου διά του ποδοσφαίρου και προχωρεί
σε μεταγραφικές «βόμβες» με κρατικά πετροδόλαρα. Ηδη προ-
σεγγίζονται παίκτες που θέλουν να μετακομίσουν στο βασίλειο.
Οι συμφωνίες θα μπορούσαν να απαιτήσουν πάνω από 1 δισεκα-
τομμύριο ευρώ για μισθούς περίπου 20 ξένων παικτών. Σελ. 22

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Η ώρα της αλήθειας
Η ΕΚΤ αναμένεται να αυξήσει τα επι-
τόκια κατά 0,25% στην αυριανή της
συνεδρίαση. Το ίδιο αναμένεται πως
θα πράξει και στην συνάντηση του
Ιουλίου καθώς ο πληθωρισμός εξε-
λίσσεται πιο επίμονος από ότι αρχικά
αναμενόταν. Για το υπόλοιπο του έ-
τους η πρόβλεψη είναι πως δεν θα
γίνουν άλλες αυξήσεις των επιτοκίων.
Μέχρι στιγμής η ΕΚΤ έχει ανεβάσει
τα επιτόκια κατά 375 μονάδες βάσης
σε διάστημα 12 μηνών. Αυτό είχε ως
αποτέλεσμα να προκληθεί επιβρά-
δυνση της οικονομικής δραστηριό-
τητας στην Eυρωζώνη, και η μεγα-
λύτερη οικονομία να μπει σε τεχνικής
μορφής ύφεση λόγω δύο διαδοχικών
μειώσεων του ΑΕΠ στα τελευταία
τρίμηνα. 

Η άνοδος των επιτοκίων προκαλεί
ανησυχίες και για την βιωσιμότητα

του χρέους, κυρίως όσων χωρών «μπή-
καν» σε αυτή τη διαδικασία με αυξη-
μένους δείκτες δημόσιου χρέους. Ε-
φόσον όπως όλα δείχνουν τα ψηλά
επιτόκια θα μας ακολουθούν για με-
γάλο χρονικό διάστημα, πολύ πιθανόν
η μεγαλύτερη πρόκληση της Ευρω-
ζώνης να είναι πώς θα αποφύγει τα
χειρότερα εφόσον προκύψει κάποια
μη αναμενόμενη εξέλιξη. Η μεγαλύ-
τερη ανησυχία αντιμετώπισης ενός
τέτοιου φαινομένου έχει να κάνει με
το ότι η καθολική λιτότητα του πα-
ρελθόντος δεν αποτελεί πλέον λύση
γνωρίζοντας εκ των υστέρων τα προ-
βλήματα που έχει δημιουργήσει όταν
εφαρμόστηκε. Συνεπώς, πάνω στο
τραπέζι βρίσκονται μόνο  υβριδικού
τύπου λύσεις που συνδυάζουν ένα
μείγμα δημοσιονομικών και νομισμα-
τικών μέτρων. 

Η πορεία των χαμηλών επιτοκίων
στην Ευρωζώνη ξεκινά το 2015 όταν
η ΕΚΤ ανακοινώνει το πρώτο πρό-
γραμμα ποσοτικής χαλάρωσης. Έ-
κτοτε η ευρωπαϊκή οικονομία απο-
λαμβάνει τα πλεονεκτήματα των χα-
μηλών επιτοκίων ενώ την περίοδο
2019 - 2022 τα επιτόκια βρίσκονται
σε αρνητικό επίπεδο, «επιβάλλοντας»
την συσσώρευση νέων δανείων. Ε-
κείνη την περίοδο η μάχη δινόταν
για να αποτραπεί ο χαμηλός πληθω-
ρισμός και άρα κανένας δεν ανησυ-
χούσε για την αύξηση του δανεισμού
την τριετία των αρνητικών επιτοκίων.
Ο πληθωρισμός παρόλες τις τονωτικές
ενέσεις δεν  έλεγε να προσεγγίσει τον
ελάχιστο στόχο του 2%, ενώ τα
lockdowns του 2020 έστειλαν τον
πληθωρισμό ακόμα πιο χαμηλά.

Οι φόβοι για αντιπληθωριστικές

τάσεις έκαναν την ανάγκη για μεγα-
λύτερες δημόσιες δαπάνες ακόμη πιο
επιτακτική. Τότε ήταν που είδαμε αύ-
ξηση των ελλειμάτων και των χρεών
σε επίπεδα που δεν είχαν καταγραφεί
προηγουμένως στις χώρες του ευρω-
παϊκού βορρά. Για καλύτερη κατα-
νόηση του προβλήματος να σημειώ-
σουμε ότι τα επίπεδα χρέους στην
Ευρωζώνη είναι σήμερα μεγαλύτερα
από όταν η κρίση χρέους απείλησε
με διάσπαση το ευρώ. 

Η ΕΚΤ προκειμένου να στηρίξει
την διόγκωση του χρέους, μεγέθυνε
σημαντικά τον ισολογισμό της απο-
κτώντας περιουσιακά στοιχεία ύψους
8,9 τρισ. ευρώ.  Όλα ανατράπηκαν
μόλις επανεκκίνησε η οικονομία με
την άρση των lockdowns και ξεκίνησε
η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία
προκαλώντας ενεργειακή κρίση. Αν

και η ΕΚΤ άλλαξε ρότα μειώνοντας
τον ισολογισμό της και ανεβάζοντας
ραγδαία τα επιτόκια, οι χώρες της Ευ-
ρωζώνης συνέχισαν την επιδοματική
πολιτική, αυτή την φορά στηρίζοντας
τους πολίτες που πλήττονταν από
την ενεργειακή κρίση. 

Σήμερα, η κατάσταση χρήζει άμε-
σης διαχείρισης. Παρόλο που το θέμα
δεν συζητείται, αφού οι παλιές λύσεις
της λιτότητας συνιστούν απαγορευ-
μένες έννοιες, οι εξελίξεις δεν πρό-
κειται να αφήσουν για πολύ καιρό το
πρόβλημα κάτω από το χαλί. Εξάλλου,
πλησιάζει η ώρα που θα πρέπει να
συζητηθεί η επαναφορά του συμφώ-
νου σταθερότητας και ανάπτυξης που
τελεί υπό αναστολή μέχρι το τέλος
του έτους. Η περίοδος που ακολουθεί
το καλοκαίρι θα είναι περίοδος έντο-
νων διεργασιών και ζυμώσεων.

Νέες ανησυχίες στους δανειολήπτες
φέρνει η επικείμενη νέα αύξηση των
επιτοκίων από την ΕΚΤ. Συνεχίζοντας
την προσπάθειά της για να περιορίσει
τον πληθωρισμό, η ΕΚΤ αναμένεται
αύριο να ανακοινώσει περαιτέρω αύ-

ξηση των επιτοκίων κατά 25 μονάδες
βάσης, ή αλλιώς 0,25%. Ωστόσο, οι αυ-
ξήσεις δεν αναμένεται να επηρεάσουν
αισθητά τους συνεπείς δανειολήπτες
στεγαστικών στην Κύπρο. Κι αυτό γιατί
σχεδόν όλες οι τράπεζες έχουν προ-

χωρήσει σε αποφάσεις σχετικά με τα
δανειστικά επιτόκια και συγκεκριμένα
για δάνεια των «απλών νοικοκυριών»
με αξία ακινήτου έως 350.000 ευρώ.
Η Τρ. Κύπρου έχει ανακοινώσει την
πρόθεσή της για δημιουργία σχεδίου

που θα επιβραβεύει τους συνεπείς δα-
νειολήπτες που έχουν στεγαστικά δά-
νεια πρώτης κατοικίας. Η Eurobank
για την περίοδο από 1η Ιουνίου 2023
μέχρι και τον Μάιο του 2024 θα μειώνει
το τελικό επιτόκιο των στεγαστικών

δανείων που θα ενταχθούν στο πρό-
γραμμα κατά 50 μονάδες βάσης (0,50%).
Η Astrobankπροχώρησε σε πρόγραμμα
που αφορά στεγαστικά δάνεια πρώτης
κατοικίας, η αξία των οποίων είναι
μέχρι 350.000 ευρώ. Σελ. 3

Νέος πονοκέφαλος από αύξηση επιτοκίων
«Παυσίπονο» για τους συνεπείς δανειολήπτες στεγαστικών, τα μέτρα που ανακοίνωσαν τα πιστωτικά ιδρύματα

ΜΑΣΤΙΓΑ Η ΥΠΟΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

Στρατιές ανέργων νέων 
πτυχιούχων στην Κίνα

Σε επίπεδα ρεκόρ έφθασε η ανεργία
στην Κίνα και επηρεάζει ιδιαίτερα
τους αποφοίτους πανεπιστημίου, με
ορισμένους να αναγκάζονται να ανα-
λάβουν πόστα με χαμηλές αμοιβές. 
Εξι εκατ. Κινέζοι 16-24 ετών στο α-
στικό εργατικό δυναμικό είναι επί
του παρόντος άνεργοι, αριθμός που
διπλασιάστηκε σε σχέση με την πε-
ρίοδο πριν από την πανδημία. Σελ. 12

ΚΙΝΗΣΕΙΣ ΠΟΛΛΩΝ ΧΩΡΩΝ

Αναζητούν δρόμους
χωρίς το δολάριο

Οι χώρες ανά τον κόσμο αρχίζουν να
αντιδρούν στην ηγεμονία του αμερι-
κανικού δολαρίου. Βραζιλία και Κίνα
συνήψαν συμφωνία για χρήση των
δικών τους νομισμάτων στο διμερές
εμπόριο. Ινδία και η Μαλαισία συμ-
φώνησαν να αυξήσουν τη χρήση της
ρουπίας στις διασυνοριακές συναλ-
λαγές. Ακόμη και η Γαλλία πραγματο-
ποιεί συναλλαγές σε γουάν. Σελ. 11

ΕΛΛΑΔΑ

Συνεχίζουν να «καίνε»
οι τιμές των τροφίμων 

Τον Μάιο ο πληθωρισμός στην Ελλά-
δα υποχώρησε κάτω του 3%, αλλά οι
τιμές των τροφίμων συνέχισαν να αυ-
ξάνονται. Οι λόγοι που τα τρόφιμα ε-
ξακολουθούν και ακριβαίνουν είναι
δύο. Πρώτον διότι οι ανατιμήσεις ξε-
κίνησαν μετά την ενεργειακή κρίση
και δεύτερο διότι οι επιχειρήσεις του
κλάδου διαθέτουν αποθέματα που α-
γόρασαν σε υψηλές τιμές. Σελ. 19
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Η Ευρώπη 
ξεμένει από
εργατικό
δυναμικό
Μειώνεται δραματικά η μερί-
δα του οικονομικά ενεργού
πληθυσμού στην Ευρώπη. Ολο
και περισσότερες θέσεις εργα-
σίας μένουν κενές με ό,τι συ-
νεπάγεται αυτό για την παρα-
γωγή, την οικονομική ανάπτυ-
ξη και την ευημερία. Το πρό-
βλημα είναι ιδιαίτερα έντονo
στη Γερμανία, ενώ δεν λείπει
από τις υπόλοιπες χώρες-μέλη
της Ε.Ε. συμπεριλαμβανομέ-
νης και της Ελλάδας. Με τις τά-
σεις που επικρατούν σήμερα,
μέσα στην επόμενη δεκαετία η
προσφορά εργατικού δυναμι-
κού στην Γερμανία θα μειωθεί
κατά 3 εκατ. άτομα. Σύμφωνα
με τις έως τώρα εκτιμήσεις και
μόνον για να διατηρηθεί στην
τρέχουσα κατάσταση η Γερμα-
νία χρειάζεται τουλάχιστον
400.000 νέους εργαζομένους
ετησίως. Στη Γαλλία το 94%
των γαλλικών επιχειρήσεων
δυσκολεύεται να βρει προσω-
πικό. Στην Ισπανία το 12,6%
των επιχειρήσεων δηλώνουν
πως κυριολεκτικά αγωνίζονται
για να εξασφαλίσουν το απαι-
τούμενο προσωπικό. Ανάλογη
είναι η εικόνα και στην Αυ-
στρία. Στο σύνολο της Ευρω-
ζώνης οι κενές θέσεις εργα-
σίας αντιπροσωπεύουν περισ-
σότερο από το 3% του συνό-
λου. Σελ. 10

Οι μισθολογικές διαφορές μεταξύ των δύο φύλων έχουν κοστίσει στις Αμερικανίδες 61 τρισεκατομμύρια δολάρια από το 1967. Αυτό σύμ-
φωνα με μια νέα έκθεση του Κέντρου για την Αμερικανική Πρόοδο, ενός μη κομματικού think tank. Η δημοσίευση εξετάζει τη γεφύρωση
του χάσματος των μισθών μεταξύ των φύλων στις ΗΠΑ από την υπογραφή του νόμου περί ίσων αμοιβών το 1963. Εχει σημειωθεί κάποια
μετρήσιμη πρόοδος: Οι γυναίκες που εργάζονταν όλο τον χρόνο και με πλήρες ωράριο το 2021 κέρδισαν 84 σεντς έναντι ενός δολαρίου των
ανδρών συναδέλφων τους, από μόλις 59 σεντς το 1963, για παράδειγμα. Σελ. 9

Οι γυναίκες έχασαν 61 τρισ. δολ. λόγω χάσματος μισθών Κίνητρα για
επενδύσεις 
σε αποθήκευση 
ενέργειας ΑΠΕ
Δηλώσεις Γ. Παπαναστασίου
Κενό στις υποδομές αποθήκευσης ε-
νέργειας παρατηρείται στην Κύπρο,
με αποτέλεσμα να απορρίπτονται με-
γάλες ποσότητες. «Χωρίς αποθήκευση
ενέργειας δεν μπορεί να λειτουργήσει
το σύστημα με τις ΑΠΕ», σχολίασε ο
υπ. Ενέργειας Γιώργος Παπαναστα-
σίου, αποκαλύπτοντας την πρόθεση
του υπουργείου να ετοιμάσει εντός
των επόμενων μηνών σχέδια κινήτρων
για προσέλκυση επενδύσεων στον
τομέα της αποθήκευσης ενέργειας
από ΑΠΕ. Σελ. 5

Διαφωνούν 
στην αλλαγή
του ορίου ΦΠΑ
για ταξιδιώτες
Θα κοστίσει στον τουρισμό

Ανησυχίες ότι η απόφαση για αύξηση
της δαπάνης για την επιστροφή ΦΠΑ
σε ταξιδιώτες τρίτων χωρών που επι-
σκέπτονται την Κύπρο από 50 στα 100
ευρώ, θα επηρεάσει αρνητικά τον του-
ρισμό εκφράζουν οι επηρεαζόμενες ε-
πιχειρήσεις. Διαφωνίες διατυπώθηκαν
στη συνεδρία της Επ. Εμπορίου. Σελ. 4



Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Η  Σ Ε Λ Ι Δ Α Τετάρτη 14 Ιουνίου 20232 l Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η

Διευθύνων Σύμβουλος: ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΛΟΤΤΙΔΗΣ • Σύμβουλος Εκδοσης: ΑΛΚΗΣ ΑΝΔΡΕΟΥ

Διευθύντρια: ΜΑΡΙΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ • Υπεύθυνος Υλης: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ • Υπεύθυνος Ατελιέ: ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ

Iδιοκτησία
«Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΕΚΔΟΣΗ ΚΥΠΡΟΥ ΛΤΔ»

Νικόλαου Σαριπόλου 2, 2401 Έγκωμη, Λευκωσία, Κύπρος
e-mail: info@kathimerini.com.cy Τηλ.: 22472500 Fax: Σύνταξη +357 22472540

Fax: Διαφημιστικό Τμήμα - Μικρές Αγγελίες +357 22472550

Eκδίδεται σε συνεργασία και μετά από άδεια της εταιρείας
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε.

Διευθυντής: ΑΛΕΞΗΣ ΠΑΠΑΧΕΛΑΣ n Διεύθυνση συντάξεως: ΚΩΣΤΗΣ ΦΑΦΟΥΤΗΣ - ΝΩΤΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε τρόπο,

χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

kouroupakisa@kathimerini.com.cy

Σ Η Μ Ε Ι Ω Μ Α Τ Α Ρ Ι Ο

Σ Υ Μ Β Α Ι Ν Ο Υ Ν  Σ Τ Η Ν  Κ Υ Π Ρ Ο
Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

«Αμεδαίος ή πώς να το ξεφορτωθούμε»
Η θεατρική ομάδα «Σόλο για Τρεις» παρουσιάζει

την ιλαροτραγωδία του Ευγένιου Ιονέσκο «Αμε-
δαίος ή πώς να το ξεφορτωθούμε» στο θέατρο
Χώρα στη Λευκωσία, σε διασκευή - σκηνοθεσία
Μαρίας Μανναρίδου – Καρσερά. Ένα ζευγάρι
ζει μέσα σε μια φθίνουσα καθημερινότητα που
δεν έχει τίποτα να τους δώσει. Τίποτα έξω από
μιαν αλλαγή. Αλλά καμιά αλλαγή δε γίνεται.
Έχουν κόψει τους δεσμούς τους με τον κόσμο.
Ζούνε απομονωμένοι, κλεισμένοι στο σπίτι τους
επί δεκαπέντε χρόνια. Αρνιούνται να δεχτούν
ακόμα κι ένα γράμμα που θα σημαίνει μια επα-
νασύνδεσή τους με τον έξω κόσμο. Ερμηνεύουν
οι ηθοποιοί (κατά σειρά εμφάνισης): Φώτης Α-
ποστολίδης, Χριστίνα Χριστόφια, Βασίλης Παφίτης,
Ειρήνη Ανδρονίκου, Ιζέλ Σεϋλανί και Μυρσίνη
Χριστοδούλου. 
Παραστάσεις: Σάββατο 17, Κυριακή 18, Δευτέρα 19,
Τρίτη 20, Σάββατο 24, Κυριακή 25, Δευτέρα 26 και
Τρίτη 27 Ιουνίου, ώρα 8:30 μ.μ. Θέατρο Χώρα Κοραή 1
(Πλατεία Αρχιεπισκοπής) Λευκωσία. Τηλ. 96147809.

«1974. Το χρονικό της αντίστασης»
Ευσύνοπτη παράθεση των γεγονότων, που

αφορούν την αντίσταση κατά του ολέθριου πρα-
ξικοπήματος της χούντας και της ΕΟΚΑ Β΄, απο-
τελεί το νέο βιβλίο του Χρύσανθου Χρυσάνθου,
με τίτλο «1974. Το χρονικό της αντίστασης». Η
εκδήλωση παρουσίασης του βιβλίου θα πραγ-
ματοποιηθεί στο Μέγα Συνοδικό του Μετοχίου
Κύκκου, στον Άγιο Προκόπιο, στη Λευκωσία.
Χαιρετισμό θα απευθύνουν ο μητροπολίτης Κύκ-
κου και Τηλλυρίας κ. Νικηφόρος, ο υπουργός Ε-
σωτερικών, Κωνσταντίνος Ιωάννου, η υπουργός
Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, δρ Αθηνά
Μιχαηλίδου και ο πρόεδρος του Συνδέσμου Δη-
μοκρατικών Αντιστασιακών Λευκωσίας, Γιώργο
Λουκά. Αντιφώνηση από τον συγγραφέα - ερευ-

νητή δρα Χρύσανθο Χρυσάνθου. Εκδότης του
βιβλίου είναι ο Σύνδεσμος Δημοκρατικών Αντι-
στασιακών Λευκωσίας. 
Τρίτη, 20 Ιουνίου, ώρα 7:30 μ.μ. Μέγα Συνοδικό του
Μετοχίου Κύκκου, Άγιος Προκόπιος, Λευκωσία.

Αφιέρωμα στον Σωτήρη Σόρογκα 
H Alpha C.K. Art Gallery παρουσιάζει ένα ει-

καστικό αφιέρωμα στον ζωγράφο Σωτήρη Σό-
ρογκα. Στην έκθεση παρουσιάζονται έργα από
διάφoρες φάσεις της καλλιτεχνικής πορείας του
ζωγράφου, ενταγμένα στις θεματικές με τις οποίες
καταπιάστηκε. Πέτρες, μαύρα ανοίγματα, αρχαία
ανάγλυφα, πορτρέτα, παλιά ξύλα, κατάλοιπα πα-
λιών μηχανημάτων, συντρίμμια μεταλλικών α-
μαξωμάτων, και σκουριές τα οποία, αποτελούν
κάποια από τα γνωστότερα θέματά του. Με
κώδικες ζωγραφικής της δικής του ιδιομορφίας
και ενότητες της δικής του εννοιολογικής συνοχής,
ο Σωτήρης Σόρογκας, χωρίς να εγκλείεται σε ι-
δεοληπτικούς καλλιτεχνικούς δογματισμούς,
αυτό που προέταξε στο αισθητικό του διάβημα
είναι να διατηρήσει εν ζωή την επικείμενη

απώλεια. Να δώσει χρόνο στη μνήμη ώστε να
διατηρηθεί εν ζωή η οριστική θνησιμότητα των
πραγμάτων. 
Εγκαίνια έκθεσης Τετάρτη 14 Ιουνίου, ώρα 7:00 μ.μ.
Διάρκεια Έκθεσης έως 30 Ιουνίου. Alpha C.K. Art
Gallery, Μακαρίου και Παπανικολή 3, Λευκωσία. Ο κα-
τάλογος της έκθεσης είναι αναρτημένος στην ιστοσε-
λίδα www.ackgallery.com.

Συναυλία για την Πελαγία Κυριακού
Η Μητρόπολη Ταμασού και Ορεινής, με τη

διαχρονική συνεργασία της ΟΠΑΠ Κύπρου, συ-
νεχίζει τον κύκλο των εκδηλώσεων «Πολιτιστικό
καλοκαίρι 2023» με μια ξεχωριστή εκδήλωση.
Μια εκδήλωση που τιμά το παραδοσιακό μας
τραγούδι αφού είναι ένα αφιέρωμα στην «Φωνή
της Γής» όπως την ονόμασαν την μαστόρισσα
του παραδοσιακού τραγουδιού Κυριακού Πελαγία.
Ο στενός της συνεργάτης Μιχάλης Χατζημιχαήλ,
ο άνθρωπος που ήταν στο πλευρό της όλα αυτά
τα χρόνια που μας χάρισε όλον αυτόν τον πλούτο
μέσα από τα τραγούδια της, επιμελήθηκε αυτήν
τη συναυλία. Στη συναυλία μαζί με το σχήμα του

Μιχάλη Χατζημιχαήλ θα τραγουδήσουν οι Στέ-
φανος Πελεκανής, Στέλλα Στυλιανού και Δήμητρα
Χατζημιχαήλ. 
Πολιτιστικός χώρος Μητρόπολης Ταμασού, Παρα-
σκευή 16 Ιουνίου, ώρα 8:30. Είσοδος δωρεάν.

«Λυσιστράτη» του Αριστοφάνη
Στις 21, 22 και 23 Ιουνίου 2023 ξεκινά από τη

Λευκωσία το ταξίδι της η καλοκαιρινή παραγωγή
του ΘΟΚ «Λυσιστράτη» του Αριστοφάνη, σε με-
τάφραση Κώστα Ταχτσή και σκηνοθεσία Μάριου
Μεττή. Μέσα στη δίνη του Πελοποννησιακού
πολέμου, μια Αθηναία επιλέγει να χρησιμοποιήσει
το πιο «αποτελεσματικό» όπλο που έχει στη διά-
θεσή της για να τελειώσουν οι εχθροπραξίες. Συ-
γκαλεί μια σύνοδο γυναικών από τις πόλεις της
Ελλάδας και όλες μαζί αποφασίζουν να ξεκινήσουν
αποχή από την ερωτική πράξη, μέχρι να πείσουν
τους άντρες να σταματήσουν τον πόλεμο. Παίζουν:
Ριάνα Αθανασίου, Κωνσταντίνος Ανδρονίκου,
Χριστιάνα Αρτεμίου, Γρηγόρης Γεωργίου, Μαντώ
Γιαννίκου, Μάριος Ζαρδαβάς, Στέλιος Καλλιστρά-
της, Άνθη Κάσινου, Γιώργος Κυριάκου, Άντρεα

Μαύρου, Γιάννης Μίνως, Αθηνά Μουστάκα,
Λοΐζος Παπαγεωργίου, Θέμις Ππόλου, Ελένη Σι-
δερά, Κώστας Τέκκης, Κωνσταντίνος Τσίτσιος. 
Ακολουθούν παραστάσεις στη Δερύνεια (28 Ιουνί-
ου), τη Λεμεσό (7 & 8 Ιουλίου), την Πάφο (12 Ιουλίου)
και τη Λάρνακα (22 Ιουλίου). Πληροφορίες / Εισιτή-
ρια: Ηλεκτρονικά: www.thoc.org.cy &
https://tickets.thoc.org.cy και Ταμείο Θεάτρου ΘΟΚ,
τηλ. 77772717. 

Εναλλακτικός Κινηματογράφος 
Το Φεστιβάλ «Εικόνες και Όψεις του Εναλλα-

κτικού Κινηματογράφου», ο αγαπημένος θεσμός
που εστιάζει στην παρουσίαση ερευνητικών,
καινοτόμων, εναλλακτικών όψεων του διεθνούς
κινηματογράφου, επιστρέφει και φέτος το κα-
λοκαίρι, μεταξύ 19 και 25 Ιουνίου 2023, στη φι-
λόξενη, εσωτερική αυλή του Δημοτικού Μουσείου
Χαρακτικής Χαμπή στην παλιά Λευκωσία (παρά
την Πύλη Αμμοχώστου). Πέρα από τις μορφολο-
γικές αναζητήσεις, το Φεστιβάλ στοχεύει στον
επαναπροσδιορισμό της κινηματογραφοφιλίας
στην πιο πολυδιάστατη μορφή της, αφού προτείνει
και φέτος ένα μοναδικό πρόγραμμα που έχει σαν
βάση τη μύηση του θεατή σε ένα κόσμο που γεν-
νιέται μέσα από την ανατροπή και τον πειραμα-
τισμό. Το Φεστιβάλ είναι φέτος αφιερωμένο σε
έναν κορυφαίο δημιουργό του κινηματογράφου
και πρωτοπόρο της «νουβέλ βαγκ», τον Ζαν Λικ
Γκοντάρ, ο οποίος απεβίωσε τη χρονιά που μας
πέρασε σε ηλικία 91 ετών. Με ταινίες ορόσημα
που αποσταθεροποίησαν το παγκόσμιο κινημα-
τογραφικό κατεστημένο, ένα μεγάλο μέρος του
φετινού προγράμματος αποτίνει φόρο τιμής στον
σπουδαίο αυτό δημιουργό. 
Δημοτικό Μουσείο Χαρακτικής Χαμπή, Αμμοχώστου
55 - 59, Λευκωσία. Η είσοδος για το κοινό είναι ελεύ-
θερη. Πληροφορίες τηλέφωνο 99 407856,
www.ivacfestival.com
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Συνέντευξη στον ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Το «Διεθνές Φεστιβάλ Αρχαίου Ελληνικού
Δράματος», που διοργανώνουν το Φε-
στιβάλ διοργανώνουν το υφυπουργείο
Πολιτισμού, το Κυπριακό Κέντρο Διε-
θνούς Ινστιτούτου Θεάτρου και το υ-
φυπουργείο Τουρισμού, και αυτό το κα-
λοκαίρι φέρνει στην Κύπρο υψηλού καλ-
λιτεχνικού επιπέδου παραγωγές, με σύγ-
χρονη αισθητική και καλλιτεχνική προ-
σέγγιση και σπουδαίους συντελεστές.
Το φεστιβάλ ξεκινάει στις 10 Ιουλίου
(διάρκεια του φεστιβάλ έως τις 5 Αυγού-
στου) με την κυπριακή παραγωγή της
«Αντιγόνης» σε σκηνοθεσία Κώστα Σιλ-
βέστρου και συνεχίζει με τις παραστάσεις
από το Εθνικό Θέατρο της Ελλάδας, το
Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδας και
το Εθνικό Θέατρο της Ουγγαρίας, πα-
ρουσιάζοντας τις ευριπίδειες τραγωδίες
«Τρωάδες», «Ιππόλυτος» και «Βάκχες»
αντίστοιχα. Ο Χρίστος Γεωργίου, διευ-
θυντής του Κυπριακού Κέντρου Διεθνούς
Ινστιτούτου Θεάτρου και γενικός συ-
ντονιστής του Φεστιβάλ μιλάει στο «Ση-
μειωματάριο» για τις φετινές παραγωγές
και για το θετικό αποτύπωμα που αφήνει
η διοργάνωση τα τελευταία χρόνια.   

–Τι θα μπορούσαμε να πούμε για τις
φετινές παραγωγές που θα φιλοξε-
νηθούν στο Φεστιβάλ, μεταξύ αυτών
και η σημαντική παραγωγή του Θε-
όδωρου Τερζόπουλου «Βάκχες» του
Ευριπίδη;

–Είμαστε ευγνώμονες για τη διαμόρ-
φωση του φετινού προγράμματος, κα-
θώς, παρά την αριθμητική μείωση των
παραγωγών, δόθηκε από την Επιτροπή
Επιλογής και τους διοργανωτές έμφαση
στην ποιότητα και το επίπεδο. Το φετινό
Φεστιβάλ έχει πολλά στοιχεία που προ-
σωπικά θεωρώ κομβικά για τη σκέψη
μας και τον τρόπο σύνθεσης του προ-
γράμματος. Η συμμετοχή του βραβευ-
μένου Κύπριου σκηνοθέτη, Κώστα Σιλ-
βέστρου, ο οποίος μετά τον «Πλούτο»
καταπιάνεται για πρώτη φορά με τη σο-
φόκλεια τραγωδία «Αντιγόνη» κι εκ-
προσωπεί επάξια την εγχώρια δημιουρ-
γία στο Φεστιβάλ. Το Κρατικό Θέατρο
Βορείου Ελλάδος παρουσιάζει μια ρη-
ξικέλευθη ανάγνωση του έργου του Ευ-
ριπίδη, «Τρωάδες», σε σκηνοθεσία Χρή-
στου Σουγάρη και μουσική Στέφανου
Κορκολή, με ένα εκλεκτό επιτελείο πρω-
ταγωνιστών και τη Ρούλα Πατεράκη
στον ρόλο της Εκάβης. Τον αριστουρ-
γηματικό «Ιππόλυτο» του Ευριπίδη πα-
ρουσιάζει το Εθνικό Θέατρο Ελλάδας,
σε σκηνοθεσία της διακεκριμένης σκη-
νοθέτριας και καλλιτεχνικής διευθύ-
ντριας του Φεστιβάλ Αθηνών Επιδαύρου,
με μια σπουδαία ομάδα συνεργατών.
Η συνεργασία για ακόμη μία φορά με

το Εθνικό Θέατρο Ελλάδας και το Κρα-
τικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος, είναι εν-
δεικτική της εμπιστοσύνης που εμπνέει
το Φεστιβάλ σε διακεκριμένους φορείς,
ως θεσμός αλλά και ως μια επιθυμητή
συνεργασία και σύμπραξη. Κορωνίδα
του φετινού προγράμματος, η συμμετοχή
του διεθνούς φήμης καταξιωμένου Έλ-
ληνα σκηνοθέτη, Θεόδωρου Τερζόπου-
λου, ο οποίος παρουσιάζει την έκτη
κατά σειρά σκηνοθετική του προσέγγιση
στις «Βάκχες» του Ευριπίδη, σε παρα-
γωγή του Εθνικού Θεάτρου της Ουγγα-
ρίας. Το Φεστιβάλ οφείλει να έχει ένα
εύρος καλλιτεχνικών γλωσσών και προ-
σεγγίσεων, πάντα ποιοτικών. Γι’ αυτό
και αν παρατηρήσει κανείς, οι τέσσερις
φετινές παραγωγές καλύπτουν μία ευ-
ρεία γκάμα επιλογών. 

–Αυτή τη χρονιά έχουμε αύξηση στο
ποσό αγοράς των κυπριακών παρα-
γωγών, αυτό πώς ωφελεί την κυ-
πριακή δημιουργία στο αρχαίο δρά-
μα, αλλά και ευρύτερα.

–Μετά τη μη συμπερίληψη κυπριακής
παραγωγής στο περσινό πρόγραμμα του
Φεστιβάλ και τον όλο προβληματισμό
που μας διακατείχε, οι διοργανωτές με
στόχο την προσέλκυση των Κύπριων δη-
μιουργών για υποβολή προτάσεων, οι ο-
ποίες να πληρούν τους όρους και τα κρι-
τήρια συμμετοχής, αποφασίσαμε να δώ-
σουμε μια περαιτέρω ώθηση ώστε να υ-
ποβληθούν προτάσεις για κυπριακές πα-
ραγωγές. Νοείται ότι στόχος δεν είναι α-
πλώς να υπάρχει κυπριακή παραγωγή
στο Φεστιβάλ, αλλά μέσω του Φεστιβάλ
ο Κύπριος δημιουργός να τολμήσει, να

πειραματιστεί, να μελετήσει και να πα-
ρουσιάσει παραγωγή αρχαίου ελληνικού
δράματος ισοδύναμη με τις άλλες παρα-
γωγές που συμμετέχουν στο Φεστιβάλ.

Έτσι, στη φετινή προκήρυξη απο-
φασίστηκε αύξηση του μέγιστου ποσού
που είναι δυνατόν να διατεθεί για κάθε
αγορά κυπριακής παραγωγής για πα-
ρουσίαση τριών παραστάσεών της στο
Φεστιβάλ, από το ποσό των 30.000 ευρώ,
σε ποσό μέχρι 40.000 ευρώ. Εκτός του
ποσού αγοράς που δίνεται στο εκάστοτε
κυπριακό θεατρικό σχήμα, το Φεστιβάλ
αναλαμβάνει την κάλυψη και άλλων ε-
ξόδων της κυπριακής συμμετοχής (ε-
νοίκιο θεατρικών χώρων, παροχή τε-
χνικού εξοπλισμού, έξοδα προβολής
και διαφήμισης κ.ά.), ένα ποσό διόλου
ευκαταφρόνητο. 

Το Φεστιβάλ έχει βοηθήσει σημαντικά
στην ανάδειξη παραστάσεων αρχαίου
ελληνικού δράματος από Κύπριους δη-
μιουργούς. Αν ανατρέξουμε στο πρό-
σφατο παρελθόν, θα παρατηρήσουμε
ότι μέχρι το 2011 δεν είχε δοθεί κάποιο
ιδιαίτερο βήμα δημιουργίας στα ελεύθερα
θέατρα (εκτός του ΘΟΚ), για παρουσίαση
παράστασης αρχαίου ελληνικού δρά-
ματος, παρότι είχαν γίνει μεμονωμένες
προσπάθειες. Το 2011, το Φεστιβάλ ε-
νέκυψε με ιδιαίτερο ενδιαφέρον στην
κυπριακή δημιουργία δίνοντας βήμα
στους Κύπριους καλλιτέχνες.

–Υπάρχει μία πρώτη εικόνα για την
προπώληση των εισιτηρίων; Τα τε-
λευταία χρόνια παρατηρείται αύξηση
στον αριθμό των θεατών…

–Από το 2016 μέχρι και σήμερα υ-

πάρχει μια σταθερή ανοδική πορεία σε
ό,τι αφορά το κοινό που ακολουθεί τις
παραστάσεις του Φεστιβάλ. Αυτό κα-
ταγράφεται και στη φετινή προπώληση
των εισιτηρίων, όπου από το πρώτο κιό-
λας 24ωρο της έναρξης της πώλησης
των εισιτηρίων παρατηρείται αυξημένο
ενδιαφέρον τόσο από θεατές εντός, όσο
και εκτός Κύπρου. Ωστόσο, δεν μας ε-
φησυχάζει η συνεχής αύξηση των ει-
σιτηρίων, ούτε η καταξίωση του «Διε-
θνούς Φεστιβάλ Αρχαίου Ελληνικού
Δράματος». Προσβλέπουμε στη συνεχή
εξέλιξη και αναβάθμιση του Φεστιβάλ,
ως ένας από τους σημαντικότερους πο-
λιτιστικούς θεσμούς στην Κύπρο. Το
ζητούμενο δεν είναι μόνο η εμπορική
απήχηση, αλλά η διεύρυνση του πολι-
τιστικού και κοινωνικού αποτυπώματος
του Φεστιβάλ.

–Μπορεί το Διεθνές Φεστιβάλ Αρ-
χαίου Ελληνικού Δράματος να αξιο-
ποιηθεί ως πολιτιστικό προϊόν υψη-
λού κύρους; Σε ποιες ανάγκες του
χρειάζεται να εγκύψει περισσότερο
η Πολιτεία;

–Το Φεστιβάλ, πέραν του πολιτιστικού
στοιχείου, έχει αναπτύξει και ένα είδος
πολιτιστικού τουρισμού. Λειτουργεί ως
«πλατφόρμα», που καλλιεργεί και εγκα-
θιδρύει έναν αποτελεσματικό διάλογο
για το αρχαίο ελληνικό δράμα, δημι-
ουργώντας γέφυρες με τον υπόλοιπο
κόσμο. Η Πολιτεία θα πρέπει να αξιο-
ποιήσει το Φεστιβάλ ως κομβικό σημείο
ανάπτυξης και επένδυσης του πολιτι-
στικού τουρισμού της χώρας μας, ως
ένα πολιτιστικό γεγονός διεθνούς ση-
μασίας, το οποίο έχει καταφέρει –στην
πολύχρονη παρουσία του– να προσελ-
κύσει το ενδιαφέρον, την εκτίμηση και
την αναγνώριση αφενός σημαντικών
Εθνικών Θεάτρων, οργανισμών και καλ-
λιτεχνών από διάφορα μέρη του κόσμου
και αφετέρου ξένων επισκεπτών, οι ο-
ποίοι ταξιδεύουν στην Κύπρο ειδικά
για να παρακολουθήσουν τις παραστά-
σεις του Φεστιβάλ. Η σύνδεση της κλη-
ρονομιάς του αρχαίου δράματος με τη
σύγχρονη παραστατική δημιουργία, η
διεύρυνση των σκηνοθετικών και δρα-
ματουργικών προσεγγίσεων στο αρχαίο
ελληνικό δράμα και η συνεχής εξέλιξη
και αναβάθμιση του Φεστιβάλ, αποτε-
λούν τους παρόντες στόχους των διορ-
γανωτών του Φεστιβάλ.

Παραστάσεις από τις 10 Ιουλίου έως
τις 5 Αυγούστου, στο Αμφιθέατρο Μακαρί-
ου Γ΄, στο Αρχαίο Θέατρο Κουρίου και στο
Αρχαίο Ωδείο Πάφου. 
Αναλυτικά το πρόγραμμα του Φεστιβάλ:
www.greekdramafest.com

Παραγωγές υψηλού κύρους 
στο Διεθνές Φεστιβάλ Αρχαίου Ελληνικού Δράματος

Νεφελώδεις «Νεφέλες»
Θεωρώ πως η ενασχόληση με το
αρχαίο δράμα θα πρέπει να γίνεται
με ιδιαίτερη προσοχή. Αυτό δεν το
λέω από προγονολατρεία ή δέος
για το αρχαίο κάλλος, που δεν πρέπει
να το αγγίζουμε, αλλά για να γίνει
κατορθωτό το αρχαίο κείμενο να
φτάσει στο κοινό και να προβλη-
ματιστεί για την ανθρώπινη φύση.
Ακόμα και αν πρόκειται για δια-
σκευή, θα πρέπει να υπάρχει έγνοια
στο αρχικό κείμενο και στην ουσία
του. Αυτή, λοιπόν, την έγνοια δεν
την είδα στις «Νεφέλες» που πα-
ρουσίασε το Θέατρο Αντίλογος, σε
σκηνοθεσία Μάριου Κακουλλή. Α-
ντιθέτως, αυτό που παρακολούθησα
ήταν ένα περίεργο σκηνοθετικό εγ-
χείρημα, το οποίο έπνιγε τις «Νε-
φέλες», χωρίς να αφήνεται καμία
διέξοδος για ανοικτό ορίζοντα, ώστε
να βρεθεί οδός εκτόνωσης για όσα
θίγει ο Αριστοφάνης. Ίσως όσα ο
κωμωδιογράφος θέτει στο κοινό
του ως προβληματισμούς, ως κιν-
δύνους για την αθηναϊκή κοινωνία
του 5ου αιώνα ο σκηνοθέτης να θέ-
λησε να τα στρέψει στις παραβάσεις,
τονίζοντας τα σημερινά αδιέξοδα
και προβλήματα, που έμοιαζε ως
διάλεξη.

Πράγμα που το βρήκα κουρα-
στικό, ένα αχρείαστο μάθημα, κού-
νημα του δακτύλου προς γνώση
και συμμόρφωση, και για πράγματα
που πολλάκις έχουν ειπωθεί ή που
θα μπορούσαν να γίνουν αντικεί-
μενο συζήτησης, σε μία πολιτική
συγκέντρωση και όχι στο κέντρο
ή στο περιθώριο μιας θεατρικής
παράστασης και μάλιστα με αυτό
τον τρόπο. Χρειαζόταν θεωρώ να
είχε βρει ο σκηνοθέτης μια άλλη
θεατρική λύση, για να ενισχύσει
τις παραβάσεις, ώστε να θιγούν τα
κακώς κείμενα της εποχής μας. Με
οδηγό το ίδιο το κείμενο και να μας
μιλήσουν οι ηθοποιοί για την ηθική
που χάνεται, για τις αιρετικές και-
νοτομίες των σοφιστών και με έναν
περισσότερο θεατρικό τρόπο να
φέρει στο σήμερα όσα ο Αριστο-
φάνης θίγει στις «Νεφέλες» του. 

Η μετάφραση του Φώτη Φωτίου
είναι ίσως ένας ακόμη παράγοντας
που κατά τη γνώμη μου δεν βοή-
θησαν την παράσταση. Λίγο κοινή
ελληνική, λίγο κυπριακά της κα-
θημερινότητας, με λέξεις που φλέρ-
ταραν με τη λόγια ελληνική, αφαι-
ρούσαν από πολλά από το αριστο-
φανικό κείμενο, και εδώ ίσως να
αδικώ τον μεταφραστή, ίσως γιατί
υπήρχαν επί μέρους προσθήκες εν
τη εξελίξει της παραγωγής. Θεωρώ
πως μία εξ ολοκλήρου μεταφορά
του κειμένου στην κυπριακή ελ-
ληνική με τις απαραίτητες γλωσ-
σικές διαφοροποιήσεις ανά ρόλο
θα είχε οπωσδήποτε ενδιαφέρον.
Η παρούσα πολύ ελεύθερη μετά-

φραση και θεατρικά ξένη, κατά τη
γνώμη μου, υπονόμευσε το τελικό
αποτέλεσμα.

Η σύγχρονη ματιά στο σκηνικό
και στα κοστούμια, καθώς και η
μουσική δεν μπόρεσαν να σώσουν
την παράσταση, αφού θέατρο κυ-
ρίως είναι ο λόγος και η αποτύπωση
χαρακτήρων, με τις ερμηνείες να
μην καταφέρνουν να σώσουν το
τελικό θεατρικό αποτέλεσμα. Η
σκηνοθετική προσέγγιση και η α-
ποδόμηση του ίδιου του έργου δεν
άφηναν πολλά περιθώρια στους η-
θοποιούς, ώστε να ξεκαθαρίσουν
τους ρόλους τους. Ο Βαλεντίνος
Κόκκινος ως Στρεψιάδης και ο Αν-
δρέας Κουτσόφτας ως Φειδιππίδης
έπαιξαν τους ρόλους τους ο καθένας
από τη θέση του, χωρίς να διακρί-
νεται η γονική σχέση, η αντίθεση
των γενεών, η διαλογική συζήτηση
μεταξύ τους για το δίκαιο και το μη
δίκαιο. Ο Δημήτρης Αντωνίου ως
Σωκράτης περισσότερο διακωμω-
δούσε το πρόσωπο παρά τα όσα ο
φιλόσοφος κόμιζε στους νέους, χά-
νοντας ο ρόλος κατά τη γνώμη μου
την ουσία του· δεν είναι καρικα-
τούρα ο Σωκράτης, είναι ένας γνω-
στός φιλόσοφος της Αθήνας, είναι
ο κάθε «προβληματισμένος» πολίτης
που σήμερα, αντί να τον βλέπουμε
στην αγορά και στα λουτρά, τον
συναντάμε στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης ή στην τηλεόραση ή α-
κόμα και σε διαδηλώσεις διαμαρ-
τυρίας, είναι το πρόσωπο, που κατά
τον συγγραφέα, είναι ικανό να δια-
φθείρει του νέους και να διασαλεύσει
την τάξη... άρα χρειαζόταν περισ-
σότερη προσοχή στο πώς θα τον
παρουσιάσεις στη σκηνή το 2023...
Τη μάχη του Δίκαιου εναντίον του
Άδικου Λόγου την είδα περισσότερο
σαν μία δικαστική διαδικασία μεταξύ
δικηγόρων, παρά μία αντιπαράθεση
εν μέση οδώ. Η διαμάχη του χθες
και του σήμερα, της «συντήρησης»
και της πρωτοπορίας, χανόταν, από
την έλλειψη έντασης και ειρωνείας,
παρά τις προσπάθειες της Αντωνίας
Χαραλάμπους και της Πολυξένης
Σάββα να κρατήσουν τη μάχη εν-
διαφέρουσα. 

Εν ολίγοις η παράσταση «Νεφέ-
λες» του Θεάτρου Αντίλογος πόρρω
απείχε από τις «Νεφέλες» του Αρι-
στοφάνη, τουλάχιστον όπως εγώ
τις έχω στο μυαλό μου, ακόμα και
ως διασκευή. Η επιφανειακή σκη-
νοθετική προσέγγιση και η υπερα-
πλουστευμένη μετάφραση έπνιξαν
την όποια πρόθεση υπήρχε να μι-
λήσει ένα κείμενο του 423 π.Χ. στο
2023 μ.Χ. Η διασκευή χρειάζεται
γερή σκευή, ώστε να γίνει κατορ-
θωτό να αντιληφθεί ο/η θεατής/τρια
γιατί αυτά τα κείμενα μάς προκα-
λούν ακόμα και σήμερα να τα επι-
σκεπτόμαστε.

Η συνεργασία για ακόμη μία φορά με το Εθνικό Θέατρο Ελλάδας και το Κρατικό Θέατρο
Βορείου Ελλάδος, είναι ενδεικτική της εμπιστοσύνης που εμπνέει το Φεστιβάλ σε διακε-
κριμένους φορείς, ως θεσμός αλλά και ως μια επιθυμητή συνεργασία και σύμπραξη. (Φω-
τογραφία από την παράσταση «Τρωάδες» που θα παρουσιάσει το Κρατικό Θέατρο Βορείου
Ελλάδας). 

Η θεατρική ομάδα «Σόλο για Τρεις» παρουσιάζει την ι-
λαροτραγωδία του Ευγ. Ιονέσκο «Αμεδαίος ή πώς να το
ξεφορτωθούμε» στο θέατρο Χώρα στη Λευκωσία, σε
διασκευή - σκηνοθεσία Μαρίας Μανναρίδου – Καρσερά.

H Alpha C.K. Art Gallery παρουσιάζει ένα εικαστικό
αφιέρωμα στον ζωγράφο Σωτήρη Σόρογκα. Στην έκ-
θεση παρουσιάζονται έργα από διάφoρες φάσεις της
καλλιτεχνικής πορείας του ζωγράφου.

Το Φεστιβάλ «Εικόνες και Όψεις του Εναλλακτικού Κι-
νηματογράφου» επιστρέφει και φέτος το καλοκαίρι, με-
ταξύ 19 και 25 Ιουνίου 2023, στην αυλή του Δημοτικού
Μουσείου Χαρακτικής Χαμπή στην παλιά Λευκωσία.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Αύριο Πέμπτη 15 Ιουνίου αναμένεται
μία ακόμα αύξηση επιτοκίων από την
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ),
συνεχίζοντας την προσπάθειά της για
να περιορίσει τον πληθωρισμό. Ωστόσο,
οι αυξήσεις δεν αναμένεται να επηρε-
άσουν αισθητά τους συνεπείς δανειο-
λήπτες στην Κύπρο, αφού σχεδόν όλες
οι τράπεζες έχουν προχωρήσει σε απο-
φάσεις, ή είναι πολύ κοντά για αποφάσεις
σχετικά με τα δανειστικά επιτόκια και
συγκεκριμένα για δάνεια των «απλών
νοικοκυριών» με αξία ακινήτου έως 350
χιλιάδων ευρώ. Ο πληθωρισμός στην
Ευρωζώνη αν και έχει μειωθεί στο 6,1%
τον Μάιο, σύμφωνα με τα τελευταία
διαθέσιμα στοιχεία οι αναλυτές προ-
βλέπουν αύξηση του επιτοκίου κατά 25
μονάδες βάσης, ή αλλιώς 0,25% την
προσεχή Πέμπτη της 15ης Ιουνίου στη
συνεδρία της νομισματικής πολιτικής
της ΕΚΤ. Εάν από την άλλη δεν αυξήσει

έστω και κατά 0,25% τα επιτόκιά της
την 15η Ιουνίου, τότε πρώτον, θα κάνει
αντίθετη κίνηση από τα λεγόμενά της
στην τελευταία αύξηση και δεύτερον,
θα αποκτήσει ακόμα περισσότερο εν-
διαφέρον για το ποιες θα είναι οι επό-
μενες κινήσεις νομισματικής πολιτικής
της ΕΚΤ. Μετά και την τελευταία αύξηση
της ΕΚΤ τον Μάιο, το επιτόκιο των πρά-
ξεων κύριας αναχρηματοδότησης καθώς
και τα επιτόκια της διευκόλυνσης ορια-
κής χρηματοδότησης και της διευκό-
λυνσης αποδοχής καταθέσεων έχουν
αυξηθεί σε 3,75%, 4% και 3,25% αντι-
στοίχως. Εάν επιβεβαιωθούν οι αναλυτές,
θα είναι η όγδοη κατά σειρά αύξηση
από τον Ιούλιο του 2022 και τα άνωθεν
ποσοστά θα πάνε στο 4%, 4,25% και
3,50% κατ’ αντιστοιχία.

Ο υπουργός Οικονομικών κ. Μάκης
Κεραυνός σχολίασε σε σχετική του συ-
νέντευξη στην «Κ» προ μίας εβδομάδας
αναφορικά με τις αποφάσεις τραπεζών
για τα δανειστικά επιτόκια ότι, ο κύκλος
επαφών δεν έχει τελειώσει ακόμα και
θα υπάρξει και νέος. Επί της ουσίας έ-
στειλε ένα μήνυμα προς τις τράπεζες
που δεν έχουν ανακοινώσει ακόμα κά-
ποια σχέδια και μηχανισμούς για την
ελάφρυνση των δανειοληπτών που έ-
χουν δει τις δόσεις των δανείων τους
από τον Οκτώβριο και μετέπειτα να
λαμβάνουν την ανιούσα (οι συνέπειες
των αυξήσεων των επιτοκίων από τον
Ιούλιο άρχισαν να φαίνονται τρεις
μήνες μετά). Κατά γενική ομολογία
φαίνεται πως έχουν παρθεί αποφάσεις
για τα στεγαστικά πρώτης κατοικίας

και μικρής αξίας δάνεια. Ερωτηματικά
δημιουργούνται για αποφάσεις που
σχετίζονται με άλλης φύσης δάνεια,
π.χ. επιχειρηματικά μικρών επιχειρή-
σεων.

Τα «φώτα» στην BOC
Το ενδιαφέρον εστιάζεται στις απο-

φάσεις της Τράπεζας Κύπρου αφού, αν
και έχει ανακοινώσει την πρόθεσή της
για δημιουργία σχεδίου που θα επιβρα-
βεύει τους συνεπείς δανειολήπτες που
έχουν στεγαστικά δάνεια πρώτης κα-
τοικίας, είναι άγνωστο πότε και πώς
θα εφαρμοστεί. Τα συνολικά δάνεια
της Τράπεζας Κύπρου ανέρχονταν σε
10,2 δισ. ευρώ στα τέλη Μαρτίου 2023,
με το μερίδιο αγοράς στην Κύπρο να
ανέρχεται σε 42,4%. Ειδικότερα, τα

στοιχεία της τράπεζας δείχνουν πως
τα δάνεια των νοικοκυριών (retail
housing) ανέρχονται σε 3,55 δισ. ευρώ,
δίχως όμως να μπορούν να διαχωρι-
στούν πόσα από αυτά είναι πρώτης κα-
τοικίας. Παρά τις όποιες αποφάσεις
παρθούν, που πρέπει να παρθούν διότι
έχει προχωρήσει και σε ανάλογες δη-
λώσεις η ανώτατη διοίκηση της τρά-
πεζας, στα αποτελέσματα τόνιζε η τρά-
πεζα πως, παρά τις επίμονες πιέσεις,
δεν υπάρχουν ενδείξεις για επιδείνωση
της ποιότητας του δανειακού χαρτο-
φυλακίου μέχρι σήμερα. Σημείωνε ότι
ο αυξημένος πληθωρισμός σε συνδυα-
σμό με το περιβάλλον αυξανομένων ε-
πιτοκίων αναμένεται να επιβαρύνει
την αγοραστική δύναμη των πελατών
της Τράπεζας και συμπλήρωνε ότι, παρά

την περιορισμένη αθέτηση των πελα-
τειακών υποχρεώσεων, η παρακολού-
θηση και οι προβλέψεις σε τομείς και
άτομα που είναι ευάλωτοι στις επιπτώ-
σεις της επιδείνωσης στο μακροοικο-
νομικό περιβάλλον παραμένουν ούτως
ώστε να διασφαλιστεί ότι πιθανές δυ-
σκολίες στην αποπληρωμή να εντοπί-
ζονται έγκαιρα, και να παρέχονται κα-
τάλληλες λύσεις σε βιώσιμους πελάτες.
Η Τράπεζα Κύπρου, πάντως, έχει δη-
λώσει πως αναμένει τις κατάλληλες ε-
γκρίσεις από τους διεθνείς επόπτες για
να λάβει αποφάσεις που σχετίζονται
με τα δανειστικά επιτόκια.

Πολύ μικρότερο μεν το χαρτοφυλάκιο,
αλλά αποφάσεις σχετικά με τα δανει-
στικά επιτόκια που θα βοηθήσουν να
περάσουν «ξυστά» οι νέες αποφάσεις

της ΕΚΤ για αύξηση των επιτοκίων α-
ναμένονται και από την Εθνική Τράπεζα
της Ελλάδος (Κύπρου). Έχει μεν ανα-
κοινώσει πως σχεδιάζει λύσεις για τους
συνεπείς δανειολήπτες που έχουν στε-
γαστικά, όμως ακόμα δεν έχει προχω-
ρήσει σε επίσημες ανακοινώσεις.

Διαφορετικά μοντέλα
Η κάθε τράπεζα έχει εφαρμόσει προ-

γράμματα που ταιριάζουν περισσότερο
με το δανειστικό της χαρτοφυλάκιο. Έ-
τσι, η Eurobank Κύπρου έχει εισάγει
πρόγραμμα που για την περίοδο από
1η Ιουνίου 2023 μέχρι και τον Μάιο του
2024 η Τράπεζα θα μειώνει το τελικό
επιτόκιο των στεγαστικών δανείων που
θα ενταχθούν στο πρόγραμμα κατά 50
μονάδες βάσης (0,50%). Η μείωση θα
υπολογίζεται στο τέλος κάθε μήνα και
στο τέλος της 12μηνης περιόδου του
προγράμματος, το συνολικό ποσό της
μείωσης θα επιστραφεί στους πελάτες
με κατάθεση στον τρεχούμενό τους λο-
γαριασμό. Στο πρόγραμμα θα ενταχθούν
όλα τα φυσικά πρόσωπα δανειολήπτες
στεγαστικών δανείων για αγορά ή ανέ-
γερση πρώτης κατοικίας και ανεξάρτητα
από την αγοραία αξία της πρώτης κα-
τοικίας.

Η Astrobank προχώρησε σε πρό-
γραμμα που αφορά στεγαστικά δάνεια
πρώτης κατοικίας, η αξία των οποίων
είναι μέχρι 350 χιλ. ευρώ και τα οποία
είναι συνδεδεμένα είτε με το Βασικό Ε-
πιτόκιο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τρά-
πεζας, ή Euribor. Το πρόγραμμα ισχύει
από 1η Ιουνίου 2023 μέχρι και τέλος
του 2023 και θα προβλέπει το «πάγωμα»
του βασικού επιτοκίου στο 2,75%.

Περιορισμένο πρόβλημα
Η Ελληνική Τράπεζα από την άλλη,

η τράπεζα που είναι η μεγαλύτερη λια-
νικής τραπεζικής, φαίνεται να ευνοείται
από τις συγκυρίες. Όπως σημείωσε σχε-
τικά στην «Κ» πηγή της τράπεζας, πέραν
του 85% των στεγαστικών δανείων είναι
πάνω στο βασικό επιτόκιο της Τράπεζας
και δεν επηρεάζεται από τις αυξήσεις
επιτοκίων της ΕΚΤ. Για τον λόγο αυτό,
στο παρόν στάδιο δεν έχουν ληφθεί κά-
ποιες αποφάσεις σε σχέση με τα δάνεια
πρώτης κατοικίας.

Δεν επηρεάζουν πρώτες κατοικίες τα επιτόκια ΕΚΤ
Τα προγράμματα επιβράβευσης συνεπών δανειοληπτών στα στεγαστικά δάνεια από τις τράπεζες περιορίζουν τις επιπτώσεις

<<<<<<<

Εάν επιβεβαιωθούν οι 
αναλυτές, την Πέμπτη 
15 Ιουνίου θα είναι η όγδοη
κατά σειρά αύξηση από 
τον Ιούλιο του 2022. Ο υπουργός Οικονομικών κ. Μάκης Κεραυνός σχολίασε σε σχετική του συνέντευξη στην «Κ» ότι, ο κύκλος επαφών με τις τράπεζες δεν έχει τελειώσει ακόμα και θα υπάρξει και νέος.
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Της ΜΑΡΊΑΣ ΗΡΑΚΛΈΟΥΣ

Ως απόφαση που επηρεάζει δυσμενώς
τις τουριστικές δαπάνες χαρακτηρίζεται
η πρόσφατη απόφαση του Τμήματος
Τελωνείου να αυξήσει το όριο δαπάνης
για την επιστροφή ΦΠΑ σε ταξιδιώτες
τρίτων χωρών που επισκέπτονται την
Κύπρο. Πρόκειται για νομοθεσία η ο-
ποία εφαρμόστηκε για πρώτη φορά το
2000 με ελάχιστο ποσό αγοράς τις 100
λίρες. Το ελάχιστο ποσό δαπάνης μει-
ώθηκε στις 30 λίρες το 2007, και άλλαξε
ξανά φέτος, στις 2 Ιουνίου. Οι επηρε-
αζόμενοι αυτής της απόφασης –κυρίως
μικρομεσαίες και μικρές επιχειρήσεις
στο λιανικό και την οικοτεχνία– ανέ-
φεραν ότι δεν προηγήθηκε διαβούλευση
ενώ δεν δόθηκε ούτε μεταβατική πε-
ρίοδος για την εφαρμογή. Περιέγραψαν
μάλιστα περιστατικά τουριστών που
ενημερώθηκαν για τη συγκεκριμένη
αλλαγή, λόγω της μη έγκρισης της αί-
τησης τους για επιστροφή του ΦΠΑ,
λίγο πριν αναχωρήσουν για την Κύπρο.

Το θέμα συζητήθηκε αυτεπάγγελτα
κατά τη χθεσινή συνεδρία της Επιτρο-
πής Εμπορίου της Βουλής, στην οποία
ζητήθηκε η μελέτη αντικτύπου από
πλευράς υπουργείου Οικονομικών σχε-
τικά με την συγκεκριμένη απόφαση.
Αναμένεται μάλιστα να σταλεί επιστολή
με την οποία θα ζητηθεί να αλλάξει
και να επιστρέψει στο προηγούμενο
όριο αγορών –τα 50 ευρώ.

Χαμηλή μέση δαπάνη
Σημειώνεται ότι, ενώ στην Κύπρο

το ποσό αυτό αυξήθηκε στα 100 ευρώ
(αρχικά η σκέψη ήταν για €175), σε
χώρες ανταγωνιστικές της Κύπρου στο
πεδίο του τουρισμού, σύμφωνα με στοι-
χεία του 2022 ισχύει το εξής: Το ελά-
χιστο ποσό δαπάνης για επιστροφή
ΦΠΑ σε Ελλάδα και Μάλτα είναι τα 50
ευρώ. Το ίδιο ποσό ισχύει και στην
Πορτογαλία. Στην Τουρκία το ποσό
είναι στα 4,50 ευρώ και στην Ισπανία
μηδαμινό (0.01 σεντ). Στο μεταξύ, σύμ-
φωνα με τα ίδια στοιχεία, προκύπτει
ότι η Κύπρος έχει την χαμηλότερη
μέση δαπάνη για αγορές. Είναι στα
240 ευρώ, λίγο πιο κάτω από την Τουρ-
κία (250 ευρώ). Στα 430 ευρώ είναι η

μέση δαπάνη για αγορές στην Ελλάδα,
400 στην Ισπανία και 850 ευρώ για τη
Μάλτα. Με την πρόσφατη αλλαγή στο
ποσό, η Κύπρος ανεβαίνει αυτόματα
στις χώρες με τον ψηλότερο δείκτη για
επιστροφή δαπάνης, με ψηλότερο μέσο
όριο δαπάνης να εφαρμόζεται μόνο
στο Βέλγιο (125 ευρώ) και την Μάλτα
(154,94 ευρώ). Το ελάχιστο ποσό για
αγορές στην Ε.Ε. είναι 48 ευρώ, ενώ η
μέση δαπάνη για αγορές στην Ε.Ε. είναι
-σύμφωνα με στοιχεία που παρουσιά-
στηκαν στη βουλή- στα 1.350 ευρώ. Η
μέση δαπάνη για αγορές στην Κύπρο
είναι 240 ευρώ. Οι αφορολόγητες αγορές
σε συναλλαγές αξίας 100 ευρώ είναι
35% και σε σύνολο πωλήσεων, 4%.

€5,2 εκατ. το ’19
Σύμφωνα με στοιχεία των εταιρειών

που διαχειρίζονται την ενημέρωση και
την επιστροφή ΦΠΑ στα αεροδρόμια
και τα λιμάνια, το 2019 επιστράφηκαν
συνολικά 5,2 εκατ. ευρώ σε τουρίστες
τρίτων χωρών. Κατά το 2022, την 1η
σχετικά υγιή χρονιά μετά την κρίση
της πανδημίας, το ποσό αυτό ανήλθε
στα 3,8 εκατ. ευρώ. Η διαφορά μεταξύ
των δύο χρονιών έγκειται στην απουσία
Ρώσων τουριστών (μετά τον Μάρτιο
του ‘22), οι οποίοι θεωρούνταν ως οι
big spenders του λιανικού στην κατη-
γορία των τουριστών από τρίτες χώρες).
Σύμφωνα με τα στοιχεία του 2019 (α-
φίξεις σχεδόν 4 εκατ. τουριστών και

έσοδα  2,2 δισ.), η πρώτη αγορά σε α-
γοραστική δύναμη όσον αφορά το tax
free ήταν οι Ρώσοι με ποσοστό 64%
(375 ευρώ κατά κεφαλή αφορολόγητες
αγορές), και ακολουθούν με 7% οι Ου-
κρανοί (420 ευρώ κατά κεφαλή αφο-
ρολόγητες αγορές), 5% Ισραηλίτες (175
ευρώ), 4% ο Λίβανος (234 ευρώ), 3%
Κινέζοι (511 ευρώ), 17% άλλες εθνικό-
τητες. Σημειώνεται ότι η Κύπρος δεν
θεωρείται προορισμός αγορών, κυρίως,
δε, ειδών πολυτελείας. Στην κατηγορία
ταξιδιωτών τρίτης χώρας θεωρούνται
πλέον και οι Βρετανοί τουρίστες οι ο-
ποίοι, ωστόσο, μόλις πρόσφατα άρχισαν
να αξιοποιούν την επιστροφή ΦΠΑ, α-
φού μέχρι πρότινος δεν ήταν δικαιούχοι

–και οι περισσότεροι δεν το γνώριζαν.
Σημειώνεται ότι από την επιστροφή
φόρου εξαιρούνται τα προϊόντα τρο-
φίμων και τα καπνικά προϊόντα. Η ε-
πιστροφή φόρου θεωρείται γενικότερα
ως ένα σημαντικό κίνητρο για ενίσχυση
των αγορών από τουρίστες χωρών
εκτός Ε.Ε., αφού στην ουσία είναι μια
έκπτωση στην αγορά. Έτσι, έχει μεν
όφελος για την Κύπρο σε τουριστικό
επίπεδο, θεωρείται ωστόσο, παράλληλα,
ότι ενισχύει και το λιανικό εμπόριο
αλλά και τις επιχειρήσεις οικοτεχνίας.

Χωρίς διαβούλευση
Από πλευράς συνδέσμου τουριστικών

επιχειρήσεων Κύπρου, εκφράστηκε δυ-

σαρέσκεια για το γεγονός ότι το αρμόδιο
υφυπουργείο αφενός, δεν ήταν ενήμερο
για το συγκεκριμένο θέμα, και αφετέρου
για το γεγονός ότι μια τέτοια περίοδο,
εν μέσω καλοκαιρινής τουριστικής σε-
ζόν, οι αρμόδιες αρχές προχώρησαν σε
αύξηση του ποσού. Και ήταν όντως
κάτι που καταγράφηκε στη συνεδρία,
ότι δεν ήταν ενημερωμένοι οι εμπλε-
κόμενοι φορείς. Η εγκύκλιος από το
Τμήμα Τελωνείων κοινοποιήθηκε στις
2 Ιουνίου και είχε άμεση ισχύ. Συγκε-
κριμένα, στο κείμενο της εγκυκλίου
την οποία έχει εξασφαλίσει η «Κ», α-
ναφέρεται ότι το σχέδιο επιστροφής
ΦΠΑ θα χρησιμοποιείται πλέον για α-
ποδείξεις αγοράς από 100 ευρώ και πά-
νω, αντί του ορίου των 50 ευρώ που ί-
σχυε προηγουμένως. Επιπλέον, το σχέ-
διο μπορεί να χρησιμοποιηθεί για α-
ποδείξεις κάτω των 100 ευρώ, νοουμέ-
νου ότι το σύνολο της αξίας των αγορών
για κάθε άτομο από την ίδια εταιρεία/ε-
μπορευόμενο, υπερβαίνει τα 100 ευρώ
μέσα σε 10 μέρες από την 1η μέρα α-
γοράς. Η κανονιστική διοικητική πράξη
τέθηκε σε εφαρμογή την ίδια μέρα, και
ανακλήθηκε αυτό που ίσχυε προηγου-
μένως. Επρόκειτο για μια αλλαγή η ο-
ποία, όπως τονίστηκε επανειλημμένα
κατά την συζήτηση του θέματος, έπιασε
εξαπίνης τους ενδιαφερόμενους φορείς
αλλά και τους τουρίστες. Σημειώνεται
ότι οι επηρεαζόμενοι έμποροι από την
αύξηση του ελάχιστου ποσού είναι οι
μικρές επιχειρήσεις που συνήθως πω-
λούν τοπικά προϊόντα. Στην Κύπρο, υ-
πάρχουν 2 εγκεκριμένες εταιρείες που
λειτουργούν ως διαμεσολαβητές μεταξύ
των εμπόρων και των τουριστών και
πληρώνουν το επιστρεπτέο ΦΠΑ στα
σημεία εξόδου –αεροδρόμια και λιμάνια. 

Αρση απόφασης
Σε άρση της απόφασης του Τμή-

ματος Τελωνείων κάλεσε η Βουλή, η
οποία αναμένεται να απευθύνει το
κάλεσμά της και μέσω σχετικής επι-
στολής στο υπουργείο Οικονομικών
τις επόμενες μέρες. Στα βασικά σημεία
διαφωνίας των βουλευτών είναι η δια-
δικασία με την οποία εφαρμόστηκε
η συγκεκριμένη απόφαση, η απουσία
διαβούλευσης και η έλλειψη διαφά-
νειας –όπως αναφέρθηκε στη Βουλή.
Έγινε μάλιστα έντονα λόγος για πλήγ-
μα της ανταγωνιστικότητας του του-
ρισμού εν μέσω καλοκαιρινής σεζόν.
Βεβαίως καλύτερη εικόνα και συμπε-
ράσματα μπορούν να εξαχθούν από
το περιεχόμενο της μελέτης αντικτύ-
που που, όπως αναφέρθηκε, λήφθηκε
υπόψη για την συγκεκριμένη απόφαση
–πλην όμως δεν παρουσιάστηκε στην
επιτροπή εμπορίου.

Αλλαγές στην επιστροφή ΦΠΑ κοστίζουν στον τουρισμό
Διαφωνίες Βουλής για απόφαση υπ. Οικονομικών να αυξήσει την ελάχιστη δαπάνη από 50 στα 100 ευρώ

<<<<<<

Τα σημεία πιστοποιήσεων 
εντύπων TAX Free είναι στα
αεροδρόμια Λάρνακας και
Πάφου και στα λιμάνια Λάρ-
νακας και Λεμεσού.

Το ελάχιστο ποσό δαπάνης για επιστροφή ΦΠΑ σε Ελλάδα και Μάλτα είναι τα 50 ευρώ. Το ίδιο ποσό ισχύει και στην Πορτογαλία. Στην Τουρκία το ποσό είναι στα 4,50 ευρώ και στην Ισπα-
νία μηδαμινό.

Στα 3,8 εκατ. ευρώ ανήλθε η επιστροφή ΦΠΑ για το 2022 και στα 5,2 εκατ. ευρώ για το 2019. Η διαφορά μεταξύ των δύο χρονιών έγκειται στην απουσία Ρώσων τουριστών, οι οποίοι θεωρούνταν ως οι big spenders του λιανικού στην κατηγορία των τουριστών από τρίτες χώρες. 

Πάνω από 5 εκατ. επιβάτες για Aegean στο πρώτο πεντάμηνο   
Αύξηση 50% κατέγραψε το διάστημα
Ιανουαρίου - Μαΐου 2023, σε ετήσια
βάση, η επιβατική κίνηση της Aegean,
που μετέφερε συνολικά περισσότερους
από 5 εκατομμύρια επιβάτες. Αυτή η
επίδοση είναι υψηλότερη κατά 2% συ-
γκριτικά με την αντίστοιχη της περιό-
δου πριν από την εκδήλωση της παν-
δημίας, οπότε ο αερομεταφορέας είχε
διακινήσει 4,9 εκατ. άτομα.  

Επίσης, ενισχυμένη κατά 65% έναντι
του 2022 και 12% έναντι του 2019 εμ-
φανίζεται η επιβατική κίνηση εξωτε-
ρικού για την Aegean από και προς το
αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος»
της Αθήνας. Για την ίδια περίοδο η ε-
πιβατική κίνηση εξωτερικού από το α-
εροδρόμιο «Μακεδονία» της Θεσσα-
λονίκης καταγράφεται ιδιαίτερα ενι-
σχυμένη, φθάνοντας το 72% σε σχέση

με τον προηγούμενο χρόνο και το 30%
σε σχέση με το 2019. Σε αυτή την αύ-
ξηση συνετέλεσε τόσο η συνολική δι-
εύρυνση της δραστηριότητας της
Aegean με νέα δρομολόγια στο εξωτε-
ρικό –τη φετινή χρονιά επιχειρεί το
μεγαλύτερο διεθνές δίκτυο προορισμών
στην ιστορία της– όσο και η ενίσχυση
της συχνότητας των πτήσεων από πολύ
νωρίς σε υφιστάμενα δρομολόγια, όπως
αυτά της Ιταλίας, της Ισπανίας, της

Γερμανίας, της Σκανδιναβίας, του Ισ-
ραήλ, της Αιγύπτου και της Σαουδικής
Αραβίας.  

Κατά τη φετινή καλοκαιρινή περίο-
δο, που ξεκίνησε νωρίτερα από κάθε
άλλη χρονιά, ξεκίνησαν και οι απευ-
θείας πτήσεις από Αθήνα προς Μπρί-
στολ, Μπέρμιγχαμ, Ρίγα και Λιλ, τα α-
πευθείας δρομολόγια από Θεσσαλονίκη
προς Βαρκελώνη και Κολωνία, αλλά
και τα απευθείας δρομολόγια από Χα-
νιά, Ιωάννινα, Μύκονο, Ρόδο και Κα-
λαμάτα προς Τελ Αβίβ. Τις προσεχείς
ημέρες αναμένεται να ξεκινήσουν α-
κόμη εννέα νέα δρομολόγια από/προς
την Αθήνα (Λιουμπλιάνα, Νταμάμ, Νι-
ούκαστλ, Σεβίλλη, Ολμπια, Κουβέιτ,
Πίζα, Πάλμα ντε Μαγιόρκα και Σπλιτ),
τρία νέα δρομολόγια από/προς τη Θεσ-
σαλονίκη (Βενετία, Ερεβάν και Τιφλίδα),

ενώ ταυτόχρονα επανέρχονται στο
πρόγραμμα μετά τη χειμερινή διακοπή
πέντε δρομολόγια από/προς το Ηρά-
κλειο (Βιέννη, Μασσαλία, Λάρνακα,
Τίρανα και Βελιγράδι) και το δρομο-
λόγιο που συνδέει τη Ρόδο με το Βε-
λιγράδι.   

Η Aegean για το 2023 θα προσφέρει
συνολικά 18 εκατ. θέσεις, εκ των οποίων
11 εκατ. θέσεις εξωτερικού, 2 εκατ. πε-
ρισσότερες δηλαδή συγκριτικά με το
2022 και 800.000 περισσότερες από το
2019. Η εταιρεία θα επιχειρεί σε 165
προορισμούς, σε 46 χώρες, με 272 α-
πευθείας δρομολόγια, από τις συνολικά
δέκα βάσεις της σε Ελλάδα και εξωτε-
ρικό, με ένα στόλο 76 αεροσκαφών –
μεταξύ των οποίων και τα ολοκαίνουρ-
για Airbus A320 and A321 neo.  

ΔΗΜ. ΔΕΛΕΒΈΓΚΟΣ 
Tη φετινή χρονιά η Aegean επιχειρεί το μεγαλύτερο διεθνές δίκτυο προορισμών στην ιστο-
ρία της.   

<<<<<<

Η επιβατική κίνηση είναι 
αυξημένη κατά 50% σε σύ-
γκριση με το αντίστοιχο πε-
ρυσινό διάστημα.  



Της ΜΑΡΊΑΣ ΗΡΑΚΛΈΟΥΣ

Μόλις το 15% από τη συνολική παραγωγή ε-
νέργειας στην Κύπρο προέρχεται από Ανανε-
ώσιμες Πηγές Ενέργειες ενώ η χώρα βρίσκεται
ακόμα πιο πίσω στο κεφάλαιο αποθήκευσης.
Ως αποτέλεσμα του κενού στις υποδομές απο-
θήκευσης, όση ενέργεια από ΑΠΕ δεν κατα-
ναλωθεί κατά τη διάρκεια της ηλιοφάνειας ή
των ψηλών μποφόρ (στην περίπτωση της αιο-
λικής), ουσιαστικά θα πάει χαμένη. Σύμφωνα
μάλιστα με πρόσφατες αναφορές αρμοδίων
στην Βουλή, στην Κύπρο απορρίπτεται το 20%
της ενέργειας που παράγεται ετησίως από φω-
τοβολταϊκά, ενώ μέχρι το τέλος του χρόνου α-
ναμένεται ότι η Κύπρος θα απορρίψει από το
σύστημα γύρω στις 30-40 χιλιάδες μεγαβατώρες.
«Χωρίς αποθήκευση ενέργειας δεν μπορεί να
λειτουργήσει το σύστημα με τις ΑΠΕ», σχολίασε
σχετικά ο υπουργός Ενέργειας Γιώργος Παπα-
ναστασίου, αποκαλύπτοντας την πρόθεση του
υπουργείου να ετοιμάσει εντός των επόμενων
μηνών σχέδια κινήτρων για προσέλκυση ε-
πενδύσεων στον τομέα της αποθήκευσης ε-
νέργειας από ΑΠΕ. Μιλώντας στην «Κ» ανέφερε
ότι το δίκτυο δεν μπορεί να αντέξει αυτή την
στιγμή τον όγκο παραγωγής από ΑΠΕ και την
συμβατική. Ως εκ τούτου, το υπουργείου έχει
ενώπιον του επιλογές τις οποίες μελετά.

Το ripple control
Μία εξ αυτών είναι το ripple control. Πρό-

κειται για μέτρο το οποίο ανακοινώθηκε στην
περασμένη συνεδρία της επιτροπής εμπορίου

της Βουλής προκαλώντας σειρά αντιδράσεων,
με τον υπουργό ωστόσο να αναφέρει ότι πρό-
κειται για μέτρο που θα προστατέψει το δίκτυο.
Το σύστημα ripple control θα επιτρέπει στον
Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου
να αποκόπτει από το δίκτυο φωτοβολταϊκά συ-
στήματα, ώστε να διασφαλιστεί η λειτουργία
του συστήματος. «Ο στόχος μας, φυσικά, είναι
να μην αποκόπτεται καμία παραγωγή από τις
ΑΠΕ, αλλά για να μπορέσουμε να φτάσουμε
σε εκείνο το σημείο θα πρέπει να έχουμε απο-
θήκευση της ηλεκτρικής ενέργειας» επισήμανε
ο κ. Παπαναστασίου. Το θέμα της αποθήκευσης
ενέργειας είναι μια ανοικτή πληγή για την
χώρα και ο στόχος είναι να επουλωθεί, με τη
λύση να αναζητείται σε επενδυτικό ενδιαφέρον
ιδιωτών.

Τα κίνητρα
Σύμφωνα με τον αρμόδιο υπουργό, το υ-

πουργείο επεξεργάζεται σχέδια κινήτρων ώστε
να ενισχυθούν οι νέες επενδύσεις σε ΑΠΕ –α-
φορά ιδιώτες και όχι νοικοκυριά, και θα είναι
σε συνδυασμό με έργα παραγωγής ΑΠΕ και Ε-
ΞΕ– αλλά και για κεντρικό σύστημα αποθή-
κευσης ηλεκτρικής ενέργειας πάνω στο δίκτυο.
Αυτή τη στιγμή το σχέδιο βρίσκεται στο στάδιο
επεξεργασίας και εσωτερικής διαβούλευσης,
και επί των τεχνικών θεμάτων, ενώ αναμένονται
εγκρίσεις από τη Διεύθυνση Ανταγωνισμού
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Ο αρχικός προϋ-
πολογισμός των σχεδίων υπολογίζεται ότι θα
ξεπεράσει τα 40 εκατ. ευρώ, ωστόσο για τη
διαμόρφωση του τελικού ποσού θα προηγηθεί

διαβούλευση με την Γενική Διεύθυνση Ανά-
πτυξης. Η προσπάθεια και ο στόχος είναι όπως
τα σχέδια ολοκληρωθούν εντός του 2023. Αυτό
που κρατάμε από τις δηλώσεις του υπουργού
είναι και το ότι το υπουργείο θα προχωρήσει
σε διαδικασία εκδήλωσης ενδιαφέροντος από
ιδιώτες, ωστόσο αν δεν υπάρχει ενδιαφέρον,
τότε θα προχωρήσει το θέμα της αποθήκευσης
με τον Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς.
Όπως τονίζεται από πλευράς υπουργείου στόχος
είναι τα σχέδια να αρχίσουν να υλοποιούνται
το συντομότερο δυνατό. 

Επενδύσεις εκατομμυρίων
Πάντως φαίνεται ότι ένα πρώτο επενδυτικό

ενδιαφέρον άρχισε να καταγράφεται. Αυτή τη
στιγμή δύο Μελέτες εκτίμησης επιπτώσεων
στο περιβάλλον βρίσκονται ενώπιον του τμή-
ματος Περιβάλλοντος που αφορούν την κατα-
σκευή και λειτουργία φωτοβολταϊκών πάρκων
με αποθήκευση ενέργειας. Το πρώτο, στο Ακάκι
(μεταξύ Ακακίου και Κοκκινοτριμιθιάς), έχει
εκτιμώμενο κόστος υλοποίησης στα εβδομήντα

επτά εκατομμύρια και εκατό πενήντα χιλιάδες
ευρώ (€77.150.000,00), το οποίο θα καλυφθεί
από ίδια κεφάλαια των εταιρειών «AGM Solar
Power Limited» και «AGM Lightpower Limited».
Αναμένεται ότι το έργο  μπορεί να κατασκευ-
αστεί σε φάσεις, ανάλογα και με την περίοδο
κατά την οποία θα ολοκληρωθεί η αδειοδότησή
του με στόχο ολοκλήρωσής του το 2028. Ση-
μαντικό στοιχείο τού υπό μελέτη έργου αποτελεί
η δυνατότητα αποθήκευσης ενέργειας. Όπως
αναφέρεται στο κείμενο της ΜΕΕΠ, για τον
σκοπό αυτό στο έργο θα εγκατασταθούν 41
Μονάδες Αποθήκευσης Ενέργειας (μοντέλο
LUNA2000 - 2.0MWH-1H0/2H0) 2MWh έκαστη,
με αποτέλεσμα η συνολική δυναμικότητα α-
ποθήκευσης να ανέρχεται σε 82MWh. Επιπλέον,
2η ΜΕΕΠ βρίσκεται ενώπιον του τμήματος Πε-
ριβάλλοντος, η οποία αφορά την εγκατάσταση
και λειτουργία μονάδας παραγωγής ενέργειας,
με τη χρήση φωτοβολταϊκών συστημάτων, την
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και διάθεση
στο δίκτυο της ΑΗΚ, στον Αλέκτορα της επαρ-
χίας Λεμεσού από την L.E. EVERGREEN ENERGY

LIMITED. Για την αποθήκευση ενέργειας θα
εγκατασταθούν 17 Μονάδες Αποθήκευσης Ε-
νέργειας (μοντέλο ESM Energy Storage modules
- ΑΒΒ) συνολικής ισχύος 16MW, με αποτέλεσμα

η συνολική δυναμικότητα αποθήκευσης να α-
νέρχεται σε 32MWh. Το κόστος υλοποίησης
του προτεινόμενου έργου εκτιμάται στα 32 ε-
κατομμύρια ευρώ.
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Οι μεγάλες αντοχές 
της αμερικανικής οικονομίας

Οι επιχειρήσεις προσλαμβάνουν, οι τιμές
των ακινήτων ανεβαίνουν και οι κα-
ταναλωτικές δαπάνες αυξάνονται πε-
ρισσότερο από τις προβλέψεις. Η α-
μερικανική οικονομία δεν αντιμετω-
πίζει τη ραγδαία επιβράδυνση που εί-
χαν προβλέψει πολλοί αναλυτές, εξαι-
τίας της στροφής της Federal Reserve
σε περιοριστική νομισματική πολιτική.
Και αυτή η εκπληκτική αντοχή της
οικονομίας είναι τόσο καλή όσο και
κακή είδηση.

Η αντοχή της οικονομίας ίσως ση-
μαίνει ότι η Fed θα μπορέσει να ανα-
κόψει τον πληθωρισμό ήπια, επιβρα-
δύνοντας τις αυξήσεις των τιμών αλλά
χωρίς να βυθίσει την Αμερική σε ύ-
φεση. Αν, όμως, οι επιχειρήσεις εξα-
κολουθήσουν να αυξάνουν τις τιμές
και η ζήτηση παραμένει υψηλή, μπορεί
και ο πληθωρισμός να παραμείνει στα
ύψη αναγκάζοντας τους καταναλωτές
να πληρώνουν ακριβότερα για ξενο-
δοχεία, τρόφιμα και φροντίδα παιδιών
και τη Fed να κάνει περισσότερα για
να ανακόψει την ανάπτυξη. Ισως οι
ιθύνοντες να χρειαστούν περισσότερο
χρόνο για να αντιληφθούν τι είναι πι-
θανότερο ώστε να μην υπεραντιδρά-

σουν και προκαλέσουν περιττό πόνο
αλλά και να μην αδρανήσουν και α-
φήσουν τον πληθωρισμό να παγιωθεί.
Οι επενδυτές στοιχηματίζουν πως η
Fed θα διατηρήσει αμετάβλητα τα ε-
πιτόκια στη συνεδρίαση στις 13 και
14 Ιουνίου για να τα αυξήσει ξανά τον
Ιούλιο. Αλλά και πάλι μπορεί να πέσουν
έξω. Την περασμένη εβδομάδα οι α-
γορές στοιχημάτιζαν ότι θα αυξήσει
και πάλι τα επιτόκια η Fed. Εν ολίγοις
τα μηνύματα είναι αλληλοσυγκρουό-
μενα και οι συζητήσεις στους κόλπους
της Fed έντονες. Ο πρόεδρος Τζερόμ
Πάουελ και ο Φίλιπ Τζέφερσον, που
μάλλον θα τον διαδεχθεί, έχουν δη-
λώσει ότι θα διακόψουν τις αυξήσεις
των επιτοκίων για να δουν πώς έχουν
έως τώρα επηρεάσει την οικονομία.

Ακόμη, όμως, και ορισμένες πλευρές
της οικονομίας που συνήθως επιβρα-
δύνονται όταν αυξηθούν τα επιτόκια,
επιδεικνύουν μεγάλη αντοχή στις
μέχρι τώρα αυξήσεις.

Τα στελέχη της Fed παρακολουθούν
την αγορά εργασίας για να διαπιστώ-
σουν αν έχει επηρεαστεί από τις αυ-
ξήσεις των επιτοκίων. Υπάρχουν εν-
δείξεις ότι οι επιχειρήσεις άρχισαν να
μειώνουν τις προσλήψεις καθώς την
περασμένη εβδομάδα οι αιτήσεις για
επίδομα ανεργίας έφτασαν στα υψη-
λότερα επίπεδα από τον Οκτώβριο
του 2021. Ωστόσο οι προσλήψεις αυ-
ξήθηκαν τον Απρίλιο και οι μισθοί
των χαμηλόμισθων ανέβηκαν έστω
και με πιο αργούς ρυθμούς. Ο πληθω-
ρισμός παραμένει το καθοριστικό στοι-
χείο που θα διαμορφώσει τα σχέδια
της Fed αυτόν τον μήνα. Οι τελευταίες
εκτιμήσεις μιλούν για αποκλιμάκωση
του πληθωρισμού στο 3,3% μέχρι τα
τέλη του έτους. Οι οικονομολόγοι ε-
κτιμούν πως τα στοιχεία του Μαΐου
θα δείξουν περαιτέρω υποχώρηση,
κάτι που θα έπειθε τους ιθύνοντες της
Fed να αφήσουν τα επιτόκια αμετά-
βλητα. 

<<<<<<<

Το σχέδιο βρίσκεται στο στάδιο 
επεξεργασίας και εσωτερικής δια-
βούλευσης, και επί των τεχνικών
θεμάτων, ενώ αναμένονται εγκρί-
σεις από την ευρωπαϊκή Διεύθυν-
ση Ανταγωνισμού. 

<<<<<<

Δεν αντιμετωπίζει τη 
ραγδαία επιβράδυνση που
είχαν προβλέψει πολλοί 
μετά τις αυξήσεις επιτοκίων
από τη Fed.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Των ΧΑΟΥΑΡΝΤ ΣΝΑΙΝΤΕΡΝ, ΛΕΙΚΑ ΚΙΧΑΡΑ, ΜΠΑΛΑΖ ΚΟΡΑΝΙ και ΓΟΥΙΛΙΑΜ ΣΟΜΠΕΡΓΚ / REUTERS     

Οι κεντρικές τράπεζες γίνονται 
λιγότερο «επικοινωνιακές»

Επί μακρόν θεωρούσαν ότι η φύση της
δουλειάς τους απαιτούσε να παραμέ-
νουν στο παρασκήνιο. Επειτα, όμως,
από 15 χρόνια διεξοδικής ενημέρωσης
σχετικά με τις προθέσεις τους, οι κε-
ντρικές τράπεζες προσπαθούν να συ-
νηθίσουν τον κόσμο στην ιδέα ότι δεν
θα είναι πλέον προβλέψιμες και θα
μπορούν ξανά να λαμβάνουν αποφά-
σεις και να εφαρμόζουν την πολιτική
τους συχνά αιφνιδιάζοντας. Συνειδη-
τοποίησαν πως ο πληθωρισμός επιμένει
και ενδεχομένως θα χρειαστούν πε-
ρισσότερες, σκληρότερες, ίσως και
συχνότερες αυξήσεις επιτοκίων από
όσες χρειάστηκαν μετά το 2007, όταν
μια χρηματοπιστωτική κρίση στις ΗΠΑ
υπαγόρευσε τη συχνή και ενίοτε λε-
πτομερή ενημέρωση από τις κεντρικές
τράπεζες.

Οπως σχολίασε τον περασμένο μήνα
ο επικεφαλής της Fed Τζερόμ Πάουελ,
«η ενημέρωση μπορεί να οδηγήσει σε
παρερμηνεία και έτσι να περιορίσει
την ευελιξία» της κεντρικής τράπεζας,
γι’ αυτό πρέπει να προσφέρεται με
φειδώ «όταν η πολιτική γίνεται εύκολα
αντιληπτή». Στην παρούσα φάση οι
κεντρικές τράπεζες αγωνίζονται να

δαμάσουν τον χειρότερο πληθωρισμό
των τελευταίων 40 ετών αυξάνοντας
τα επιτόκια τόσο ώστε να φέρουν α-
ποτέλεσμα, αλλά παραμένει αβέβαιο
ποιο ακριβώς είναι το σωστό επίπεδο
και πώς θα αντιδράσουν οι οικονομίες.
Οι κεντρικές τράπεζες Αυστραλίας και
Καναδά έδωσαν δείγμα του νέου μο-
ντέλου την περασμένη εβδομάδα, όταν
χωρίς προειδοποίηση αύξησαν τα ε-
πιτόκια. Τον Φεβρουάριο είχε προη-
γηθεί η Τράπεζα της Αγγλίας, που
χωρίς προειδοποίηση αντέδρασε απλώς
στην άνοδο του πληθωρισμού. Και δε-
δομένου ότι οι τιμές παραμένουν σε
ανοδική πορεία, οι επενδυτές προβλέ-
πουν περαιτέρω αυξήσεις και ο επι-
κεφαλής της κεντρικής τράπεζας, Α-

ντριου Μπέιλι, έχει αποφύγει την ε-
νημέρωση.

Και η ΕΚΤ προτιμά εμφανώς να α-
ποφύγει εφεξής τη διεξοδική ενημέ-
ρωση για τα επιτόκια. Πρακτικά, όμως,
τα στελέχη της έχουν τοποθετηθεί με
τόση σαφήνεια ώστε οι αγορές δίνουν
100% πιθανότητα να αυξήσει τα επι-
τόκια στη συνεδρίαση της 15ης Ιου-
νίου. Στο μεταξύ, η συνεδρίαση αυτής
της εβδομάδας εγκυμονεί κινδύνους
για τη Fed. Αν και τον Μάιο δήλωσε
ότι η ενημέρωση δεν είναι χρήσιμη
όταν οι αξιωματούχοι της κεντρικής
τράπεζας δεν είναι βέβαιοι, στη συ-
νεδρίασή της σήμερα και αύριο θα
παρουσιάσουν τις εκτιμήσεις τους για
τα οικονομικά στοιχεία του τριμήνου.
Αν οι προβλέψεις κατατείνουν σε πε-
ραιτέρω αύξηση των επιτοκίων εντός
του έτους, τα στελέχη της τράπεζας
θα κληθούν να εξηγήσουν γιατί δεν
προχωρούν σε αύξηση επιτοκίων σε
αυτήν τη συνεδρίαση. Και αν τα στοι-
χεία κατατείνουν σε «πάγωμα» επιτο-
κίων, τότε θα πρέπει να εξηγήσουν
γιατί δεν αντιδρούν στα τελευταία
στοιχεία που δείχνουν επίμονα υψηλό
πληθωρισμό.

<<<<<<

«Η ενημέρωση μπορεί να 
οδηγήσει σε παρερμηνεία
και έτσι να περιορίσει την
ευελιξία», τόνισε πρόσφατα
ο επικεφαλής της Fed Τζ.
Πάουελ.

Στην Κύπρο απορρίπτεται το 20% της ενέργειας που παράγεται ετησίως από φωτοβολταϊκά, ενώ μέχρι το τέ-
λος του χρόνου αναμένεται ότι η Κύπρος θα απορρίψει από το σύστημα γύρω στις 30-40 χιλιάδες μεγαβατώρες

Στην αναμονή 
για το e-kalathi
Ο υπουργός ρωτήθηκε και για το νομοσχέδιο
σχετικά με το e-kalathi, με τον ίδιο να αναφέρει
ότι το θέμα αναμένεται να εξεταστεί ξανά τον
Σεπτέμβριο, εφόσον αυτή την περίοδο ανα-
μένουν τις εισηγήσεις από την αρμόδια επι-
τροπή για τις αλλαγές που θα πρέπει να προ-
χωρήσουν στο κείμενο του νομοσχεδίου. Ε-
ξέφρασε την εκτίμηση ότι ενδεχομένως η πα-
ράταση στην τελική ετοιμασία και προώθηση
του νομοσχεδίου να διαρκέσει μέχρι τα μέσα
του φθινοπώρου, εφόσον, όπως εξήγησε, αν
υπάρχουν εισηγήσεις θα πρέπει αυτές να τύ-
χουν επεξεργασίας από το ίδιο το υπουργείο.
«Στο τέλος της ημέρας αυτό που προσπαθούμε
με το e-kalathi είναι να βάλουμε τον κατανα-
λωτή σε θέση οδηγού ώστε να μπορεί να σπρώ-
χνει και δημιουργείται κάποιος ανταγωνισμός
στην αλυσίδα τροφοδοσίας. Πιστεύω ότι με
το e-kalathi επιτυγχάνεται το συγκεκριμένο».
Ο υπουργός υπογράμμισε ότι δεν πρόκειται
για μέτρο κατά του πληθωρισμού αλλά για μέ-
τρο που λειτουργεί ως εργαλείο στο χέρι του
καταναλωτή ώστε να ξέρει από πού να αγοράζει
τα προϊόντα του και να μπορεί να ξέρει τις
τιμές πώλησης από τις διάφορες υπεραγορές.
Υπενθυμίζεται ότι το νομοσχέδιο είχε οδηγηθεί
στην Επιτροπή Εμπορίου της Βουλής για συ-
ζήτηση κατά τη διάρκεια της οποίας είχαν εκ-
φραστεί έντονες διαφωνίες για το περιεχόμενό
του, τόσο από εμπλεκόμενους φορείς όσο και
από την Επιτροπή Προστασίας του Ανταγω-
νισμού αλλά και κοινοβουλευτικά κόμματα.
Αυτό που διευκρινίζεται πάντως από πλευράς
της Υπηρεσίας Προστασίας Καταναλωτή είναι
ότι η φιλοσοφία του νομοσχεδίου δεν θα δια-
φοροποιηθεί ούτε στο νέο κείμενο.

Eρχονται κίνητρα για 
αποθήκευση ενέργειας ΑΠΕ
Εντός του 2023 εκτιμάται ότι θα υπάρξουν ανακοινώσεις και σχέδια από το υπουργείο 
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Ο λαϊκισμός 
ηττήθηκε

Η οικονομική κρίση που έπληξε την Ελλάδα από το
2009 και μετά, είχε σημαντικές επιπτώσεις στην κοι-
νωνία και την πολιτική της χώρας όπου προκάλεσε
σημαντική κοινωνική αναταραχή και αναστάτωση.
Οι πολίτες αντιμετώπισαν υψηλά ποσοστά ανεργίας,
μειωμένους μισθούς και συντάξεις, όπως και αύξηση
των φόρων και της φτώχειας. Σε αυτό το πλαίσιο, ο
λαϊκισμός ανέδειξε τις φωνές του πλήθους που ένιωθαν
αδικημένοι και αγνοημένοι από τις παραδοσιακές πο-
λιτικές δυνάμεις με αποτέλεσμα να βγουν στην επι-
φάνεια κόμματα χωρίς όραμα ή πρόγραμμα για την
ανοικοδόμηση της χώρας. 

Ο λαϊκισμός στην Ελλάδα κατά την οικονομική
κρίση εκδηλώθηκε μέσα από ποικίλα κινήματα που
ανέδειξαν τις ανησυχίες τους με τρόπο επιθετικό και
προσβλητικό πολλές φορές για τη δημοκρατία. Πολιτικά
κόμματα με λαϊκιστικές τάσεις απέκτησαν σημαντική
επιρροή και πρότειναν ουτοπικές λύσεις στα προβλή-
ματα που αντιμετώπιζε ο κόσμος.

Επιπλέον, αρκετοί από τους καλλιτέχνες διαδρα-
μάτισαν σημαντικό ρόλο στην έκφραση αυτών των
νέων λαϊκίστικών κινημάτων. Στην Ελλάδα κατά τη
διάρκεια της οικονομικής κρίσης ο λαϊκισμός αποτέλεσε
ένα ισχυρό κίνημα όπου νέα κόμματα εκμεταλλεύτηκαν
τις φωνές των αδικημένων με σκοπό να σκαρφαλώσουν
στην εξουσία χωρίς πλάνο, χωρίς όραμα και κυρίως
χωρίς ικανότητα να οδηγήσουν τη χώρα στη νέα εποχή
βγάζοντάς την από την οικονομική κρίση. Από τα πο-
λιτικά κόμματα έως την τέχνη, ο λαϊκισμός άλλαξε
τον τρόπο που οι Έλληνες αντιλαμβάνονταν την κοι-
νωνία, με αποτέλεσμα το επίπεδο της πολιτικής να
πέσει στο χειρότερο σημείο και να χαθεί ο σεβασμός
του κόσμου προς τους πολιτικούς. Συνολικά, ο λαϊκισμός
στην Ελλάδα αντιπροσώπευσε μια έκφραση της αγα-
νάκτησης και της ανάγκης για αλλαγή. Αν και η οικο-
νομική κρίση έχει αφήσει τις επιπτώσεις της, ο λαϊκισμός
στις πρόσφατες εθνικές εκλογές του Μαΐου στην
Ελλάδα ηττήθηκε. Αναγνωρίστηκε από τους πολίτες
η συμβολή της Νέας Δημοκρατίας στην αλλαγή που
έγινε τα τελευταία τέσσερα χρόνια. Αναγνωρίστηκε
η σοβαρότητα, η εργατικότητα και η συνέπεια. Ελπίδα
όλων μας είναι η Ελλάδα να συνεχίσει τη μεταμόρφωση
που έχει ξεκινήσει, σε ένα σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος! 

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής και Επιχει-
ρήσεων.

Η Τράπεζα Κύπρου βγήκε στις αγορές την
Τρίτη με ομόλογα ΑΤ1 για άντληση 220 ε-
κατομμυρίων ευρώ και πέτυχε ετήσιο επιτόκιο
ύψους 11,875%. Συγκεκριμένα, προχώρησε
σε έκδοση και τιμολόγηση Χρεογράφων Πρό-
σθετου Κεφαλαίου Κατηγορίας 1 σταθερού
επιτοκίου (Fixed Rate Reset Perpetual
Additional Tier 1 Capital Securities) ύψους
220 εκατ. ευρώ.

Όπως αναφέρει η Τράπεζα σε σχετική της
ανακοίνωση, η έκδοση είχε σημαντική ζή-
τηση, προσελκύοντας το ενδιαφέρον περίπου
240 θεσμικών επενδυτών. Το βιβλίο προσφο-
ρών υπερκαλύφθηκε περισσότερο από 12
φορές, με την τελική τιμολόγηση να είναι
κατά 62,5 μ.β. χαμηλότερη από την αρχική
ένδειξη τιμολόγησης. Κατά την Τράπεζα Κύ-
πρου, «η τιμολόγηση αντικατοπτρίζει επίσης
τη σημαντική βελτίωση στο πιστωτικό πε-
ριθώριο που ανήλθε σε περίπου 910 μ.β., σε
σύγκριση με περίπου 1,260 μ.β. κατά την έκ-
δοση των Υφιστάμενων Χρεογράφων Κεφα-
λαίου το 2018». Στην έκδοση συμμετείχε α-
ριθμός μακροπρόθεσμων, θεσμικών επεν-
δυτών.

Τα Νέα Χρεόγραφα Κεφαλαίου αποτελούν
μη εξασφαλισμένες και μειωμένης εξασφά-
λισης υποχρεώσεις της Εταιρείας, δεν έχουν
ημερομηνία λήξης και έχουν τιμή ίση με την
ονομαστική τους αξία. Φέρουν αρχικό ετήσιο
επιτόκιο ύψους 11,875%, το οποίο θα κατα-
βάλλεται κάθε εξάμηνο αναδρομικά και θα
επανακαθοριστεί στις 21 Δεκεμβρίου 2028
και μετέπειτα ανά κάθε πενταετία. Η Εταιρεία
έχει το δικαίωμα πρόωρης εξόφλησης των
Νέων Χρεογράφων Κεφαλαίου οποιαδήποτε
ημέρα από 21 Ιουνίου 2028 μέχρι 21 Δεκεμ-
βρίου 2028 (συμπεριλαμβανομένων των πιο
πάνω ημερομηνιών) και σε κάθε επόμενη η-
μερομηνία πληρωμής τόκων, υπό τη αίρεση
εποπτικών εγκρίσεων και των σχετικών όρων
εξόφλησης.

Στο Β3 από Moody’s
Τα Νέα Χρεόγραφα Κεφαλαίου αναμένονται

να αξιολογηθούν σε B3 από την Moody’s
Investors Service Cyprus Limited. Τα Νέα

Χρεόγραφα Κεφαλαίου θα εισαχθούν στην
επίσημη λίστα του Χρηματιστηρίου του Λου-
ξεμβούργου και θα εισαχθούν προς διαπραγ-
μάτευσή στην αγορά Euro MTF του Χρημα-
τιστηρίου του Λουξεμβούργου. Σύμφωνα με
την ανακοίνωση, τα καθαρά έσοδα από την
έκδοση των Νέων Χρεογράφων Κεφαλαίου
πρόκειται να χορηγηθούν υπό μορφή δανείου
από την BOC Holdings στη θυγατρική της,
Τράπεζα Κύπρου Δημόσια Εταιρεία Λίμιτεδ
και θα χρησιμοποιηθούν από την Τράπεζα
για γενικούς εταιρικούς σκοπούς. Το δάνειο
αναμένεται να πληροί τις προϋποθέσεις
ούτως ώστε να προσμετράται ως Πρόσθετα
Κεφάλαια Κατηγορίας 1 (Additional Tier 1
Capital) για την Τράπεζα.

Συνεχίζοντας, η έκδοση των Νέων Χρεο-

γράφων Κεφαλαίου θα διατηρήσει την βέλ-
τιστη κεφαλαιακή δομή του Συγκροτήματος
και θα συνεχίσει να συνεισφέρει στον Συ-
νολικό Δείκτη Κεφαλαιακής Επάρκειας του
Συγκροτήματος περίπου 220 μ.β. Η έκδοση
αναμένεται να είναι επιλέξιμη για την Ελά-
χιστη Απαίτηση Ιδίων Κεφαλαίων και Επι-
λέξιμων Υποχρεώσεων (MREL), συνεισφέ-
ροντας έτσι στις απαιτήσεις MREL της Τρά-
πεζας.

Ιδιαίτερα ικανοποιημένοι
O Πανίκος Νικολάου, διευθύνων σύμβουλος

Συγκροτήματος, σχολίασε: 
«Είμαστε ιδιαίτερα ικανοποιημένοι με το

ισχυρό επενδυτικό ενδιαφέρον για την έκδοση
του Νέου Χρεόγραφού Κεφαλαίου Κατηγορίας

1, που ακολουθεί την επικοινωνία με επεν-
δυτές τους τελευταίους μήνες και την ανα-
βάθμιση των στόχων μας για το 2023 και
2024 κατά την εκδήλωση επενδυτών που
πραγματοποιήθηκε στο Λονδίνο στις 8 Ιουνίου
2023. Η σημαντική βελτίωση στο πιστωτικό
περιθώριο της Τράπεζας κατά περίπου 350
μ.β. σε σύγκριση με την έκδοση των Υφι-
στάμενων Χρεογράφων Κεφαλαίου Κατηγο-
ρίας 1 το 2018, αντικατοπτρίζει την επιτυχή
μετάβαση της Τράπεζας σε έναν καλά κεφα-
λοποιημένο, διαφοροποιημένο και βιώσιμα
κερδοφόρο τραπεζικό και χρηματοοικονομικό
οργανισμό. Αναμένουμε να συνεχίσουμε την
εποικοδομητική επικοινωνία με τους επεν-
δυτές μας.»

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΟΥΓΚΑΛΑΣ

Τα ομόλογα φέρουν αρχικό ετήσιο επιτόκιο ύψους 11,875%.

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

H διαφορά μεταξύ επιτοκίων χορηγήσεων
και καταθέσεων μειώνεται σημαντικά,
κυρίως μετά τις πρόσφατες αυξήσεις
στα επιτόκια των νέων προθεσμιακών
καταθέσεων από τις ελληνικές τράπεζες.
Αυτό υποστηρίζει σε ανακοίνωσή της
η Ελληνική Ενωση Τραπεζών (ΕΕΤ), ε-
πισημαίνοντας ότι «η απόκλιση μεταξύ
Ελλάδας και Ευρωζώνης περιορίζεται
τόσο στα επιτόκια των νέων προθε-
σμιακών καταθέσεων όσο και στο
spread, παρόλο που το κόστος δανεισμού
από τις κεφαλαιαγορές είναι για τις ελ-
ληνικές τράπεζες πολύ υψηλότερο από
το αντίστοιχο άλλων χωρών». 

Η ανάλυση των τραπεζών
Η ΕΕΤ επικεντρώνει την ανάλυσή

της «στο περιθώριο του συνολικού κό-
στους νέου δανεισμού για ιδιώτες σε
σχέση με τις νέες προθεσμιακές κατα-
θέσεις ιδιωτών με συμφωνημένη διάρ-
κεια άνω του 1 έτους», το οποίο  όπως
αναφέρει «ήταν ίδιο με αυτό του Μαρτίου
2023 μεταξύ Ελλάδας και μέσου όρου
της Ευρωζώνης (+0,75%)». Στη βάση
αυτής της σύγκρισης η ανάλυση της
ΕΕΤ προτάσσει τη σύγκλιση των επι-
τοκίων στις προθεσμιακές καταθέσεις
και στο κλείσιμο της ψαλίδας με τα ε-
πιτόκια δανεισμού, αντικρούοντας τη
μεθοδολογία της Τράπεζας της Ελλάδος
για σύγκριση των επιτοκίων δανεισμού
και καταθέσεων με βάση το σταθμισμένο

μέσο επιτόκιο για όλες τις κατηγορίες. 
Η ανάλυση της ΤτΕ λαμβάνει υπόψη

της και το επιτόκιο των λογαριασμών
ταμιευτηρίου, που βρίσκεται σε πολύ
χαμηλά επίπεδα σε σχέση με το επιτόκιο
των προθεσμιακών καταθέσεων. Οπως
υποστηρίζει η ΕΕΤ, «για τα επιτόκια
των νέων δανείων και καταθέσεων,
όπως επίσης και για το μεταξύ τους πε-
ριθώριο (spread), η ΤτΕ (όπως και η
ΕΚΤ) συμπεριλαμβάνει το κόστος του
συνόλου των καταθέσεων πρώτης ζή-
τησης (ταμιευτηρίου και όψεως). Οι κα-
ταθέσεις πρώτης ζήτησης, λόγω των
χαρακτηριστικών τους, τιμολογούνται
σε όλη την Ευρώπη πολύ χαμηλά, πρα-
κτικά κοντά στο 0%». 

Επιπλέον, σύμφωνα με την επιχει-
ρηματολογία της ΕΕΤ, «η μερική μετα-

τροπή τους σε προθεσμιακές καταθέσεις
άρχισε μόλις λίγους μήνες πριν και είναι
ακόμη σε εξέλιξη, τόσο στην Ελλάδα
όσο και στην Ευρωζώνη». Οπως  ση-
μειώνει για τον μήνα Απρίλιο με βάση
τα στοιχεία της ΤτΕ, «το μέσο σταθμι-
σμένο επιτόκιο των νέων καταθέσεων
εμφανίζεται στο 0,25%, δηλαδή 4 μο-
νάδες βάσης κάτω από το μέσο σταθ-
μισμένο επιτόκιο του συνόλου των υ-
φιστάμενων καταθέσεων (0,29%). Ω-
στόσο, ο μέσος όρος των νέων προθε-
σμιακών καταθέσεων για τον συγκε-
κριμένο μήνα είναι πάνω από το 1%. 

Επομένως, στο παρόν περιβάλλον
αυξανόμενων παρεμβατικών επιτοκίων
από την ΕΚΤ, η αύξηση του περιθωρίου
μεταξύ νέων δανείων και καταθέσεων,
η οποία είναι απολύτως συμβατή με τις

τάσεις της Ευρωζώνης, επηρεάζεται σε
μεγάλο βαθμό από το υφιστάμενο επι-
τόκιο των καταθέσεων πρώτης ζήτησης,
το οποίο δεν θα πρέπει να λαμβάνεται
υπόψη για τον υπολογισμό αυτό». 

Τα νέα επιτόκια
Η ΕΕΤ υποστηρίζει ότι «τα στοιχεία

που πρέπει κανείς να παρακολουθεί για
να κατανοήσει τις τάσεις τιμολόγησης
και να συγκρίνει με την υπόλοιπη Ευ-
ρωζώνη είναι τα νέα επιτόκια που προ-
σφέρονται για δάνεια σε ιδιώτες και ε-
πιχειρήσεις έναντι των νέων επιτοκίων
που προσφέρονται στις προθεσμιακές
καταθέσεις».

Στις προθεσμιακές καταθέσεις νοι-
κοκυριών έως 1 έτος, το επιτόκιο στην
Ελλάδα ανήλθε στο 1,22% (έναντι 1,16%

τον Μάρτιο του 2023) και στο 1,87% (έ-
ναντι 1,47% τον Μάρτιο του 2023). Για
διάρκειες άνω του 1 έτους, στην Ελλάδα
το επιτόκιο ανήλθε στο 1,71%. Ο μέσος
όρος της Ευρωζώνης για τις προθεσμια-
κές καταθέσεις σε ιδιώτες άνω του 1 έ-
τους ανήλθε στο 2,29%. Ειδικά για τα
κράτη-μέλη της νότιας Ευρώπης, η ΕΕΤ
σημειώνει ότι «υπάρχουν ορισμένα ι-
διαίτερα χαρακτηριστικά σε σχέση με
τις λοιπές χώρες. Λ.χ. στην Ισπανία το
επιτόκιο για προθεσμιακές καταθέσεις
ιδιωτών, διάρκειας μέχρι ενός έτους,
διαμορφώθηκε στο 1,33%, ενώ στην
Πορτογαλία στο 0,95%. Για προθεσμιακές
καταθέσεις διάρκειας μεγαλύτερης του
έτους τα επιτόκια ανήλθαν στο 1,64%
και 1,24% για την Ισπανία και Πορτο-
γαλία αντίστοιχα».

Σε ό,τι αφορά τα νέα δάνεια και ε-
στιάζοντας στα στεγαστικά διάρκειας
5 έως 10 ετών, το επιτόκιο τον Απρίλιο
αυξήθηκε κατά 16 μονάδες βάσης στο
3,66%. Στην Ευρωζώνη το μέσο επιτόκιο
για την ίδια κατηγορία στεγαστικών
δανείων ήταν 3,51%, έναντι 1,77% πριν
από έναν χρόνο (Απρίλιος 2022). Το ε-
πιτόκιο στο σύνολο των δανείων των
νοικοκυριών τον Απρίλιο αυξήθηκε
κατά 10 μονάδες βάσης στην Ελλάδα,
στο 3,88%, ενώ στην Ευρωζώνη αυξή-
θηκε κατά 4 μονάδες βάσης στο 3,48%,
έναντι 1,61% πριν από έναν χρόνο (Α-
πρίλιος 2022).

Τι υποστηρίζει η ΕΕΤ
Το κύριο συμπέρασμα για το περι-

θώριο (spread) μεταξύ των επιτοκίων

για τα νέα δάνεια και τις νέες προθε-
σμιακές καταθέσεις με βάση την ανά-
λυση της ΕΕΤ είναι ότι:

• Το spread μειώνεται σημαντικά,
κυρίως μετά τις πρόσφατες αυξήσεις
στα επιτόκια των νέων προθεσμιακών
καταθέσεων από το ελληνικό τραπεζικό
σύστημα.

• Η απόκλιση μεταξύ Ελλάδας και
Ευρωζώνης περιορίζεται, τόσο στα ε-
πιτόκια των νέων προθεσμιακών κα-
ταθέσεων όσο και στο spread, παρόλο
που το κόστος δανεισμού από τις κε-
φαλαιαγορές είναι για τις ελληνικές τρά-
πεζες πολύ υψηλότερο από το αντίστοιχο
άλλων χωρών.

• Τον Απρίλιο του 2023, για πρώτη
φορά από τον Ιανουάριο του 2022, το
περιθώριο των νέων στεγαστικών δα-
νείων για αγορά κατοικίας σε σχέση με
τις νέες προθεσμιακές καταθέσεις ιδιω-
τών με συμφωνημένη διάρκεια άνω του
1 έτους ήταν μικρότερο στην Ελλάδα
(1,7%) σε σχέση με τον μέσο όρο της
Ευρωζώνης (2,2%).

• Τον Απρίλιο του 2023 το περιθώριο
του συνολικού κόστους νέου δανεισμού
για ιδιώτες σε σχέση με τις νέες προ-
θεσμιακές καταθέσεις ιδιωτών με συμ-
φωνημένη διάρκεια άνω του 1 έτους ή-
ταν ίδιο με αυτό του Μαρτίου 2023 με-
ταξύ Ελλάδας και μέσου όρου της Ευ-
ρωζώνης (+0,75%).

Ανεξαρτήτως πάντως της βάσης σύ-
γκρισης για την εξέλιξη των spreads
(αν δηλαδή θα πρέπει να βασίζεται στο
μέσο σταθμισμένο επιτόκιο όλων των
καταθέσεων ή μόνο στο επιτόκιο των
προθεσμιακών καταθέσεων), η σύγκριση
με τις άλλες χώρες της Ευρωζώνης δεί-
χνει ότι η Ελλάδα κατατάσσεται μεταξύ
των ακριβότερων χωρών σε ό,τι αφορά
τα επιτόκια δανεισμού. Ταυτόχρονα
είναι και η χώρα με τη χαμηλότερη πι-
στοληπτική αξιολόγηση, γεγονός που
επιβαρύνει το κόστος δανεισμού, όχι
μόνο του Δημοσίου, αλλά και του ιδιω-
τικού τομέα. Η Ελλάδα μεταξύ άλλων
είναι:

• 4η φθηνότερη με επιτόκιο 1,22%
σε ό,τι αφορά τις προθεσμιακές κατα-
θέσεις νοικοκυριών με καθορισμένη
διάρκεια έως 1 έτος.

• 4η ακριβότερη με επιτόκιο 12,79%
σε ό,τι αφορά τα καταναλωτικά δάνεια
νοικοκυριών με σταθερό επιτόκιο έως
1 έτος.

• Στη 14η θέση με επιτόκιο 3,53%
σε ό,τι αφορά τα στεγαστικά δάνεια με
σταθερό επιτόκιο από 1 έως 5 χρόνια.

• Στην 11η θέση με επιτόκιο 3,7%
σε ό,τι αφορά τα στεγαστικά δάνεια με
σταθερό επιτόκιο από 5 έως 10 χρόνια.

• 1η ακριβότερη με επιτόκιο 5,69%
σε ό,τι αφορά τα δάνεια προς επιχειρή-
σεις.

Ακριβός παραμένει ο δανεισμός στην Ελλάδα
Η χώρα κατατάσσεται μεταξύ των χωρών με τα υψηλότερα επιτόκια χορηγήσεων στην Ευρωζώνη - Σύγκριση με τα δεδομένα της Κύπρου

<<<<<<

Βρίσκεται στη 14η θέση 
με επιτόκιο 3,53% σε ό,τι 
αφορά τα στεγαστικά με
σταθερό επιτόκιο από 
1 έως 5 χρόνια. 

Υπερκαλύφθηκε 12 φορές το ΑΤ1 της Τρ. Κύπρου
Τα Νέα Χρεόγραφα Κεφαλαίου θα αξιολογηθούν σε B3 από την Moody’s Investors Service Cyprus Ltd.



«Μην την αποκαλείτε αντεπίθεση», λένε
πολλοί Ουκρανοί. «Είναι η επίθεσή
μας, είναι η ευκαιρία μας να διώξουμε
τον ρωσικό στρατό από τη χώρα μας».
Στο άκουσμα αυτών των λέξεων πολλοί
άνθρωποι, ειδικά στη Δύση, αναρωτι-
ούνται τι θα χρειαστεί ώστε αυτή η
προσπάθεια να πετύχει το βέλτιστο
δυνατό αποτέλεσμα. Εχει μεγάλη ση-
μασία να μη μας παρασύρουν τα πρό-
σφατα εδαφικά κέρδη της Ουκρανίας.
Η ανακατάληψη μικρών ημιερειπωμέ-
νων χωριών στα ανατολικά του Ντο-
νέτσκ και της Ζαπορίζια έχουν μεγάλη
σημασία για την αναπτέρωση του ου-
κρανικού ηθικού, όμως στη μεγάλη
στρατιωτική εικόνα είναι μάλλον λε-
πτομέρειες.

Η περιοχή στην οποία κατευθύνονται
τα ουκρανικά στρατεύματα είναι αυτή
που έχει την πραγματική σημασία: η
ζώνη ανάμεσα στην πόλη της Ζαπορίζια
και στην Αζοφική Θάλασσα. Πρόκειται
για τον λεγόμενο «νότιο διάδρομο» που
συνδέει τη Ρωσία με την ανεξαρτητο-
ποιημένη Κριμαία, μια περιοχή που
κατέχεται από ισχυρές ρωσικές δυνάμεις
και ελάχιστα έχει αλλάξει από την αρχή
του πολέμου. Εάν η Ουκρανία κατορ-
θώσει να «κόψει στη μέση» αυτή τη
ζώνη, τότε θα έχει ένα πολύ δυνατό
χαρτί στη διαπραγμάτευση με τη Ρωσία,
η οποία αναπόφευκτα κάποια στιγμή
θα έρθει. Η διαίρεση του νότιου δια-
δρόμου θα δυσκολέψει σημαντικά τους
Ρώσους να ανεφοδιάσουν τις δυνάμεις
τους στην Κριμαία και θα αποκόψει τα
ρωσικά στρατεύματα στα δυτικά. Αυτό
δεν είναι καθόλου βέβαιο πως θα φέρει
ένα τέλος στον πόλεμο –ο οποίος πολλοί
προβλέπουν πως θα διαρκέσει χρόνια–
, αλλά θα αποτελέσει μια πολύ μεγάλη
επιτυχία.

Από την άλλη, όσο καιρό οι Ουκρανοί
μελετούν τον χάρτη, το ίδιο κάνουν
και οι Ρώσοι. Ετσι, στον χρόνο κατά
τον οποίο η Ουκρανία έστειλε τους
στρατιώτες της σε νατοϊκά κράτη για
εκπαίδευση και ετοίμασε 12 ταξιαρχίες
τεθωρακισμένων, η Μόσχα κατασκεύ-
ασε αυτό που αποκαλεί «την πιο στιβαρή
αμυντική θωράκιση στον κόσμο».

Τον δρόμο των Ουκρανών από τη
Ζαπορίζια και τη Χερσώνα έως τη θά-
λασσα εμποδίζει ένα πλέγμα από ναρ-
κοπέδια, τεράστια τσιμεντένια αντιαρ-
ματικά μπλοκ –τα λεγόμενα «δόντια
του δράκου»– και φυλάκια που έχουν

τη δυνατότητα να πλήξουν ακόμη κι
ένα Leopard 2 ή ένα M1 Abrams κυ-
ριολεκτικά πριν καν ξεκινήσει.

Τα πρώτα σημάδια δείχνουν πως οι
άμυνες αυτές «κρατάνε γερά», όμως α-
κόμη είναι πολύ νωρίς. Οι Ουκρανοί
δεν έχουν δείξει ακόμη την πλήρη έ-
κταση των δυνάμεών τους.

Αυτές που βλέπουμε μέχρι στιγμής
είναι ως επί το πλείστον αναγνωριστικές
επιθέσεις που σκοπό έχουν να αποκα-
λύψουν το βάθος και τη δύναμη της
ρωσικής άμυνας και να ανακαλύψουν
πιθανά κενά σε αυτή. Επιπλέον, ο ηθικός
παράγοντας λειτουργεί προς όφελός
τους. Οι Ουκρανοί στρατιώτες πολεμούν

για να απελευθερώσουν τη χώρα τους.
Οι Ρώσοι στρατιώτες δεν μοιράζονται
τα ίδια κίνητρα, ενώ επιπλέον η εκπαί-
δευση και ο εξοπλισμός τους είναι
συχνά χαμηλότερης ποιότητας.

Ο ρόλος των F-16
Τέλος, υπάρχει το θέμα της αερο-

πορικής κάλυψης ή της έλλειψής της.
Η επίθεση σε έναν καλά οχυρωμένο ε-
χθρό χωρίς επαρκή αεροπορική υπο-
στήριξη είναι εξαιρετικά επικίνδυνη.

Η Ουκρανία το γνωρίζει αυτό, γι’
αυτό και εδώ και καιρό εκλιπαρεί τη
Δύση να της προμηθεύσει μαχητικά
αεροσκάφη F-16. Οι ΗΠΑ, που τα κα-
τασκευάζουν, δεν έδωσαν το πράσινο
φως μέχρι τα τέλη Μαΐου, οπότε και
ξεκίνησε η πρώτη, προπαρασκευαστική,
φάση της αντεπίθεσης.

Κρίσιμο για την Ουκρανία είναι ότι
τα F-16, που έχουν τη δυνατότητα να
αλλάξουν σημαντικά τις ισορροπίες
στο πεδίο της μάχης, μπορεί να φθάσουν
πολύ αργά για να διαδραματίσουν ση-
μαντικό ρόλο στις πρώτες φάσεις αυτής
της αντεπίθεσης. Ωστόσο οι Ουκρανοί
έχουν αποδείξει πως σε αυτόν τον πό-
λεμο είναι εφευρετικοί, ευέλικτοι και
πολυμήχανοι.

Μετά τις επιτυχείς ουκρανικές αντεπι-
θέσεις του περασμένου φθινοπώρου,
που έφεραν την απελευθέρωση σημα-
ντικών εδαφών και πόλεων στις επαρχίες
της Χερσώνας και του Χαρκόβου, ο ρω-
σικός στρατός απάντησε με μια εκ-
στρατεία εντατικών βομβαρδισμών ε-
ναντίον στρατιωτικών και πολιτικών
υποδομών στο Κίεβο και σε άλλες με-
γάλες πόλεις. Αν κρίνουμε από τη χθε-
σινή ημέρα, το ίδιο σενάριο τείνει να
επαναληφθεί. Ενώ ο ουκρανικός στρατός
κερδίζει με βασανιστικούς ρυθμούς ε-
δάφη, συνεχίζοντας την αντεπίθεσή
του στις περιοχές της Ζαπορίζια και
του Ντονέτσκ, οι Ρώσοι προχωρούν σε
νέα πλήγματα από αέρος εναντίον ση-
μαντικών αστικών κέντρων πίσω από
τις γραμμές του εχθρού, σε μια εμφανή
προσπάθεια να αποδιοργανώσουν τις
δυνάμεις του.     

Κύριος στόχος κατά τη χθεσινή η-
μέρα ήταν η βιομηχανική πόλη Κρεβί
Ρι στην κεντρική Ουκρανία, γενέτειρα
του προέδρου της Βολοντίμιρ Ζελένσκι.
Οπως ανέφερε ο στρατιωτικός διοικητής
της πόλης Ολεξάντρ Βιλκούλ, έντεκα
άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους και 25
τραυματίστηκαν από πυραυλικές επι-
θέσεις του ρωσικού στρατού. Τέσσερα
από τα θύματα σκοτώθηκαν από πύ-
ραυλο που έπληξε πενταώροφη πολυ-
κατοικία, ενώ οι υπόλοιποι επτά βρήκαν
τον θάνατο σε αποθήκη. «Οι Ρώσοι δο-
λοφόνοι συνεχίζουν τον πόλεμο ενα-
ντίον πολυκατοικιών, συνηθισμένων
πόλεων και του ίδιου του λαού μας»,
σχολίασε ο Ζελένσκι στη διαδικτυακή
πλατφόρμα Telegram.    

Λίγα μέτρα ακόμη   
Λίγο αργότερα η Ουκρανία ανακοί-

νωσε νέα, πολύ περιορισμένα, εδαφικά
κέρδη στην αντεπίθεσή της που βρί-
σκεται σε εξέλιξη από την περασμένη
εβδομάδα. Σύμφωνα με την αναπλη-
ρώτρια υπουργό Αμυνας Χάνα Μαλιάρ,
ουκρανικές δυνάμεις προωθήθηκαν
κατά 250 μέτρα προς την πόλη Μπαχ-

μούτ της ανατολικής επαρχίας Ντονέ-
τσκ, 200 μέτρα στο μέτωπο του Τορέτσκ
και 500 μέτρα σε ένα άλλο μέτωπο της
ίδιας επαρχίας, προς την κατεύθυνση
του Μπερντιάνσκ. Προσέθεσε όμως
ότι «ο εχθρός κάνει τα πάντα για να
κρατήσει τις θέσεις του» και ότι οι ρω-
σικές δυνάμεις που μάχονται στα εν
λόγω μέτωπα υποστηρίζονται ενεργά
από το πυροβολικό και την αεροπορία.
Μία ημέρα νωρίτερα η Μαλιάρ είχε α-
νακοινώσει την κατάληψη επτά μικρών
χωριών, τα πρώτα χειροπιαστά κέρδη
της αντεπίθεσης.    

Από την πλευρά του το ρωσικό υ-
πουργείο Αμυνας ανακοίνωσε ότι οι
δυνάμεις του απέκρουσαν τις ουκρα-
νικές επιθέσεις στα χωριά Μακαρίβκα,
Ριβνόπιλ και Πρετσίστιβκα της επαρχίας

Ντονέτσκ, προσθέτοντας ότι συνεχί-
ζονταν οι ουκρανικές επιθέσεις στο νό-
τιο τμήμα του Ντονέτσκ και γύρω από
το Μπαχμούτ. Παράλληλα, το υπουργείο
ανέβασε στο Διαδίκτυο βίντεο που έ-
δειχνε δύο γερμανικά άρματα μάχης
Leopard και δύο αμερικανικά τεθωρα-
κισμένα οχήματα Bradley να έχουν πέ-
σει στα χέρια του ρωσικού στρατού.
Στη σύντομη ανακοίνωση που συνόδευε
το βίντεο αναφερόταν ότι οι μηχανές
κάποιων από τα «τρόπαια» των Ρώσων
ήταν ακόμη αναμμένες, ένδειξη του
ότι είχαν εγκαταλειφθεί άρον άρον από
τους Ουκρανούς.    

Την ίδια ώρα, ρωσικά Μέσα ανέφεραν
ότι ο Ρώσος υποστράτηγος Σεργκέι Γκο-
ριάτσεφ έπεσε στο πεδίο της μάχης,
σε μέτωπο της Ζαπορίζια. Εξάλλου, ο

ιδρυτής του ιδιωτικού στρατού Wagner,
Γεβγκένι Πριγκόζιν, δήλωσε χθες ότι
δεν είναι σίγουρος για το κατά πόσον
οι άνδρες του θα συνεχίσουν να πολε-
μούν στην Ουκρανία ύστερα από την
απαίτηση του υπουργού Αμυνας Σεργκέι
Σοϊγκού να υπογραφεί σύμβαση που
θα τους θέτει υπό τον έλεγχο του τα-
κτικού στρατού. Στο μεταξύ, ο πρόεδρος
της Λευκορωσίας Αλεξάντερ Λουκα-
σένκο δήλωσε ότι εντός των προσεχών
ημερών θα εγκατασταθούν στη χώρα
του ρωσικά πυρηνικά όπλα μικρού βε-
ληνεκούς, όπως συμφώνησε πρόσφατα
με τον Ρώσο ομόλογό του Βλαντιμίρ
Πούτιν. Ο Λουκασένκο υποστήριξε ότι
τα τακτικά πυρηνικά όπλα της Ρωσίας
θα έχουν αποτρεπτικό ρόλο έναντι
όσων επιβουλεύονται την κυριαρχία

της χώρας του και ότι είναι έτοιμος να
φιλοξενήσει ακόμη και στρατηγικά,
διηπειρωτικά όπλα εάν χρειαστεί.  

«Υβριδικός πόλεμος»   
Για «υβριδικό πόλεμο» της Ρωσίας

έκανε λόγο χθες η Γαλλίδα υπουργός
Εξωτερικών Κατρίν Κολονά, καταγγέλ-
λοντας ότι η Μόσχα έχει εξαπολύσει
εκστρατεία παραπληροφόρησης, δια-
χέοντας στο Διαδίκτυο ψευδή δημοσι-
εύματα, εχθρικά έναντι της Ουκρανίας,
τα οποία εμφανίζονται σαν να προέρ-
χονται από έγκυρα, γαλλικά μέσα ενη-
μέρωσης. «Η Γαλλία αποδοκιμάζει αυτές
τις πράξεις που είναι ανάξιες για χώρα
- μόνιμο μέλος του Συμβουλίου Ασφα-
λείας», δήλωσε η Γαλλίδα αξιωματούχος.  

REUTERS, A.P.  

Μια μέρα προτού γιορτάσει τα 77 του
χρόνια, ο Ντόναλντ Τραμπ έγινε ο πρώ-
τος πρώην πρόεδρος των Ηνωμένων
Πολιτειών που κλήθηκε σε ομοσπον-
διακό δικαστήριο για να του απαγγελ-
θούν κατηγορίες αναφορικά με τη διά-
πραξη εγκληματικών ενεργειών. Οι 37
κατηγορίες του ειδικού ανακριτή Τζακ
Σμιθ αφορούν την παράνομη μεταφορά
διαβαθμισμένων εγγράφων του Λευκού
Οίκου στην κατοικία του, ψευδείς κα-
ταθέσεις και συνωμοσία για παρεμπό-
διση της Δικαιοσύνης. Η δίωξη γίνεται
με βάση τον Νόμο Περί Κατασκοπείας
του 1917 και η μέγιστη ποινή που προ-
βλέπεται για ορισμένες από τις κατη-
γορίες φτάνει τα 20 χρόνια. 

Από το πρωί η αστυνομία του Μαϊάμι,
στη Φλόριντα, βρισκόταν επί ποδός
για να αποτραπούν επεισόδια μεταξύ
οπαδών και αντιπάλων του Τραμπ, οι
οποίοι αναμενόταν να παραταχθούν
γύρω από το δικαστήριο, όπου ο τέως
πρόεδρος επρόκειτο να παρουσιαστεί
χθες το απόγευμα (αργά το βράδυ, στην
Ελλάδα). Κάτι ανάλογο είχε συμβεί τον
Απρίλιο, όταν ο τέως πρόεδρος είχε
παρουσιαστεί σε πολιτειακό δικαστήριο
του Μανχάταν, όπου του απαγγέλθηκαν
κατηγορίες για παραποίηση λογιστικών
βιβλίων στην πολύκροτη υπόθεση της

πορνοστάρ, αν και τότε δεν είχαν ση-
μειωθεί επεισόδια. 

Μόνιμος κάτοικος Φλόριντα, όπου
βρίσκεται η πολυτελής έπαυλή του, στο
Μαρ-α-Λάγκο, ο Ντόναλντ Τραμπ έφτασε
αεροπορικώς στο Μαϊάμι το απόγευμα
της Δευτέρας, χρησιμοποιώντας το ι-
διωτικό του τζετ, με το επώνυμό του
χαραγμένο στο πλάι. Υποστηρικτές του
συγκεντρώθηκαν έξω από τη λέσχη
γκολφ, ιδιοκτησίας του ομίλου Τραμπ,
όπου επρόκειτο να καταλύσει, για να
του εκφράσουν την αλληλεγγύη τους.
«Ελπίζω όλη η χώρα να παρακολουθεί
πού οδηγεί την Αμερική η ριζοσπαστική

Αριστερά», έγραψε στη δική του διαδι-
κτυακή πλατφόρμα Truth Social ο Τραμπ,
ο οποίος καταγγέλλει πολιτική δίωξη
από την κυβέρνηση Μπάιντεν ώστε να
υπονομευθεί η προεκλογική του εκ-
στρατεία για το προεδρικό χρίσμα των
Ρεπουμπλικανών ενόψει των εκλογών
του 2024.

Επί του παρόντος, οι δικαστικές πε-
ριπέτειες φαίνεται ότι κάθε άλλο παρά
αδυνατίζουν τις πιθανότητές του να
κερδίσει την εσωκομματική μάχη, ώστε
να αντιμετωπίσει εκ νέου, σε μια ανα-
μέτρηση-ρεβάνς, τον Τζο Μπάιντεν.
Δημοσκόπηση της εταιρείας Ipsos για

λογαριασμό του πρακτορείου Reuters,
που δόθηκε στη δημοσιότητα το βράδυ
της Δευτέρας, τον εμφανίζει να προη-
γείται με μεγάλη διαφορά από όλους
τους Ρεπουμπλικανούς πολιτικούς που
συναπαρτίζουν τη μακρά λίστα των
προεδρικών υποψηφίων του κόμματος.
Την προτίμησή του για τον Τραμπ εκ-
φράζει το 43% των εγγεγραμμένων Ρε-
πουμπλικανών, ενώ δεύτερος έρχεται
ο κυβερνήτης της Φλόριντα Ρον ντε
Σάντις με ποσοστό 22%. Ολοι οι άλλοι
υποψήφιοι, συμπεριλαμβανομένου του
πρώην αντιπροέδρου Μάικ Πενς, πε-
ριορίζονται σε μονοψήφια ποσοστά.

Είναι επίσης χαρακτηριστικό ότι το
81% των Ρεπουμπλικανών πολιτών θε-
ωρεί πολιτικά υποκινούμενες τις δικα-
στικές διώξεις εναντίον του πρώην προ-
έδρου. 

Τα περισσότερα ηγετικά στελέχη
των Ρεπουμπλικανών ευθυγραμμίστη-
καν στη γραμμή Τραμπ περί «εργαλει-
οποίησης της Δικαιοσύνης» από την
κυβέρνηση Μπάιντεν. «Η αρχή της ίσης
μεταχείρισης όλων από τη Δικαιοσύνη
δεν εφαρμόστηκε σε αυτή την περί-
πτωση», δήλωσε ο Ρεπουμπλικανός
πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώ-
πων Κέβιν Μακάρθι, θυμίζοντας ότι και

ο Τζο Μπάιντεν είχε μεταφέρει διαβαθ-
μισμένα έγγραφα εκτός Λευκού Οίκου,
αλλά δεν έχει διωχθεί μέχρι στιγμής (αν
και ο νυν πρόεδρος, σε αντίθεση με τον
προηγούμενο, συνεργάστηκε με τη Δι-
καιοσύνη αμέσως όταν εντοπίστηκε το
πρόβλημα). «Διεφθαρμένο» χαρακτήρισε
το υπουργείο Δικαιοσύνης η υποψήφια
για το χρίσμα των Ρεπουμπλικανών
Νίκι Χέιλι, αν και αναγνώρισε ότι η δια-
χείριση των ευαίσθητων ντοκουμέντων
από τον Τραμπ ήταν «απίστευτα απε-
ρίσκεπτη». 

Εκπρόσωποι του αμερικανικού νο-
μικού κόσμου θεωρούν πολύ πιθανό

ότι θα χρειαστεί να περάσει ένας χρόνος
ή και περισσότερο για να διεξαχθεί η
δίκη, λόγω των περιπλοκών που δημι-
ουργεί η σωρεία αυστηρά απόρρητων
ή απόρρητων ντοκουμέντων που περι-
λαμβάνονται στο κατηγορητήριο. Πρό-
σθετος παράγοντας πιθανών περιπλο-
κών είναι το γεγονός ότι η δικαστής
που ορίστηκε, ύστερα από κλήρωση,
για την εκδίκαση της υπόθεσης, η Αϊλίν
Κάνον, είχε διοριστεί από τον σημερινό
κατηγορούμενο και τότε πρόεδρο Τραμπ
το 2020 και στη συνέχεια εξέδωσε ευ-
νοϊκές για αυτόν αποφάσεις, στη διάρ-
κεια των ερευνών για τα πολύκροτα
ντοκουμέντα. Αν δεν αυτοεξαιρεθεί,
για λόγους ευθιξίας, η Κάνον θα μπο-
ρούσε να καθυστερήσει αρκετά την εκ-
δίκαση της υπόθεσης.

Τούτων δοθέντων, είναι εξαιρετικά
πιθανό να πραγματοποιηθούν οι επό-
μενες αμερικανικές εκλογές χωρίς να
έχει ακόμη εκδοθεί απόφαση από το
δικαστήριο. Το ίδιο ισχύει και για τις
άλλες δικαστικές εκκρεμότητες του
Τραμπ (η δίκη του στο Μανχάταν θα
ξεκινήσει τον Μάρτιο του 2024, ενώ η
τρίτη πιθανή δίωξή του για αθέμιτες
παρεμβάσεις στις εκλογές του 2020
στην πολιτεία της Τζόρτζια δεν έχει α-
κόμη ξεκινήσει). Σε κάθε περίπτωση,

ο πρώην πρόεδρος έχει, από νομική ά-
ποψη, τη δυνατότητα να συνεχίσει την
εκλογική του καμπάνια, ακόμη και αν
έχει κριθεί ένοχος από δικαστήριο. Από
πολιτική άποψη, όμως, οι επιπτώσεις
μιας παρόμοιας εξέλιξης σε μια ήδη βα-
θύτατα πολωμένη Αμερική διαγράφονται
άκρως ανησυχητικές. Η πρώτη δημόσια
αντίδραση του Τραμπ στη χθεσινή δι-
καστική διαδικασία αναμενόταν αργά
χθες το βράδυ (τοπική ώρα) από το Νιου
Τζέρσεϊ, όπου αναμενόταν να ταξιδέψει
αεροπορικώς μετά την ολοκλήρωση
της συνεδρίασης.

REUTERS, A.P.
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<<<<<<

Παρά τις δικαστικές του 
περιπέτειες, συνεχίζει να
έχει τεράστιο δημοσκοπικό
προβάδισμα στην κούρσα
για το προεδρικό χρίσμα 
των Ρεπουμπλικανών.

<<<<<<

Nομικοί θεωρούν πολύ 
πιθανό λόγω περιπλοκών 
ότι η διεξαγωγή της δίκης 
θα χρειαστεί τουλάχιστον 
ένα χρόνο και η απόφαση 
ίσως βγει μετά τις εκλογές.

Ηνωμένες Πολιτείες εναντίον Ντόναλντ Τραμπ
Στο Μαϊάμι ο τέως πρόεδρος για να παρουσιαστεί σε ομοσπονδιακό δικαστήριο – Επί ποδός η αστυνομία για αποτροπή επεισοδίων

Tι μπορεί να κερδίσει από
την αντεπίθεση η Ουκρανία

<<<<<<<

Θέμα ημερών η εγκατάσταση
ρωσικών πυρηνικών 
όπλων στη Λευκορωσία, 
δήλωσε ο πρόεδρός της 
Αλεξάντερ Λουκασένκο.    

<<<<<<<

Εάν καταφέρει να 
«κόψει στη μέση» τη
νότια λωρίδα που συνδέει
τη Ρωσία με την Κριμαία, 
θα έχει ένα πολύ δυνατό
χαρτί στη διαπραγμάτευση.

Βομβάρδισαν 
τη γενέτειρα 
του Ζελένσκι  
Εντεκα οι νεκροί σε πολυκατοικίες στο Κρεβί

Κύριος στόχος ήταν η πόλη Κρεβί Ρι στην κεντρική Ουκρανία, γενέτειρα του προέδρου
της Βολοντίμιρ Ζελένσκι. Τέσσερεις άνθρωποι σκοτώθηκαν από πύραυλο που έπληξε πε-
νταώροφη πολυκατοικία, ενώ άλλοι επτά βρήκαν τον θάνατο σε αποθήκη.

Υποστηρικτές του Ντόναλντ Τραμπ έχουν συγκεντρωθεί έξω από την κατοικία του στο Μαρ-α-Λάγκο στη Φλόριντα, διαμαρτυρόμενοι για τη δικαστική δίωξή του.
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Ricoh RansomCare: 

Αναστάτωση, αλλά όχι αποσταθεροποί-
ηση, επικράτησε στη διεθνή αγορά κα-
τοικιών μεταξύ του τελευταίου τριμήνου
του 2022 και της αντίστοιχης περιόδου
του 2021, με τις περισσότερες χώρες
στην Ευρώπη να καταγράφουν μείωση
στις πραγματικές τιμές έπειτα από πολλά
χρόνια. Διεθνώς, οι τιμές των κατοικιών
αυξήθηκαν κατά μέσον όρο κατά 6%
στο εξεταζόμενο διάστημα. Σε πραγ-
ματικούς όρους, όμως, λαμβάνοντας υ-
πόψη και τον πληθωρισμό, οι τιμές υ-
ποχώρησαν κατά 2% για πρώτη φορά
την τελευταία δωδεκαετία.

Παρά την αλματώδη άνοδο των επι-
τοκίων δανεισμού, η παγκόσμια αγορά
κατοικίας παρέμεινε συνολικά ανθε-
κτική, με τις πραγματικές τιμές να δια-
μορφώνονται 7% πάνω από το επίπεδο
της περιόδου πριν από την επέλαση
της πανδημίας. Ωστόσο, σύμφωνα με
τα στοιχεία της Τράπεζας Διεθνών Δια-
κανονισμών (BIS), παρατηρήθηκαν ση-
μαντικές μεταβολές μέσα στο 2022.

Ειδικότερα, ανάμεσα σε 58 χώρες,
τη μεγαλύτερη ετήσια μεταβολή στην
ονομαστική αξία των κατοικιών κατα-
γράφηκε στην Τουρκία, με αύξηση
167,9% και σε πραγματικούς όρους κατά

51% λόγω του δυσθεώρητου πληθωρι-
σμού. Η ζήτηση για ακίνητα αυξήθηκε
σημαντικά στη χώρα, ενώ ταυτόχρονα
–ακολουθώντας την ανορθόδοξη νομι-
σματική πολιτική του Τούρκου προέδρου
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν– τα επιτόκια
μειώθηκαν δραματικά από το 19% στο
8,5%.

Ακολουθεί με πολύ μεγάλη διαφορά
η Σερβία και η Ρωσία με αύξηση 23,1%
σε ονομαστικούς όρους αμφότερες, ενώ
7% και 9,7% αντίστοιχα ήταν η αύξηση
σε πραγματικούς όρους. Την πεντάδα
συμπληρώνουν η Βόρεια Μακεδονία
και η Ισλανδία. Επειτα βρίσκονται η
Κροατία, η Εσθονία, το Ισραήλ, η Ουγ-
γαρία και η Λιθουανία. Στην κατάταξη
της BIS η Ελλάδα βρίσκεται στη 13η

θέση, καθώς μεταξύ του τετάρτου τρι-
μήνου του 2021 και της αντίστοιχης
περιόδου έναν χρόνο αργότερα σημει-
ώνει αύξηση τιμών σε ονομαστικούς ό-
ρους κατά 12,2% και σε πραγματικούς
όρους κατά 3,7%. Συνολικά στο εξετα-
ζόμενο διάστημα οι ευρωπαϊκές χώρες
κατέγραψαν μερικές από τις μεγαλύτερες
αυξήσεις στην ονομαστική αξία των
κατοικιών. Αυτό αποδίδεται εν μέρει
στην ισχυρή αγορά εργασίας και τα χα-

μηλά επιτόκια δανεισμού που ίσχυαν
την περασμένη δεκαετία, παρότι τα
στεγαστικά δάνεια σχεδόν διπλασιά-
στηκαν κατά μήκος του ευρωπαϊκού
μπλοκ, σύμφωνα με την ιστοσελίδα
Visual Capitalist. Σε ό,τι αφορά την αύ-
ξηση σε πραγματικούς όρους, οι περισ-
σότερες χώρες βρέθηκαν, αντιθέτως,
σε αρνητικό έδαφος, ιδίως στη Σουηδία,
στη Γερμανία και τη Δανία.

Οι τιμές στη διεθνή αγορά κατοικιών

εκτινάχθηκαν κατά τη διάρκεια της
πανδημίας, όσο οι κεντρικές τράπεζες
μείωναν τα επιτόκια, προκειμένου να
στηρίξουν την οικονομία. Τώρα, όμως,
τα επιτόκια επανήλθαν στα επίπεδα
που καταγράφηκαν τελευταία φορά
πριν από την παγκόσμια χρηματοπι-
στωτική κρίση. Κατά μέσον όρο τα βα-
σικά επιτόκια έχουν αυξηθεί κατά τέσ-
σερις ποσοστιαίες μονάδες στις μεγάλες
οικονομίες. Περίπου τρία τέταρτα των

χωρών που εξετάστηκαν από την BIS
σημείωσαν μείωση στις πραγματικές
αξίες των κατοικιών μέσα στο 2022. Συ-
νολικά, τα επιτόκια ασκούν τεράστια
επιρροή στις αγορές κατοικιών. Μάλιστα,
σύμφωνα με το Visual Capitalist, τα δε-
δομένα δείχνουν ότι για κάθε αύξηση
κατά μία ποσοστιαία μονάδα στα βασικά
επιτόκια, οι τιμές των κατοικιών τείνουν
να υποχωρούν κατά περίπου δύο πο-
σοστιαίες μονάδες.

Οι αξιωματούχοι της Fed δείχνουν να α-
ναθεωρούν την άποψη που είχαν υιο-
θετήσει μέχρι τώρα ότι οι μισθολογικές
αυξήσεις τροφοδοτούν τον πληθωρισμό,
όπως παρατηρεί το Bloomberg. Η με-
τατόπιση αυτή στη στρατηγική της Fed
ενισχύει το ενδεχόμενο παύσης της νο-
μισματικής σύσφιγξης κατά τη συνε-
δρίαση της τρέχουσας εβδομάδας.

Μέχρι πρόσφατα, πολλοί κορυφαίοι
διαμορφωτές νομισματικής πολιτικής
της ομοσπονδιακής τράπεζας των ΗΠΑ
θεωρούσαν ότι ο δρόμος για τον χαμη-
λότερο πληθωρισμό περνούσε από την
αγορά εργασίας. Το σκεπτικό τους ήταν
ότι επειδή το κόστος εργασίας αποτελεί
σημαντικό μέρος του κόστους παροχής
υπηρεσιών, ένας τομέας που οι πληθω-
ριστικές πιέσεις έχουν αποδειχθεί εξαι-
ρετικά επίμονες, οι εργαζόμενοι θα έ-
πρεπε να υποστούν μικρότερη αύξηση
μισθού για να τεθεί υπό έλεγχο ο πλη-

θωρισμός. Ωστόσο, νεότερα στοιχεία
και σχόλια από αξιωματούχους και οι-
κονομολόγους υποθέτουν ότι η σύνδεση
μεταξύ των μισθών και των τιμών μπορεί
να μην είναι τόσο άμεση. Και αυτό, ενώ
πλησιάζει η ώρα για το τέλος του κύκλου
των 15 μηνών κατά τον οποίο επιβλή-
θηκαν τεράστιες επιτοκιακές αυξήσεις.

«Εάν η σύνδεση μεταξύ μισθών και
πληθωρισμού δεν είναι τόσο ισχυρή
όσο πιστεύουν οι διαμορφωτές νομι-
σματικής πολιτικής, τότε υπάρχει ο κίν-
δυνος να αποδυναμωθεί σημαντικά η
αγορά εργασίας, χωρίς να υπάρξει μεγάλη

πρόοδος στον πληθωρισμό», δηλώνει ο
Πρέστον Μούι, ανώτερος οικονομολόγος
του Employ America, ένα think tank
που υποστηρίζει φιλοεργατικές πολιτικές.
«Αυτή η αβεβαιότητα είναι αρκετά καλός
λόγος για να αποφασίσουν να παρακάμ-
ψουν το επόμενο βήμα στη συνεδρίασή
τους». Οι αξιωματούχοι της Fed προχώ-
ρησαν τον περασμένο μήνα στη 10η
αύξηση του επιτοκίου αναφοράς, ανε-
βάζοντάς το πάνω από το 5% για πρώτη
φορά από το 2007, ενώ έδωσαν σήμα
για ενδεχόμενη παύση των αυξήσεων
στη συνεδρίαση του Ιουνίου. Τα πρα-
κτικά της συνεδρίασης της Fed το διή-
μερο 2-3 Μαΐου αφήνουν να εννοηθεί
ότι έρχεται στροφή στην πολιτική της.
Μάλιστα, κατά τη συζήτηση του πλη-
θωρισμού των υπηρεσιών, μόνο «ορι-
σμένοι συμμετέχοντες παρατήρησαν
ότι θα χρειαζόταν περαιτέρω χαλάρωση
των συνθηκών της αγοράς εργασίας»

για να μειωθούν οι τιμές, ενώ τα πρα-
κτικά της προηγούμενης συνεδρίασης
τον Μάρτιο ανέφεραν ότι οι συμμετέ-
χοντες συμφώνησαν σε γενικές γραμμές
ότι θα χρειαστεί αυτή η χαλάρωση.  «Δεν
θεωρώ ότι οι μισθοί είναι ο κύριος οδηγός
του πληθωρισμού», δήλωσε ο επικεφα-
λής της Fed, Τζερόμ Πάουελ, μετά τη
συνεδρίαση του Μαΐου. «Θεωρώ ότι οι
μισθοί και οι τιμές κινούνται μαζί και
είναι πολύ δύσκολο να πεις τι προηγεί-
ται», είπε.

Η παρατήρηση του Πάουελ παραπέ-
μπει σε ένα κρίσιμο ερώτημα στη συ-
ζήτηση για την αύξηση μισθών έναντι
τιμών: είναι οι μισθοί μεγάλη κινητήρια
δύναμη του πληθωρισμού υπηρεσιών
ή είναι πιο πιθανό να συμβαίνει το α-
ντίστροφο; Σύμφωνα με τις δημόσιες
τοποθετήσεις τους τελευταίους μήνες,
υποδηλώνεται ότι η τελευταία ερμηνεία
κερδίζει έδαφος.

Αλλαγή στάσης από Fed για τη σχέση μισθών - πληθωρισμού

«Δεν θεωρώ ότι οι μισθοί είναι ο κύριος οδηγός του πληθωρισμού», δήλωσε ο επικεφαλής
της Fed, Τζερόμ Πάουελ, μετά τη συνεδρίαση του Μαΐου και συμπλήρωσε: «Πιστεύω ότι οι
μισθοί και οι τιμές κινούνται μαζί και είναι πολύ δύσκολο να πεις τι προηγείται».

<<<<<<

Κερδίζει έδαφος η άποψη
ότι οι μισθολογικές αυξήσεις
δεν είναι κινητήρια δύναμη
στην άνοδο των τιμών.

Μία νέα, ελάχιστη αμοιβή για τους ερ-
γαζομένους σε εφαρμογές διανομής
τροφίμων ανακοίνωσε η Νέα Υόρκη εν
μέσω αύξησης της χρήσης υπηρεσιών
όπως το Uber Eats και το DoorDash,
από την πανδημία και μετά. Οι 60.000
εργαζόμενοι στην παράδοση φαγητού
στο Μανχάταν βγάζουν αυτή τη στιγμή
κατά μέσο όρο περίπου 7,09 δολάρια
την ώρα. Η νέα αμοιβή θα τους επιτρέψει
μέχρι το 2025 να κερδίζουν τουλάχιστον
19,96 δολάρια την ώρα. Η αύξηση στα
17,96 δολάρια ανά ώρα θα έρθει στις
12 Ιουλίου και τον Απρίλιο του 2025 το
ποσό θα αυξηθεί εκ νέου σε σχεδόν 20
δολάρια ανά ώρα.

Αναλυτικότερα, όπως μεταδίδει το
CNN, σύμφωνα με τα τοπικά μέσα, η α-
μοιβή θα προσαρμόζεται ετησίως στον

πληθωρισμό. Οι εφαρμογές παράδοσης
θα έχουν ευελιξία στον τρόπο με τον
οποίο πληρώνουν τους εργαζομένους
τον νέο κατώτατο μισθό, όπως ανά τα-
ξίδι, ανά ώρα εργασίας ή μέσω του δικού
τους τύπου.

Οι εφαρμογές που πληρώνουν τους
εργαζομένους για τον χρόνο που περι-
μένουν για μία παράδοση και τον χρόνο
αυτής, πρέπει να πληρώνουν τουλάχι-
στον 0,30 δολάρια το λεπτό, από τη
στιγμή που θα ξεκινήσουν οι αλλαγές

το 2023. Οι εφαρμογές που πληρώνουν
μόνο όταν ο οδηγός αποδεχτεί ένα ταξίδι
παράδοσης θα πρέπει να πληρώνουν
τουλάχιστον 0,50 δολάρια ανά λεπτό.
Επιπλέον, αυτές οι τιμές δεν περιλαμ-
βάνουν φιλοδωρήματα. Τόσο η Uber
Eats, όσο και η DoorDash αντέδρασαν
σε αυτή την απόφαση, με τη δεύτερη
μάλιστα να εξετάζει το ενδεχόμενο προ-
σφυγής για να απωθήσει την «ακραία
πολιτική» της πόλης, λέγοντας ότι υ-
περβαίνει τα πρότυπα που τηρούν οι
άλλες βιομηχανίες – αν και δεν αντιτί-
θεται στον κατώτατο μισθό για τους
εργάτες.

Οι παραγγελίες παράδοσης αυξήθη-
καν κατά τη διάρκεια της πανδημίας.
Το 2019, η παράδοση αντιπροσώπευε
περίπου το 7% των συνολικών πωλή-

σεων εστιατορίων στις ΗΠΑ, σύμφωνα
με το Euromonitor International. Μετά
μια άνοδο το 2020, διαμορφώθηκε σχε-
δόν στο 9% το 2021.

Η πόλη της Νέας Υόρκης δυσκολεύ-
τηκε να χειριστεί την άνοδο των πα-
ραγγελιών μέσω Διαδικτύου και τους
δεκάδες χιλιάδες εργαζομένους που τις
πραγματοποιούν. Η έλλειψη υποδομής
για την παράδοση τροφίμων δημιούρ-
γησε προβλήματα στους εργαζομένους,
στους πεζούς και στους κατοίκους, ο-
δηγώντας τους νομοθέτες να προωθή-
σουν περισσότερους ποδηλατόδρομους,
νέους κανόνες για την πρόσβαση στις
τουαλέτες και μια συνεχή εκστρατεία
για την καταπολέμηση του κινδύνου
πυρκαγιών ιόντων λιθίου σε ηλεκτρικά
ποδήλατα και σκούτερ, ανέφερε το CNN.

Η Νέα Υόρκη θεσπίζει νέα ελάχιστη αμοιβή για τους διανομείς τροφίμων
<<<<<<

Από 7,09 δολάρια την ώρα,
θα φτάσει στα 17,96 δολάρια
από τις 12 Ιουλίου.

<<<<<<

Η μεγαλύτερη ετήσια
αύξηση, κατά 167,9%,
καταγράφεται στην Τουρκία,
στη 13η θέση η Ελλάδα με
άνοδο τιμών σε ονομαστι-
κούς όρους κατά 12,2%.

Η αμοιβή των εργαζομένων στις εταιρείες διανομής τροφίμων στη Νέα Υόρκη, τον Απρίλιο
του 2025, θα αυξηθεί εκ νέου σε σχεδόν 20 δολάρια ανά ώρα.

Μικρή πτώση
στις τιμές
κατοικίας
παγκοσμίως
Ανθεκτική η αγορά, ποιες μεταβολές
καταγράφηκαν το δ΄ τρίμηνο του 2022

Μεταξύ του τελευταίου τριμήνου του 2022 και της αντίστοιχης περιόδου του 2021 οι περισσότερες χώρες στην Ευρώπη, όπως η Σουηδία, η Γερμανία και η Δανία καταγράφουν μείωση
στις πραγματικές τιμές κατοικιών έπειτα από πολλά χρόνια.
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Εξήντα χρόνια από την υπογραφή του νό-
μου περί ίσων αμοιβών, οι μισθολογικές
διαφορές μεταξύ των δύο φύλων εξακο-
λουθούν να υφίστανται – και έχουν κο-
στίσει στις Αμερικανίδες 61 τρισεκατομ-
μύρια δολάρια από το 1967.

Αυτό σύμφωνα με μια νέα έκθεση του
Κέντρου για την Αμερικανική Πρόοδο,
ενός μη κομματικού think tank. Η δημο-
σίευση εξετάζει τη γεφύρωση του χά-
σματος των μισθών μεταξύ των φύλων
στις ΗΠΑ από την υπογραφή του νόμου
περί ίσων αμοιβών το 1963. Εχει σημειωθεί
κάποια μετρήσιμη πρόοδος: Οι γυναίκες
που εργάζονταν όλο τον χρόνο και με
πλήρες ωράριο το 2021 κέρδισαν 84 σεντς
έναντι ενός δολαρίου των ανδρών συνα-
δέλφων τους, από μόλις 59 σεντς το 1963,
για παράδειγμα.

Ωστόσο η έκθεση σημειώνει ότι ο μέσος
όρος αυτών των γυναικών δεν αναμένεται
να κερδίζει ό,τι και οι άνδρες συνάδελφοί
τους μέχρι το 2056 και θα χρειαστεί ακόμη
περισσότερος χρόνος για να κλείσει η
διαφορά για τις έγχρωμες γυναίκες. Οι
εργαζόμενες Λατινοαμερικάνες με ωράριο
πλήρους απασχόλησης το 2021 κέρδισαν
57 σεντς σε σύγκριση με το δολάριο των
λευκών ανδρών συναδέλφων τους και οι
έγχρωμες εργαζόμενες πλήρους απασχό-
λησης κέρδισαν 67 σεντς έναντι αυτού

του δολαρίου. Συνολικά, το χάσμα ισο-
δυναμεί σε απώλεια 9.954 δολαρίων σε
μισθούς ετησίως για τις γυναίκες εργα-
ζόμενες με πλήρη απασχόληση, όλο τον
χρόνο. Το χάσμα διευρύνεται περαιτέρω

όταν υπολογίσει κάποιος τους εργαζομέ-
νους με μερική απασχόληση, φθάνοντας
στα 11.782 δολάρια ετησίως. Τα δεδομένα
του Γραφείου Στατιστικών Εργασίας δεί-
χνουν ότι οι γυναίκες είναι πιο πιθανό

από τους άνδρες ομολόγους τους να ερ-
γάζονται με μερική απασχόληση.

«Αυτό είναι εντελώς αρνητικό για την
οικονομική ασφάλεια των γυναικών»,
είπε η Ρόουζ Χατάρ, διευθύντρια οικο-
νομικής ανάλυσης στο Κέντρο Αμερικα-
νικής Προόδου. «Αυτοί είναι χαμένοι μι-
σθοί που θα μπορούσαν να είχαν εισαχθεί
στην οικονομία με τη μορφή καταναλω-
τικών δαπανών. Αυτοί είναι οι μισθοί που
θα μπορούσαν να είχαν χρησιμοποιήσει
οι γυναίκες όσον αφορά τις επενδύσεις
για να δημιουργήσουν τον δικό τους πλού-
το».Ανάλυση του μισθολογικού χάσματος
που δημοσιεύθηκε από το Pew Research
Center τον Μάρτιο διαπίστωσε ότι οι νε-
ότεροι εργαζόμενοι έχουν μικρότερο μι-
σθολογικό χάσμα από τους παλαιότερους
συναδέλφους τους, αν και η Χατάρ προ-
ειδοποίησε ότι τα μισθολογικά χάσματα
διευρύνονται με την πάροδο του χρόνου.
Η έκθεση σημείωσε ότι ενώ οι γυναίκες
έχουν κερδίσει σε υψηλότερα αμειβόμενες
θέσεις εργασίας, εξακολουθούν να υπε-
ρεκπροσωπούνται σε λιγότερο αμειβό-
μενους ρόλους συνολικά. «Επηρεάζει
πραγματικά τον τρόπο με τον οποίο οι
γυναίκες μπορούν να συμμετέχουν στην
οικονομία ευρύτερα», είπε η Χατάρ. «Και
επίσης περιορίζει την οικονομική μας
δραστηριότητα ως χώρα».

Η μεγαλύτερη τράπεζα της Ελβετίας, η
UBS, ανακοίνωσ ότι ολοκλήρωσε την ε-
ξαγορά της άλλοτε ανταγωνίστριάς της
Credit Suisse, δημιουργώντας έτσι έναν
κολοσσό με ενεργητικό ύψους σχεδόν
1,7 τρισ. δολ. και καταγράφοντας τη με-
γαλύτερη συγχώνευση τραπεζών μετά
την παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση
του 2008. Κλείνει, έτσι, ένα κεφάλαιο στη
συγχώνευση στην οποία ουσιαστικά βε-
βιασμένα συναίνεσε η UBS τον Μάρτιο,
αποδεχόμενη να εξαγοράσει την αντα-
γωνίστριά της έναντι 3 δισ. ελβετικών
φράγκων, ποσό αντίστοιχο των 3,25 δισ.
δολ. Τη συγχώνευση ενορχήστρωσαν
τότε οι ελβετικές αρχές, καθώς είχαν ε-
κτιμήσει, όπως άλλωστε είχαν προειδο-
ποιήσει, πως αν επέτρεπαν να καταρρεύσει
η Credit Suisse, μία από τις 30 σημαντι-
κότερες τράπεζες στον κόσμο, θα μπο-
ρούσε να προκληθεί νέα παγκόσμια χρη-
ματοπιστωτική κρίση. 

Σε ανοικτή επιστολή τους που δημο-
σιεύθηκε στους Financial Times και στο
CNN, ο διευθύνων σύμβουλος και ο πρό-
εδρος της UBS, Σέρτζιο Ερμότι και Κολμ
Κέλεχερ, μίλησαν για την «αρχή ενός
νέου κεφαλαίου τόσο για την ελβετική
τράπεζα όσο και για την παγκόσμια χρη-
ματοπιστωτική βιομηχανία». Τονίζουν
μάλιστα πως «αντί να ανταγωνιζόμαστε,
τώρα ενωνόμαστε». Πρόκειται βέβαια για
ολοκλήρωση της νομικής διαδικασίας

που προϋποθέτει η συγχώνευση, καθώς
θα απαιτηθούν τουλάχιστον τρία χρόνια
για να αφομοιωθεί πλήρως η Credit Suisse
από την UBS. Η UBS θα διαχειρίζεται τις
δύο τράπεζες ως ξεχωριστές οντότητες
τουλάχιστον βραχυπρόθεσμα. Σίγουρα,
πάντως, η ολοκλήρωση της νομικής δια-
δικασίας σηματοδοτεί και τυπικά πλέον
το τέλος των 167 ετών ιστορίας της Credit

Suisse, της μέχρι προσφάτως δεύτερης
σε μέγεθος τράπεζας της Ελβετίας, που
κατέρρευσε εν μέρει λόγω κακών επιλο-
γών, εν μέρει λόγω αρνητικής συγκυρίας,
αλλά και περιβεβλημένη σκανδάλων κάθε
είδους. Η κατάρρευσή της αποτέλεσε μεί-
ζον πλήγμα, όχι μόνον για το γόητρο της
Ελβετίας αλλά και για τη φήμη της ως α-
σφαλούς χρηματοπιστωτικού κέντρου

με παγκόσμια ακτινοβολία. Αφησε, άλ-
λωστε, το προσωπικό και των δύο τρα-
πεζών αντιμέτωπο με τεράστια επαγγελ-
ματική ανασφάλεια.

Η UBS έχει ήδη εκφράσει την πρόθεση
να προχωρήσει σε μαζικές απολύσεις
προκειμένου να περιορίσει το κόστος της
κατά πολλά δισ. δολ. Δεν έχει, βέβαια, ε-
πεκταθεί σε λεπτομέρειες σχετικές με τις
απολύσεις που σχεδιάζει. Οι δύο τράπεζες,
πάντως, μόνον εντός Ελβετίας αριθμούν
αθροιστικά 37.000 υπαλλήλους, που α-
ντιπροσωπεύουν περίπου το 38% των
εργαζομένων στον χρηματοπιστωτικό
τομέα. Σε παγκόσμιο επίπεδο, άλλωστε,
απασχολούν 120.000 υπαλλήλους. Το ε-
νεργητικό των δύο τραπεζών είναι δι-
πλάσιο από το ετήσιο ΑΕΠ της Ελβετίας
και οι καταθέσεις που θα έχει η νέα μεικτή
τράπεζα εντός της χώρας θα ανέρχονται
στο 45% του ΑΕΠ της Ελβετίας. Οπως
σχολιάζουν αναλυτές του κλάδου, πρό-
κειται για ποσό ιλιγγιώδες ακόμη και για
μια χώρα με υγιή δημόσια οικονομικά
και χαμηλά επίπεδα χρέους. Και βέβαια
η συγχώνευση εγκυμονεί κινδύνους για
τους Ελβετούς φορολογουμένους, καθώς
εκτιμάται πως ενδέχεται να προκαλέσει
ζημίες ύψους 10 δισ. δολ. στη UBS εξαιτίας
ορισμένων προβληματικών στοιχείων ε-
νεργητικού της Credit Suisse πέραν των
5,5 δισ. δολ. που έχει ήδη δεχθεί να ανα-
λάβει.

Το γκολφ θεωρείται το πιο ελιτίστικο ά-
θλημα στις ΗΠΑ, διαθέτοντας παραδο-
σιακά ορισμένους από τους μεγαλύτερους
χορηγούς στον κόσμο – όχι λόγω δημο-
φιλίας, αλλά λόγω παράδοσης και πρεστίζ.
Ετσι οι φίλοι του αθλήματος έμειναν ά-
ναυδοι όταν ανακοινώθηκε ότι η αμε-
ρικανική ομοσπονδία PGA Tour απο-
φάσισε να συνενωθεί με τη LIV Golf, η
οποία ιδρύθηκε το 2021 και έκανε πέρυσι
την εμφάνισή της. Το κύριο χαρακτη-
ριστικό της LIV Golf είναι η υποστήριξή
της από το σαουδαραβικό κρατικό ταμείο
PIF. Ακόμη και ο θρύλος του αθλήματος
Τάιγκερ Γουντς, ο οποίος στο παρελθόν
απέρριψε προσφορά της LIV Tour, είχε
δηλώσει στα τέλη του περασμένου έτους
ότι «ένας πακτωλός χρημάτων δεν δη-
μιουργεί ιστορία». Αντίστοιχα και ο Ρόρι
Μακλρόι, ένας από τους παίκτες που
αρνήθηκαν να συμμετάσχουν στη LIV,
αποκάλεσε το  εγχείρημα της Σαουδικής
Αραβίας «αρπαγή».

Η ίδρυση της LIV Golf προκάλεσε
σχίσμα στις τάξεις του αθλήματος, με
την PGA Tour να αποβάλει 17 γκολφέρ
από τις τάξεις της επειδή δέχθηκαν να
εισπράξουν τα πετροδόλαρα των Σα-
ουδαράβων. Ξεκίνησε δε, μια έντονη

διαμάχη που έφθασε μέχρι τα δικαστή-
ρια. Στη συνέχεια όμως άρχισαν να φαί-
νονται ρωγμές στη στρατηγική κάθε
πλευράς. Η LIV δεν μπόρεσε να κλείσει
ένα σημαντικό συμβόλαιο με τηλεοπτικό
δίκτυο στις ΗΠΑ. Η PGA Tour, εν τω
μεταξύ, ανησυχούσε για το αν μπορούσε
να προσελκύει χορηγούς καθ’ όλο το
πρόγραμμα των τουρνουά της.

Η συμφωνία λοιπόν για τη «συγχώ-
νευσή» τους μπορεί να προκάλεσε σοκ,
αλλά ήταν αναπόφευκτη. Αυτό γιατί  η
τεράστια οικονομική ισχύς των υπο-
στηρικτών της LIV Golf έπεισε τους α-
ξιωματούχους της PGA Tour πως θα
ήταν καλύτερα να έρθουν τώρα σε συμ-
φωνία. Το PGA Tour και η LIV θα συ-
νεργαστούν, υπό την προεδρία του Για-
σίρ αλ Ρουμαγιάν. Το αφεντικό του PGA
Tour, Τζέι Μόναχαν –ο οποίος είχε η-
γηθεί της επίθεσης κατά της LIV, χα-

ρακτηρίζοντάς την «μια ξένη μοναρχία
που ξοδεύει δισεκατομμύρια δολάρια
σε μια προσπάθεια να αγοράσει το παι-
χνίδι»– θα είναι ο διευθύνων σύμβουλος
της νέας οντότητας.

Την ίδια ώρα,  η Σαουδική Αραβία
ευελπιστεί ότι οι δαπάνες αυτές στα δυ-
τικά πρότυπα, οι οποίες τροφοδοτούνται
από τα πλεονάζοντα πετρελαϊκά έσοδα,
θα ενθουσιάσουν την αναπτυσσόμενη
νέα γενιά της και θα ενισχύσουν την
τουριστική της βιομηχανία. Οι επικριτές
λένε ότι οι προσπάθειες στοχεύουν στο
να βελτιώσουν τη διεθνή εικόνα του
κράτους. Φυσικά, υπάρχει και η άλλη
όψη του νομίσματος. Πολλοί κατηγορούν
τη Σαουδική Αραβία ότι εφαρμόζει,
μέσω του κρατικού επενδυτικού της
ταμείου, πολιτική «sportswashing». Κο-
ντολογίς, ότι προσπαθεί να «ξεπλύνει»
την εικόνα της στα μάτια του δυτικού
κοινού με τα χρήματα που διοχετεύει
σε μεγάλες αθλητικές διοργανώσεις.

Οπως χαρακτηριστικά σημειώνουν
οι αθλητικοί αναλυτές, «είτε του αρέσει
είτε όχι», ο Μακλρόι, όπως και άλλοι
γκόλφερ είναι και «εργαζόμενοι» της
LIV, δηλαδή της μοναρχίας του Μοχά-
μεντ μπιν Σαλμάν.

Απογοητευμένοι από την επιδεί-
νωση των οικονομικών προοπτι-
κών, οι νέοι Κινέζοι πλημμυρίζουν
τους βουδιστικούς και ταοϊστικούς
ναούς για να προσευχηθούν για
θεϊκή παρέμβαση με στόχο την
εξασφάλιση θέσεων εργασίας,
την είσοδο σε καλά πανεπιστήμια
ή και για να πλουτίσουν μέσα σε
μία νύχτα. Η οικονομική αβεβαι-
ότητα έχει οδηγήσει τις επισκέ-
ψεις στους ναούς σε νέα ύψη,
σύμφωνα με αναλυτές και ταξι-
διωτικούς ιστότοπους.

«Οχι στο σχολείο, όχι στη σκλη-
ρή εργασία, μόνο θυμιατό», είναι
ένα δημοφιλές hashtag στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης από τον
Μάρτιο, το οποίο αναφέρεται σε
μια ενισχυόμενη τάση μεταξύ
των νέων στην Κίνα που αναζη-
τούν μια διέξοδο από τις κοινω-
νικές πιέσεις και τη βρίσκουν
στους ναούς, όπου προσεύχονται
για να αποκτήσουν τύχη.

Το «λιβανισμένο νιάτο» έχει
γίνει η Νο 1 φράση στην τουρι-
στική βιομηχανία της Κίνας φέτος,
σύμφωνα με έρευνα που πραγ-
ματοποιήθηκε τον Απρίλιο από
το Qunar.com, έναν ταξιδιωτικό
ιστότοπο, και το Xiaohongshu,
μια εφαρμογή που μοιάζει με το
Instagram, που εξέτασε τις κο-
ρυφαίες ταξιδιωτικές τάσεις.

Να σημειωθεί ότι το ποσοστό
ανεργίας για τα άτομα μεταξύ 16
και 24 ετών έφτασε στο ρεκόρ
του 20,4% τον Απρίλιο, σύμφωνα
με τα επίσημα στατιστικά στοιχεία
της χώρας.

Μάλιστα, θα μπορούσε να ε-
πιδεινωθεί περαιτέρω, καθώς α-
ριθμός ρεκόρ 11,6 εκατ. φοιτητών
εισέρχεται στην ήδη σφιχτή α-
γορά εργασίας αυτό το καλοκαίρι,
όπως εκτίμησε το υπουργείο Παι-
δείας νωρίτερα φέτος.

Διαφορετικοί ναοί τείνουν να
προσελκύουν διαφορετικούς τύ-
πους πιστών. Ο ναός Yonghe στο
Πεκίνο, γνωστός και ως ο ναός
του Λάμα, που εξυπηρετεί τη θι-
βετιανή βουδιστική πίστη, είναι
δημοφιλής για όσους αναζητούν

καριέρα ή οικονομική επιτυχία.
Οι επισκέψεις στους ναούς έ-

χουν αυξηθεί φέτος περισσότερο
από τέσσερις φορές σε σύγκριση
με ένα χρόνο πριν, σύμφωνα με
πρόσφατα στοιχεία από το Qunar
και το Trip.com, έναν άλλο ταξι-
διωτικό ιστότοπο. Περίπου οι
μισοί από τους επισκέπτες είναι
άτομα ηλικίας μεταξύ 20 και 30
ετών. Το Emei και το Jiuhua είναι
δύο από τα διάσημα «τέσσερα
ιερά βουνά του βουδισμού» της
Κίνας, όπου βρίσκονται οι μεγα-
λύτεροι βουδιστικοί ναοί της χώ-
ρας και μνημεία πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς.

Το όρος Emei στη νοτιοδυτική
επαρχία Σιτσουάν δέχτηκε 2,48
εκατ. επισκέπτες μεταξύ Ιανου-
αρίου και Μαΐου, αύξηση 53% συ-
γκριτικά με την ίδια περίοδο του
2019, πριν επιβληθούν οι περιο-
ρισμοί κατά της πανδημίας, όπως
μεταδίδει το CNN. Η Emei Shan
Tourism, η οποία παρέχει ταξι-
διωτικές υπηρεσίες γύρω από το
βουνό, απολάμβανε αυξανόμενες
πωλήσεις, σημειώνοντας καθαρά
κέρδη 9,8 εκατ. δολαρίων το πρώ-
το τρίμηνο, αυξημένα κατά 262%
από την ίδια περίοδο του 2019.
Εκτός από το να προσεύχονται
στις θεότητες για επιτυχημένη
σταδιοδρομία, οι Κινέζοι παρα-
καλούν και για τύχη, ελπίζοντας
να κερδίσουν το λαχείο. Το Κομ-
μουνιστικό Κόμμα απαγόρευσε
τα τυχερά παιχνίδια στην Κίνα
όταν ανέλαβε την εξουσία το 1949.
Αλλά η κυβέρνηση διοργανώνει
δύο τύπους λαχειοφόρων αγορών,
για να συγκεντρώσει χρήματα
για αθλητικές εκδηλώσεις και
έργα κοινωνικής πρόνοιας.

Οι πωλήσεις λαχειοφόρων α-
γορών έφθασαν τα 7,1 δισ. δολά-
ρια τον Απρίλιο, αυξημένες κατά
62% σε σχέση με ένα χρόνο πριν,
σύμφωνα με στοιχεία που έδωσε
στη δημοσιότητα το υπουργείο
Οικονομικών, στα τέλη Μαΐου.
Αυτές είναι οι υψηλότερες πωλή-
σεις για τον μήνα Απρίλιο την τε-
λευταία δεκαετία.

Πώς η Σαουδική Αραβία «έκλεψε»
το σπορ της αμερικανικής ελίτ

<<<<<<

Αντιδράσεις από τη συγχώ-
νευση της αμερικανικής PGA
Tour με τη LIV Golf, που
ελέγχεται από το Ριάντ.

«Ενας πακτωλός χρημάτων δεν δημιουργεί ιστο-
ρία», δήλωσε ο θρύλος του γκολφ Τάιγκερ Γουντς,
εκφράζοντας τις αντιρρήσεις του στη συγχώνευση.

Τη βοήθεια του Θεού
ζητούν οι Κινέζοι για
τα οικονομικά δεινά

Ολοκληρώθηκε η εξαγορά
της Credit Suisse από τη UBS
Δημιουργείται ένας κολοσσός με ενεργητικό ύψους σχεδόν 1,7 τρισ. δολαρίων

Το ενεργητικό των δύο τραπεζών είναι διπλάσιο από το ετήσιο ΑΕΠ της Ελβετίας και οι κατα-
θέσεις που θα έχει η νέα τράπεζα εντός της χώρας θα ανέρχονται στο 45% του ΑΕΠ της χώρας.

Οι εργαζόμενες Λατινοαμερικάνες με ωράριο πλήρους απασχόλησης το 2021 κέρδισαν 57 σε-
ντς σε σύγκριση με ένα δολάριο των λευκών ανδρών συναδέλφων τους και οι έγχρωμες εργα-
ζόμενες πλήρους απασχόλησης κέρδισαν 67 σεντς έναντι αυτού του δολαρίου.

Οι γυναίκες έχασαν $61 τρισ. από
το 1967, λόγω χάσματος μισθών
Το 2021 η ετήσια απώλεια για Αμερικανίδα πλήρους απασχόλησης ήταν 9.954 δολ.

ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ ΥΨΟΥΣ 283.000 ΕΥΡΩ
ΕΠΕΔΙΚΑΣΕ ΤΟ ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ

ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ ΕΝΑΝΤΙΟΝ
ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΚΥΠΡΟΥ 

ΓΙΑ ΟΛΙΓΩΡΙΑ ΣΤΗΝ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΝΤΟΛΗΣ
ΓΙΑ ΕΜΒΑΣΜΑ ΧΡΗΜΑΤΩΝ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ

Το Επαρχιακό Δικαστήριο Λευκωσίας εξέδωσε την περασμένη ε-
βδομάδα μια πολύ σημαντική απόφαση που αφορά την υποχρέωση
τραπεζών να εκτελούν έγκαιρα οδηγίες πελατών τους για μεταφορά
χρημάτων. 

Σύμφωνα με τα γεγονότα της υπόθεσης οι ενάγοντες ήταν κάτοικοι
Ελλάδας και διατηρούσαν στις αρχές του 2013 κοινό καταθετικό
λογαριασμό στην Τράπεζα Κύπρου με υπόλοιπο ύψους Ευρώ 1
εκατομμύριο περίπου. Την 15/3/2012 οι ενάγοντες έδωσαν με τον
ορθό τρόπο και έχοντας συμπληρώσει όλα τα απαραίτητα έντυπα
οδηγίες στην τράπεζα όπως το σύνολο ουσιαστικά του καταθετικού
τους λογαριασμού μεταφερθεί σε υποκατάστημα της Τράπεζας Κύπρου
στην Ελλάδα.

Η τράπεζα παρέλειψε να εκτελέσει τις εν λόγω οδηγίες την ίδια
ημέρα που τις έλαβε ενώ στις αμέσως επόμενες ημέρες ακολούθησαν
τα ‘κατακλυσμιαία’ όπως τα χαρακτήρισε το δικαστήριο γεγονότα που
οδήγησαν στο ‘κούρεμα’ (απομείωση) τραπεζικών καταθέσεων της
Τράπεζας Κύπρου. Ειδικότερα, ο Υπουργός Οικονομικών με σχετικές
γνωστοποιήσεις κήρυξε τις ημέρες που ακολούθησαν ως «Ειδικές
Τραπεζικές Αργίες» ενώ την 25/3/2013 συνήφθηκε η γνωστή συμφωνία
μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας, του Eurogroup και του Διεθνούς
Νομισματικού Ταμείου. Ουσιώδης όρος της οποίας ήταν, μεταξύ άλλων,
η εξυγίανση με ίδια μέσα της Τράπεζας Κύπρου.

Αποτέλεσμα των πιο πάνω ήταν οι ενάγοντες να απωλέσουν μεγάλο
μέρος των χρημάτων τους και να καταχωρήσουν αγωγή ζητώντας α-
ποζημίωση τόσο από την Τράπεζα Κύπρου όσο και από την Κεντρική
Τράπεζα και την Κυπριακή Δημοκρατία.

Στην απόφαση του ο Πρόεδρος του Επαρχιακού Δικαστηρίου
Λευκωσίας κ. Άγγελος Δαυίδ αναφέρθηκε στη νομική υποχρέωση που
υπέχει η τράπεζα έναντι των πελατών της που είναι να επιδεικνύει τη
δέουσα επιμέλεια και φροντίδα (reasonable care and skill). Στη συ-
γκεκριμένη περίπτωση ο δικαστής βρήκε ότι σύμφωνα με τη μαρτυρία
που είχε προσκομισθεί δεν υπήρχε οποιαδήποτε αντικειμενική δυσκολία
στο να εκτελέσει η τράπεζα την ίδια ημέρα την εντολή που είχε λάβει
για τη μεταφορά των χρημάτων. Βρήκε δε αξιόπιστη τη μαρτυρία που
είχαν προσκομίσει οι ενάγοντες αναφορικά με τον χρόνο και τον τρόπο
με τον οποίο είχαν δώσει τη σχετική εντολή στην τράπεζα. Ανέφερε
συγκεκριμένα το δικαστήριο:

‘ Έχοντας όλα τα πιο πάνω κατά νου, συνολικά και αντικειμενικά
θεωρούμενα, αποτελεί κατάληξη του Δικαστηρίου ότι η εναγόμενη 1
τράπεζα, στη συγκεκριμένη περίπτωση, παραλείποντας και ολιγωρώντας
να ενεργήσει ως η εντολή των εναγόντων-πελατών της, ενώ φαίνεται
να είχε την δυνατότητα προς τούτο, παραβίασε την υποχρέωση της
όπως επιδεικνύει τη δέουσα φροντίδα και επιμέλεια απέναντι τους.
Τίποτα δεν έχει τεθεί υπόψη του Δικαστηρίου ικανό να δικαιολογήσει
την ολιγωρία εκ μέρους της και τη μη εκτέλεση της επίδικης εντολής
των εναγόντων κατά πάντα ουσιώδη χρόνο’.

Ως εκ τούτου το δικαστήριο επιδίκασε προς τους ενάγοντες ποσό
ύψους ΕΥΡΩ 282.000 πλέον νόμιμο τόκο από την ημερομηνία κατα-
χώρησης της αγωγής που είναι το ποσό που απώλεσαν ένεκα της α-
πομείωσης που υπέστη ο τραπεζικός τους λογαριασμός.  

Τους ενάγοντες εκπροσώπησαν στο δικαστήριο οι δικηγόροι Χρίστος
Γαλανός και Γιάννης Ζαβρός του δικηγορικού γραφείου Michael
Kyprianou and Co LLC.
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Η Ευρώπη ξεμένει από εργατικά χέρια  
Το δημογραφικό εξελίσσεται στο μεγαλύτερο πρόβλημα για την οικονομική ανάπτυξη

Η Ιταλία
Δεδομένου του οξύτατου δη-
μογραφικού προβλήματος της
Ιταλίας, η πρωθυπουργός Τζόρ-
τζια Μελόνι τόνισε προ ημερών
ότι η κυβέρνησή της «έχει θέ-
σει την αύξηση των γεννήσεων
και την οικογένεια σε απόλυτη
προτεραιότητα, για τον απλού-
στατο λόγο ότι θέλει να έχει και
πάλι μέλλον η Ιταλία». 

Ανω των 65 ετών ένας στους τρεις ανθρώπους έως το 2050

Η Πορτογαλία στρέφεται στις πρώην αποικίες της, ελλείψεις και στην Πολωνία

Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Για πολλούς ειδικούς είναι η «πυρηνική α-
πειλή» κατά της Ευρώπης, της Γηραιάς Η-
πείρου που γίνεται όλο και πιο γηραιά
καθώς οι γεννήσεις μειώνονται, η μερίδα
του οικονομικά ενεργού πληθυσμού μι-
κραίνει και μαζί του μειώνεται το εργατικό
δυναμικό που στηρίζει την παραγωγή της
και την ανάπτυξή της. 

Το αποτέλεσμα είναι να μένουν κενές
όλο και περισσότερες θέσεις εργασίας με
ό,τι συνεπάγεται αυτό για την παραγωγή,
την οικονομική ανάπτυξη και την ευημερία.
Χαίνουσα πληγή των ανεπτυγμένων οι-
κονομικών, το δημογραφικό πρόβλημα
της Ευρώπης τείνει να απειλήσει την ευ-
ημερία της ατμομηχανής της Ευρώπης,
της Γερμανίας, αλλά και των άλλων ισχυρών

οικονομιών του ευρωπαϊκού Βορρά, ενώ
δεν λείπει από τις υπόλοιπες χώρες-μέλη
της Ε.Ε. συμπεριλαμβανομένης και της
Ελλάδας. Την περασμένη εβδομάδα δό-
θηκαν στη δημοσιότητα τα πορίσματα έ-
ρευνας που προαναγγέλλουν κάμψη της
παραγωγικής μηχανής και της ανάπτυξης
της Γερμανίας ως συνεπακόλουθο της μεί-
ωσης του εργατικού δυναμικού της. Είχαν

προηγηθεί λίγες ημέρες νωρίτερα τα στοι-
χεία που φέρουν τη γερμανική οικονομία
σε ύφεση, αλλά κατά κύριο λόγο εξαιτίας
της ενεργειακής κρίσης που έπληξε τις
βιομηχανίες. Εν προκειμένω, όμως, προ-
κύπτει πως με τις τάσεις που επικρατούν
σήμερα μέσα στην επόμενη δεκαετία η
προσφορά εργατικού δυναμικού στη με-
γαλύτερη ευρωπαϊκή οικονομία θα μειωθεί
κατά 3 εκατ. άτομα, δηλαδή το 7% του ση-
μερινού συνόλου. Εκτός βέβαια και αν οι
ελλείψεις καλυφθούν με την ένταξη όλο
και περισσότερων μεταναστών στον οι-
κονομικά ενεργό πληθυσμό της χώρας.
Σύμφωνα με τις έως τώρα εκτιμήσεις και
μόνον για να διατηρηθεί στην τρέχουσα
κατάσταση η Γερμανία χρειάζεται τουλά-
χιστον 400.000 νέους εργαζομένους ετησίως
και οι ελλείψεις αφορούν όχι μόνον το προ-

σωπικό υψηλής εξειδίκευσης αλλά και τις
χαμηλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας. Από
σχετική δημοσκόπηση του ινστιτούτου
Ifo προκύπτει πως το 87% των οικογενει-
ακών επιχειρήσεων της Γερμανίας πλήτ-
τεται ήδη από την έλλειψη προσωπικού.

Την ίδια στιγμή, στη δεύτερη οικονομία
της Ευρώπης, τη Γαλλία, πρόσφατη έρευνα
μεγάλης ένωσης επιχειρήσεων, της CPME,
διαπιστώνει πως το 94% των γαλλικών ε-
πιχειρήσεων δυσκολεύεται να βρει το κα-
τάλληλο προσωπικό αλλά και γενικώς να
βρει προσωπικό. Ακόμη και στην Ισπανία,
όπου η ανεργία παραμένει σε υψηλά επί-
πεδα, 12,6% των επιχειρήσεων δηλώνουν
πως κυριολεκτικά αγωνίζονται για να ε-
ξασφαλίσουν το απαιτούμενο προσωπικό
και βέβαια το πρόβλημα δεν αφορά μόνον
τους κλάδους υψηλής εξειδίκευσης αλλά

και πολύ απλούστερους τομείς, όπως τον
τουρισμό, τη γαστρονομία και τον κλάδο
των κατασκευαστικών. Ανάλογη είναι η
εικόνα και στην Αυστρία με το υπουργείο
Κοινωνικής Πολιτικής και Υγείας να μιλάει
για «περισσότερες από 250.000 θέσεις ερ-
γασίας που παραμένουν κενές και ελλείψεις
προσωπικού κυριολεκτικά παντού». 

Σύμφωνα με έρευνες του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και της Κομισιόν, στην Αυ-
στρία το 4,6% των θέσεων εργασίας πα-
ραμένουν κενές εξαιτίας έλλειψης προσω-
πικού, το αντίστοιχο ποσοστό στο Βέλγιο
και στην Ολλανδία ανέρχεται στο 4,5%
και στο 4,4% στη Γερμανία. Στο σύνολο
της Ευρωζώνης, άλλωστε, οι κενές θέσεις
εργασίας αντιπροσωπεύουν περισσότερο
από το 3% του συνόλου. Και τα στοιχεία
προοιωνίζονται επιδείνωση στο μέλλον.

Η Ευρώπη γερνάει και γερνάει ταχύτατα.
Οχι μόνον μειώνονται οι γεννήσεις αλλά
οι άνθρωποι ζουν περισσότερο και αυξά-
νεται διαρκώς το προσδόκιμο ζωής. Σύμ-
φωνα με στοιχεία από έρευνες του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου και της Κομισιόν,
ο πληθυσμός της Ε.Ε. αναμένεται να κο-
ρυφωθεί μέσα στη δεκαετία του 2040 φτά-
νοντας στα 526 εκατ. άτομα. Στη συνέχεια,
θα αρχίσει να μειώνεται και στα τέλη του
αιώνα θα είναι μικρότερος κατά 30 εκατ.
άτομα. Με τις έως τώρα μετρήσεις ανα-
μένεται πως στα μέσα του αιώνα μας το
1/3 των Ευρωπαίων θα είναι άνω των 65

ετών. Εν ολίγοις θα έχει σημαντικά αυξηθεί
η μερίδα των ατόμων τρίτης ηλικίας που
σήμερα αντιπροσωπεύουν μόνον το 20%
του συνόλου. 

Κάπου μέσα στη δεκαετία του 2080,
επίσης, αναμένεται πως θα αντιστοιχούν

μόνον πέντε άνθρωποι οικονομικά πα-
ραγωγικής ηλικίας σε κάθε τέσσερις α-
νηλίκους ή υπερηλίκους που θα εξαρτώνται
από αυτούς.

Αναμφίβολα αυτές οι αναμενόμενες ε-
ξελίξεις θα αποβούν επιζήμιες καθώς θα
επιβαρύνουν τα ασφαλιστικά ταμεία, τον
τομέα της υγείας, την κοινωνική συνοχή,
τα δημόσια οικονομικά, τα επίπεδα χρέους
των χωρών, την οικονομική ανάπτυξη
και με λίγα λόγια την ευημερία των ευ-
ρωπαϊκών λαών. Και την ίδια στιγμή, αυ-
ξάνονται ταχύτατα οι πληθυσμοί των χω-
ρών της Μέσης Ανατολής και της Αφρικής,

με αποτέλεσμα να μειώνεται διαρκώς η
μερίδα της Ευρώπης στον παγκόσμιο πλη-
θυσμό: από 12% που ήταν τη δεκαετία
του 1960 έχει περιορισθεί στο 6% σήμερα
και υπολογίζεται πως στο τέλος του αιώνα
δεν θα υπερβαίνει το 4%.

Ενα από τα οξύτερα δημογραφικά προ-
βλήματα της Ευρώπης αντιμετωπίζει η Ι-
ταλία, και δεν είναι τυχαίο ότι η κυβέρνηση
της ακροδεξιάς Τζόρτζια Μελόνι το έχει
θέσει σε προτεραιότητα δίνοντας κίνητρα
στις γυναίκες για να αποκτήσουν παιδιά
υποσχόμενη φοροαπαλλαγές και επιδό-
ματα. Αλλωστε το κόμμα της εξελέγη με

το σύνθημα «Θεός, Πατρίδα, Οικογένεια»
που παραπέμπει σε ακροδεξιά στερεότυπα
και μάλλον προκαλεί δυσάρεστους συ-
νειρμούς. 

Υπογραμμίζει, ωστόσο, το πρόβλημα
της γειτονικής χώρας που αποτελεί και
αντικείμενο δημόσιου διαλόγου. Ερευνες
της ιταλικής στατιστικής υπηρεσίας, Istat,
προβλέπουν ότι ο πληθυσμός που σήμερα
ανέρχεται σε 59 εκατ. άτομα θα μειωθεί
στα 48 εκατ. μέχρι το 2070 με μέση ηλικία
τα 50 χρόνια, κάτι που αναμένεται να ε-
πιβαρύνει σημαντικά τη γειτονική χώρα
και το δυσθεώρητο χρέος της.

Η Γερμανία
Σχολιάζοντας έκθεση που φέ-
ρει το εργατικό δυναμικό της
Γερμανίας η αναπτυξιακή τρά-
πεζα KfW επισήμανε μέσα
στην εβδομάδα ότι «τρίζουν τα
θεμέλια της ευημερίας» της
μεγαλύτερης ευρωπαϊκής οι-
κονομίας. Ευημερία που στηρι-
ζόταν μέχρι σήμερα στο άφθο-
νο εργατικό δυναμικό.

To ΔΝΤ
Καταγράφοντας τα προβλήμα-
τα υπογεννητικότητας και γή-
ρανσης των ευρωπαϊκών πλη-
θυσμών,  το ΔΝΤ σχολίασε προ-
σφάτως πως «υπάρχει ήδη κα-
ταγεγραμμένη η γήρανση του
πληθυσμού και θα εξακολουθή-
σει να επιταχύνεται μέσα στα ε-
πόμενα χρόνια», όπως και τα
προβλήματα που δημιουργεί.

Πολλοί οικονομολόγοι αποδίδουν τις ελ-
λείψεις της αγοράς εργασίας όχι μόνον
στη γήρανση του πληθυσμού αλλά και
στις παρενέργειες της πανδημίας. Αναμ-
φίβολα έχει μεσολαβήσει και στην Ευρώπη
η λεγόμενη «μεγάλη παραίτηση» που κα-
τεγράφη στη διάρκεια των πρώτων κυμά-
των της πανδημίας, όταν εργαζόμενοι σε
διάφορους κλάδους εγκατέλειπαν συλλή-
βδην την εργασία τους. Το έκαναν άλλοτε
με την πρόθεση να αναζητήσουν καλύτερη
τύχη σε άλλο κλάδο, αλλά συχνά και με
την πρόθεση να μην εργαστούν ξανά. Σύμ-
φωνα με έρευνα της businesseurope, στην
Ε.Ε. είναι πολύ έντονο το φαινόμενο της
λεγόμενης αδράνειας, των ανθρώπων που
είναι σε παραγωγική ηλικία αλλά ούτε ερ-

γάζονται ούτε αναζητούν εργασία: σε Ελ-
λάδα, Ρουμανία, Κροατία και Βέλγιο κα-
ταγράφονται αρκετά υψηλά ποσοστά αυτής
της κατηγορίας, άνω του 30%, ενώ στην
Ιταλία το ποσοστό της αδράνειας υπερβαίνει
το 37%. Παράλληλα, ο Γκέρχαρντ Χίμερ,
στέλεχος της Ενωσης Ευρωπαϊκών Μι-
κρομεσαίων Επιχειρήσεων SMEUnited,
τονίζει πως «βλέπουμε ότι οι περισσότεροι
Ανατολικοευρωπαίοι επέστρεψαν στις πα-
τρίδες τους στη διάρκεια της πανδημίας
και έχουν αποφασίσει να μην επιστρέψουν
στις δυτικές οικονομίες προς το παρόν
τουλάχιστον». Ομως το πρόβλημα των ελ-
λείψεων προσωπικού πλήττει εξίσου και
τις οικονομίες της Ανατολικής Ευρώπης
στις οποίες έχουν επιστρέψει τα εργατικά

χέρια. Από έρευνες του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου προκύπτει πως στην Πολωνία,
για παράδειγμα, όπου η ανεργία βρίσκεται
στα χαμηλότερα επίπεδα των τελευταίων
32 ετών, πάνω από το 50% των επιχειρή-
σεων εκφράζει έντονη ανησυχία για τις
ελλείψεις προσωπικού. Οι ελλείψεις είναι
περισσότερο αισθητές στον κλάδο των
κατασκευαστικών που επλήγη από τη μα-

ζική έξοδο Ουκρανών εργατών, οι οποίοι
εργάζονταν στην Πολωνία αλλά έφυγαν
για να υπερασπιστούν τη χώρα τους μετά
την εισβολή της Ρωσίας.

Είναι, βέβαια, γεγονός ότι σε πολλές
χώρες της Ανατολικής Ευρώπης και ειδι-
κότερα στις χώρες της Βαλκανικής, σε
Ρουμανία, Βουλγαρία και Αλβανία η με-
τανάστευση συνεχίζεται αν και με κάπως
διαφορετικά χαρακτηριστικά. Οι βιομη-
χανίες αυτών των χωρών πάσχουν από
σοβαρότατες ελλείψεις εξειδικευμένου
προσωπικού, καθώς σημαντικός αριθμός
όσων έχουν υψηλή εξειδίκευση μετανα-
στεύουν σε άλλες χώρες αναζητώντας κα-
λύτερη δουλειά και καλύτερους όρους. 

Πρόσφατη έρευνα του Ευρωπαϊκού Ι-

δρύματος Επαγγελματικής Κατάρτισης
κατέδειξε ότι περίπου το 40% των Αλβανών
με υψηλότερο επίπεδο εκπαίδευσης έχουν
μεταναστεύσει στο εξωτερικό. Σε ορισμένες
από τις χώρες αυτές οι επιχειρήσεις αντι-
δρούν όπως ακριβώς και στις ιδιαίτερα α-
νεπτυγμένες οικονομίες, όπως στις ΗΠΑ
για παράδειγμα, προσφέροντας υψηλούς
μισθούς και οικονομικά ή άλλα κίνητρα.
Στη Σλοβενία, το 64% των επιχειρήσεων
προσφέρει υψηλότερους μισθούς και καλές
συνθήκες εργασίας για να προσελκύσει
προσωπικό.

Κι ενώ το μεταναστευτικό ζήτημα προ-
βληματίζει, διχάζει και ανησυχεί πολιτικούς
και κοινή γνώμη στο μεγαλύτερο μέρος
της Ευρώπης, όλο και περισσότερες ευ-

ρωπαϊκές χώρες βλέπουν σε αυτό τη λύση
στην υπογεννητικότητα και στα κενά της
αγοράς εργασίας. Η Πορτογαλία, για πα-
ράδειγμα, χαλάρωσε τις προϋποθέσεις για
τη χορήγηση βίζας στους πολίτες των άλ-
λοτε αποικιών της, δηλαδή της Βραζιλίας,
της Ανγκόλας και της Μοζαμβίκης. Η Ι-
σπανία ψήφισε νόμο που διευκολύνει την
πρόσληψη εργαζομένων από τρίτες χώρες
εκτός Ε.Ε. και η Σλοβενία έχει από την
αρχή του χρόνου εκδώσει ρεκόρ αδειών
παραμονής σε ξένους. Η Γερμανία έχει
προ πολλού στραφεί στους ξένους χαλα-
ρώνοντας τη νομοθεσία της, αλλά έχει την
εμπειρία που αποτύπωσε η πρώην καγκε-
λάριος Αγκελα Μέρκελ, όταν δήλωσε ότι
«το πολυπολιτισμικό μοντέλο απέτυχε». 

<<<<<<

Εντονο και το φαινόμενο της
λεγόμενης αδράνειας. Των
ανθρώπων που ούτε εργάζο-
νται ούτε αναζητούν εργασία.

<<<<<<

Την ίδια στιγμή, αυξάνονται
ταχύτατα οι πληθυσμοί
των χωρών της Μέσης
Ανατολής και της Αφρικής.

<<<<<<

Και μόνον για να διατηρηθεί
στην τρέχουσα κατάσταση
η Γερμανία χρειάζεται
τουλάχιστον 400.000 νέους
εργαζομένους ετησίως.
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Εδώ και περισσότερες από τρεις
δεκαετίες από την κατάρρευση
της Σοβιετικής Ενωσης, η Ρωσία
αποτελεί τον μεγαλύτερο εμπο-
ρικό εταίρο του Καζακστάν, μο-
λονότι η Κίνα έχει διεισδύσει σε
μεγάλο μέρος της περιοχής που
εκτείνεται από την Κασπία μέχρι
τη Μαντζουρία. 

Οι οικονομικές κυρώσεις που
επέβαλε η Δύση στη Ρωσία, αλ-
λάζοντας τη ροή του εμπορίου,
ανοίγουν νέες ευκαιρίες για την
Κίνα. Και η κυβέρνηση του Κα-
ζακστάν, όπως και ο υπουργός
Εμπορίου, εκτιμά πως σε λίγα
χρόνια η Κίνα θα έχει εκτοπίσει
τη Ρωσία από την πρώτη θέση.

Η Κεντρική Ασία υπήρξε επί

αιώνες πύλη του εμπορίου της
Κίνας με την Ευρώπη και τη Μέση
Ανατολή . Σήμερα έχει παγιδευτεί
μέσα στο πλέγμα του ανταγωνι-
σμού συμφερόντων, που εκτεί-
νεται από την Ουάσιγκτον μέχρι
τη Μόσχα και το Πεκίνο.  

Ο Κινέζος πρόεδρος Σι Τζιν-
πίνγκ επέλεξε πέρυσι να επισκε-
φθεί το Καζακστάν και το Ουζ-
μπεκιστάν  για το πρώτο του τα-
ξίδι μετά την πανδημία. Κι ενώ
χώρες της Δύσης, από την Ιταλία
μέχρι την  Αυστραλία, αναθεω-
ρούν τις σχέσεις τους με την Κίνα,
δεν είναι εύκολο να της αντιστα-
θούν οι χώρες της Κεντρικής Α-
σίας, όπως το Τουρκμενιστάν, το
Τατζικιστάν και το Κιργιστάν. Το
εμπόριο του Καζακστάν με την
Κίνα αυξήθηκε πέρυσι κατά πε-
ρίπου 30%, πλησιάζοντας τα 24
δισ. δολ. 

Υπολείπεται ακόμη του εμπο-

ρίου με τη Ρωσία, που το περα-
σμένο έτος αυξήθηκε μόνον κατά
6%. Το Καζακστάν ισχυρίζεται
πως συμμορφώνεται με τους πε-
ριορισμούς που έχουν επιβληθεί
στη Ρωσία, αλλά έχει αυξήσει τις
εμπορικές του σχέσεις με τη Μό-
σχα μετά τη ρωσική εισβολή στην
Ουκρανία. Μαζί με χώρες όπως
η Τουρκία και τα Ηνωμένα Αρα-
βικά Εμιράτα, το Καζακστάν βρί-
σκεται στο στόχαστρο των δυτι-
κών κυβερνήσεων, που διερευ-
νούν κατά πόσον έχει διευκολύνει
τις εξαγωγές προϊόντων στη Ρω-
σία. Η μεγαλύτερη χώρα στον
κόσμο που περιβάλλεται μόνον
από ξηρά, είναι πρώτη σε ορυχεία
εξόρυξης ουρανίου και πρώτη σε
παραγωγή εμπορευμάτων όπως
το σιδηροχρώμιο. Για το Καζακ-
στάν η Ρωσία ήταν από παλιά
ένα παράθυρο στον έξω κόσμο,
του προσέφερε πρόσβαση στις
θαλάσσιες μεταφορές και είσοδο
σε μια πολύ μεγαλύτερη αγορά
χάρη στους χαμηλούς δασμούς
και τα περιορισμένα εμπόδια στο
εμπόριο, όπως και στις γραμμές
εφοδιασμού.

Οι δύο χώρες είναι μέλη τελω-
νειακής ένωσης και τις ενώνουν
το δεύτερο μακροσκελέστερο σύ-
νορο στον κόσμο μετά από εκείνο
των ΗΠΑ με τον Καναδά και ο α-
γωγός που είναι συνδεδεμένος
με το ρωσικό λιμάνι του Νοβο-
ροσίσκ και μεταφέρει περίπου
το 80% των εξαγωγών καζακικού
πετρελαίου. Ολα αυτά όμως αλ-
λάζουν μετά τη ρωσική εισβολή
στην Ουκρανία. Η μεταφορά προϊ-
όντων μέσω της Ρωσίας είναι πιο
δύσκολη και ορισμένες από τις
εταιρείες στις οποίες έχουν επι-
βληθεί κυρώσεις δεν μπορούν
πλέον να παίρνουν πρώτες ύλες
από το Καζακστάν. Και καθώς
όλο και περισσότεροι Ρώσοι πα-
ραγωγοί στρέφονται πλέον στην
εγχώρια αγορά, αφήνουν έξω τις
εξαγωγές του Καζακστάν.

Ετσι το Καζακστάν κοιτάζει
πιο ανατολικά, στην Κίνα, αλλά
και πέραν της Κασπίας στο Ιράν
και τον Περσικό Κόλπο, στην Ιν-
δία, αλλά και πέραν αυτής.

Στη συνάντησή του με τον Κι-
νέζο ομόλογό του, ο πρόεδρος
του Καζακστάν Κασίμ Τοκάγιεφ,
έθεσε στόχο τον διπλασιασμό
των εμπορικών σχέσεων με την
Κίνα στα 40 δισ. δολ. μέχρι το
2030. Υπό τον φόβο να εγκλωβι-
στεί στις κυρώσεις, το Καζακστάν
απομακρύνεται από τη Μόσχα
και  στρέφεται στην Κίνα, ενώ ε-
πιδιώκει να αυξήσει τις συναλ-
λαγές του και με την Ευρώπη.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Kινεζική επέλαση
στην Κεντρική Ασία

Του ΝΑΡΙΜAΝ ΓΚΙΖΙΤΝΤIΝΟΦ / BLOOMBERG

Για πρώτη φορά έπειτα από σχεδόν μισόν
αιώνα, οι χώρες ανά τον κόσμο αρχίζουν
να αντιδρούν στην ηγεμονία του αμερι-
κανικού δολαρίου. Αδιαμφισβήτητα η
Κίνα παίζει κεντρικό ρόλο στην απομά-
κρυνση από το δολάριο, καθώς η κυβέρ-
νηση έχει θέσει ως προτεραιότητα τη
διεύρυνση της χρήσης του γουάν στο
παγκόσμιο χρηματοπιστωτικό σύστημα.
Η Βραζιλία και η Κίνα συνήψαν πρόσφατα
συμφωνία για χρήση των δικών τους νο-
μισμάτων στο διμερές εμπόριο, με στόχο
να παρακάμψουν το δολάριο. Η Ινδία
και η Μαλαισία συμφώνησαν να αυξή-
σουν τη χρήση της ρουπίας στις διασυ-
νοριακές συναλλαγές. Η ένωση των νο-
τιοανατολικών ασιατικών εθνών θα χρη-
σιμοποιεί περισσότερο τα τοπικά νομί-
σματα στο εμπόριο και στις επενδύσεις.
Οι χώρες της BRICS εξετάζουν το σενάριο
δημιουργίας ενός νέου κοινού νομίσματος.
Ακόμη και η Γαλλία, ανέκαθεν εταίρος
των ΗΠΑ, άρχισε να πραγματοποιεί συ-
ναλλαγές σε κινεζικό γουάν.

Παρότι όσοι παρακολουθούν στενά
τις αγορές συναλλάγματος προεξοφλού-
σαν κατά καιρούς στο παρελθόν την κα-
τάρρευση του δολαρίου, η συγκεκριμένη
περίσταση διαφέρει, διότι περιλαμβάνει
–μικρές ή μεγάλες– πρακτικές και ου-
σιώδεις κινήσεις προς παράκαμψη του
αμερικανικού νομίσματος.

Το σκεπτικό πίσω από αυτές τις κινή-

σεις για πολλούς παγκόσμιους ηγέτες
είναι κοινό. Υποστηρίζουν ότι οι ΗΠΑ
εργαλειοποιούν το δολάριο, ώστε να προ-
ωθούν τα συμφέροντα της χώρας και να
τιμωρούν όσους αντιτίθενται.

Χαρακτηριστικότερο είναι το παρά-
δειγμα της Ρωσίας, όπου οι ΗΠΑ κατά-
φεραν πρωτοφανές οικονομικό πλήγμα
μετά την εισβολή στην Ουκρανία. Η α-
μερικανική κυβέρνηση επέβαλε κυρώσεις,
«πάγωσε» εκατοντάδες δισεκατομμύρια
δολάρια που είχε η Ρωσία σε ξένα απο-
θεματικά και μαζί με τους εταίρους της
στη Δύση την απέβαλε από το παγκόσμιο
τραπεζικό σύστημα. Για πολλές χώρες,
οι ποινές αυτές αποτέλεσαν υπενθύμιση
της υπερβολικής εξάρτησης από το δο-
λάριο, ανεξαρτήτως της στάσης τους α-
πέναντι στον πόλεμο.

Και αυτό ακριβώς είναι το δίλημμα με
το οποίο βρίσκονται αντιμέτωποι οι α-
ξιωματούχοι στην Ουάσιγκτον: ενισχύο-
ντας τον ρόλο του δολαρίου προκειμένου
να νικήσουν τις γεωπολιτικές μάχες, δια-
κυβεύουν αφενός την πρωτιά του νομί-

σματος στις διεθνείς αγορές, αφετέρου
τη δυνατότητα άσκησης επιρροής στην
παγκόσμια σκηνή. Σύμφωνα μάλιστα με
τον συγγραφέα Ντάνιελ Μακ Ντόουελ,
που έχει μελετήσει τη διεθνή αντίδραση
εναντίον του δολαρίου, οι κυρώσεις είναι
μερικές φορές καλύτερο να παραμένουν
ως απειλή παρά να εφαρμόζονται, προ-
κειμένου να διασφαλιστεί η αποδοτικό-
τητά τους σε μακροπρόθεσμο επίπεδο.

Μετά την κατάρρευση του συστήματος
σταθερών ισοτιμιών Μπρέτον Γουντς το
1971, το δολάριο άρχισε να παίρνει κε-
ντρική θέση στο παγκόσμιο χρηματοπι-
στωτικό σύστημα, ενώ μέχρι σήμερα
στηρίζει τη ζήτηση για αμερικανικά ο-
μόλογα και επιτρέπει στη χώρα να λει-
τουργεί με τεράστια εμπορικά ελλείμματα
και ελλείμματα προϋπολογισμού. Πα-
ράλληλα, οι ΗΠΑ έχουν τη δυνατότητα
να ασκούν τεράστια επιρροή στην οικο-
νομική «μοίρα» άλλων κρατών.

Περίπου το 88% όλων των συναλλα-
γών, ακόμη και όσων δεν περιλαμβάνουν
τις ΗΠΑ ή αμερικανικές εταιρείες, πραγ-

ματοποιείται σε δολάρια. Δεδομένου ότι
οι τράπεζες που διαχειρίζονται διασυ-
νοριακές συναλλαγές σε δολάρια έχουν
λογαριασμούς στη Fed, είναι ευάλωτες
στις αμερικανικές κυρώσεις. Και παρότι
το πιο τρανταχτό παράδειγμα είναι οι
κυρώσεις στη Ρωσία, στο παρελθόν κυ-
βερνήσεις των Δημοκρατικών και των
Ρεπουμπλικανών έχουν επιβάλει ποινές
σε χώρες, όπως η Λιβύη, η Συρία, το Ιράν
και η Βενεζουέλα. 

Παραμένει πανίσχυρο
«Οταν χρησιμοποιούμε οικονομικές

κυρώσεις που συνδέονται με τον ρόλο
του δολαρίου υπάρχει ο κίνδυνος σε
βάθος χρόνου να υποτιμήσουμε την η-
γεμονία του δολαρίου», είχε δηλώσει χα-
ρακτηριστικά στο CNN η υπουργός Οι-
κονομικών των ΗΠΑ, Τζάνετ Γέλεν. Ω-
στόσο, είχε σημειώσει παράλληλα ότι το
δολάριο «χρησιμοποιείται ως παγκόσμιο
νόμισμα, γιατι δεν είναι εύκολο για άλλες
χώρες να βρουν εναλλακτικό νόμισμα
με τις ίδιες ιδιότητες».

Και όσοι παρακολουθούν την αγορά
συμφωνούν. Ακόμη και ενόσω όλο και
περισσότερες χώρες προσπαθούν να μει-
ώσουν την εξάρτησή τους από το δολάριο,
λίγοι είναι αυτοί που αναμένουν ότι θα
χάσει σύντομα τη θέση του στο παγκό-
σμιο εμπόριο και χρηματοπιστωτικό σύ-
στημα.

Πρώτον, διότι δεν υπάρχει άλλο νό-
μισμα που προσφέρει αντίστοιχο επίπεδο
σταθερότητας, ρευστότητας και ασφά-
λειας, αναφέρουν στο Bloomberg παρά-
γοντες της αγοράς. Και δεύτερον, η πλει-
ονότητα των ανεπτυγμένων οικονομιών-
εταίρων των ΗΠΑ, που αποτελούν του-
λάχιστον το 50% του παγκόσμιου ΑΕΠ,
δεν δείχνουν διατεθειμένες να παρα-
κάμψουν το δολάριο.

Μάλιστα, το δολάριο έκανε ράλι έναντι
των κορυφαίων ανταγωνιστών του από
την επιβολή των κυρώσεων στη Ρωσία.
Αυτό καταδεικνύει πως, εάν πράγματι
χάσει τη θέση του στο χρηματοπιστωτικό
σύστημα, θα πρόκειται για μια διαδικασία
μακρά και αργή.

<<<<<<

Οι δυτικές κυρώσεις κα-
τά της Ρωσίας δημιουρ-
γούν νέες ευκαιρίες για
το Πεκίνο στην περιοχή.

<<<<<<

Οι χώρες της BRICS εξετάζουν
το σενάριο δημιουργίας ενός
νέου κοινού νομίσματος.

Σε αναζήτηση εναλλακτικών
δρόμων χωρίς το δολάριο
Κινήσεις απεξάρτησης χωρών από το ισχυρό νόμισμα στις διεθνείς συναλλαγές

Πολλοί ηγέτες υποστηρίζουν ότι οι ΗΠΑ εργαλειοποιούν το δολάριο, ώστε να προωθούν τα συμφέροντα της χώρας και να τιμωρούν όσους α-
ντιτίθενται.  Περίπου το 88% όλων των συναλλαγών, ακόμη και όσων δεν περιλαμβάνουν τις ΗΠΑ ή αμερικανικές εταιρείες, πραγματοποιείται
σε δολάρια.

Η Ιρλανδία είχε επί δεκαετίες μεγαλόπνοα
σχέδια για να αξιοποιήσει το απίστευτο
φυσικό πλεονέκτημα που της προσφέρει
η γεωγραφική θέση της στην άκρη της
Ευρώπης. Αν και είναι μία από τις μι-
κρότερες χώρες-μέλη της Ε.Ε., τα χωρικά
της ύδατα είναι επταπλάσια της εδαφικής
της επικράτειας και της προσφέρουν
μοναδική πρόσβαση στους πανίσχυρους
ανέμους του Ατλαντικού που χτυπούν
τις ιρλανδικές ακτές. Οπως τονίζει ο
Μπάρι Κίκλιν, επικεφαλής της ιρλαν-
δικής μονάδας της SSE Renewables, «η
ενέργεια που μπορεί να παράγει κανείς
στα αιολικά πάρκα στη δυτική ακτή της
Ιρλανδίας είναι πολύ μεγαλύτερη από
την αντίστοιχη σε οποιοδήποτε άλλο
μέρος της Ευρώπης». Ο ίδιος έχει υπο-
βάλει προσφορά για την ανέγερση δεύ-
τερου και μεγαλύτερου αιολικού πάρκου
στην ακτή Αρκλοου.      

Οταν εγκαταστάθηκε το πρώτο αι-
ολικό πάρκο στην ακτή Αρκλοου πριν
από 19 χρόνια, είχε σχεδιασθεί για να
αποτελέσει το πρότυπο για τα μελλοντικά
αιολικά πάρκα. Εκτοτε, όμως, δεν έχει
κατασκευαστεί κανένα άλλο αιολικό
πάρκο στην Ιρλανδία και το δίκτυο η-
λεκτρικής ενέργειας της χώρας χρειά-
ζεται αναβάθμιση εδώ και πάρα πολύ
καιρό. Εως τώρα έχει δοθεί έμφαση στα
αιολικά πάρκα στο εσωτερικό της χώρας
αντί για τις ακτές της. Η Ιρλανδία άφησε,
άλλωστε, τη Βρετανία και άλλες χώρες
να επιδοτούν την κατασκευή αιολικών
πάρκων στο εσωτερικό της χώρας και
έτσι μειώθηκε σταδιακά το κόστος τους.   

Τώρα η κυβέρνηση της Ιρλανδίας
καταβάλλει προσπάθειες να εκμεταλ-

λευθεί τις δυνατότητες των ακτών της
καθώς έχει θέσει σε προτεραιότητα το
κλίμα, ενώ παράλληλα η ρωσική εισβολή
στην Ουκρανία έχει οδηγήσει τις τιμές
της ενέργειας στα ύψη. Φιλοδοξεί να
έχει επιτύχει την παραγωγή τουλάχιστον
37 γιγαβάτ από αιολική ενέργεια μέχρι
το 2050. Σχεδόν τόση δηλαδή όση σχε-
διάζει και η Γαλλία, και μάλιστα για
πολύ μικρότερο πληθυσμό.  

Οπως τονίζει ο κ. Κίκλιν, κάτι τέτοιο
θα έδινε στην Ιρλανδία τη δυνατότητα
να διασφαλίσει την ενεργειακή της αυ-

τάρκεια, να επιτύχει τους στόχους της
για το κλίμα και να αναδειχθεί στη «Σα-
ουδική Αραβία της αιολικής ενέργειας
των ακτών για την Ευρώπη».    

Η πρώτη δημοπρασία της Ιρλανδίας
για την ανάληψη έργων αιολικών πάρ-
κων στα νερά της χώρας έγινε τον Α-
πρίλιο και συμμετείχαν επτά μεγάλες
ενεργειακές εταιρείες, οι οποίες προτί-
θενται να κατασκευάσουν κρατικά ε-
πιδοτούμενα αιολικά πάρκα κυρίως
κατά μήκος της ανατολικής ακτής. Η
διαδικασία θα ολοκληρωθεί εντός των
ημερών. Αν ολοκληρωθεί, πραγματικά
ένα κύμα νέων αιολικών πάρκων θα α-
ποτελέσει μείζον βήμα για να επιτύχει
η Ιρλανδία τον στόχο της να καλύπτει
το 80% των ενεργειακών αναγκών της

με ανανεώσιμες πηγές και να περιορίσει
κατά το ήμισυ τις εκπομπές καυσαερίων
μέχρι το τέλος της δεκαετίας. Τα επτά
γιγαβάτ ενέργειας που ευελπιστεί να
παράγει μέχρι το 2030 από τα αρχικά
αιολικά πάρκα αναμένεται να διασφα-
λίζουν την παροχή ενέργειας σε 4,7
εκατ. νοικοκυριά ετησίως, δηλαδή δύο
και πλέον φορές τον πληθυσμό των 2,1
εκατ. κατοίκων της χώρας και λιγότερο
από το 1/10 όσων εκτιμούν οι ειδικοί
πως μπορεί να παράγει τελικά.   

Αυτή η προοπτική έχει προσελκύσει
το ενδιαφέρον πολλών από τις μεγαλύ-
τερες εταιρείες της πράσινης ενέργειας.
Οι κορυφαίες εταιρείες ανανεώσιμων
πηγών της Νορβηγίας και της Γαλλίας,
Fred Olsen Seawind και EdF Renewables
αντιστοίχως, έχουν ενώσει τις δυνάμεις
τους και έχουν υποβάλει πρόταση για
ένα αιολικό πάρκο στην ανατολική ακτή
της Ιρλανδίας.

Επίσης, ο όμιλος Macquarie του Σίδνεϊ
και η εταιρεία Corio Generation σχε-
διάζουν να αναπτύξουν αιολικό πάρκο
στα νερά της Ιρλανδίας, όπως και οι
Mainstream Renewable Power και SSE
Renewables που έχουν έδρα στο Δου-
βλίνο. Μέχρι στιγμής, πάντως, όλα αυτά
τα σχέδια είναι στον αέρα.

Η ανάπτυξη ενός αξιόπιστου τομέα
πράσινης ενέργειας προϋποθέτει πως
η χώρα έχει κατακτήσει την εμπιστο-
σύνη των επενδυτών, προσφέρει τα οι-
κονομικά κίνητρα και διατηρεί σταθερό
ρυθμιστικό πλαίσιο.  

Η Ιρλανδία έχει καταβάλει προσπά-
θειες, αλλά δεν τα έχει επιτύχει όλα
αυτά. Το σύστημα σχεδιασμού της χώρας

παραμένει χαοτικό, με τα σχέδια να κα-
θυστερούν αδικαιολόγητα μέχρις ότου
εκδοθούν οι σχετικές αποφάσεις. Οι ε-
πικριτές της αμφισβητούν έως και το
κατά πόσον η αρμόδια κρατική υπηρεσία
διαθέτει την τεχνογνωσία για να επιλέγει
ποια σχέδια θα υλοποιηθούν. Προσφά-
τως αποχώρησαν, άλλωστε, δύο σημα-
ντικοί εταίροι, η νορβηγική κρατική
πολυεθνική Equinor στα τέλη του 2021

και το επόμενο έτος ακολούθησε η Shell.
Καμία εκ των δύο δεν έδωσε εξηγήσεις,
αλλά επικράτησε η εντύπωση πως είχαν
βαρεθεί να περιμένουν εξαιτίας της αρ-
γοπορίας στις διαδικασίες. Και στη συ-
νέχεια τον Μάρτιο το υπουργείο Ενέρ-
γειας ανακοίνωσε ότι εφεξής θα απο-
φασίζει το κράτος και όχι οι εταιρείες
την τοποθεσία στην οποία θα εγκαθί-
στανται τα αιολικά πάρκα. Προκάλεσε,

έτσι, σύγχυση για το κατά πόσο θα προ-
χωρήσουν τα υφιστάμενα σχέδια. Ε-
ταιρείες και επενδυτές έμειναν εμβρό-
ντητοι και όπως τόνισε ο κ. Κίκλιν, αυτή
η στροφή 180 μοιρών θέτει την Ιρλανδία
σε μειονεκτική θέση, καθώς καλλιεργεί
αμφιβολίες για το ρυθμιστικό πλαίσιο
στο οποίο πρέπει να λειτουργήσουν οι
επιχειρήσεις.  

BLOOMBERG

Μετ’ εμποδίων η ανάπτυξη 
αιολικών πάρκων στην Ιρλανδία  
Τεράστιες οι δυνατότητες, αλλά αναξιοποίητες λόγω γραφειοκρατίας

<<<<<<

Ανεκμετάλλευτοι οι πανίσχυ-
ροι άνεμοι που χτυπούν
τις ιρλανδικές ακτές.   

Το πρώτο αιολικό πάρκο στην ακτή Αρκλοου, πριν από 19 χρόνια, είχε σχεδιασθεί για να αποτελέσει το πρότυπο για τα μελλοντικά πάρκα.
Εκτοτε, όμως, δεν έχει κατασκευαστεί άλλο αιολικό πάρκο στην Ιρλανδία και το δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας της χώρας χρειάζεται ανα-
βάθμιση εδώ και πάρα πολύ καιρό.



12 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 14 Ιουνίου 2023Δ Ι Ε Θ Ν Η

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Οι κεντρικές τράπεζες της Ευρωζώνης
είναι πιθανό να παραμείνουν ζημιογόνες
τα επόμενα δύο χρόνια τουλάχιστον,
καθώς αποσύρονται οι διευκολυντικές
νομισματικές πολιτικές της τελευταίας
δεκαετίας, εκτιμά η Oxford Economics.
Αυτό ωστόσο θα προκαλέσει «πονοκέ-
φαλο» στα υπουργεία Οικονομικών,
παρά στις ίδιες τις κεντρικές τράπεζες
ή την ΕΚΤ.  «Οι ζημίες των κεντρικών
τραπεζών θα έχουν δημοσιονομικό, όχι
νομισματικό, αντίκτυπο», όπως τονίζει.
Η Τράπεζα της Ελλάδος ήταν από τις
λίγες εξαιρέσεις και αναμένεται να συ-
νεχίσει να καταγράφει κέρδη τα επόμενα
έτη, επισημαίνει ο οίκος, και θα είναι
έτσι σε θέση να συνεχίσει τις διανομές
μερίσματος στο Δημόσιο.

Πολλές μεγάλες κεντρικές τράπεζες
διεθνώς κατέγραψαν ζημίες το 2022.
Για παράδειγμα, η Εθνική Τράπεζα της
Ελβετίας σημείωσε ζημία-ρεκόρ 143
δισ. (17,8% του ΑΕΠ), η Fed άρχισε να
έχει καθαρές ζημίες τον Σεπτέμβριο

του περασμένου έτους και οδεύει σε
περαιτέρω ζημίες φέτος, ενώ στην Ευ-
ρωζώνη η Bundesbank και η ίδια η ΕΚΤ
απέφυγαν οριακά τις άμεσες ζημίες, α-
ξιοποιώντας τις συσσωρευμένες προ-
βλέψεις. Σε ό,τι αφορά την Τράπεζα της
Ελλάδος, σημείωσε καθαρά κέρδη 456,8
εκατ. ευρώ το 2022 και έτσι ενίσχυσε
το ελληνικό Δημόσιο διανέμοντας φέτος
μέρισμα 400,7 εκατ. ευρώ.

Η Oxford Economics υπολογίζει πως
το Ευρωσύστημα θα μπορούσε να συσ-
σωρεύσει λειτουργικές ζημίες της τάξης
των 150 έως 200 δισ. ευρώ (1,1%-1,5%
του ΑΕΠ) τα επόμενα δύο χρόνια, με τα
υψηλότερα επιτόκια της ΕΚΤ να ανα-

μένεται να πλήξουν άνισα τους ισολο-
γισμούς των εθνικών κεντρικών τρα-
πεζών. Οι κεντρικές τράπεζες του «πυ-
ρήνα» της Ευρωζώνης –η γερμανική
Bundesbank και οι εθνικές τράπεζες
της Ολλανδίας– είναι πιο ευάλωτες στην
αυστηροποίηση της νομισματικής πο-
λιτικής, καθώς οι υποχρεώσεις τους
στρέφονται προς τα πλέον ακριβά α-
ποθέματα των εμπορικών τραπεζών,
ενώ περιουσιακά στοιχεία που κατέχουν
έχουν σχετικά μικρότερες αποδόσεις.

Αντίθετα, η Τράπεζα της Ελλάδος
και οι κεντρικές τράπεζες της Πορτο-
γαλίας και της Ιταλίας βρίσκονται σε
καλύτερη θέση στο σημερινό περιβάλ-
λον, επισημαίνει ο οίκος. Ενας από
τους λόγους «κλειδιά» για την ανθε-
κτικότητά τους είναι ότι αγόρασαν ο-
μόλογα υψηλότερης απόδοσης στο
πλαίσιο των προγραμμάτων της ΕΚΤ
και αυτό έχει αυξήσει τα καθαρά επι-
τοκιακά τους περιθώρια και βοηθάει
στην απορρόφηση του «χτυπήματος»
στον ισολογισμό τους από τα υψηλό-
τερα επιτόκια. Επίσης, έχουν μεγαλύ-

τερα χρηματοοικονομικά αποθέματα,
που σημαίνει ότι «αντέχουν» υψηλό-
τερες απώλειες στα χαρτοφυλάκιά τους
πριν «απειληθεί» το κεφάλαιό τους. Η
Oxford Economics εκτιμά πως η δη-
μοσιονομική και όχι η νομισματική
πολιτική θα επηρεαστεί πιο έντονα
από τις ζημίες που θα συνεχίσουν να
καταγράφουν οι κεντρικές τράπεζες,
καθώς οι χαμηλότερες ή μηδενικές με-
ταφορές μερισμάτων στο Δημόσιο θα
περιορίσουν αρκετά τον δημοσιονομικό
χώρο των κυβερνήσεων τα επόμενα
χρόνια. Τα κέρδη των κεντρικών τρα-
πεζών υπήρξαν ιστορικά πηγή εσόδων
για τις κυβερνήσεις της Ευρωζώνης
και έφθασαν το 0,15% του ΑΕΠ το 2017-
2021. Στις χώρες της περιφέρειας το
ποσοστό ήταν υψηλότερο – στην Ελ-
λάδα φθάνει το 0,5% του ΑΕΠ και σε
Ιταλία και Πορτογαλία το 0,3%. Δεν
είναι πιθανό, αλλά εάν οι ζημίες είναι
μεγάλες, οι κυβερνήσεις του «πυρήνα»
μπορεί ακόμη και να επιλέξουν να α-
νακεφαλαιοποιήσουν τις εθνικές τους
τράπεζες, όπως καταλήγει.

Ενισχύεται δραστικά η άποψη ότι η πρω-
τοφανής πληθωριστική κρίση που έ-
πληξε την Ευρωζώνη υποχωρεί, μετά
και τα τελευταία στοιχεία που έδειξαν
μείωση στις τιμές καταναλωτή στην Ι-
σπανία στα χαμηλά δύο ετών αλλά και
«βουτιά» 13,3% στις τιμές παραγωγού
στη βιομηχανία για την Ελλάδα. Σε συν-
δυασμό και με τον δείκτη οικονομικού
κλίματος του Μαΐου, που ενισχύει τις
ανησυχίες για την ανάπτυξη, η άποψη
ότι πλέον δικαιολογούνται λιγότερες
αυξήσεις επιτοκίων από την Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα κερδίζει υποστηρικτές
ανάμεσα σε αναλυτές και επενδυτές.

Τα στοιχεία στην Ισπανία έδειξαν
πληθωρισμό στο 2,9% για τον Μάιο,
δηλαδή στα χαμηλότερα επίπεδα από
τον Ιούλιο του 2021, καθώς το κόστος
των καυσίμων μειώθηκε και οι ανατι-

μήσεις στα τρόφιμα περιορίστηκαν. Ο
πληθωρισμός εμφάνισε αισθητή μείωση
σε σχέση με το 3,8% του Απριλίου αλλά
και το 3,3% που περίμεναν οι αναλυτές.
Οι ανακοινώσεις από την Ισπανία είναι
οι πρώτες σε ένα μπαράζ στοιχείων για
τον πληθωρισμό που αναμένονται αυτές
τις ημέρες. Ανακοινώθηκε ο πληθωρι-
σμός σε Γαλλία, Ιταλία και Γερμανία και
τα στοιχεία της Eurostat για ολόκληρη

την Ευρωζώνη. Οι προβλέψεις της α-
γοράς θέλουν τον ετήσιο πληθωρισμό
της Ευρωζώνης να υποχωρεί στο 6,3%
από 7% τον Απρίλιο. Ασφαλώς, οι αξιω-
ματούχοι της ΕΚΤ κοιτάζουν αυτόν τον
καιρό περισσότερο τον δομικό πληθω-
ρισμό, παρά τον γενικό δείκτη τιμών
καταναλωτή για να καταλήξουν στις α-
ποφάσεις τους για τα επιτόκια. Και οι
αναλυτές περιμένουν τουλάχιστον άλλες
δύο αυξήσεις επιτοκίων της τάξης των
25 μονάδων βάσης.

Σύμφωνα με κάποιες εκτιμήσεις, οι
αυξήσεις επιτοκίων θα μπορούσαν να
συνεχιστούν έως τον Σεπτέμβριο, ανε-
βάζοντας το επιτόκιο καταθέσεων της
ΕΚΤ στο 4% από το 3,25% σήμερα, προ-
κειμένου να πέσει ο πληθωρισμός ξανά
στον στόχο του 2%.

Ομως, μια σειρά από στοιχεία δεί-

χνουν το πλήγμα που προκαλούν στην
οικονομία οι αυξήσεις επιτοκίων. Το
επιχειρηματικό κλίμα στην Ευρωζώνη
έπεσε στα χαμηλότερα επίπεδα από
τον Φεβρουάριο του 2021 και ο δείκτης
κυκλοφορίας χρήματος M3 υποχώρησε
τον Απρίλιο στο 1,9% από το 2,5%. Τα
στοιχεία για τον πληθωρισμό στην Ι-
σπανία προκάλεσαν άνοδο στις τιμές
των ευρωπαϊκών ομολόγων, η οποία
μαρτυρά τις ελπίδες της αγοράς για λι-
γότερες αυξήσεις επιτοκίων από την
ΕΚΤ.

«Πιστεύουμε ότι έχουμε ακόμα κά-
ποιο δρόμο να διανύσουμε στη σύσφιγξη
της νομισματικής πολιτικής, αν και πι-
στεύουμε επίσης ότι βρισκόμαστε πιο
κοντά στο τέλος», είπε ο διοικητής της
κεντρικής τράπεζας της Ισπανίας, Πά-
μπλο Ερνάντες ντε Κος.

Κλιμακώνεται η ανεργία στην Κίνα, η
οποία πλέον αγγίζει επίπεδα ρεκόρ, γε-
γονός που επηρεάζει ιδιαίτερα, όχι τους
ανειδίκευτους, όπως ίσως να περίμενε
κανείς, αλλά τους αποφοίτους πανεπι-
στημίου, με ορισμένους από αυτούς να
αναγκάζονται να αναλάβουν πόστα με
χαμηλές αμοιβές ή να συμβιβαστούν
με εργασίες που δεν απαιτούν το επίπεδο
των δεξιοτήτων τους.

«Αυτή η φούσκα του πανεπιστημίου
σκάει επιτέλους», είπε ο Γιάο Λου, κα-
θηγητής Κοινωνιολογίας στο Πανεπι-
στήμιο Κολούμπια στη Νέα Υόρκη. «Η
επέκταση της πανεπιστημιακής εκπαί-
δευσης στα τέλη της δεκαετίας του 1990
δημιούργησε αυτή την τεράστια εισροή
αποφοίτων πανεπιστημίων, αλλά υπάρ-
χει μια κακή ευθυγράμμιση μεταξύ ζή-
τησης και προσφοράς εργαζομένων υ-
ψηλής ειδίκευσης», πρόσθεσε. Η μάστιγα
της υποαπασχόλησης είναι επίσης ένα
ζήτημα που πρέπει να αντιμετωπίσουν
οι Κινέζοι νέοι και οι υπεύθυνοι χάραξης
πολιτικής.

Σε μια εργασία που συνέταξε ο Λου
με τον Ξαογιάνγκ Λι, καθηγητή στο Πα-
νεπιστήμιο Xian Jiaotong, οι καθηγητές
εκτιμούν ότι τουλάχιστον ένα επιπλέον
τέταρτο των αποφοίτων πανεπιστημίων
στην Κίνα είναι υποαπασχολούμενοι,
που δεν συμπεριλαμβάνονται στο αυ-
ξημένο ποσοστό ανεργίας της συγκε-
κριμένης ηλικιακής ομάδας.

«Ολοένα και περισσότερο οι από-
φοιτοι πανεπιστημίου αναλαμβάνουν
θέσεις που δεν είναι ανάλογες με την

κατάρτισή τους για να αποφύγουν την
ανεργία», είπε ο Λου στο CNBC. Η υπο-
απασχόληση λαμβάνει χώρα όταν οι
άνθρωποι συμβιβάζονται με θέσεις ερ-
γασίας χαμηλής ειδίκευσης ή χαμηλής
αμοιβής, ή μερικές φορές μερικής απα-
σχόλησης, επειδή δεν μπορούν να βρουν
θέσεις με πλήρες ωράριο που να ται-
ριάζουν με τις δεξιότητές τους.

«Αυτές είναι οι δουλειές που κατα-
λαμβάνονταν κυρίως από άτομα που
δεν είχαν τελειώσει το πανεπιστήμιο»,
τόνισε ο Λου. Αξίζει να σημειωθεί πως
σύμφωνα με έρευνα από το Πανεπιστή-
μιο του Στάνφορντ, οι απόφοιτοι πανε-

πιστημίου που ξεκινούν την επαγγελ-
ματική τους ζωή σε περίοδο οικονομικής
κρίσης κερδίζουν λιγότερα για τουλά-
χιστον 10 έως 15 χρόνια από εκείνους
που αποφοιτούν σε περιόδους ευημερίας.
Στοιχεία από το Γραφείο Στατιστικής
της Κίνας δείχνουν ότι 6 εκατομμύρια
πολίτες, από τα 96 εκατομμύρια, 16-24
ετών στο αστικό εργατικό δυναμικό
είναι επί του παρόντος άνεργοι, αριθμός
που έχει αυξηθεί κατά 3 εκατ. σε σχέση
με την περίοδο πριν από την πανδημία,
όπως εκτιμάει η Goldman Sachs.

Αυτό είναι πιθανό να καταστήσει
πιο επείγουσα τη δράση της κινεζικής

κυβέρνησης.  «Οι μειωμένες προοπτικές
εργασίας θα μπορούσαν αναπόφευκτα
να προκαλέσουν δυσαρέσκεια στους
νέους και μια αντιληπτή αποτυχία να
εξασφαλίσουν την υλική τους ευημερία
θα μπορούσε να ανατρέψει το κοινωνικό
συμβόλαιο που έχει το Κομμουνιστικό
Κόμμα με τους ανθρώπους στην Κίνα»,
δήλωσε ο διευθύνων σύμβουλος στο
China Beige Book. Δεδομένου ότι η γή-
ρανση και η μείωση του πληθυσμού
της Κίνας θα περιορίσει τον οικονομικά
ενεργό πληθυσμό της, ο αντίκτυπος
της ανεργίας των νέων και της υποα-
πασχόλησης θα μπορούσε «δυνητικά

να έχει πολύ αρνητικές συνέπειες για
την οικονομία», δήλωσε στο CNBC ο
Λου από το Κολούμπια.

Τον Απρίλιο, το Κρατικό Συμβούλιο
της Κίνας ανακοίνωσε ένα σχέδιο με
στόχο την καλύτερη αντιστοίχιση θέ-
σεων εργασίας με νέους που αναζητούν
δουλειά. Αυτό περιλαμβάνει υποστήριξη
για κατάρτιση δεξιοτήτων και πρακτική
άσκηση, δέσμευση για μια εφάπαξ ε-
πέκταση των προσλήψεων σε κρατικές
επιχειρήσεις και υποστήριξη για τις ε-
πιχειρηματικές φιλοδοξίες των αποφοί-
των κολεγίων και των μεταναστών ερ-
γαζομένων.

Ζημίες για κεντρικές τράπεζες τα επόμενα χρόνια «βλέπει» η Oxford Economics

Σημάδια αισθητής υποχώρησης των πληθωριστικών πιέσεων στην Ευρωζώνη

<<<<<<<

Εξι εκατ. Κινέζοι ηλικίας
16-24 ετών στο αστικό
εργατικό δυναμικό είναι
επί του παρόντος άνεργοι,
αριθμός που διπλασιάστηκε
σε σχέση με την περίοδο
πριν από την πανδημία.

Οι προβλέψεις της αγοράς θέλουν τον ετήσιο πληθωρισμό της Ευρωζώνης να υποχωρεί
στο 6,3% από 7% τον Απρίλιο.

<<<<<<<

Από τις λίγες εξαιρέσεις
η Τράπεζα της Ελλάδος,
που θα είναι σε θέση να
συνεχίσει τις διανομές
μερίσματος στο Δημόσιο.

<<<<<<<

Τον δομικό πληθωρισμό
παρακολουθεί η ΕΚΤ,
ενισχύεται η άποψη ότι
πλέον δικαιολογούνται λιγό-
τερες αυξήσεις επιτοκίων.

Στρατιές
ανέργων νέων
πτυχιούχων
στην Κίνα
Μάστιγα και η υποαπασχόληση
για τους αποφοίτους πανεπιστημίου

Εκτιμάται ότι τουλάχιστον ένα επιπλέον τέταρτο των αποφοίτων πανεπιστημίων στην Κίνα, που δεν συμπεριλαμβάνονται στο αυξημένο ποσοστό ανεργίας της συγκεκριμένης ηλικιακής
ομάδας, είναι υποαπασχολούμενοι.

Η Εθνική Τράπεζα της Ελβετίας σημείωσε ζημία-ρεκόρ 143 δισ., ενώ η Fed άρχισε να έχει
καθαρές ζημίες τον Σεπτέμβριο του 2022 και οδεύει σε περαιτέρω ζημίες φέτος.
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Τι σημαίνει φόρος εισοδήματος φυσικών
προσώπων για τα 6,5 εκατομμύρια νοι-
κοκυριά που υποβάλλουν κάθε χρόνο
φορολογική δήλωση; Για το ένα στα τέσ-
σερα νοικοκυριά (για την ακρίβεια για
το 25,4% του συνόλου) απολύτως τίποτα,
διότι δεν προκύπτει καθόλου φόρος. Υ-
πάρχει και ένα πρόσθετο ποσοστό της
τάξεως του 21,2% (αντιστοιχεί σε περίπου
1,4 εκατ. νοικοκυριά) που επιβαρύνεται
με έως 15 ευρώ σε ετήσια βάση. Αρα,
περίπου τα μισά νοικοκυριά είτε δεν
πληρώνουν τίποτα είτε καταβάλλουν
μέχρι 15 ευρώ τον χρόνο.

Η περαιτέρω ανάλυση της κατανομής
δείχνει ότι το 55% πληρώνει λιγότερα
από 150 ευρώ σε ετήσια βάση, δηλαδή
λιγότερα από 12 ευρώ τον μήνα. Αυτό
το ποσό δεν αφορά το αποτέλεσμα του
εκκαθαριστικού (σ.σ. το οποίο δεν απο-
τυπώνει ξεκάθαρα την ετήσια φορολογική
επιβάρυνση λόγω των παρακρατήσεων
αλλά και των προκαταβολών) αλλά τον
ετήσιο φόρο που αναλογεί στο κάθε νοι-
κοκυριό. Τι σημαίνει αυτό στην πράξη;
Οτι το ελληνικό Δημόσιο έχει καταλήξει
να εισπράττει περισσότερο φόρο από
μια απόδειξη του σούπερ μάρκετ της τά-
ξεως των 150 ευρώ (σ.σ. μόνο από τον
ΦΠΑ στη συγκεκριμένη απόδειξη ανα-
λογεί φόρος της τάξεως 25 ευρώ ανάλογα
και με τη σύνθεση των αγορών) από ό,τι
καταβάλλει ολόκληρο τον χρόνο καθένα
από τα 3,2 εκατομμύρια νοικοκυριά που
δηλώνουν και τα χαμηλότερα εισοδήματα.
Από 1.200 ευρώ τον χρόνο και πάνω πλη-
ρώνουν 1,6 εκατομμύριο νοικοκυριά.
Και το πιο εντυπωσιακό είναι ότι το
45,2% του συνολικού φόρου καταλήγουν
να το πληρώνουν τα 238.000 «πλουσιό-
τερα» νοικοκυριά, που αντιστοιχούν
μόλις στο 3,7% του συνόλου. Αυτό δείχνει

και το πόσο «εξαρτημένη» είναι η χώρα
–τουλάχιστον σε ό,τι αφορά τον φόρο
εισοδήματος φυσικών προσώπων– από
έναν πολύ μικρό αριθμό φορολογουμέ-
νων. Αυτή η κατανομή των φορολογικών
βαρών αποτυπώνει και τη μεγάλη «πα-
γίδα» στην οποία έχει πέσει το φορολογικό
σύστημα. Αν αποφασιστεί η μείωση των
φορολογικών βαρών γι’ αυτούς που δη-
λώνουν τα υψηλότερα εισοδήματα, θα
προκύψει μεγάλο δημοσιονομικό κόστος,
το οποίο θα πρέπει να καλυφθεί. Αν ε-
πιδιωχθεί να σηκώσουν περισσότερα
βάρη αυτοί που σήμερα πληρώνουν από
τίποτα μέχρι μερικές 10άδες ευρώ τον
χρόνο, θα επιβαρυνθούν όχι μόνον οι
φοροφυγάδες, αλλά και αυτοί που πράγ-
ματι ζουν (και δηλώνουν) με εισοδήματα
τα οποία κινούνται κάτω από το όριο
της φτώχειας. Γι’ αυτό και αποκτά πλέον
εξαιρετική σημασία το να βρεθούν τρόποι
να «πιεστούν» όσοι αποκρύπτουν εισο-
δήματα να τα εμφανίσουν.

Η πίεση μπορεί να ασκηθεί και με
την παροχή κινήτρων για την περαιτέρω
τόνωση των ηλεκτρονικών πληρωμών.
Κινήτρων όμως που θα είναι ουσιαστικά
γι’ αυτούς που θα κληθούν να πληρώσουν
με κάρτα ή μέσω τράπεζας, επαγγέλματα
που συνηθίζουν να αμείβονται με μετρητά
και «μαύρα». Η πολιτική των κινήτρων

έχει δοκιμαστεί τα τελευταία χρόνια,
αλλά από τη στιγμή που το κίνητρο συν-
δέεται με το δηλωθέν εισόδημα, δημι-
ουργείται ένας φαύλος κύκλος. Στην
πραγματικότητα, ο μισθωτός σήμερα
δεν έχει κανένα οικονομικό κίνητρο να
ζητήσει ηλεκτρονική πληρωμή σε έναν
επαγγελματία που ζητάει «μαύρα» καθώς
η φορολογική έκπτωση που θα αποκο-
μίσει, θα είναι μικρότερη ακόμη και από
τον ΦΠΑ που θα κληθεί να καταβάλει.  

H ακτινογραφία
Στα 100 ευρώ που εισπράττει το κράτος

από τον φόρο εισοδήματος φυσικών
προσώπων, τα 43 καταβάλλουν οι μι-
σθωτοί, τα 22 οι συνταξιούχοι, μόλις 3
ευρώ πληρώνουν οι αγρότες, περίπου
12 οι εισοδηματίες και 20 ευρώ οι ασκού-
ντες επιχειρηματική δραστηριότητα.
Με το σύνολο της φορολογητέας ύλης
(δηλαδή το άθροισμα των εισοδημάτων
και των 6,5 εκατομμυρίων νοικοκυριών)
να διαμορφώνεται στα 80 δισ. ευρώ (του-
λάχιστον με βάση τα στοιχεία των φο-
ρολογικών δηλώσεων του 2021, που είναι
και τα πιο πρόσφατα), το 72% αυτού του
ποσού αφορά εισοδήματα από μισθούς
και συντάξεις. Από την αξιοποίηση της
ακίνητης περιουσίας στην Ελλάδα –η α-
ντικειμενική αξία όλων των ακινήτων
υπερβαίνει τα 750 δισ. ευρώ– προκύπτουν
δηλωθέντα εισοδήματα από ακίνητα
μόλις 8,24 δισ. ευρώ, που αντιστοιχούν
στο 10% των συνολικών εισοδημάτων,
ενώ ο φόρος που καταβάλλεται είναι 953
εκατ. ευρώ με «μερίδιο» 11,68% στο σύ-
νολο των φορολογικών εισπράξεων. Τη
μικρότερη συμμετοχή στα φορολογικά
βάρη έχουν οι αγρότες, καθώς εμφανίζουν
το 4,23% των δηλωθέντων εισοδημάτων
και πληρώνουν το 3,12% των φόρων.

Του ΘAΝΟΥ ΤΣIΡΟΥ

H χώρα «μετράει» περίπου 9 εκατομμύρια
φορολογουμένους οι οποίοι συμπλη-
ρώνουν κάθε χρόνο 6,5 εκατομμύρια
δηλώσεις. Αυτά τα 9 εκατομμύρια «μοι-
ράζονται» εισοδήματα περίπου 85 δισ.
ευρώ (συμπεριλαμβανομένων των τεκ-
μηρίων) και σηκώνουν φορολογικά βάρη
περίπου 8,2 δισ. ευρώ. Ομως τα βάρη
δεν μοιράζονται αναλογικά. Οι 800.000
–τόσοι είναι όλοι– που εμφανίζουν α-
τομικό εισόδημα άνω των 20.000 ευρώ
τον χρόνο –και μιλάμε για φορολογητέο
εισόδημα και όχι καθαρό– είναι αυτοί
που πληρώνουν το 65% του συνόλου
των φόρων. Δηλαδή, στην Ελλάδα, οι
9 στους 10 πληρώνουν το ένα τρίτο των
φόρων και ο ένας στους 10 πληρώνει
τα δύο τρίτα.

Η εκτεταμένη φοροδιαφυγή στην
Ελλάδα, η μη τιμαριθμοποίηση της φο-
ρολογικής κλίμακας σε συνθήκες α-
κραίας αύξησης των τιμών για τα δε-
δομένα της Ευρωζώνης αλλά και μια
ελληνική «ιδιαιτερότητα» (η εφαρμογή
πολύ υψηλού συντελεστή στη φορολογία
εισοδήματος φυσικών προσώπων και
μάλιστα από πολύ χαμηλά επίπεδα σε
σύγκριση με τα ευρωπαϊκά δεδομένα)
αποτυπώνονται πολύ έντονα στις φο-
ρολογικές δηλώσεις. Αναδεικνύουν δε
την ανάγκη του να υλοποιηθεί ο στόχος
που θέτει για την Ελλάδα όσο ο ΟΟΣΑ
όσο και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή: τη δι-
εύρυνση της φορολογικής βάσης. Το
να περιορίζονται τα δηλωθέντα εισο-
δήματα στα 80-85 δισ. ευρώ όταν το
ΑΕΠ της χώρας φτάνει πλέον στα 205

δισ. ευρώ και οι ετήσιες δαπάνες που
καταγράφονται στις έρευνες οικογενει-
ακών προϋπολογισμών ξεπερνούν τα
130 δισ. ευρώ δεν υπακούει στη λογική
και αναδεικνύει την έκταση της φορο-
διαφυγής. Προφανώς, το γεγονός ότι
67,7% των φορολογουμένων εμφανίζουν
ατομικό εισόδημα κάτω των 10.000
ευρώ, με αποτέλεσμα να πληρώνουν
μόνο το 5% του συνόλου των φόρων,
δεν οφείλεται μόνο στη φοροδιαφυγή
αλλά και σε άλλους παράγοντες: στην
υψηλή ανεργία, στη φτώχεια η οποία
ξεπερνάει στην Ελλάδα το 25%, στην
πολύ διαδεδομένη μερική απασχόληση
ειδικά μετά την είσοδο της χώρας στα
μνημόνια κ.λπ. 

Ωστόσο, ένας από τους σοβαρούς
λόγους που λειτουργούν αποτρεπτικά
στο να εμφανιστεί περισσότερη φορο-
λογητέα ύλη και να ανακατανεμηθούν
τα φορολογικά βάρη είναι οι φορολογικοί
συντελεστές. Οταν ο αυτοαπασχολού-
μενος, ο επιτηδευματίας ή ακόμη και
ο μισθωτός γνωρίζουν ότι αν το δηλωθέν
εισόδημά τους ξεπεράσει τις 20.000 ευ-
ρώ, αυτομάτως θα ενεργοποιηθεί ο συ-
ντελεστής του 28% (που σημαίνει ότι
μαζί με τις ασφαλιστικές εισφορές θα
παρακρατηθεί από το Δημόσιο πάνω
από το 40% του όποιου πρόσθετου ει-

σοδήματος), το κίνητρο για την από-
κρυψη εισοδημάτων γίνεται ιδιαίτερα
ισχυρό. Δεν είναι τυχαίο ότι η συντρι-
πτική πλειοψηφία των αυτοαπασχο-
λούμενων περιορίζεται στο να εμφανίσει
ετήσια εισοδήματα έως 10.000 ευρώ.
Αυτό συμβαίνει διότι μέχρι αυτό το ε-
πίπεδο εφαρμόζεται ο συντελεστής του
9%. Ούτε είναι τυχαίο ότι οι 9 στους 10
εισοδηματίες δεν ξεπερνούν τις 12.000
ευρώ τον χρόνο. Μέχρι αυτό το όριο ε-
φαρμόζεται ο συντελεστής του 15% και
αμέσως μετά εκτινάσσεται στο 35% ή
και ακόμη υψηλότερα.

Η κατανομή των φορολογουμένων
με βάση το εισόδημα αλλά και τον φόρο
που πληρώνουν, αναδεικνύει και την
έκταση του προβλήματος. Τα τελευταία
αναλυτικά στοιχεία που δόθηκαν στη
δημοσιότητα προέρχονται από τις δη-
λώσεις του 2021 και αφορούν το 2020,

έτος με ιδιαιτερότητες λόγω της παν-
δημίας (αναστολή συμβάσεων εργασίας,
λειτουργίας επιχειρήσεων κ.λπ.). Ετσι,
αναμένονται με ιδιαίτερο ενδιαφέρον
τα ευρήματα από τις φετινές φορολογικές
δηλώσεις, χωρίς όμως και εντυπωσιακές
αλλαγές.

Στο εισόδημα των μισθωτών και των
συνταξιούχων εκτιμάται ότι έχει στη-
ριχτεί και πάλι η αύξηση της φορολο-
γητέας ύλης, ενώ τα «μερίδια» μεταξύ
των εισοδηματικών κλιμακίων δεν αλ-
λάζουν σημαντικά από χρόνο σε χρόνο
εκτός και αν υπάρξει κάποια ριζική με-
ταβολή στο φορολογικό σύστημα (σ.σ.
όπως η μείωση του συντελεστή φορο-
λόγησης των μερισμάτων που οδήγησε
το 2021 σε τετραπλασιασμό των δηλω-
θέντων εισοδημάτων από μερίσματα). 

Τι δείχνουν επομένως οι κατανομές:
1. Στο σύνολο των 8,9 εκατομμυρίων

φορολογουμένων ατομικό εισόδημα
έως 10.000 ευρώ δηλώνει το 67,7% του
συνόλου, δηλαδή έξι εκατομμύρια φο-
ρολογούμενοι. Αυτοί μοιράζονται το
28% του συνολικού εισοδήματος (ήτοι
24 δισ. ευρώ) και πληρώνουν το 4,93%
του συνολικού φόρου, δηλαδή 400 εκατ.
ευρώ.

2. Από 10.000 έως 20.000 ευρώ δη-
λώνει περίπου ο ένας στους τέσσερις.
Είναι 2,07 εκατομμύρια φυσικά πρόσωπα
με αθροιστικό εισόδημα 30 δισ. ευρώ
(δηλαδή το 35% του συνόλου), οι οποίοι
πληρώνουν και το 30% του συνολικού
φόρου εισοδήματος φυσικών προσώπων
(περίπου 2,4 δισ. ευρώ).

3. Από 20.000 έως 50.000 ευρώ δη-
λώνουν όχι περισσότεροι από 734.000
φορολογούμενοι οι οποίοι αντιπροσω-
πεύουν το 8,23% του συνολικού αριθμού
φορολογουμένων, με τη διαφορά όμως

ότι μοιράζονται το 23,28% των δηλω-
θέντων εισοδημάτων ή περίπου 20 δισ.
ευρώ. Αυτή η ομάδα είναι και ο μεγα-
λύτερος «αιμοδότης» του φορολογικού
συστήματος καθώς καταβάλλουν το
40% του συνόλου των φορολογικών ε-
σόδων της χώρας από τη φορολογία ει-
σοδήματος φυσικών προσώπων. Σε
αυτή την ομάδα εξαντλείται μάλιστα
και η φορολογική αυστηρότητα καθώς
ενεργοποιείται μέχρι και ο ανώτατος
συντελεστής του 44%.

4. Στα εισοδήματα από 50.000 ευρώ
και άνω, οι κρατήσεις για φόρους και
εισφορές φτάνουν πλέον ακόμη και στο
60%. Γι’ αυτό και εντοπίζονται λιγότεροι
από 70.000 πολίτες, οι οποίοι όμως πλη-
ρώνουν το 25% των φόρων. Το ένα τέ-
ταρτο των φόρων δηλαδή καταβάλλεται
από τον 1 στους 100 (και κάτι λιγότε-
ρο).

Το 55% των νοικοκυριών πληρώνει στην εφορία έως 150 ευρώ τον χρόνο

Μισθωτοί,
συνταξιούχοι
καταβάλλουν
το 65% των φόρων
Από τους 9 εκατ. φορολογουμένους μόνο
800.000 δηλώνουν πάνω από 20.000 ευρώ

<<<<<<

Η συντριπτική πλειοψηφία
των αυτοαπασχολουμένων
εμφανίζει ετήσια εισοδήμα-
τα έως 10.000 ευρώ.

<<<<<<

Το Δημόσιο εισπράττει
περισσότερο φόρο από μία
απόδειξη του σούπερ μάρ-
κετ της τάξεως των 150
ευρώ από όσο εισπράττει
από 3,2 εκατ. νοικοκυριά...
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Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Το πρόσφατο περιστατικό κυβερνοεπί-
θεσης στην Τράπεζα Θεμάτων αποτελεί
ένα από τα δεκάδες περιστατικά που
καταγράφονται κάθε χρόνο, πολλά από
τα οποία δεν βλέπουν το φως της δη-
μοσιότητας παρά μόνον εάν πρόκειται
για μεγάλους οργανισμούς ή επιχειρή-
σεις. Παρόμοια περιστατικά που έλαβαν
δημοσιότητα ήταν αυτό της κυβερνο-
επίθεσης στα ΕΛΤΑ και στον ΔΕΣΦΑ
το 2022, στα Ελληνικά Οπλικά Αμυντικά
Συστήματα, αλλά και η περίπτωση ε-
πίθεσης σε μεγάλη εισηγμένη εταιρεία
τροφίμων και σε μια μεγάλη τεχνική ε-
ταιρεία, που συνέβησαν στο πρόσφατο
παρελθόν, αλλά έγιναν λιγότερο γνωστά.
Βάσει των επίσημων στοιχείων της Eνω-
σης Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδος
(ΕΑΕΕ), τα περιστατικά κυβερνοεπίθεσης
σε ελληνικές επιχειρήσεις που ήταν α-
σφαλισμένες το 2021 ανήλθαν σε 26 σε
σύνολο 707 επιχειρήσεων που διέθεταν
ασφαλιστική κάλυψη IT-cyber (για το
2022 δεν υπάρχει ακόμη επίσημη κα-
ταγραφή). Πρόκειται όμως για μικρό
μέρος του πραγματικού αριθμού των
κυβερνοεπιθέσεων που έλαβε χώρα και
καταγράφηκε. Αυτό γιατί στη συντρι-
πτική πλειοψηφία τους οι ελληνικές ε-
πιχειρήσεις είναι ανασφάλιστες έναντι
του cyber risk. 

Σύμφωνα με το μέλος της Επιτροπής
Περιουσίας Αστικής Ευθύνης και επι-
κεφαλής της Ομάδας Εργασίας για το
Cyber της ΕΑΕΕ Κώστα Βούλγαρη, ο α-
ριθμός των ασφαλισμένων επιχειρήσεων
το 2022 δεν ξεπέρασε τις 1.000 περίπου.
Το πενιχρό ποσοστό στο σύνολο των
επιχειρήσεων «αποδίδεται στην έλλειψη
ασφαλιστικής συνείδησης που χαρα-
κτηρίζει την ελληνική κοινωνία και
στην επιχειρηματικότητα στη χώρα»,
λέει ο κ. Βούλγαρης.

Οι κυβερνοεπιθέσεις αποτελούν έναν
από τους ταχύτερα αναπτυσσόμενους
κινδύνους παγκοσμίως με ζημίες που,

σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της
Cybersecurity Ventures, θα φτάσουν
τα 10,5 τρισ. δολάρια το 2025, με συ-
νέπεια οι ειδικοί να συγκρίνουν τον
τζίρο αυτής της σύγχρονης απειλής με
τα έσοδα από παράνομες δραστηριό-
τητες, όπως αυτός των ναρκωτικών. Η
Munich Re ανεβάζει τα ασφάλιστρα
για την κάλυψη των απειλών στον κυ-
βερνοχώρο παγκοσμίως σε 9,2 δισ. δο-
λάρια ΗΠΑ (αρχές 2022) και εκτιμά ότι
θα φτάσουν σε αξία περίπου 22 δισ.
δολάρια μέχρι το 2025. Το τοπίο των
απειλών έχει επίκεντρο τους εκβιασμούς
στον κυβερνοχώρο (ransomware), τις
αλυσίδες εφοδιασμού και κρίσιμες υ-
ποδομές.

Οι αδύναμοι κρίκοι
Στόχος επίδοξων χάκερ, σύμφωνα

με τον κ. Βούλγαρη, δεν είναι μόνο με-
γάλοι κρατικοί οργανισμοί ή μεγάλες ι-
διωτικές επιχειρήσεις, αλλά και μικρές
επιχειρήσεις, όπως μικρές τουριστικές
μονάδες ή ακόμη και ελεύθεροι επαγ-
γελματίες, όπως γιατροί, δικηγόροι και
λογιστές, που διατηρούν στη βάση δε-
δομένων τους ευαίσθητα προσωπικά
δεδομένα των πελατών τους. Κοινός
παρονομαστής των επιθέσεων είναι συ-
νήθως ο εκβιασμός για λίτρα και έναντι
αυτής της απειλής «κανείς δεν είναι
στο απυρόβλητο», υπογραμμίζει ο κ.
Βούλγαρης. 

Μεταξύ των επιχειρήσεων που είναι
ευάλωτες, εκτός από τους μεγάλους
χρηματοοικονομικούς οργανισμούς ό-
πως οι τράπεζες ή οι επιχειρήσεις υπο-

δομών, η πλειοψηφία των οποίων είναι
ασφαλισμένες, είναι οι ξενοδοχειακές
μονάδες που συναλλάσσονται με κα-
τοίκους του εξωτερικού και οι οποίοι
είναι ευαίσθητοι και πιο «υποψιασμένοι»
σε θέματα προστασίας προσωπικών δε-
δομένων. Στο στόχαστρο δεν είναι μόνο
στοιχεία οικονομικού περιεχομένου, ό-
πως τα δεδομένα των καρτών για πλη-

ρωμές στο Διαδίκτυο ή σε φυσικά κα-
ταστήματα, αλλά και δεδομένα υγείας.
Χαρακτηριστικό παράδειγμα θα μπο-
ρούσε να αποτελέσει μια μικρή ξενο-
δοχειακή μονάδα που προσφέρει υπη-
ρεσίες wellness, spa κλπ. για τη χρήση
των οποίων ο επισκέπτης συμπληρώνει
ένα μικρό ιατρικό ενημερωτικό. Αντί-
στοιχα οι γιατροί ή οι δικηγόροι μπορούν

να αποτελέσουν στόχο για την πρόσβα-
ση στα προσωπικά δεδομένα πελατών
τους με απώτερο στόχο τον εκβιασμό
επώνυμων πελατών, αλλά και οι λογιστές
που έχουν πρόσβαση στα οικονομικά
στοιχεία των πελατών τους, τηρώντας
μάλιστα και κωδικούς εισόδου σε βάσεις
δεδομένων της κρατικής φορολογικής
αρχής. «Η μικρή επιχείρηση είναι πιο

ευάλωτη γιατί εύλογα έχει πιο περιορι-
σμένα μέσα προστασίας των δεδομένων
και των υποδομών της, άρα έχει μεγα-
λύτερη ανάγκη το ασφαλιστικό δίχτυ
προστασίας. Για τον ίδιο λόγο που ο
πλούσιος αν αρρωστήσει μπορεί να
πληρώσει το νοσοκομείο σε αντίθεση
με τον φτωχό που δεν έχει να το πλη-
ρώσει», σημειώνει ο κ. Βούλγαρης. 

Η ζημιά που θα προκληθεί σε ένα μι-
κρό ξενοδοχείο που τα συστήματά του
θα χτυπηθούν και θα μείνει κλειστό για
2 εβδομάδες μπορεί να έχει πολλαπλάσια
επίπτωση από αυτή που θα προκληθεί
σε έναν μεγάλο όμιλο που μπορεί να α-
ποκαταστήσει τη ζημιά σε μικρό διά-
στημα, για τον προφανή λόγο ότι για
μια μικρή επιχείρηση η απώλεια εσόδων
που θα επιφέρει, μπορεί να είναι μη α-
ναστρέψιμη.

Τυφλά χτυπήματα
Η πλειοψηφία των περιστατικών που

έχουν καταγραφεί στην ελληνική αγορά
έληξε χωρίς την πληρωμή ιδιαίτερα με-
γάλων ποσών για λύτρα, χωρίς ωστόσο,
όπως εξηγεί ο κ. Βούλγαρης, να παρα-
γνωρίζεται το γεγονός ότι «πολλοί μεταξύ
των χάκερ μπορεί να το κάνουν απλώς
για να αποδείξουν ότι μπορούν, κάτι
ως τρόπαιο». Πολλές φορές οι επιθέσεις
δεν είναι τόσο στοχευμένες, και δεν
είναι λίγες οι περιπτώσεις στις οποίες
οι χάκερ ανακαλύπτουν ένα κενό ασφα-
λείας σε ένα πρόγραμμα και «χτυπούν»
όποια εταιρεία έχει στα συστήματά της
αυτό το πρόγραμμα. Η υπόθεση με το
WannaCry που ήταν μία από τις μεγα-
λύτερες επιθέσεις στην Ευρώπη το 2017
ήταν απλώς ένα κενό ασφαλείας που
επηρέασε 250.000 επιχειρήσεις, από
τράπεζες έως το εθνικό σύστημα υγείας
της Αγγλίας NHS (National Health
Service), χωρίς να γίνει διάκριση. Οι τυ-
φλές επιθέσεις είναι αρκετά συνηθι-
σμένες, χωρίς δηλαδή κάποια εταιρεία
να έχει κάνει κάτι για να εξηγεί τη στο-
χοποίησή της.

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Ενα πιο ευέλικτο Σύμφωνο Σταθερότη-
τας, προσαρμοσμένο στις ιδιαιτερότητες
κάθε χώρας, που θα επιβάλλει μεν δη-
μοσιονομική σύνεση, αλλά δεν θα ο-
δηγεί σε ασφυξία, αφήνοντας δημο-
σιονομικό χώρο για επενδύσεις, ιδίως
για την πράσινη και την ψηφιακή με-
τάβαση, είναι αυτό που προκύπτει από
τις προτάσεις της Κομισιόν και θα συ-
ζητηθεί από τους υπουργούς Οικονο-
μικών της Ε.Ε. την προσεχή Πέμπτη
στο Λουξεμβούργο.

Ομως, για άλλη μια φορά, η Γερμανία
φρόντισε να τορπιλίσει τη διαπραγμά-
τευση, την παραμονή της. Ο υπουργός
Οικονομικών της Κρίστιαν Λίντνερ σε
δηλώσεις του στους Financial Times
την Παρασκευή προεξόφλησε ότι δεν
υφίσταται πεδίο συμφωνίας αυτή τη
στιγμή, καθώς η Γερμανία επιμένει
στην επιβολή ταχύτερων ρυθμών μεί-
ωσης του χρέους των κρατών-μελών
και αρνείται τα διμερή συμβόλαια με
τα κράτη-μέλη που προτείνει η Κομισιόν,
θεωρώντας ότι αυτά θα οδηγήσουν σε

υπερβολική χαλάρωση και δεν θα είναι
αξιόπιστα. Η Γερμανία, αντίθετα, προ-
τείνει μείωση του χρέους των υπερ-
χρεωμένων χωρών κατά 1% του ΑΕΠ
κάθε χρόνο (και των μη υπερχρεωμένων
κατά 0,5% του ΑΕΠ κάθε χρόνο), ανε-
ξαρτήτως της πορείας του οικονομικού
κύκλου. 

Κι αν αυτό μοιάζει απλό στην τρέ-
χουσα συγκυρία, κατά την οποία ο πλη-
θωρισμός και η ανάπτυξη «σβήνουν»
χρέος με πολύ ταχύτερους ρυθμούς
από το 1% του ΑΕΠ (η Ελλάδα το μείωσε
κατά 23,3 μονάδες το 2022), δεν ισχύει
το ίδιο σε περίπτωση ύφεσης. Αντίθετα,
τότε θα βυθίσει τη χώρα που θα επι-
χειρήσει να μειώσει περαιτέρω το χρέος
της σε μεγαλύτερη οικονομική δυσπρα-
γία. Το Ecofin της 15ης Ιουνίου δεν θα
έφθανε ούτως ή άλλως σε τελική συμ-
φωνία – καλώς εχόντων των πραγμάτων,
αυτό αναμενόταν προς το τέλος του έ-
τους, με στόχο να εφαρμοστεί το νέο
Σύμφωνο Σταθερότητας το 2025. Ομως,
θα ήταν μια συνάντηση κατά την οποία
θα γινόταν καταγραφή των συγκλίσεων
των θέσεων και θα δίνονταν κατευθύν-

σεις για τη συνέχεια. Η απαξίωση της
όποιας προόδου από τον κ. Λίντνερ
μείωσε τις πιθανότητες συμφωνίας
τους επόμενους μήνες – αν και η ευ-
ρωπαϊκή παράδοση είναι γεμάτη από
συμβιβασμούς της τελευταίας στιγμής.

Δεν είναι βεβαίως μόνον η Γερμανία
που έχει αντιρρήσεις επί των προτάσεων
της Κομισιόν. Η Ιταλία, με χρέος που
εκτιμάται ότι θα υπερβεί το ελληνικό
το 2026 και ήδη υψηλότερο κόστος δα-
νεισμού από την Ελλάδα, επιτίθεται
στην Κομισιόν για υπερβολικές υπα-
ναχωρήσεις έναντι της Γερμανίας, ιδίως

εξαιτίας της πρότασης της Κομισιόν οι
χώρες με έλλειμμα άνω του 3% του ΑΕΠ
τους να μειώνουν το χρέος τους κατά
0,5% του ΑΕΠ τους ετησίως – κι ακόμη
περισσότερο αν είναι και υπερχρεω-
μένες.

Η πρόταση αυτή δεν άρεσε, εξάλλου,
ούτε στη Γαλλία, που υποστήριξε ότι
είναι αντίθετη με το πνεύμα της με-
ταρρύθμισης του Συμφώνου. Ακόμη
και η Ολλανδία, που συνήθως πρωτα-
γωνιστεί μεταξύ των «γερακιών», δια-
φώνησε με την «υποχρεωτική, ελάχιστη
μείωση χρέους ανεξαρτήτως περιστά-

σεων», όπως είπε η υπουργός Οικονο-
μικών της Σίγκριντ Κάαγκ. Ωστόσο, η
Ολλανδία θέλει κι αυτή οριζόντιους πο-
σοτικούς στόχους και όχι λύσεις προ-
σαρμοσμένες στις ανάγκες κάθε κρά-
τους-μέλους, όπως προβλέπει η πρόταση
της Κομισιόν. Αυστρία και Σουηδία
είναι επίσης κοντά στις γερμανικές θέ-
σεις.

Η Ελλάδα
Η Ελλάδα, την οποία θα εκπροσω-

πήσει στο Ecofin ο υπηρεσιακός υπουρ-
γός Οικονομικών Θεόδωρος Πελαγίδης,

συνοδευόμενος από τον πρόεδρο του
Συμβουλίου Οικονομικών Εμπειρογνω-
μόνων Μιχάλη Αργυρού, βλέπει θετικά
τις προτάσεις της Κομισιόν, αν και θα
ήθελε κάποιες επιπλέον διευκολύνσεις,
κυρίως την εξαίρεση ή ευνοϊκότερη α-
ντιμετώπιση των αμυντικών δαπανών.
Ανάλογο αίτημα, μάλιστα, έχουν η Ι-
ταλία, η Πολωνία και οι χώρες της Βαλ-
τικής.

Ως προς τις επενδύσεις, η πρόταση
της Κομισιόν παρέχει ευελιξία, έτσι
ώστε να μη θυσιάζονται προκειμένου
να μειωθεί το έλλειμμα και το χρέος.

Συγκεκριμένα, η πρόταση προβλέπει
την εξαίρεση των κοινοτικών κονδυλίων
του ΕΣΠΑ και του Ταμείου Ανάκαμψης
από τις καθαρές πρωτογενείς δαπάνες,
που θα αποτελούν στο εξής το μέτρο
δημοσιονομικής εξυγίανσης (αντί του
πρωτογενούς πλεονάσματος). Επίσης,
στο πλαίσιο των μεσοπρόθεσμων προ-
γραμμάτων 4ετούς διάρκειας, που θα
συμφωνούν με την Κομισιόν, τα κρά-
τη-μέλη θα μπορούν να ζητούν έως και
3 επιπλέον χρόνια προσαρμογής, προ-
κειμένου να μη «στραγγαλίζουν» τις ε-
πενδυτικές τους δαπάνες.

Οσο για το απαιτούμενο μέγεθος
προσαρμογής, η Ελλάδα πήρε ήδη το
μήνυμα με τις πρόσφατες συστάσεις
της Κομισιόν, που της ζήτησε να μην
αυξήσει τις καθαρές πρωτογενείς της
δαπάνες κατά περισσότερο από 2,6%
το 2024, σε σύγκριση με το 2023. Αυτό
μεταφράζεται σε ένα πρωτογενές πλε-
όνασμα περίπου 2% του ΑΕΠ. Τα επό-
μενα χρόνια μπορεί να ανέβει το πο-
σοστό του απαιτούμενου πρωτογενούς
πλεονάσματος στο 2,3%-2,5% του ΑΕΠ,
εκτιμούν πηγές του υπουργείου Οικο-
νομικών. Στην πραγματικότητα, οικο-
νομικοί αναλυτές στην Αθήνα υποστη-
ρίζουν ότι «η Ελλάδα πρέπει να κινείται
σαν να ισχύουν ακόμη οι παλιοί, αυ-
στηρότεροι κανόνες», προκειμένου να
κερδίσει την εμπιστοσύνη των αγορών
και την επενδυτική βαθμίδα. Σε κάθε
περίπτωση, οι οικονομολόγοι αισιοδο-
ξούν ότι με τα δεδομένα που ισχύουν
τώρα, σε ό,τι αφορά τα επιτόκια δανει-
σμού και άρα τη βιωσιμότητα του χρέους
και την άνετη εξυπηρέτηση των δα-
νειακών αναγκών της χώρας, «η Ελλάδα
άνετα περνάει τον πήχυ των νέων δη-
μοσιονομικών κανόνων».

Αυτό, βεβαίως, υπό την προϋπόθεση
ότι η επιστροφή στη δημοσιονομική
πειθαρχία θα θεωρηθεί δεδομένη και
δεν θα υπάρξει ξεχείλωμα δαπανών.
«Το μόνο πρόβλημα θα είναι η τροχιά
των δαπανών, αν μειώσουμε τους συ-
ντελεστές ΦΠΑ», σχολιάζει με νόημα
ένας οικονομολόγος, παραπέμποντας
στη σχετική προεκλογική θέση κομ-
μάτων, κυρίως ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ.

Τα δεδομένα, βεβαίως, ίσως επιδει-
νωθούν αν επιδεινωθεί η θέση της Ι-
ταλίας και αυξηθούν τα επιτόκια δα-
νεισμού της, συμπαρασύροντας και τα
ελληνικά. «Το κοκτέιλ ανάπτυξης, πλη-
θωρισμού, πλεονασμάτων και επιτοκίων
είναι πολύ καλό σε σχέση με αυτό άλλων
χωρών», σχολιάζει άλλος αναλυτής. «Σε
2-3 χρόνια το χρέος ως ποσοστό του
ΑΕΠ θα είναι πολύ μικρότερο και αν
βγει αυτό το “αγκάθι” του χρέους, τα
υπόλοιπα προβλήματα θα λυθούν γρη-
γορότερα», προσθέτει.

Χωρίς δίχτυ ασφαλείας στις κυβερνοεπιθέσεις
Λιγότερες από 1.000 επιχειρήσεις στην Ελλάδα είναι ασφαλισμένες – Κανείς δεν είναι στο απυρόβλητο, λένε οι ειδικοί

«Οχι» σε ευέλικτους κανόνες, λέει το Βερολίνο
Αντιτίθεται σε ένα πιο χαλαρό Σύμφωνο Σταθερότητας που προτείνει η Κομισιόν και ζητεί ταχύτερη μείωση του χρέους

Ο υπουργός Οικονομικών της Γερμανίας Κρίστιαν Λίντνερ, σε δηλώσεις του στους Financial Times την Παρασκευή προεξόφλησε ότι δεν υφίσταται πεδίο συμφωνίας αυτή τη στιγμή για το
Σύμφωνο Σταθερότητας, καθώς το Βερολίνο αρνείται τα διμερή συμβόλαια με τα κράτη-μέλη που προτείνει η Κομισιόν, θεωρώντας ότι αυτά θα οδηγήσουν σε υπερβολική χαλάρωση και
δεν θα είναι αξιόπιστα.

<<<<<<

Προτείνει μείωση του χρέ-
ους των υπερχρεωμένων
χωρών κατά 1% του ΑΕΠ
κάθε χρόνο, ανεξαρτήτως
του οικονομικού κύκλου.

Οι κυβερνοεπιθέσεις αποτελούν έναν από τους ταχύτερα αναπτυσσόμενους κινδύνους παγκοσμίως. Σύμφωνα με εκτιμήσεις της
Cybersecurity Ventures, οι ζημίες που θα προκαλέσουν θα φτάσουν τα 10,5 τρισ. δολ. μέχρι το 2025.

<<<<<<

Γιατροί, δικηγόροι και
λογιστές που διατηρούν
ευαίσθητα προσωπικά
δεδομένα των πελατών
τους είναι ευάλωτοι.
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Το 1988 η Ολλανδία αποτέλεσε την πρώ-
τη ευρωπαϊκή χώρα που συνδέθηκε
στο Διαδίκτυο, με το Ινστιτούτο Μα-
θηματικών και Πληροφορικής στο Αμ-
στερνταμ να λαμβάνει στις 17 Νοεμβρίου
του ίδιου έτους το πρώτο e-mail από
την Αμερική. Εκτοτε η Ολλανδία, λόγω
και της κομβικής τοποθεσίας της, έχει
κατοχυρώσει τη θέση της στον παγκό-
σμιο χάρτη ως ψηφιακό hub, το οποίο
έχουν επιλέξει για να ιδρύσουν γραφεία
τους πολυάριθμοι τεχνολογικοί όμιλοι.
Τα τελευταία χρόνια, η Ελλάδα, που α-
ποτελεί διαχρονικά ουραγό στην προ-
σέλκυση μεγάλης κλίμακας επενδύσεων
στην τεχνολογία και στην πληροφορική,
επιδιώκει να ενισχύσει τον ρόλο της
ως ψηφιακός κόμβος.  

Αυτή τη στιγμή, στη χώρα υλοποι-
ούνται ή σχεδιάζονται οι περισσότερες
από ποτέ επενδύσεις σε κέντρα δεδο-
μένων που αποθηκεύουν τα δεδομενα
και την πληροφορία που διακινείται
μεσω του Διαδικτύου. Πρόσφατα, το
Συμβούλιο της Επικρατείας ενέκρινε
το Ειδικό Σχέδιο Χωρικής Ανάπτυξης
Στρατηγικής Επένδυσης (ΕΣΧΑΣΕ) που
αφορά την ανέγερση του κέντρου δε-

δομένων της Microsoft στο Επιχειρη-
ματικό Πάρκο Πέτρα Γιαλού - Βούλια -
Προκαλήσι, του Δήμου Σπάτων-Αρτέ-
μιδος. Πρόκειται για ένα από τα συνολικά
τρία κέντρα δεδομένων, με τα υπόλοιπα
δύο να σχεδιάζεται να υλοποιηθούν
στο επιχειρηματικό πάρκο του Κορω-
πίου. Τα τρία data centers αποτελούν
επένδυση με συνολικό αποτύπωμα της
τάξεως του 1 δισ. ευρώ, της οποίας την
πραγματική εκκίνηση θα σημάνει η ε-
ξασφάλιση των αναγκαίων αδειών δό-
μησης. Σε κάθε περίπτωση, η χωροθέ-
τηση και αδειοδότηση ενός κέντρου
δεδομένων αποτελεί διαδικασία που α-
παιτεί χρόνο, εάν ληφθεί υπόψη ότι έ-
χουν περάσει περισσότερα από δυόμισι
χρόνια από τον Οκτώβριο του 2020, ο-
πότε ο πρόεδρος της Microsoft, Μπραντ
Σμιθ, είχε γνωστοποιήσει το σχέδιό του

για δημιουργία συμπλέγματος κέντρων
δεδομένων στην Αττική. 

Εναν ακόμη παίκτη με ισχυρή δρα-
στηριότητα στη δημιουργία κέντρων
δεδομένων αποτελεί η Lamda Hellix
που είναι μέλος του αμερικανικού ομίλου
Digital Realty. Τέλη του 2022, η εταιρεία
εγκαινίασε την πρώτη φάση του Lamda
Hellix Athens 3, του μεγαλύτερου κέ-
ντρου δεδομένων στην Ελλάδα και του
τρίτου της εταιρείας στην Αθήνα. Πρό-
κειται για επένδυση 70 εκατ. ευρώ, με
το Athens 3 να είναι χωρητικότητας
6,8 MW, που είναι η μεγαλύτερη από
όλα τα εν λειτουργία data centers στην
Ελλάδα. Η δεύτερη φάση του Athens
3, που θα οδηγήσει στην έναρξη λει-
τουργίας του ως συνόλου, αναμένεται
να ολοκληρωθεί το προσεχές διάστημα.
Η Lamda Hellix-Digital Realty αναπτύσ-
σει και το Athens 4, που αναμένεται να
αποπερατωθεί το 2024. Δρομολογεί την
κατασκευή και του Athens 5 και για τον
σκοπό αυτό έχει αποκτήσει μια νέα έ-
κταση δίπλα στο Athens Campus στο
Κορωπί, όπου βρίσκονται τα υπόλοιπα
data centers της. Στην έκταση αυτή θα
κατασκευαστούν, σε βάθος χρόνου, κέ-

ντρα δεδομένων συνολικής χωρητικό-
τητας 15 MW, με στόχο την ικανοποίηση
της αυξημένης ζήτησης για υπηρεσίες
φιλοξενίας δεδομένων.  

Εκτός Αττικής, στο Ηράκλειο της
Κρήτης η Lamda Hellix κατασκευάζει
ένα ακόμη κέντρο δεδομένων (Heraklion
1) που είναι χωρητικότητας 6,5 MW και
πρόκειται να αποπερατωθεί το 2025.
Ολες αυτές οι επενδύσεις που υλοποιεί
η Lamda Hellix, δημιουργούν –σύμφωνα
με παλαιότερους υπολογισμούς της ε-
ταιρείας– συνολική προστιθέμενη αξία
για την ελληνική οικονομία άνω των 4
δισ. ευρώ. 

Νέες επενδύσεις δρομολογεί και η
Lancom, έχοντας ολοκληρώσει τον Ια-
νουάριο του 2022 το Balkan Gate
Thessaloniki που έχει μέγεθος 2.500
τ.μ. Κέντρο δεδομένων δρομολογεί η
εταιρεία και στην Κρήτη (Balkan Gate
Crete) που θα λειτουργήσει ως σημείο
φιλοξενίας/σύνδεσης των υποθαλάσσιων
καλωδίων οπτικών ινών που θα προ-
σαιγιαλωθούν στο νησί, εξασφαλίζοντας
όδευση προς τα Βαλκάνια και τη Νο-
τιοανατολική Μεσόγειο.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΣ

Η φορολογική αντιμετώπιση των ανεί-
σπρακτων ενοικίων, καθώς και η από-
δειξη στην εφορία των κενών ακινήτων
αποτελούν δύο από τα βασικότερα ε-
ρωτήματα που θέτουν οι φορολογού-
μενοι στη φορολογική διοίκηση. Και
αυτό, καθώς και στις δύο περιπτώσεις,
εφόσον δεν ληφθούν τα απαραίτητα
μέτρα και δικαιολογητικά, μπορούν να
φορολογηθούν. Ενας ακόμη λόγος που
μπορούν να φορολογηθούν οι ιδιοκτήτες
ακινήτων από λάθος τους, αφορά τις
μισθώσεις ακινήτων. Συγκεκριμένα,
στην περίπτωση που δεν δηλωθεί η
λήξη μιας μίσθωσης αυτή θεωρείται ε-
νεργή, με ισχυρό το ενδεχόμενο η εφορία
να τους φορολογήσει επί ανύπαρκτων
εισοδημάτων.

Με βάση τη νομοθεσία, πλέον τα α-

νείσπρακτα μισθώματα δεν μπορούν
να εκχωρηθούν στο Δημόσιο, όπως γι-
νόταν παλιά.

Η διάταξη αυτή έχει καταργηθεί.
Μπορούν όμως να δηλωθούν ως ανεί-
σπρακτα και να μη φορολογηθούν κατά
το φορολογικό έτος 2022, εφόσον έως
την προθεσμία υποβολής της φορολο-

γικής δήλωσης έχει εκδοθεί εις βάρος
του μισθωτή διαταγή πληρωμής ή δια-
ταγή απόδοσης μισθίου ή δικαστική
απόφαση αποβολής ή επιδίκασης μι-
σθωμάτων ή έχει ασκηθεί εναντίον του
μισθωτή αγωγή αποβολής ή επιδίκασης
μισθωμάτων που συνοδεύεται από το
αποδεικτικό επίδοσής της. 

Στην περίπτωση που έχει ασκηθεί
αγωγή στην οποία αναγράφεται ότι
διεκδικούνται μισθώματα μέχρι την
εκδίκαση αυτής, η αγωγή γίνεται δεκτή
ως δικαιολογητικό, εφόσον συνοδεύεται
από υπεύθυνη δήλωση, όπου θα ανα-
γράφεται το χρονικό διάστημα για το
οποίο οφείλονται τα μισθώματα. Ειδικά,
για την περίπτωση που ο μισθωτής -
υπομισθωτής έχει πτωχεύσει, αρκεί η
προσκόμιση αντιγράφου του πίνακα

αναγγελίας χρεών στον οποίο εμφανί-
ζεται η απαίτηση του εκμισθωτή - υ-
πεκμισθωτή.

Προκειμένου να δηλωθούν ανείσπρα-
κτα εισοδήματα για το χρονικό διάστημα
που μεσολαβεί από την έκδοση της α-
πόφασης αποβολής ή της διαταγής α-
πόδοσης χρήσης μισθίου μέχρι την ε-
κτέλεση αυτής, αρκεί η υποβολή υπεύ-
θυνης δήλωσης και έκθεσης αποβολής
και εγκατάστασης που έχει συνταχθεί
από τον δικαστικό επιμελητή, ότι για
το ανωτέρω διάστημα τα μισθώματα
δεν έχουν εισπραχθεί. Τα απαραίτητα
δικαιολογητικά προσκομίζονται στην
αρμόδια ΔΟΥ όπου ελέγχονται και κα-
ταχωρίζονται πριν από την υποβολή
της δήλωσης.

Σε περίπτωση που ο φορολογούμενος

δηλώνει στο έντυπο Ε2 κάποιο ακίνητό
του ως κενό για χρονικό διάστημα με-
γαλύτερο των έξι μηνών μέσα στην κρι-
νόμενη περίοδο (που αφορά τη χρήση
υποβολής της φορολογικής δήλωσης)
απαιτείται η προσκόμιση φωτοαντιγρά-
φων των λογαριασμών της ΔΕΗ ή οποι-
οδήποτε άλλο στοιχείο (π.χ. λογαριασμών
ύδρευσης, κοινόχρηστων κ.λπ.), από
το οποίο να αποδεικνύεται ότι το ακίνητο
ήταν κενό για το υπόψη χρονικό διά-
στημα.

Λήξη μισθωτηρίων
Προθεσμία μέχρι το τέλος Ιουνίου

έχουν οι ιδιοκτήτες ακινήτων οι οποίοι
δεν έχουν δηλώσει στην εφορία τα μι-
σθωτήρια που έχουν λήξει.

Οπως προβλέπεται από τις αποφάσεις

του υπουργείου Οικονομικών και της
ΑΑΔΕ,  στην περίπτωση που η συμφωνία
μίσθωσης, για την οποία έχει υποβληθεί
ηλεκτρονικά ή έχει κατατεθεί στη ΔΟΥ
«Δήλωση πληροφοριακών στοιχείων
μίσθωσης ακίνητης περιουσίας», έχει
λυθεί μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2022, ο
εκμισθωτής υποχρεούται να δηλώσει
την ημερομηνία λύσης μέχρι τις 30 Ι-
ουνίου 2023. Σε διαφορετική περίπτωση
η συμφωνία της μίσθωσης θεωρείται
ότι είναι ενεργή και ο ιδιοκτήτης κιν-
δυνεύει να πληρώσει φόρο για ενοίκια
που δεν έχει εισπράξει. Σημειώνεται
ότι η δήλωση λύσης των κάθε είδους
μισθώσεων είναι υποχρεωτική και θα
πρέπει να αναρτάται στην ηλεκτρονική
εφαρμογή της ΑΑΔΕ.  

ΠΡΟΚOΠΗΣ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛAΟΥ

Ανάλογες ή και ακόμα χειρότερες
καταστάσεις παρατηρούνται και
στο εξωτερικό, καθώς το πρόβλημα
της στέγασης είναι πλέον διεθνές
και αφορά τις περισσότερες μεγάλες
πόλεις της Ευρώπης. Η χρόνια έλ-
λειψη προσφοράς και η μεγάλη δι-
είσδυση επενδυτικών ομίλων στην
αγορά κατοικίας, με στόχο την εκ-
μετάλλευση ακινήτων μέσω της ε-
νοικίασης, δημιουργούν «ασφυκτι-
κές» πιέσεις σε σημαντική μερίδια
νοικοκυριών.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα α-
ποτελεί η πόλη του Αμστερνταμ, ό-
που εκτός από τα παραπάνω, ρόλο
στην αύξηση των ενοικίων διεκδικεί
και η διάδοση της βραχυχρόνιας μί-
σθωσης. Σε μια πόλη που δεν έχει
επεκταθεί επί δεκαετίες, είναι λογικό
να παρατηρούνται σημαντικές «α-
νορθογραφίες». Μια γρήγορη ματιά
στις εκεί αγγελίες αποκαλύπτει ζη-
τούμενες τιμές που θα προκαλούσαν
«εμφράγματα» στα καθ’ ημάς. Για
παράδειγμα, ένα επιπλωμένο δια-
μέρισμα 100 τ.μ. μισθώνεται αντί
4.950 ευρώ, ενώ ένα άλλο 52 τ.μ. μι-
σθώνεται αντί 2.800 ευρώ.

Στην περίπτωση της ολλανδικής
πόλης, αλλά και συνολικά στην Ολ-
λανδία, υπάρχουν και κοινωνικές
κατοικίες διαθέσιμες, με σαφώς πιο
φθηνό ενοίκιο, ωστόσο κι εκεί υ-
πάρχει τεράστια λίστα αναμονής,
δείγμα του μεγέθους του προβλή-
ματος. Πριν από ένα χρόνο, ο δήμος
της πόλης του Αμστερνταμ προχώ-
ρησε στη λήψη μέτρων, ώστε να
περιορίσει την επενδυτική δραστη-
ριότητα στην αγορά κατοικίας, δη-
λαδή την απόκτηση διαμερισμάτων
από εταιρείες με αποκλειστικό στόχο
την εκμίσθωσή τους. Οσοι αγορά-
ζουν ακίνητο θα πρέπει υποχρεωτικά
να διαμένουν σε αυτό για τουλάχι-
στον τέσσερα χρόνια, προτού μπο-
ρέσουν να το νοικιάσουν στη συ-
νέχεια σε κάποιον τρίτο. Υπολογί-
ζεται ότι περίπου το 30% των δια-
μερισμάτων της πόλης ανήκει σε ε-
πενδυτές. Εξ αυτών, ένα σημαντικό
ποσοστό αξιοποιείται αποκλειστικά
μέσω ψηφιακών πλατφορμών βρα-
χυχρόνιας μίσθωσης. Αντίστοιχα,
από τα περίπου οκτώ εκατομμύρια
σπίτια σε όλη την Ολλανδία, σχεδόν
τα 700.000 εκμισθώνονται από τους
επενδυτές. Ελληνας που ζει στην
Αγγλία περιγράφει το φαινόμενο
του ανταγωνισμού που επικρατεί
μεταξύ ενδιαφερόμενων ενοικιαστών
και το πώς αυτό αποτελεί αντικείμενο
εκμετάλλευσης, ώστε να αυξηθεί η
τελική τιμή ενοικίασης. Συγκεκρι-

μένα, ο μεσίτης καθορίζει μια ημέρα
για να δουν όλοι οι ενδιαφερόμενοι
το προς μίσθωση ακίνητο. Ο καθένας
εισέρχεται σε αυτό με τη σειρά που
έφτασε. Στη συνέχεια γίνεται έλεγχος
από τον ιδιοκτήτη για την πιστο-
ληπτική ικανότητα του ενοικιαστή,
το εισόδημά του, τυχόν χρέη και α-
σφαλώς των συστατικών επιστολών
(π.χ. από τον εργοδότη του και προη-
γούμενους ιδιοκτήτες). Αν ο ενδια-
φερόμενος επιλεγεί έναντι των υ-
πολοίπων, προχωράει η διαδικασία
των συμβολαίων.

Πληρώνουν για να δουν
Σε άλλη περίπτωση, στο Λονδίνο,

έχει αρχίσει να παρατηρείται το φαι-
νόμενο της πληρωμής ενός ποσού
της τάξεως των 250 λιρών (περίπου
290 ευρώ), ως εγγύηση από τον εν-

διαφερόμενο, προκειμένου να απο-
κτήσει το «δικαίωμα» να δει το α-
κίνητο που τον ενδιαφέρει. Αν δεν
του κάνει, ή δεν έρθει σε συμφωνία
για το ύψος του ενοικίου, τότε το
ποσό αυτό του επιστρέφεται. Πρό-
κειται ουσιαστικά για μια επιπρό-
σθετη διαδικασία «φιλτραρίσματος»
των ενοικιαστών. Μάλιστα, σε σχε-
τική περίπτωση και παρότι ο ενδια-
φερόμενος προσέφερε 190 ευρώ πε-
ρισσότερα από το ζητούμενο ενοίκιο,
τελικά κάποιος άλλος προσέφερε α-
κόμα περισσότερα.

Οι περιπτώσεις αυτές καταδει-
κνύουν το μέγεθος του προβλήματος
και την ανάγκη να ληφθούν μέτρα,
καθώς ακόμα κι αν κάποιος αμείβεται
με σημαντικά περισσότερα χρήματα,
σε σχέση με την Ελλάδα, στην πράξη
το κόστος ζωής δεν εμφανίζει πολύ
μεγάλες διαφορές, καθώς αντίστοιχα
υψηλά είναι και τα βασικά του έξοδα,
όπως π.χ. το ενοίκιο.

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Αγγελίες ενοικίασης διαμερισμάτων που
μοιάζουν με... τυπογραφικό λάθος μπορεί
να αλιεύσει κανείς στο Διαδίκτυο αυτή
την εποχή, δείγμα των υπερβολών ορι-
σμένων ιδιοκτητών, αλλά και της γενι-
κότερης έλλειψης επαρκούς αποθέματος
ακινήτων είτε για ενοικίαση είτε για α-
γορά, ώστε να «εκλογικευτούν» και οι
ζητούμενες τιμές. «Νεόδμητο διαμέρισμα
στην Καλλιθέα, πολυτελείας, 5ος όροφος,
63 τ.μ. Τιμή 3.000 ευρώ/μήνα», γράφει
μια αγγελία, με αποτέλεσμα αρκετοί χρή-
στες να αναρωτιούνται αν πρόκειται για
λάθος από την πλευρά του μεσιτικού
γραφείου. Το συγκεκριμένο ακίνητο ζη-
τείται αντί του εξωπραγματικού ποσού
των 47,5 ευρώ/τ.μ., τιμή που είναι δεκα-
πλάσια εκείνης που επικρατούσε πριν
από μερικά χρόνια.

Οπως φαίνεται όμως δεν πρόκειται
για λάθος, καθώς επίσης στην Καλλιθέα(!),
μία από τις πιο πυκνοκατοικημένες πε-

ριοχές της Αττικής, ένα στούντιο εμβαδού
42 τ.μ., εκμισθώνεται αντί 3.000 ευρώ/μή-
να. Πρόκειται για ακίνητο που βρίσκεται
εντός ενός συγκροτήματος επιπλωμένων
διαμερισμάτων, που αξιοποιούνται κυρίως
μέσω βραχυχρόνιας μίσθωσης. Το συ-
γκεκριμένο δίνεται και μέσω μακροχρό-
νιας μίσθωσης. Στην τιμή του περιλαμ-
βάνονται υπηρεσίες καθαρισμού και αλ-
λαγής σεντονιών και πετσετών μία φορά
την εβδομάδα, όπως επίσης και τα έξοδα
ρεύματος, ύδρευσης, θέρμανσης και
Internet. Δεν περιλαμβάνεται όμως ο φό-
ρος ξενοδοχείου!

Στην Κυψέλη, δώμα σε ταράτσα (με-
ταλλική κατασκευή) εκμισθώνεται αντί
300 ευρώ! Αντίστοιχα, στη Νέα Σμύρνη
ένα διαμέρισμα πρώτου ορόφου, 63 τ.μ.,
ζητάει ενοίκιο 650 ευρώ, ενώ στο Παλαιό
Φάληρο, με τα ίδια χρήματα μπορεί κανείς
να διαλέξει μια γκαρσονιέρα των 27 τ.μ.
Παρόμοιο ακίνητο στα Χανιά της Κρήτης
εκμισθώνεται αντί 550 ευρώ, ή 18,33 ευ-

ρώ/τ.μ., ενώ στην Πάτρα θα βρει κανείς
μια μονοκατοικία των 200 τ.μ., αλλά σε
κατάσταση λίγο πριν την κατεδάφιση,
να εκμισθώνεται αντί 500 ευρώ!

Αποφυγή κακοπληρωτών
Από την άλλη πλευρά, παρατηρούνται

και αρκετές περιπτώσεις ιδιοκτητών που
προσπαθούν με ιδιαίτερο τρόπο να απο-
φύγουν τυχόν περιπτώσεις κακοπληρω-
τών ενοικιαστών. Για παράδειγμα, ένας
ιδιοκτήτης που εκμισθώνει στούντιο 26
τ.μ. για 550 ευρώ στην περιοχή Κουντου-
ριώτικα, πίσω από τον σταθμό μετρό του
Μεγάρου Μουσικής, διαφημίζει την ύ-
παρξη ισχυρών αστυνομικών δυνάμεων
(λόγω της παρουσίας της πρεσβείας των
ΗΠΑ στο σημείο). Επειδή το διαμέρισμα
παρέχει και ασφάλεια, ο ιδιοκτήτης ξε-
καθαρίζει πως ο δυνητικός ενοικιαστής
θα πρέπει να έχει δηλωμένο εισόδημα
τουλάχιστον 24.000 ευρώ ετησίως. Ενας
άλλος ιδιοκτήτης διαμερίσματος 76 τ.μ.

στο Παγκράτι, ζητεί 500 ευρώ για το α-
κίνητό του. Πρόκειται ομολογουμένως
για μια λογική τιμή. Το πρόβλημα είναι
ότι θέλει να πληρώνεται μια φορά τον
χρόνο εφάπαξ, δηλαδή 6.000 ευρώ κάθε
φορά! Με την πρώτη πληρωμή, ασφαλώς,
πριν μπει ο ενοικιαστής στο διαμέρισμα.
Με δεδομένο ότι το 75% του πληθυσμού
έχει λιγότερα από 1.000 ευρώ στην τρά-
πεζα, ο εν λόγω ιδιοκτήτης περιορίζει
σημαντικά τους πιθανούς ενδιαφερομέ-
νους για το ακίνητό του. Πρόκειται ξε-
κάθαρα για μια προσπάθεια εξασφάλισης
της εισπραξιμότητας του ενοικίου, δείγμα
ότι ο συγκεκριμένος έχει μάλλον απολέσει
εισοδήματα από προηγούμενους ενοι-
κιαστές.

Μια ακόμη περίπτωση λογικής τιμής
ενοικίου, αλλά παράλογης απαίτησης
του ιδιοκτήτη, παρατηρείται σε αγγελία
διαμερίσματος 40 τ.μ., κατασκευής του
1989 στον Αλιμο, κοντά μάλιστα στην
παραλία. Πρόκειται για διαμέρισμα πρώ-

του ορόφου, που εκμισθώνεται αντί 430
ευρώ. Ωστόσο, ο ιδιοκτήτης δηλώνει την
προτίμησή του σε «σοβαρούς συνταξι-
ούχους Δημοσίου». Το πώς ακριβώς θα
διαπιστωθεί η σοβαρότητα ή μη του συ-
νταξιούχου ελέγχεται...

Η ανάγκη για εγγυητή
Κάποιοι ιδιοκτήτες, οι οποίοι έχουν

αντιμετωπίσει στο παρελθόν προβλήματα
οφειλών από ενοικιαστές, έχουν αρχίσει
πλέον να ζητούν και εγγυητή. Εν ολίγοις,
ο ενοικιαστής θα πρέπει να έχει τη συν-
δρομή και κάποιου εγγυητή (π.χ. συγγε-
νικό πρόσωπο), που θα αναλάβει να κα-
λύψει τυχόν οφειλές και ζημιές που δεν
θα είναι σε θέση να αποπληρώσει ο ίδιος
ο ενοικιαστής. Μάλιστα, όπως ο ενοικια-
στής, έτσι και ο εγγυητής θα πρέπει να
μπορεί να πιστοποιήσει την οικονομική
του επιφάνεια. Σημειωτέον ότι η ανάγκη
εγγυητή αποτελεί πάγια πρακτική και
σε πολλές χώρες του εξωτερικού, ιδίως
μάλιστα αν την εύρεση ενοικιαστή έχει
αναλάβει εταιρεία για λογαριασμό του
ιδιώτη ιδιοκτήτη. Μάλιστα, εσχάτως, υ-
πάρχουν αναφορές στον διεθνή Τύπο
για την ανάγκη ο εγγυητής που θα προ-
στεθεί στο συμβόλαιο να έχει ο ίδιος α-
κίνητη περιουσία. Σε αντίθετη περίπτωση,
η αίτηση του ενδιαφερομένου ενοικιαστή
δεν έχει τύχη...

Οι αιτίες της εκτόξευσης
Το έλλειμμα προσφοράς σε σχέση με

τη ζήτηση που έχει παγιωθεί τα τελευταία
χρόνια, είναι ο βασικός «υπαίτιος» για
φαινόμενα υπερβολικών απαιτήσεων
από μερίδα ιδιοκτητών. Τα τελευταία
χρόνια, σχεδόν το 85%-90% των νοικο-
κυριών που αναζητούν στέγη, στρέφονται
αποκλειστικά και μόνο στην ενοικίαση,
καθώς αδυνατούν να αγοράσουν. Υπάρχει
δηλαδή μια δομική αλλαγή στη συμπε-
ριφορά του καταναλωτικού κοινού, που
έχει μετατραπεί σε ενοικιαστές αντί για
υποψήφιους ιδιοκτήτες. Η αύξηση αυτή
της ζήτησης δεν έχει καλυφθεί από την
προσφορά και από την αγορά «λείπουν»
περί τα 40.000-50.000 ακίνητα που έχουν
κατασχεθεί λόγω μη εξυπηρετούμενων
δανείων. Πολλά διαμερίσματα παραμέ-
νουν κενά καθώς οι ιδιοκτήτες τους έχουν
κακές εμπειρίες από προηγούμενες μι-
σθώσεις, ενώ αρκετές είναι και οι περι-
πτώσεις μη αποδοχής κληρονομιάς. Ο
συνδυασμός αυξημένης ζήτησης και πε-
ριορισμένης προσφοράς είναι που έχει
προκαλέσει την «έκρηξη» στις τιμές ε-
νοικίασης.

«Βροχή» επενδύσεων για νέα data centers

Πώς φορολογούνται τα ανείσπρακτα ενοίκια και τα κενά ακίνητα

Πρόσφατα, το Συμβούλιο της Επικρατείας ενέκρινε το Ειδικό Σχέδιο Χωρικής Ανάπτυξης
Στρατηγικής Επένδυσης που αφορά την ανέγερση του κέντρου δεδομένων της Microsoft στο
«Επιχειρηματικό Πάρκο Πέτρα Γιαλού - Βούλια - Προκαλήσι» του Δήμου Σπάτων-Αρτέμιδος.

<<<<<<

Ποια έργα υλοποιούν
Microsoft, Lamda Hellix
και Lancom σε Αττική,
Θεσσαλονίκη και Κρήτη.

<<<<<<

H διάταξη για εκχώρηση
των ανείσπρακτων ενοικίων
στο Δημόσιο έχει καταργη-
θεί. Εάν δεν δηλωθεί
η λήξη μιας μίσθωσης,
αυτή θεωρείται ενεργή.

Συστατικές επιστολές,
έλεγχος για εισόδημα
και χρέη του ενοικιαστή

Στο Αμστερνταμ, ένα επιπλωμένο
διαμέρισμα 100 τ.μ. μισθώνεται αντί
4.950 ευρώ.

Υψηλά ενοίκια και απαιτήσεις
ιδιοκτητών για Ε1 και εγγυητή
Οι αγγελίες στο Διαδίκτυο δείχνουν τις δυσκολίες των ενοικιαστών να βρουν σπίτι

<<<<<<

Ιδιοκτήτης διαμερίσματος
στο Παγκράτι ζητεί να
καταβληθούν εφάπαξ
τα ενοίκια όλου του χρόνου,
ενώ άλλος ζητεί δηλωμένο
εισόδημα 24.000 ευρώ.

Ο «χάρτης των ενοικίων στην Αττική
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Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Η Ελλάδα ανταποκρίθηκε πλήρως στις
ευρωπαϊκές υποχρεώσεις για μείωση
της κατανάλωσης ορυκτού φυσικού
αερίου και ηλεκτρικής ενέργειας τις
ώρες αιχμής, ενώ πέτυχε και σημα-
ντική μείωση στη συνολική ζήτηση
ηλεκτρικής ενέργειας. Παράλληλα,
διέθεσε εθνικούς πόρους ύψους 10,7
δισ. ευρώ για τον μετριασμό των ε-
πιπτώσεων της ενεργειακής κρίσης.

Σύμφωνα με το ενημερωτικό ση-
μείωμα του Green Tank για τις επι-
δόσεις της Ελλάδας στην αντιμετώπιση
της ενεργειακής κρίσης, που στηρί-
ζονται στην αξιοποίηση δεδομένων
από τον ΔΕΣΦΑ, τον ΑΔΜΗΕ και τη
Eurostat, η Ελλάδα πέτυχε μείωση
κατά 20,9% της συνολικής κατανά-
λωσης ορυκτού φυσικού αερίου, δη-
λαδή του αερίου που έρχεται στη χώρα
μέσων αγωγών, σε σχέση με τον μέσο
όρο πενταετίας το οκτάμηνο Αυγού-
στου 2022 - Μαρτίου 2023, έναντι ευ-
ρωπαϊκού στόχου για μείωση 15%. 

Επιπλέον πέτυχε μείωση κατά
86,2% της εξάρτησης από το εισαγό-
μενο –μέσω του αγωγού Turkstream–
ρωσικό αέριο που χρησιμοποιείται
για την κάλυψη της εγχώριας ζήτησης
για το οκτάμηνο Αυγούστου 2022 -
Μαρτίου 2023. Λαμβάνοντας υπόψη
και τις εισαγωγές ρωσικού LNG η μεί-
ωση των συνολικών εισαγωγών ρω-
σικού αερίου που κάλυψαν τμήμα της
εγχώριας ζήτησης ήταν 65,4% κατά
το επτάμηνο Αυγούστου 2022 - Φε-
βρουαρίου 2023, μια επίδοση σημα-
ντικά καλύτερη από τον αντίστοιχο
μέσο όρο της Ε.Ε.-27 (-53%). Η ζήτηση
ηλεκτρικής ενέργειας στο διασυνδε-
δεμένο δίκτυο σε σχέση με τον μέσο
όρο πενταετίας, μειώθηκε κατά 8,4%
το πεντάμηνο Νοεμβρίου 2022 - Μαρ-
τίου 2023, έναντι ευρωπαϊκού στόχου
για μείωση 10%. Ωστόσο η Ελλάδα

ξεπέρασε το όριο του μείον 10% τους
δύο από τους πέντε μήνες της περιό-
δου. Τέλος, η χώρα πέτυχε μείωση
κατά 11,4% της κατανάλωσης ηλε-
κτρικής ενέργειας τις ώρες αιχμής
της τετράμηνης περιόδου εφαρμογής
του μέτρου (Δεκέμβριος 2022 - Μάρτιος
2023) σε σχέση με τον αντίστοιχο
μέσο όρο πενταετίας. 

Σε ό,τι αφορά τη στήριξη νοικοκυ-
ριών και επιχειρήσεων για τον μετρια-
σμό των επιπτώσεων από την ενερ-
γειακή κρίση, η Ελλάδα διέθεσε μεταξύ

Σεπτεμβρίου 2021 και Δεκεμβρίου
2022 περί τα 10,7 δισ. ευρώ, τα οποία
συγκέντρωσε από διάφορες πηγές.
Από αυτά, τα 9,783 δισ. ευρώ ήταν α-
πευθείας επιδοτήσεις για να καλύψουν
την αύξηση στους λογαριασμούς η-
λεκτρικής ενέργειας και ορυκτού αε-
ρίου, τα 821 εκατ. ευρώ στήριξαν α-
πευθείας εισοδήματα διαφόρων κα-
τηγοριών πολιτών, ενώ τα υπόλοιπα
102 εκατ. ευρώ ήταν φόροι-ελαφρύν-
σεις. Αντίθετα, οι ευρωπαϊκοί πόροι
μικρότερου συνολικού ύψους 1,424
δισ. ευρώ του Ευρωπαϊκού Ταμείου
Περιφερειακής Ανάπτυξης και του Τα-
μείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας,
που επίσης αξιοποιήθηκαν κατά τη
διάρκεια της κρίσης μέσω των προ-
γραμμάτων «Ανακυκλώνω Αλλάζω Συ-
σκευή» και «Εξοικονομώ 2021», αφο-
ρούν αλλαγές που οδηγούν στον πε-
ριορισμό της συνολικής κατανάλωσης
ενέργειας στα νοικοκυριά.

Μισθούς από  815 έως 1.017 ευρώ τον
μήνα θα λαμβάνουν από 1ης Ιουνίου οι
περίπου 400.000 εργαζόμενοι στον ε-
πισιτισμό και στην εστίαση, καθώς οι
εκπρόσωποι των εργαζομένων και των
εργοδοτών κατέληξαν σε συμφωνία για
την υπογραφή νέας Κλαδικής Συλλογικής
Σύμβασης Εργασίας. Η νέα σύμβαση
θα είναι διετής, με τις σωρευτικές αυ-
ξήσεις στους μισθούς να ανέρχονται
σε 10,5%. Φέτος, οι εργαζόμενοι θα
δουν τους μισθούς τους άμεσα, από 1ης
Ιουνίου, να αυξάνονται κατά 5,5%, ενώ
ένα χρόνο αργότερα, την 1η Ιουνίου
2024, θα εφαρμοστεί επιπλέον αύξηση
της τάξης του 5%. Παράλληλα, και με
στόχο να περιοριστεί η μαύρη ανασφά-
λιστη εργασία στον κλάδο, κυρίως κατά
τους θερινούς  μήνες όπου παρατηρείται
εντατικοποίηση της εργασίας, και η
νέα σύμβαση περιλαμβάνει τον όρο που
προστέθηκε πέρυσι, σύμφωνα με τον
οποίο αφενός προστατεύεται η 5νθή-
μερη εβδομαδιαία εργασία των 40 ωρών,
αφετέρου προβλέπεται ότι σε περιπτώ-
σεις αυξημένων εποχικών αναγκών, ε-
φόσον υπάρξει συμφωνία για 6ήμερη
εργασία, αυτή θα πρέπει να αμείβεται
επιπλέον. Το ημερομίσθιο αυτό θα κα-
ταβάλλεται προσαυξημένο κατά 75%,
εφόσον η απασχόλησή τους είναι σε η-
μέρα ανάπαυσης και αυτή πέφτει Κυ-
ριακή ή αργία.  

Ετσι, με βάση την αύξηση 5,5%, οι
αμοιβές στον κλάδο καθορίζονται ως
εξής:

• Για τους αρχιμάγειρες ο βασικός
μισθός διαμορφώνεται στα 1.017 ευρώ.

• Για τον μάγειρα Α΄, ο νέος μισθός
θα είναι 822 ευρώ.

• Για τον μάγειρα Β΄ και για τον μά-
γειρα Γ΄ οι αποδοχές θα ανέλθουν στα
815 ευρώ.

• Επίσης, στα 815 ευρώ θα είναι ο
βασικός μισθός που θα πρέπει να λαμ-
βάνουν οι λαντζέρηδες, οι καθαριστές
και οι ψήστες.

• Ειδικά για τους διανομείς, ο νέος
μισθός τους θα ανέρχεται στα 822 ευ-
ρώ.

• Οσοι εργάζονται εκ περιτροπής σε
δεξιώσεις μέσω εταιρειών catering, θα
λαμβάνουν αυξημένο μεροκάματο, στα
71 ευρώ.

Ταυτόχρονα, στη νέα Συλλογική Σύμ-
βαση διατηρούνται ανέπαφα όλα τα ε-
πιδόματα.

Οι εκπρόσωποι εργαζομένων και ερ-

γοδοτών συμφώνησαν να υπογράψουν
άμεσα τα επιμέρους σημεία της νέας
σύμβασης, με προοπτική να την προ-
ωθήσουν στο Ανώτατο Συμβούλιο Ερ-
γασίας (ΑΣΕ), ώστε να κυρωθεί ως γε-
νικώς υποχρεωτική στον κλάδο. Σημει-
ώνεται ότι μόλις τον περασμένο Απρίλιο
επεκτάθηκε στο σύνολο του κλάδου η
Συλλογική Σύμβαση των ξενοδοχοϋ-
παλλήλων, που είχε υπογραφεί τον Δε-
κέμβριο του 2022. Βέβαια, το προηγού-
μενο διάστημα υπεγράφησαν συλλογικές
συμβάσεις στον κλάδο της βιομηχανίας
και βιοτεχνίας ζαχαρωδών, με σωρευτική
αύξηση 5% μέχρι το τέλος του 2025,
για όλες τις κατηγορίες εργαζομένων
καθώς και στον κλάδο της καπνοβιο-
μηχανίας με αυξήσεις από 4% έως 6,76%
στις επιμέρους κατηγορίες εργαζομένων,
από 1ης Ιανουαρίου 2023 και έως το τέ-
λος του 2024. 

Εν τω μεταξύ, επεκτάθηκε και κη-
ρύχθηκε υποχρεωτική η Συλλογική Σύμ-
βαση για τους εργαζομένους στον κλάδο
των καλλυντικών, που προβλέπει υψη-
λότερους βασικούς μισθούς από τον
κατώτατο θεσμοθετημένο μισθό, ανα-
λόγως σε ποιο κλιμάκιο εντάσσεται ο
καθένας/καθεμιά, καθώς και διάφορα
επιδόματα μεταξύ αυτών γάμου (10%),
παιδιών (1%, 2% και 5% ανάλογα με
τον αριθμό των παιδιών), βρεφονηπιακού
σταθμού (200 ευρώ για κάθε παιδί) και
πτυχίου (από 3% έως 11%). Ορίζεται τέ-
λος συμβατικός εβδομαδιαίος χρόνος
εργασίας 38 αντί 40 ωρών, με ημερήσια
συνεχή απασχόληση.

Συνολικά, το 2022 υπογράφηκαν 217
συλλογικές συμβάσεις εργασίας σε ε-
πιχειρήσεις, έναντι 180 συμβάσεων το
2021. Μάλιστα, οι 80 από αυτές (36%
του συνόλου) προέβλεπαν αυξήσεις,
ενώ οι υπόλοιπες 137 προέβλεπαν αμε-
τάβλητους σε σχέση με το παρελθόν
μισθολογικούς όρους. Πρόκειται για τις
περισσότερες επιχειρησιακές συμβάσεις
από το 2018.

Της ΕΥΓΕΝIΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Στοχευμένα μέτρα, όπως η χρήση της
κάρτας για τη διέλευση στο μετρό,
χωρίς την έκδοση εισιτηρίου, προπλη-
ρωμένες κάρτες μέσω των οποίων θα
καταβάλλονται τα επιδόματα, αλλά και
αναβάθμιση της λοταρίας με απευθείας
επιστροφή χρημάτων στον λογαριασμό
του κατόχου της κάρτας, προτείνει ο
Country Manager της Mastercard για
Ελλάδα, Κύπρο και Μάλτα, Παναγιώτης
Πολύδωρος, για την αποτελεσματικό-
τερη καταπολέμηση της φοροδιαφυγής
στη χώρα μας. Στη συνέντευξή του
στην «Κ» σημειώνει ότι «η  διείσδυση
της κάρτας ως ποσοστό της κατανα-
λωτικής δαπάνης έχει φθάσει στο 37%
από 7,5% πριν από μερικά χρόνια» και
εξηγεί τις πρωτοβουλίες που θα μπο-
ρούσαν να αναληφθούν για την ου-
σιαστικότερη διείσδυση των ηλεκτρο-
νικών συναλλαγών. 

– Οι ηλεκτρονικές πληρωμές και ει-
δικότερα η χρήση της κάρτας διευ-
ρύνονται συνεχώς. Πού βρισκόμαστε
όμως σε σχέση με τις άλλες ευρωπαϊ-
κές χώρες;

Το τοπίο στον χώρο των συναλλαγών
στην Ελλάδα έχει αλλάξει δραματικά.
Πριν από το 2015 η χρήση κάρτας επι-
κεντρωνόταν κυρίως στις πιστωτικές
για αγορές μεγάλης αξίας ή για αγορές
με δόσεις. Η  διείσδυση των καρτών
ως ποσοστό της καταναλωτικής δαπά-
νης έχει πλέον φθάσει στο 37% από
7,5% πριν από μερικά χρόνια. Αυτό μας
φέρνει στη 18η θέση στην Ευρώπη των
«27». Παρότι έχουμε συγκλίνει στον
ευρωπαϊκό μέσο όρο, είμαστε λίγο πιο
μακριά από τον διάμεσο, δηλαδή τη
13η-14η χώρα. Αυτό που μας διαφορο-
ποιεί ως χώρα είναι οι συνθήκες οι
οποίες έχουν δημιουργηθεί. Διαθέτουμε
770.000 τερματικά για 820.000 εμπόρους
και άρα είμαστε με διαφορά σε όλη την
Ευρώπη η καλύτερα treminalized χώρα,
αλλά πιστεύω ότι το βασικότερο που
έχει αλλάξει είναι η κουλτούρα του κό-
σμου. Δεν θα ήταν υπερβολή να λέγαμε
ότι εάν επιχειρούσες να κάνεις μiα η-
λεκτρονική πληρωμή σε ένα περίπτερο
πριν από κάποια χρόνια, σίγουρα αυτό
θα αντιμετωπιζόταν με δυσαρέσκεια.
Αυτό έχει  αλλάξει και πλέον η μέση
συναλλαγή είναι στα 28 ευρώ, παρά τις
πληθωριστικές πιέσεις. Η τάση είναι
ότι αυτό το νούμερο βαίνει μειούμενο
συνεχώς και άρα η χρήση της κάρτας
είναι κάτι που βλέπουμε στην καθημε-
ρινότητά μας. 

– Μήπως αυτό ήταν αποτέλεσμα της
πανδημίας; Διατηρείται η δυναμική;

Η πανδημία αποτέλεσε ορόσημο για
το ηλεκτρονικό εμπόριο, γιατί επιτάχυνε
τον ψηφιακό μετασχηματισμό, καθώς
οι περισσότερες επιχειρήσεις που δεν
μπορούσαν να ανοίξουν υποχρεώθηκαν
να λειτουργήσουν ψηφιακά και οι πολλές
εντάχθηκαν σε marketplaces. Πριν από
την πανδημία το ηλεκτρονικό εμπόριο
καταλάμβανε περίπου το 20% στο μείγ-
μα των συναλλαγών με κάρτες. Αυτό
το νούμερο για κάποιους μήνες ξεπέρασε
το 30%, σε ό,τι αφορά τη χρήση κάρτας
για την αγορά αγαθών. Διεθνώς υπήρχαν
μήνες που αυτό το ποσοστό ξεπέρασε
το 50%. Μετά την άρση των περιορι-
στικών μέτρων είδαμε μια διόρθωση
και τώρα βρισκόμαστε κοντά στο 25%-
27%.  Το α΄ τρίμηνο του 2023 βλέπουμε
ανάπτυξη 17% στην αξία των συναλ-
λαγών και αυτό που μας κάνει να αι-
σιοδοξούμε για τις εξελίξεις είναι ότι
έχουμε δώσει τη δυνατότητα να πλη-
ρώνεις με κάρτα στους περισσότερους
εμπόρους (τερματικά/έμποροι), καθώς
και η αλλαγή στην κουλτούρα των κα-
ταναλωτών, οι οποίοι κάνουν περισ-
σότερες συναλλαγές μικρής αξίας.

– Η χρήση της κάρτας προβλήθηκε
επίσης ως ένα αποτελεσματικό μέτρο

μείωσης της φοροδιαφυγής, αλλά με
βάση τις μετρήσεις βρισκόμαστε μα-
κριά από αυτόν τον στόχο.

Είναι αλήθεια ότι η κάρτα υπήρξε
ο κοινός παρονομαστής της πολιτικής
μεταξύ διαφορετικών κυβερνήσεων
και αντιμετωπίστηκε ως μέσο κατα-
πολέμησης της φοροδιαφυγής. Αν δού-

με όλες τις χώρες της Ευρώπης, υπάρχει
ένας δείκτης που ονομάζεται κενό ΦΠΑ
και η Ελλάδα βρίσκεται στην 4η θέση,
κοντά στο 20%. Πρακτικά, αν αποτυ-
πωθεί σε ένα γράφημα, όπου στον έναν
άξονα είναι το κενό ΦΠΑ και στον άλλο
η διείσδυση των ηλεκτρονικών συναλ-
λαγών, διαπιστώνουμε ότι υπάρχει αρ-
νητική συσχέτιση μεταξύ των δύο, δη-
λαδή όσο αυξάνονται οι ηλεκτρονικές
πληρωμές υπάρχει δυνατότητα μείωσης
του κενού ΦΠΑ. Αυτό ποσοτικοποιή-
θηκε το 2019 και από τις επιπλέον συ-
ναλλαγές που έγιναν με κάρτα μέσα
στο συγκεκριμένο έτος, υπήρξαν πε-
ρισσότερα από 273 εκατ. ευρώ επιπρό-
σθετα έσοδα ΦΠΑ, χωρίς σε αυτό να
περιλαμβάνονται όλα τα έμμεσα δευ-
τερογενή έσοδα. Αρα, από το 9,7% που
ήταν ο ρυθμός αύξησης των εσόδων
από τον ΦΠΑ το 2019, το 1,7% ήταν η
αύξηση που αποδόθηκε σε υψηλότερες
συναλλαγές με κάρτα. 

– Πώς μπορεί να επιτευχθεί περαιτέρω
η χρήση της κάρτας, ώστε να αντιμε-
τωπισθεί καλύτερα η φοροδιαφυγή;

Υπάρχουν τομείς που μπορούμε να
βελτιωθούμε. Κατ’ αρχάς θα πρέπει να
υπάρξει αποδοχή καρτών σε όλους

τους εμπόρους χωρίς εξαιρέσεις, όπως
τα ταξί, που σήμερα δεν είναι υποχρε-
ωτική η αποδοχή τους. Αυτό θα βελ-
τιώσει την εικόνα της χώρας ως του-
ριστικό προϊόν, γιατί είναι σαφές ότι
σε μια χώρα που το ένα τέταρτο του
ΑΕΠ της προέρχεται από τον τουρισμό,
το προϊόν πλήττεται όταν ο επισκέπτης
προσπαθεί να βρει ταξί που να αποδέ-
χεται κάρτα.

Τα παραδοσιακά τερματικά, όπως
αυτά που χρησιμοποιούνται δηλαδή
σε ένα σούπερ μάρκετ, δεν είναι το
κατάλληλο μέσο για να αποδέχεσαι
πληρωμές σε ένα ταξί. Θα πρέπει να
υπάρχει κάτι πιο ευέλικτο. Η τάση στην
αγορά είναι να υλοποιούμε καινοτομίες,
όπως το soft POS, δηλαδή η χρήση του
κινητού ως μέσου αποδοχής ηλεκτρο-
νικών συναλλαγών. Επίσης, στο πλαίσιο
της βελτίωσης του τουριστικού προϊ-
όντος, υπάρχουν έργα υποδομής, όπως
το μετρό της Αθήνας, στο οποίο αντί
της χρήσης έγχαρτου εισιτηρίου, το

επόμενο βήμα είναι ένα μοντέλο λει-
τουργίας όπως αυτό του Λονδίνου. Συ-
γκεκριμένα, η πρόταση είναι η χρήση
κάρτας ή κινητού τηλεφώνου για την
είσοδο και έξοδο στο δίκτυο του μετρό,
χωρίς να χρειάζεται το βήμα που αφορά
την έκδοση εισιτηρίου.  Παράλληλα,
μία ακόμη λύση που θα μπορούσε να
βοηθήσει προς την περαιτέρω ενίσχυση
των συναλλαγών με κάρτα, είναι η με-
ταφορά των επιδομάτων, όπως τα ε-
πιδόματα ΟΠΕΚΑ και ΟΑΕΔ σε προ-
πληρωμένες κάρτες. Αυτή τη στιγμή
δίνονται μέσω λογαριασμού, όπου πρα-
κτικά σημαίνει η επιλογή χρήσης τους
σε μετρητά. Πιστεύουμε ότι εάν αυτή
η βοήθεια πιστωθεί σε μια προπληρω-
μένη κάρτα, θα έχουμε σημαντική ε-
νίσχυση των ηλεκτρονικών πληρωμών
και κατ’ επέκταση τα ποσά αυτά θα
δημιουργήσουν πρόσθετα έσοδα για
την κυβέρνηση, με αποτέλεσμα την
περαιτέρω ενίσχυση της κοινωνικής
πολιτικής.  Σε ό,τι αφορά τους ελεύθε-
ρους επαγγελματίες, τα όποια μέτρα
θα πρέπει να είναι στοχευμένα, καθώς
θα πρέπει να δοθούν θετικά κίνητρα
στους καταναλωτές για συναλλαγές με
τους λεγόμενους επαγγελματίες «υψη-
λού ρίσκου».

Παναγιώτης Πολύδωρος, Country Manager της Mastercard για Ελλάδα, Κύπρο και Μάλτα

Να διευκολύνουμε τις πληρωμές με κάρτα
Κάνουν ευκολότερη την καθημερινότητα κατοίκων και τουριστών, ενώ βοηθούν στον περιορισμό της φοροδιαφυγής

Οι fintech έχουν
πλέον παγκόσμια
παρουσία

– Ποιος είναι ο ρόλος των fintech ε-
ταιρειών στη σύγχρονη τραπεζική;
– Οι fintech διεκδικούν μερίδιο της
τραπεζικής πίτας με διάφορους τρό-
πους και σε παγκόσμια κλίμακα, βλέ-
πουμε πολλές επιτυχημένες προσπά-
θειες σε όλους τους τομείς. Για παρά-
δειγμα, η Αμερική φιλοξενεί μερι-
κούς από τους πιο σημαντικούς
fintech παίκτες στην παγκόσμια αγο-
ρά, ενώ το Ηνωμένο Βασίλειο είναι ε-
πίσης ένα άλλο κορυφαίο σημείο συ-
γκέντρωσης fintech παικτών που ξε-
χωρίζουν. Στη Λατινική Αμερική και
στην Ασία βλέπουμε μια πληθώρα
fintech εταιρειών, όπως και στη Σι-
γκαπούρη, την Κίνα, την Ινδία, την
Αυστραλία και την Ινδονησία. Στην
Ευρώπη, οι κανονισμοί για το ανοικτό
τραπεζικό σύστημα (open banking)
έχουν ακόμη περιθώριο βελτίωσης,
για να επιτευχθεί η προσδοκώμενη
ανάπτυξη των fintech.
Σίγουρα, οι fintech εταιρείες πέρα-
σαν πέρυσι μια δύσκολη περίοδο σε
παγκόσμιο επίπεδο, καθώς ο εκτο-
ξευόμενος πληθωρισμός και η αύξη-
ση των επιτοκίων ώθησαν τους επεν-
δυτές να αποσυρθούν από τον κλάδο.
Στην Ελλάδα, έχει ξεκινήσει να ανα-
πτύσσεται ένα ευνοϊκό περιβάλλον,
τόσο μέσα από τη δημιουργία
accelerators και incubators όσο και
μέσω κυβερνητικών πρωτοβουλιών,
όπως η δημιουργία του ψηφιακού
μητρώου για startups. Ωστόσο, παρά
τις προσπάθειες αυτές, ο αριθμός
των νέων fintech παραμένει χαμηλός.
Σε ό,τι αφορά τη Mastercard, το
StartPath είναι το παγκόσμιο πρό-
γραμμά μας για νεοφυείς επιχειρή-
σεις εξάμηνης διάρκειας, που ξεχω-
ρίζει τις καλύτερες επιχειρήσεις και
τις βοηθά να επιταχύνουν τον τρόπο
που αλλάζουν τον κόσμο. Οι εταιρεί-
ες που συμμετέχουν, έχουν την ευ-
καιρία να συνδεθούν με συνεργάτες
στο παγκόσμιο οικοσύστημα τραπε-
ζών και εμπόρων της Mastercard, κα-
θώς και με τεχνολογία και ψηφια-
κούς παίκτες, για να προσφέρουν
καινοτόμους λύσεις σε ανθρώπους
και επιχειρήσεις σε όλο τον κόσμο και
να επανεφεύρουν τον τρόπο που
ζούμε, εργαζόμαστε και ψωνίζουμε.
Σε τοπικό επίπεδο, η Mastercard υπο-
στηρίζει τα βραβεία Elevate, στα ο-
ποία συνεισφέρει κάθε χρόνο. Πα-
ράλληλα, δημιουργήσαμε την πρωτο-
βουλία Mastercard Fintech Engage,
μέσα από την οποία αναδεικνύονται
καινοτόμοι ιδέες στο κομμάτι του
χρηματοοικονομικού κλάδου, στηρί-
ζοντας ενεργά το έργο των νέων επι-
χειρήσεων που ταυτίζονται με το ό-
ραμα της εταιρείας, φέρνοντας πε-
ρισσότερους ανθρώπους στην ψη-
φιακή οικονομία, μια οικονομία χωρίς
αποκλεισμούς.

Δεν βοηθάει την τουριστική εικόνα
της Αθήνας το να προσπαθεί ο τουρίστας
να βρει ταξί που να αποδέχεται κάρτα,
τονίζει ο κ. Π. Πολύδωρος.

<<<<<<

Διαθέτουμε 770.000 τερμα-
τικά για 820.000 εμπόρους
και άρα είμαστε με διαφορά
η καλύτερα treminalized
χώρα σε όλη την Ευρώπη.

H διείσδυση της κάρτας ως ποσοστού της καταναλωτικής δαπάνης έχει φτάσει στο 37% από 7,5% πριν από μερικά χρόνια, τονίζει στην
«Κ» ο κ. Πολύδωρος και εξηγεί τις πρωτοβουλίες που θα μπορούσαν να αναληφθούν για την ουσιαστικότερη διείσδυση των ηλεκτρονι-
κών συναλλαγών.

Μειώθηκε η κατανάλωση φυσικού
αερίου και ηλεκτρικής ενέργειας

Αυξήσεις 10,5% προβλέπει η διετής
κλαδική σύμβαση στην εστίαση

Το ημερομίσθιο είναι προσαυξημένο κατά
75%, εφόσον είναι σε ημέρα ανάπαυσης
και αυτή πέφτει Κυριακή ή αργία. 

Λαμβάνοντας υπόψη και τις εισαγωγές ρωσικού LNG η μείωση των συνολικών εισα-
γωγών ρωσικού αερίου ήταν 65,4%.

<<<<<<

Από 1ης Ιουνίου οι μισθοί
ενισχύονται 5,5%
και ένα χρόνο αργότερα,
την 1η Ιουνίου 2024, θα
αυξηθούν επιπλέον με 5%.

<<<<<<

Η Ελλάδα πέτυχε μείωση
κατά 20,9% το 8μηνο Αυ-
γούστου 2022 - Μαρτίου
2023, έναντι ευρωπαϊκού
στόχου για μείωση 15%.
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Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Δυσάρεστη έκπληξη αποτέλεσαν τα στοι-
χεία για την πορεία του πληθωρισμού
τον Μάιο του 2023 καθώς, αν και για
πρώτη φορά από τον Σεπτέμβριο του
2021 ο γενικός δείκτης τιμών κατανα-
λωτή διαμορφώθηκε σε επίπεδα κάτω
του 3% και συγκεκριμένα σε 2,8%, οι
τιμές των τροφίμων παραμένουν σε ε-
ξαιρετικά υψηλά επίπεδα, αυξημένες
κατά 11,6% σε σύγκριση με τον Μάιο
του 2022. 

Η διατήρηση των τιμών στα τρόφιμα
σε υψηλά επίπεδα δεν είναι μάλιστα
συνέπεια της αργής αποκλιμάκωσης,
καθώς από τα στοιχεία της Ελληνικής
Στατιστικής Αρχής προκύπτει ότι υ-
πήρξαν νέες σημαντικές ανατιμήσεις
τον περασμένο μήνα. Ετσι, αν και τον
Απρίλιο του 2023 είχε καταγραφεί οριακή
μείωση 0,1% στις τιμές των τροφίμων
σε σύγκριση με τον Μάρτιο του 2023,
το σκηνικό ανατράπηκε τον Μάιο με
αυξήσεις τιμών 1,8% σε μηνιαία βάση.
Μάλιστα σε πλέον βασικά είδη διατρο-
φής, όπως είναι το αλεύρι, καταγράφεται
αύξηση της τιμής 8% τον Μάιο σε σύ-
γκριση με τον Απρίλιο.

Η εξέλιξη αυτή μεταθέτει για αργό-
τερα –στην καλύτερη περίπτωση μετά
το καλοκαίρι– τον τερματισμό του κύ-
κλου ανατιμήσεων στα τρόφιμα, τερ-
ματισμός ο οποίος αρχικά οι παράγοντες
της αγοράς εκτιμούσαν ότι θα επέλθει
στο τέλος του πρώτου εξαμήνου του
2023. Και η παραπάνω εκτίμηση βεβαίως
γίνεται υπό την προϋπόθεση ότι δεν

θα υπάρξει κάποιο έκτακτο γεγονός και
με βάση τις υφιστάμενες προβλέψεις
για την παγκόσμια παραγωγή βασικών
προϊόντων, όπως είναι τα σιτηρά και
άλλα.

Οι δύο βασικές αιτίες
Για ποιους λόγους πολλές εταιρείες,

εγχώριες και πολυεθνικές, συνεχίζουν
να αποστέλλουν τιμοκαταλόγους με α-
νατιμήσεις, έστω και αν αυτές είναι μι-
κρότερες σε ένταση σε σύγκριση με
πέρυσι; 

Δύο είναι οι βασικές αιτίες που προ-
βάλλει η αγορά για να δικαιολογήσει
τον νέο γύρο ανατιμήσεων: 

• Πρώτον, ότι πέρυσι οι επιχειρήσεις,
βιομηχανία και λιανέμποροι, απορρό-
φησαν μέρος μόνο της αύξησης του κό-
στους παραγωγής και λειτουργίας, διότι
η μετακύλιση του συνόλου της αύξησης
θα προκαλούσε ακόμη μεγαλύτερες α-
πώλειες στη ζήτηση και στα μερίδια α-
γοράς.

• Δεύτερον, ότι υπάρχουν ακόμη α-
ποθέματα πρώτων υλών τα οποία είχαν
προμηθευτεί σε υψηλές τιμές και επο-
μένως μέχρι να τελειώσουν αυτά τα α-
ποθέματα θα μετακυλίεται το κόστος
και στην τιμή λιανικής.

Υπάρχει, τέλος, και μια σχετικά μικρή
μερίδα επιχειρήσεων που τιμολογούν
τα προϊόντα τους στις αρχές κάθε έτους
και δεν προχωρούν στη συνέχεια σε α-
ναπροσαρμογές. Οι εταιρείες αυτές
είχαν τιμολογήσει τα προϊόντα τους
προ της έναρξης του πολέμου στην Ου-
κρανία και προχωρούν τώρα σε ανατι-
μήσεις στις οποίες δεν προέβησαν πέ-
ρυσι. Εύλογα, βεβαίως, θα αναρωτηθεί
κάποιος για ποιο λόγο στην Ελλάδα οι
τιμές λιανικής αυξήθηκαν πολύ γρήγορα,
μέσα σε διάστημα μιας εβδομάδας από
τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία, ενώ
στην περίπτωση εκείνη ίσχυε το αντί-
στροφο, υπήρχαν δηλαδή αποθέματα
πρώτων υλών που είχαν αγορασθεί σε
χαμηλότερες τιμές αλλά και τελικά προϊ-

όντα που είχαν παραχθεί με μικρότερο
κόστος. Χαρακτηριστικό παράδειγμα
του φαινομένου που ονομάζεται και
«φαινόμενο της ρουκέτας και του φτε-
ρού», της ασυμμετρικής δηλαδή προ-
σαρμογής των τιμών λιανικής σε σχέση
με το κόστος (εκτοξεύονται σαν ρουκέτα
όταν ανεβαίνει το κόστος, αλλά μειώ-
νονται αργά, σαν να πέφτει ένα φτερό,
όταν μειώνεται το κόστος), είναι αυτό
των αλεύρων. Με την αύξηση κατά 80%-
100% της τιμής του μαλακού σιταριού
όταν ξεκίνησε ο πόλεμος στην Ουκρανία,
πολύ γρήγορα αυξήθηκαν οι τιμές των
αλεύρων τόσο στη λιανική όσο και στη
χονδρική. Παρά το γεγονός ότι οι τιμές
των σιτηρών έχουν υποχωρήσει, η μεί-
ωση στη χονδρική τιμή των αλεύρων

είναι μόλις 4%, όπως επισημαίνει στην
«Καθημερινή» ο πρόεδρος της Ομο-
σπονδίας Αρτοποιών Ελλάδος Μιχάλης
Μούσιος. Σύμφωνα με τον ίδιο, αν και
μέσα στο 2023 δεν έχουν γίνει ευρύτερα
ανατιμήσεις στο παραδοσιακό ψωμί,
δεν ισχύει το ίδιο για το βιομηχανικό
ψωμί και κυρίως το ψωμί σε φέτες.

Η μεγάλη «ευαισθησία» των τιμών
στην Ελλάδα στις διεθνείς εξελίξεις
είναι ορατή και στα στοιχεία της εξέλιξης
του πληθωρισμού των τροφίμων στη
χώρα μας και στην υπόλοιπη Ευρωζώνη,
κάτι που εν μέρει εξηγείται από τη με-
γάλη εξάρτηση της χώρας από τις ει-
σαγωγές πρώτων και δεύτερων υλών. 

Στην Ελλάδα, ήδη από τον Αύγουστο
του 2021, όταν ξεκίνησε η αύξηση στις

τιμές της ενέργειας και σε πρώτες ύλες,
ο πληθωρισμός των τροφίμων ήταν
3,4% βάσει των στοιχείων της Eurostat,
έναντι 1,9% στην Ευρωζώνη.

Τον Δεκέμβριο του 2021 στην Ελλάδα
είχε ξεπεράσει ήδη το 4% και βρισκόταν
στο 4,5%, ενώ τον Φεβρουάριο του 2022
(η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία έγινε
στις 24 Φεβρουαρίου 2022) είχε εκτο-
ξευθεί στο 7,5%, έναντι 4,8% στην Ευ-
ρωζώνη, 4,7% στην Πορτογαλία και
5,2% στην Ιταλία. Από τον Απρίλιο του
2022 βρίσκεται σε διψήφιο ποσοστό,
11,3%, όταν στην Ευρωζώνη ήταν 7,7%.

Από το περασμένο φθινόπωρο ο πλη-
θωρισμός των τροφίμων στην Ελλάδα
είναι σε χαμηλότερα επίπεδα από αυτά
στην Ευρωζώνη.

Γιατί η φωτιά
στις τιμές
των τροφίμων
δεν σβήνει
Νέες σημαντικές ανατιμήσεις
τον Μάιο σε σχέση με τον Απρίλιο

<<<<<<<

Σε πλέον βασικά είδη
διατροφής, όπως το αλεύρι,
καταγράφεται αύξηση
της τιμής κατά 8%.
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 102.3701 1.0963

ALCOA CORP 36.55 4.4584

ALTRIA GROUP 45.78 0.5491

AMAZON COM 126.42 -0.1185

AMER EXPRESS C 175.41 1.0194

AMER INTL GROU 57.18 1.7076

AMGEN 219.75 1.0996

APPLE INC 183.228 -0.3058

BANK OF AMERIC 29.601 1.6169

BAXTER INTL IN 43.445 1.7209

BOEING CO 222.1807 0.2801

BRISTOL MYERS  64.655 -0.1621

CAMPBELL SOUP  46.06 0.174

CATERPILLAR IN 245.33 3.1232

THE CIGNA GP O 269.055 0.7734

CHEVRON 159.34 1.2776

CISCO SYSTEMS 50.595 0.2278

CITIGROUP 49.2476 1.6462

CERVECERIAS 15.76 0.1907

COCA-COLA CO 60.545 0.5564

COLGATE PALMOL 75.215 -0.6669

DANAOS CORP 64.47 -0.54

DIANA SHIPPING 3.62 0.277

DOW INC 53.337 2.9672

DUPONT DE NMOU 71 1.8359

GLBL X EM MR E 25.26 0.9189

ENTERGY CP 100.45 -0.8293

EXXON MOBIL 107.07 0.6108

FEDEX CORP 227.325 1.2358

FORD MOTOR CO 14.035 1.8505

INTL BUS MACHI 137.88 1.0702

GENERAL DYNAMI 213.84 0.3614

GENERAL ELEC C 107.01 0.7343

GOLDM SACHS GR 342.34 0.8395

HALLIBURTON CO 33.37 5.1686

HARTFORD FINL 71.87 0.6019

HP INC 30.825 2.1456

HOME DEPOT INC 301.674 0.2706

INTEL CORP 33.66 1.7841

JOHNSON JOHNSO 160.3 0.2502

JPMORGAN CHASE 142.57 1.1135

LAZARD 30.725 2.1103

MCDONALD’S COR 288.005 -0.1958

MERCK & CO 110.41 0.5006

MICROSOFT CP 332.305 0.1371

3M COMPANY 102.36 1.0863

MORGAN STANLEY 88.575 1.298

NIKE INC CL B 106.71 -0.1123

NORFOLK SOUTHE 217 0.4909

PFIZER INC 40.275 0.9398

PROCTER & GAMB 145.17 -0.1651

ROCKWELL AUTOM 313.89 1.3267

SCHLUMBERGER L 48.455 3.0519

SOUTHERN 70.475 -0.5152

STEALTHGAS 3.135 0.1597

TSAKOS ENERGY 17.005 1.8263

UNISYS CORP 4.2 0.4785

UNITEDHEALTH G 489.98 -0.5299

US BANCORP 32.86 2.1766

VERIZON COMMS 35.5999 -0.0284

WALT DISNEY CO 93.7067 0.6084

WELLS FARGO &  42.9059 2.5721

WALMART INC 155.16 0.6879

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2444.12307 2.752

A.B.FOOD 1876.375 -0.32

ADMIRAL GRP 2255.29762 -5.112

ASHTEAD GRP. 5370.09557 -0.037

ANTOFAGASTA 1482.95 3.537

AVIVA 399.76214 0.477

ASTRAZENECA 11782 -0.761

BABCOCK INTL 309 -0.387

BAE SYS. 953.6 0.527

BARCLAYS 155.48 0.979

BR.AMER.TOB. 2562.76852 -0.058

BARRATT DEVEL. 449.71507 -2.731

BERKELEY GP.HL 3925.8 -1.553

BR.LAND 336.63403 -2.094

BUNZL 3136.686 1.39

BP 462.88012 0.486

BURBERRY GRP 2274.59729 0.133

BT GROUP 142.25497 -2.088

COCACOLA HBC A 2325.64586 0.342

CARNIVAL 1053.06001 3.904

CENTRICA 120.02029 -0.212

COMPASS GROUP 2170.05833 -0.64

CAPITA GROUP 33.80716 0

CRH 3920 -0.254

DCC 4716 0.769

DIAGEO 3350 0.299

DIRECT LINE 162.7675 -2.724

EXPERIAN 2967.875 0.983

EASYJET 499.2243 0.545

FRESNILLO 654.29927 1.819

GLENCORE 440.6 5.275

GSK 1369.8 -0.524

HIKMA 1886 0.159

HAMMERSON 25.49 -3.762

HARGREAVES LAN 868.01466 0.489

HSBC HLDGS.UK 608.35 0.71

INTL CONSOL AI 165.75 1.656

INTERCON. HOTE 5556.7542 0.289

3I GRP. 2016.69967 0.85

IMP.BRANDS 1741 0.809

INTERTEK GROUP 4371.62692 1.084

ITV 70.68 0.312

JOHNSON MATTHE 1771 1.461

KINGFISHER 239.775 0.378

LAND SECS. 599.73465 -1.808

LEGAL&GEN. 240.07185 -1.955

LLOYDS GRP. 45.02652 0.712

MARKS & SP. 24 0.719

MONDI 1252.08973 0.04

NATIONAL GRID 1038.64372 -1.098

NEXT 6492.4481 0.154

PRUDENTIAL 1120.74621 0.045

PERSIMMON 1228.36574 -4.383

PEARSON 818.48021 0.441

RELX 2566.3403 0.703

RIO TINTO 5213 2.664

ROLLS-ROYCE HL 151.59711 0.5

SAINSBURY(J) 270.18553 0.63

SCHRODERS 454.5 -0.11

SAGE GRP. 876.4 0.646

ST.JAMES’S PLA 1146.5 0.044

SMITHS GROUP 1708 1.758

SMITH&NEPHEW 1187.18241 0.338

SSE 1840 -0.243

STAND.CHART. 655.9761 0.701

SEVERN TRENT 2709.62068 -1.894

TRAVIS PERKINS 875.4 0.39

TESCO 263.8 -0.342

TUI AG 565.5 -1.05

TAYLOR WIMPEY 110.9 -3.229

UNILEVER 3947.14544 -0.763

UTD. UTILITIES 1042.52283 -1.611

VODAFONE GRP 73.34589 -0.577

WPP 872.2 0.39

WHITBREAD 3421 -0.175

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 35.28 1.35

RICHEMONT N 147.95 2

GEBERIT N1 493 0.43

NOVARTIS N 89.99 -0.94

ROCHE HOLDING  280.3 0.09

SGS N 85.78 1.08

SWATCH GROUP I 266.3 0.45

ADECCO N 29.07 0.59

JULIUS BAER N 57.32 0.28

CS GROUP AG 0 0

GIVAUDAN N 2905 0.55

NESTLE SA 106.64 -0.49

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 547.2 -0.11

SWISS RE N 88.46 0.09

UBS GROUP N 18.43 0.44

ZURICH INSURAN 425.3 -0.26

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 172.8 3.96

ALLIANZ SE 208.95 0.35

BASF SE 46.77 0.475

BAY MOT WERKE 112.06 1.92

BEIERSDORF 119.6 1

BAYER N AG 51.28 0.17

COMMERZBANK 10.09 0.178

CONTINENTAL AG 70.64 0.88

DEUTSCHE BANK  9.86 0.004

DEUTSCHE POST  42.975 0.86

DT BOERSE N 166.95 2

DT LUFTHANSA A 9.528 0.2

DT TELEKOM N 18.902 -0.104

E.ON  SE NA 11.3 -0.06

FRESENIUS MEDI 42.46 0.05

FRESENIUS SE 25.34 -0.1

HEIDELBERG MAT 73.18 0.18

HENKEL AG&CO V 75.18 0.04

INFINEON TECH  38.385 0.56

K+S AG NA 15.895 0.165

MERCK KGAA 168.5 -0.5

MUENCH. RUECK  325.2 0.1

RWE AG 39.63 -0.04

THYSSENKRUPP A 7.328 0.144

VOLKSWAGEN VZ 130.84 1.34

VONOVIA SE 18.245 -0.315

SIEMENS N 164.46 3.68

SAP SE 125.26 1.58

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 41.55 1.96

AEGON 4.52 -0.09

ABN AMRO BANK 14.03 3.54

AKZO NOBEL 72.48 0.89

ARCELORMITTAL 25.82 1.73

ASML HOLDING 680.6 1.36

GALAPAGOS 38.93 -1.04

HEINEKEN 93.98 1.12

ING GROEP 12.174 1

KPN KON 3.088 -0.29

NN GROUP 33.06 -0.21

IMCD 137.1 0.33

RANDSTAD 49.31 0.9

RELX 30.11 1.11

VOPAK 32.68 0.34

WOLTERS KLUWER 114.75 0.35

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1.64 1.64

AZIMUT HLDG 19.81 19.90

ENEL 6.07 6.13

ENI 12.96 12.83

GENERALI ASS 18.80 18.71

GEOX 0.92 0.88

INTESA SANPAOL 2.312 0.26

MEDIOBANCA 11.06 11.06

RCS MEDIAGROUP 0.72 0.71

PRYSMIAN 37.56 37.10

SNAM 4.99 5.01

TELECOM ITALIA 0.25 0.25

TENARIS 13.06 12.75

TERNA 8.03 8.02

UNICREDIT 18.516 0.03

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες          2/5 Μετ.%

AJINOMOTO 5680 1.23

ASAHI GROUP HL 5689 0.48

ASTELLAS PHARM 2290.5 0.59

BRIDGESTONE CO 5945 1.54

CANON INC 3609 0.64

CASIO COMPUTER 1198 -1.11

CITIZEN WATCH 842 -0.12

CREDIT SAISON 2041.5 1.26

DAIWA SEC GROU 694.6 0.26

SUBARU 2631 2.67

FUJIFILM HOLDI 8799 0.26

FUJITSU 19415 1.73

HINO MOTORS 626.5 2.45

HITACHI 8737 0.61

HONDA MOTOR 4379 1.91

IHI 3745 -0.93

ISUZU MOTORS 1787 2.85

KAWASAKI HVY I 3417 -0.29

KAJIMA CORP 2088.5 0.51

KEIO 4713 0.04

KOBE STEEL 1226.5 0.29

KONICA MINOLTA 469.6 0.09

JTEKT 1244 2.98

MITSUB UFJ FG 963.2 0.23

MITSUBISHI COR 6471 2.93

MITSUBISHI ELE 2010 0.32

MITSUBISHI MOT 485 1.06

NEC CORPORATIO 6960 0.75

NIKKON HLDG 2805.5 1.46

NIKON CORP 1624.5 2.49

NISSUI CORP 5689 -0.02

NISSAN MOTOR C 535.5 2.14

NOMURA HOLDING 517 0.35

NISSAN CHEMICA 6350 1.21

NIPPON PAPER I 1257 

OBAYASHI CORP 1172.5 0.51

ODAKYU ELEC RA 2006 1.21

OJI HOLDINGS 549 -0.78

OSAKA GAS 2240 -2.35

RICOH CO LTD 1243 0.85

SECOM 9567 0.81

SEVEN & I HLDG 6194 0.62

SHARP CORP 805.6 -0.49

SHIMIZU CORP 873.2 -0.13

SHISEIDO 6650 -0.7

SONY GROUP COR 13920 0.83

SMFG 5733 -0.28

SUMITOMO CHEM 425.5 -0.12

SUZUKI 970 1.46

TAISEI CORP 4570 0.22

TDK CORPORATIO 5553 0.38

TOBU RAILWAY 3752 0.54

TOKIO MARINE H 3289 1.76

TORAY INDUSTRI 769.9 0.01

TREND MICRO 7035 1.96

TOPY INDS LTD 2115 -0.09

TORAY INDUSTRI 769.9 0.01

TOSHIBA CORP 4521 -0.26

TOYOBO 1004 -0.1

TOYOTA MOTOR C 2173.5 5.05

YAMAHA CORP 5673 1.61

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 33.43 1.49

AIR LIQUIDE 158.86 0.57

ALSTOM 27.67 0.84

AXA 26.38 0.57

BNP PARIBAS 56.68 0.44

BOUYGUES 29.83 -0.86

CAPGEMINI 174.95 0.75

CARREFOUR 16.25 -0.85

CASINO GUICHAR 6.64 -0.23

CREDIT AGRICOL 10.85 0.59

DANONE 53.84 0.06

DASSAULT SYSTE 41.17 1.01

L’OREAL 406.35 0.48

L.V.M.H. 841.90 0.85

LAGARDERE 21.90 -0.45

MICHELIN 27.90 1.45

PERNOD RICARD 201.90 0.7

KERING 514.90 1.02

PUBLICIS GROUP 74.06 0.9

RENAULT 34.23 0.88

SAINT-GOBAIN 56.67 3.11

SANOFI 93.93 -1.15

SCHNEIDER ELEC 166.24 1.25

SOCIETE GENERA 23.26 -0.19

SODEXO 101.70 -0.25

TF1 6.61 1.61

THALES 133.35 1.48

VEOLIA ENVIRON 28.84 -0.79

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 31.38 -1.5375

AENA SME 145.25 1.2548

ACERINOX 10.12 1.3825

ACCIONA 161.55 0

AMADEUS 69.02 1.5597

BBVA 6.532 -0.3357

BANKINTER 5.674 0.2119

CAIXABANK 3.595 -0.3603

DSTR INT ALIME 0.0146 -0.6803

ENDESA 20.72 -1.3803

ENAGAS 18.225 -0.1643

FERROVIAL 28.72 -0.2085

FOMENTO DE CON 9.2 0

GRIFOLS 11.065 -2.0363

IBERDROLA 11.47 -0.6496

INT AIRLINES G 1.93 1.9815

INDRA SISTEMAS 11.57 1.4023

INDITEX 34.11 1.0367

MAPFRE 1.852 0.2165

MERLIN PROP 7.925 -0.8755

ARCELORMITTAL 25.8 1.5948

REPSOL 13.555 1.4976

BCO DE SABADEL 0.9976 0.2009

BANCO SANTANDE 3.192 0.0941

SACYR 3.086 0.1948

TELEFONICA 3.646 -5.1756

TECNICAS REUN 8.165 1.1772

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Με μειωμένη συναλλακτική δραστηριό-
τητα και με αρκετές διακυμάνσεις κι-
νήθηκε το Χρηματιστήριο Αθηνών, με
τον Γενικό Δείκτη να σημειώνει ωστόσο
άνοδο για έβδομη συνεδρίαση, παρά τις
μεικτές τάσεις που επικράτησαν σε τρά-
πεζες και blue chips, λαμβάνοντας στή-
ριξη  από το ήπια ανοδικό κλίμα που κυ-
ριάρχησε στις ευρωπαϊκές αγορές εν α-
ναμονή και των αποφάσεων για τα επι-
τόκια από τη Fed σήμερα και την ΕΚΤ
την Πέμπτη. Ο Γενικός Δείκτης ενισχύ-
θηκε κατά 0,23% στις 1.266,31 μονάδες
και ο τζίρος ανήλθε στα 96,6 εκατ. ευρώ.
Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης

κατέγραψε άνοδο 0,24% στις 3.079,06
μονάδες, με κέρδη 0,64% στις 1.903,76
μονάδες έκλεισε ο δείκτης μεσαίας κε-
φαλαιοποίησης, ενώ ο τραπεζικός δεί-
κτης κινήθηκε σταθεροποιητικά κλεί-
νοντας στο -0,1% και τις 1.024,4 μονάδες. 

Στο σύνολο των blue chips, στο
+2,20% ξεχώρισε η Aegean, ενώ με κέρ-
δη άνω του 1% έκλεισαν οι Mytilineos,
ΟΛΠ και Σαράντης. Απώλειες 1,79% κα-
τέγραψε η Autohellas και ακολούθησαν
με πτώση στην περιοχή του 0,8% οι
Quest και Lamda Development.

Τα μηνύματα από τους διεθνείς οί-
κους συνεχίζουν να είναι υποστηρικτικά
για την ελληνική αγορά, καλλιεργώντας
προσδοκίες για συνέχιση της ανοδικής
πορείας του Χ.Α. Σε αυτό το πλαίσιο, η
Morgan Stanley τόνισε την προτίμησή
της και για τις ελληνικές μετοχές γενι-
κότερα, μετά την ειδική έκθεση για τις

ελληνικές τράπεζες τη Δευτέρα. Ο δεί-
κτης MSCI Greece έχει υπεραποδώσει
έναντι όλων των διεθνών αγορών φέτος,
ωστόσο οι αποτιμήσεις των ελληνικών
μετοχών παραμένουν φθηνές, όπως ε-
πισήμανε. Ετσι, η αμερικανική τράπεζα
διατηρεί τη σύσταση υπεραπόδοσης
για τις ελληνικές μετοχές, εντοπίζοντας
τέσσερις καταλύτες που θα στηρίξουν
την πορεία τους. Αυτοί είναι 1) τα ισχυρά
και ανθεκτικά μακροοικονομικά μεγέθη,
2) η επίτευξη της επενδυτικής βαθμίδας
από την Ελλάδα, 3) η μείωση του ασφα-
λίστρου κινδύνου των ελληνικών με-

τοχών σε σχέση με τις μετοχές σε Ευ-
ρώπη και ανεπτυγμένες αγορές, και 4)
οι ακόμη φθηνές τους αποτιμήσεις και
η δυναμική της κερδοφορίας των ελ-
ληνικών εισηγμένων.

Οπως παρατηρεί η Morgan Stanley,
παρά το sell off του Μαρτίου, ο δείκτης
MSCI Ελλάδας έχει καταγράψει τις κα-
λύτερες επιδόσεις μεταξύ των αναδυό-
μενων και των ανεπτυγμένων χωρών,
χάρη στην πολύ ισχυρή κερδοφορία και
τις αναβαθμίσεις των εκτιμήσεων των
αναλυτών. Πάντως, στους πιθανούς κιν-
δύνους για τη θετική της στάση η Morgan

Stanley τοποθετεί τους εξής: α) μια πα-
γκόσμια οικονομική επιβράδυνση, που
θα οδηγήσει σε μείωση των καταναλω-
τικών δαπανών, θα είχε τελικά αρνητικό
αντίκτυπο στον τουρισμό και τις ροές
του και ως εκ τούτου στο ΑΕΠ της Ελ-
λάδας, β) η χαμηλότερη από την ανα-
μενόμενη απορρόφηση των κονδυλίων
της Ε.Ε., κάτι που θα οδηγήσει σε χα-
μηλότερη αύξηση του ΑΕΠ και γ) μια
πιθανή διόρθωση στις αμερικανικές ή
και τις ευρωπαϊκές αγορές, η οποία θα
παρασύρει χαμηλότερα και τον ελληνικό
δείκτη.

Με μικρή άνοδο και χαμηλό
τζίρο έκλεισε το Χρηματιστήριο
Ο Γενικός Δείκτης ενισχύθηκε κατά 0,23% και διαμορφώθηκε στις 1.266,31 μονάδες

<<<<<<<

Ο τραπεζικός δείκτης 
κινήθηκε σταθεροποιητικά,
κλείνοντας στο -0,1% και τις
1.024,4 μονάδες.

Αμερικανική ώθηση
στις ευρωπαϊκές αγορές     
Γενική ευφορία στα χρηματιστήρια
στις δύο πλευρές του Ατλαντικού
προκάλεσε χθες η είδηση ότι ο
πληθωρισμός στις ΗΠΑ υποχώρη-
σε τον Μάιο στο 4% από το 4,9%
στο οποίο βρισκόταν τον Απρίλιο.
Βρίσκεται, έτσι, στα χαμηλότερα
επίπεδα των τελευταίων δύο ετών
και διευκολύνει τη Federal Reserve
να «παγώσει» τα επιτόκια του δο-
λαρίου τερματίζοντας, έστω προς
το παρόν, αυτόν τον κύκλο αυξή-
σεων του κόστους δανεισμού. Στον
αντίποδα, τα τελευταία στοιχεία
για την κατάσταση στη Βρετανία
φέρουν τις αυξήσεις των μισθών
να έχουν επιταχυνθεί από το 6,7%
στο 7,2% σε ετήσια βάση, εντεί-
νοντας τις πιέσεις στην Τράπεζα
της Αγγλίας για περαιτέρω αυξή-
σεις των επιτοκίων της στερλίνας.
Και στο μεταξύ οι επενδυτές ανα-
μένουν και την προγραμματισμένη
για αύριο συνεδρίαση της ΕΚΤ,
που θεωρείται βέβαιον πως θα αυ-
ξήσει και πάλι τα επιτόκια του
ευρώ κατά ακόμη 25 μονάδες βά-
σης.     

Οι ευρωπαϊκές αγορές έκλεισαν
όλες με άνοδο, με τον πανευρω-
παϊκό δείκτη Eurostoxx 600 να
κλείνει με κέρδη 0,63% και όλους
τους κλάδους να σημειώνουν ά-
νοδο. Οι μετοχές των εταιρειών
ορυχείων αντέστρεψαν την πρό-
σφατη πτωτική πορεία τους ση-
μειώνοντας χθες άνοδο 2,7%, κα-
θώς και οι μετοχές των εταιρειών
τεχνολογίας, με τον δείκτη που
παρακολουθεί τον κλάδο να κα-
ταγράφει κέρδη 1,5%. Παράλληλα,
ο δείκτης FTSE 100 του Λονδίνου
έκλεισε με μικρά κέρδη 0,32%,
ενώ τα μεγαλύτερα κέρδη στη χθε-
σινή συνεδρίαση κατέγραψε ο
Xetra DAX της Φρανκφούρτης
κλείνοντας με άνοδο 0,82%. Με
κέρδη 0,56% έκλεισαν, άλλωστε,
οι δείκτες CAC 40 του Παρισιού
και FTSE MIB του Μιλάνου.     

Στο μεταξύ, ανοδική ώθηση έ-
δωσε στις τιμές του πετρελαίου η
είδηση ότι μειώθηκε απότομα η
παραγωγή του ΟΠΕΚ τον Μάιο,

με τις εκτιμήσεις ανεξάρτητων α-
ναλυτών να μιλούν για πτώση κατά
464.000 βαρέλια την ημέρα. Τη
μεγαλύτερη μείωση κατέγραψαν
η Σαουδική Αραβία, όπως είχαν
άλλωστε ανακοινώσει και οι σύμ-
μαχοί της από τη Μέση Ανατολή,
το Κουβέιτ και τα Ηνωμένα Αρα-
βικά Εμιράτα. Ετσι, το αργό Δυτι-
κού Τέξας κυμαινόταν το βράδυ
στα 69,19 δολ. το βαρέλι, σημει-
ώνοντας άνοδο 3,08%, και το Brent
στα 74,18 δολ. το βαρέλι, σημει-
ώνοντας άνοδο 3,26%. Την ίδια
στιγμή, η Wall Street κινείτο ανο-
δικά, όπως και οι τιμές των ομο-
λόγων του αμερικανικού δημοσίου,
με τις αποδόσεις τους σε πτωτική
πορεία. 

BLOOMBERG, REUTERS,
FINANCIAL TIMES 

Ανοδικά κινήθηκαν οι τιμές του πε-
τρελαίου μετά την είδηση ότι οι μειώ-
θηκε απότομα η παραγωγή του ΟΠΕΚ
τον Μάιο.  

<<<<<<

Υποχώρησε ο πληθωρι-
σμός στις ΗΠΑ. Προσδο-
κίες για τερματισμό των
αυξήσεων των επιτοκίων
από τη Fed.      

Τα μηνύματα από τους διεθνείς οίκους συνεχίζουν να είναι υποστηρικτικά για την ελληνική αγορά, καλλιεργώντας προσδοκίες για συνέχιση
της ανοδικής πορείας του Χ.Α.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                                                        

ΕΛΗΤ           HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                                       1.9000                 1.9500                   1.9266                 5.2050               “17,083”                   1.9200                  1.9450                  1.9400                  2.65

ΤΡΚΗ           Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                                          2.9600                 3.0200                   2.9947                 5.8860               “53,743”                   2.9900                  3.0100                  3.0000                  1.35

ΔΗΕΠ          Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                            0.5200                 0.5200                   0.5200                 0.1340               “13,230”                   0.5150                  0.5200                  0.5200                  0.00

ΛΕΠΕ           LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                                                                                                                                                                         0.0000                  0.1090                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                                                               

ΛΟΥΗ           LOUIS PLC                                                                                                                       0.0780                 0.0840                   0.0797                 0.0680               “18,874”                   0.0800                  0.0840                  0.0805                  1.90

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΤΖ           LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                                    2.2000                 2.2600                   2.2190               -0.4630                 “6,524”                   2.2200                  2.2600                  2.2400                -0.88

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                                                   

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                                                        

ΑΤΑΣ           ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                  1.6400                  1.7200                                                       

ΚΟΣΑ           ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                            0.0555                 0.0555                   0.0555                 0.0510                       550                   0.0555                  0.0605                  0.0555                  0.91

ΜΙΝΕ           ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                               0.0160                  0.0000                                                       

ΑΚΕΠ           ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                     0.0000                  0.0260                                                       

ΓΙΕΠ            “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                                          0.0000                  0.0000                                                       

ΕΛΛΗ           ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                                         0.3260                  0.3580                                                       

ΙΝΕΠ           INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                           0.0660                 0.0660                   0.0660                 0.3970                       500                   0.0620                  0.0660                  0.0660                  8.20

ΚΕΑΕ           CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                                          0.0030                  0.0050                                                       

ΣΛΕΠ           CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                           0.0025                  0.0035                                                       

ΦΑΣΤ           UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                      0.0010                  0.0000                                                       

ΧΑΕΠ           “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                                0.0000                  0.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                                                               

ΜΑΠΑ          MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0.0000                  0.3600                                                       

ΑΓΡΟ           “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                                                   1.0700                  0.0000                                                       

ΚΛΑΡ           CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                        0.0210                  0.0225                                                       

ΚΩΝΣ          CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                             0.0000                  0.1080                                                       

ΛΕΠΤ           LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0.0580                  0.0675                                                       

ΛΟΞΕ           LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                  0.7800                 0.7800                   0.7800                 0.3630                 “4,000”                   0.7700                  0.7800                  0.7800                  0.00

ΣΑΛΑ           SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                             2.4600                 2.4600                   2.4600                 1.1380                 “2,696”                   2.4600                  2.6000                  2.4600                  1.65

ΤΟΚΙ            TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                                 0.0610                  0.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΝΤΙΑ            DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                                           0.0000                  0.0575                                                       

ΔΒΚΔ           ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                  0.9000                  0.0000                                                       

ΚΕΤΣ           THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                             0.6400                 0.6400                   0.6400               -1.1640                 “1,950”                   0.6300                  0.6400                  0.6400                -3.03

ΚΥΘΡ           K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0.0000                  0.3600                                                       

ΤΣΙΒ            ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                    2.7000                 2.7400                   2.7211               -0.4710                 “9,000”                   2.6200                  2.7200                  2.7200                  0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                                                      

ΙΟΑΝ           CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                  0.0310                 0.0310                   0.0310               -0.3000               “69,850”                   0.0000                  0.0350                  0.0310                -8.82

ΚΕΟ             KEO PLC                                                                                                                                                                                                                                                                               1.5000                  1.5500                                                       

ΜΙΤΣ           ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                      0.2160                  0.2400                                                       

ΜΠΛΕ          BLUE ISLAND PLC  (Θ)                                                                                                    0.8400                 0.8400                   0.8400               -9.0000                            1                   0.8400                  0.9600                  0.8400                -9.68

ΦΡΟΥ          ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                                0.2640                 0.2640                   0.2600               -1.0000                            1                   0.2640                  0.2960                  0.2640                -2.22

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΝΕΤΙΝ         NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                                                       0.0000                  1.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

ΛΟΡΔ          LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                             0.0835                  0.0890                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΚΚΟΜ         K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                    0.3100                  0.3280                                                       

ΠΑΝΔ          ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                0.0810                  0.0870                                                       

ΦΙΛΟ           ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                                                    0.1030                  0.1150                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΙΝΑ            PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                           1.1200                 1.1200                   1.1200               -1.0000                       500                   1.1100                  1.1300                  1.1200                -0.88

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                                                       

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                                                        

ΑΙΕΠ            “ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                                          0.0000                  0.0000                                                       

ΙΣΕΠ            “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                                                      0.0450                  0.0000                                                       

ΚΑΕΠ           ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0.0000                  0.2300                                                       

ΡΕΕΠ          “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                        0.0010                  0.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                                                               

ΕΡΜΕ          “ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                                    0.0000                  0.0000                                                       

ΧΑΣΕ           “Ch. Charilaou Group Plc (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                                                      0.0020                  0.0000                                                       

ΤΟΕΠ           ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                                           0.0000                  0.0280                                                       

ΝΤΟΔ          DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                              0.0000                  0.0000                                                       

ΤΣΟΚ           A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                       0.0700                  0.0780                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΡΟΛΑ          ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                       0.0000                  0.0000                                                       

ΣΤΣΔ            “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                               0.0000                  0.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΓΟΥΛ           “WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                        0.0000                  0.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                                                                   

ΕΛΛΗΟ24    Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                                                0.0000                  0.0000                                                       

ΕΤΜΑ1        ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                   ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                                                       84.0000                91.0000                                                       

ΕΤΜΑ2        ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                   ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                                                                                                       85.5000                86.0000                                                       

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.

Τρίτη 13 Ιουνίου 2023
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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Αλλοι φτιάχνουν κρατικά ταμεία για συ-
ντάξεις και περίθαλψη. Αλλοι φτιάχνουν
κρατικά ταμεία για δημόσια έργα και α-
ντιμετώπιση καταστροφών. Κι άλλοι
φτιάχνουν κρατικό ταμείο για την αγορά
επιφανών... ποδοσφαιριστών. Η Σαουδική
Αραβία έχει βαλθεί να προωθήσει πα-
γκοσμίως μια θετική εικόνα του βασιλείου
διά του ποδοσφαίρου, παράλληλα με
την παροχή κορυφαίου θεάματος στον
ως επί το πλείστον νεανικό πληθυσμό
της. Πέρα από τις φιλότιμες προσπάθειες
προόδου της εθνικής ομάδας της χώρας
και της υποψηφιότητας για τη φιλοξενία
του Παγκοσμίου Κυπέλλου του 2030, η
Σαουδική Αραβία έχει βρει τρόπο κε-
ντρικής ενίσχυσης του εγχώριου πρω-
ταθλήματος με σκοπό να τραβήξει στην
αχανή χώρα της αραβικής χερσονήσου
τα πιο σπουδαία ονόματα του διεθνούς
ποδοσφαίρου και μαζί τους τα φώτα της
θετικής δημοσιότητας. Το Ταμείο Δη-
μοσίων Επενδύσεων της Σαουδικής Α-
ραβίας, το 2021 έκανε αίσθηση παγκο-
σμίως (με πολλές αντιδράσεις παρ’ όλα
αυτά) αποκτώντας το πλειοψηφικό πα-
κέτο της Νιουκάστλ στην Αγγλία, δη-
λώνοντας ευθέως ότι στόχος είναι η κα-
τάκτηση της Πρέμιερ Λιγκ – την ώρα
που το κρατικό χρήμα του Αμπου Ντάμπι
και του Κατάρ έχει κατακτήσει την κο-
ρυφή στο αγγλικό και το γαλλικό πρω-
τάθλημα αντιστοίχως, με τις Μάντσεστερ
Σίτι και Παρί Σεν Ζερμέν.

Κεντρική διαχείριση
Τώρα όμως το σχέδιο των Σαουδα-

ράβων είναι πιο περίπλοκο: επτά μήνες
μετά τη νίκη-έκπληξη επί της μετέπειτα
παγκόσμιας πρωταθλήτριας Αργεντινής
στο Μουντιάλ του Κατάρ και πέντε
μήνες μετά την απόκτηση του Κριστιάνο
Ρονάλντο από την Αλ Νασρ με το υψη-
λότερο συμβόλαιο που έχει απολαύσει
ποτέ ποδοσφαιριστής στην ιστορία του
αθλήματος, οι Σαουδάραβες ετοιμάζονται
να θέσουν σε εφαρμογή μια κεντρική
διαχείριση των μεταγραφών, με τον
τρόπο περίπου που άλλες λίγκες δια-
χειρίζονται τους χορηγούς ή τα τηλεο-
πτικά και εμπορικά δικαιώματα.

Οπως ανακοίνωσε την περασμένη
Δευτέρα ο ντε φάκτο ηγεμόνας της χώ-

ρας, πρίγκιπας-διάδοχος Μοχάμεντ μπιν
Σαλμάν, το Ριάντ σκοπεύει να κρατι-
κοποιήσει τουλάχιστον τέσσερις από
τους δημοφιλέστερους συλλόγους της
Σαουδικής Αραβίας με χρήματα από το
Ταμείο Δημοσίων Επενδύσεων, να ε-
πενδύσει δισεκατομμύρια πετροδόλαρα
για την αναβάθμιση του πρωταθλήματος
της χώρας και –το κυριότερο– να χρη-
ματοδοτήσει την απόκτηση κορυφαίων
αστέρων του διεθνούς ποδοσφαίρου
με τον ίδιο τρόπο που η απόκτηση του
Ρονάλντο από την Αλ Νασρ έστρεψε
τους προβολείς (και το ενδιαφέρον ξένων
τηλεοπτικών δικτύων) στο κατά τ’ άλλα
αδιάφορο πρωτάθλημα της χώρας.

Τι κι αν η Αλ Νασρ έχασε οριακά το
πρωτάθλημα φέτος; Η παρουσία και
μόνο του Πορτογάλου σούπερ σταρ με
το ηγεμονικό συμβόλαιο των 200 εκα-
τομμυρίων δολαρίων κατ’ έτος δείχνει

ότι η Σαουδική Αραβία μπορεί να με-
τατραπεί σε προορισμό κορυφαίων παι-
κτών, ακόμη κι αν αυτοί δεν έχουν
ακόμη σκοπό να κολλήσουν τα λεγόμενα
«τελευταία ένσημα».

Για να συμβεί αυτό, οι σαουδαραβικοί
σύλλογοι προσεγγίζουν ήδη παίκτες
που είναι θετικοί στο να μετακομίσουν
στο βασίλειο με μερικούς από τους υ-
ψηλότερους ετήσιους μισθούς στην ι-
στορία του αθλητισμού. Οι συμφωνίες
θα μπορούσαν να απαιτήσουν πάνω
από 1 δισεκατομμύριο ευρώ για μισθούς
περίπου 20 ξένων παικτών, όπως υπο-
λογίζουν οι «Τάιμς» της Νέας Υόρκης.

Για την εκπλήρωση των στόχων του
Ριάντ, εκτός από τους ποδοσφαιριστές,
οι Σαουδάραβες πρόκειται να προσελ-
κύσουν στο βασίλειό τους και πρώτης
(ή έστω δεύτερης) γραμμής προπονητές,
καθώς και πολύπειρους παράγοντες, ε-

νισχύοντας τόσο την ποιότητα της λίγκας
όσο και την ελκυστικότητά της για πο-
δοσφαιριστές που χρειάζονται κι ένα α-
κόμη κίνητρο πέρα από το οικονομικό.
Το τελευταίο 10ήμερο τα ευρωπαϊκά
μέσα ενημέρωσης βρίθουν πληροφοριών
για προσέγγιση με κορυφαία αστέρια,
όπως ο Καρίμ Μπενζεμά και ο Ενγκολό
Καντέ της εθνικής Γαλλίας, ενώ λίγο έ-
λειψε να πάρει μεταγραφή στην... πα-
γκοσμίως πασίγνωστη Αλ Χιλάλ ο Λιονέλ
Μέσι. Μπορεί ο Αργεντινός να κοσμεί
στο εξής την ομάδα του Ντέιβιντ Μπέ-
καμ, την Ιντερ Μαϊάμι, όμως και μόνο
η προσφορά διετούς συμβολαίου –με
αποδοχές 400 εκατομμυρίων ευρώ τον
χρόνο, που μαζί με μπόνους κ.λπ. μπο-
ρούσαν να του αποφέρουν 1 δισ. δολάρια
συνολικά– δείχνει τις προθέσεις των
Σαουδαράβων. Ο Μπενζεμά, όμως, α-
ποδέχθηκε την προσφορά της Αλ Ιτιχάντ

και ο Γάλλος επιθετικός αναμένεται να
έχει μαζί του και τον συμπαίκτη του
στην εθνική Γαλλίας, Ενγκολό Καντέ,
που φέρεται κι εκείνος να έχει πει το
«ουί» στους Σαουδάραβες.

«Οραμα 2030»
Αυτό, για τους εμπνευστές του σχε-

δίου, είναι μόνο η αρχή. Στόχος της Σα-
ουδικής Αραβίας είναι το πρωτάθλημά
της να βρεθεί μεταξύ των 10 κορυφαίων
στον κόσμο. Αποτελεί δε κομμάτι του
λεγόμενου σχεδίου «Οραμα 2030», που
περιλαμβάνει και την ανάληψη και διορ-
γάνωση του Μουντιάλ του 2030 σε συ-
νεργασία με την Ελλάδα και την Αίγυπτο.
Η σαουδαραβική λίγκα ελπίζει σύντομα
να τριπλασιάσει την εμπορική της αξία
και να ανέλθει στα 2,1 δισ. δολάρια,
σύμφωνα με την έγκυρη αθλητική επι-
θεώρηση The Athletic. Αν και η βιωσι-
μότητα του σχεδίου είναι αμφίβολη, με
δεδομένο το προηγούμενο της κινεζικής
λίγκας που δαπάνησε δισεκατομμύρια
γουάν το 2016 και σήμερα είναι υπό
κατάρρευση, οι Σαουδάραβες πιστεύουν
ότι η παγκόσμια καθιέρωση είναι κοντά.
Αυτό που εκτιμάται διεθνώς, είναι ότι
τα πετροδόλαρα δεν θα προσφέρουν
μόνο κολοσσιαία ποσά σε παίκτες που
διανύουν την τέταρτη δεκαετία της
ζωής τους κι έχουν ήδη γράψει πάρα
πολλά χιλιόμετρα στα γήπεδα, αλλά και
θα προσελκύσουν πολλούς παίκτες στο
απόγειο της δόξας τους που θα θέλουν
να εξαργυρώσουν άμεσα κάποια μεγάλη
τους επιτυχία – κάτι που θα εκτοξεύσει
βεβαίως και τις τιμές στο παγκόσμιο
ποδοσφαιρικό χρηματιστήριο.

Βεβαίως, τα σχέδια ώστε το πρωτά-
θλημα της Σαουδικής Αραβίας να γίνει
η κυρίαρχη εγχώρια διοργάνωση στην
Ασία υπόκεινται και στις ιδιοτροπίες
της ηγεσίας της χώρας και θα μπορούσαν
να εκτροχιαστούν από μια ξαφνική αλ-
λαγή κατεύθυνσης ή από τυχόν δυσκο-
λίες στην απόκτηση ονομάτων της πο-
δοσφαιρικής ελίτ, όπως επιδιώκεται. 

Οι παίκτες, επίσης, θα δεσμευτούν
να συνάψουν συμβόλαια με ομάδες οι
οποίες στο παρελθόν συμμετείχαν ε-
πανειλημμένα σε ακροάσεις περί αξιώ-
σεων παικτών για απλήρωτες αμοιβές
– άλλο ένα στοιχείο που η Σαουδική Α-
ραβία πρέπει να θάψει στην έρημο.

Μεταγραφικές «βόμβες» με κρατικά πετροδόλαρα
Στόχος η κρατικοποίηση τουλάχιστον τεσσάρων από τους δημοφιλέστερους συλλόγους της χώρας με χρήματα από το Ταμείο Δημοσίων Επενδύσεων

Συμφωνίες δεκάδων
εκατ. δολαρίων

Βασικό σκέλος  του σχεδίου είναι
η ομοιόμορφη διασπορά αστέρων
στις ομάδες που θα ελέγχει το
κράτος, ώστε το πρωτάθλημα να
είναι ανταγωνιστικό. Το Ταμείο έ-
χει υπογράψει 20ετείς συμφωνίες
αξίας δεκάδων εκατομμυρίων δο-
λαρίων με τους τέσσερις πιο δημο-
φιλείς συλλόγους της Premier
League της Σαουδικής Αραβίας.
Αυτές οι συμφωνίες θα απαιτή-
σουν από τις ομάδες να παίζουν τα
παιχνίδια τους σε νέα γήπεδα που
θα ανήκουν σε συγκροτήματα ψυ-
χαγωγίας τα οποία κατασκευάζο-
νται από θυγατρικές του Ταμείου.
Οι ομάδες αυτές είναι οι Αλ Νασρ
και Αλ Χιλάλ από το Ριάντ και οι Αλ
Ιτιχάντ και Αλ Αχλι από την Τζέντα.
Οι σχετικές συμφωνίες προβλέ-
πουν την απόκτηση του 75% των
συλλόγων αυτών με ορίζοντα τον
Αύγουστο, ενόψει της σεζόν 2023-
24. Επιπλέον τέσσερις μεγάλες
κρατικές εταιρείες θα επενδύσουν
μεγάλα ποσά σε τέσσερις άλλους
συλλόγους, τους Αλ Κάντσια, Αλ
Ντιρίγια, Αλ Ούλα και Αλ Σουκόρ.
Στόχος είναι οι τέσσερις μεγαλύτε-
ρες ομάδες να έχουν τρεις κορυ-
φαίους ξένους παίκτες η καθεμία,
αλλά και να μοιραστούν και άλλοι
σημαντικοί ποδοσφαιριστές στις υ-
πόλοιπες 12 ομάδες του πρωτα-
θλήματος. Σκοπός είναι να μην αδι-
κηθούν οι άλλες ομάδες, αν και υ-
πάρχει ήδη δυσαρέσκεια τουλάχι-
στον στην τρίτη ομάδα του Ριάντ,
την Αλ Σαμπάμπ, που θεωρεί εαυ-
τήν «ριγμένη» από την κρατική δι-
ευθέτηση. Κι αυτό μολονότι το υ-
πουργείο Αθλητισμού χρηματοδο-
τεί μια μεγάλη ανακαίνιση του γη-
πέδου της Αλ Σαμπάμπ στο βόρειο
Ριάντ. Το Ταμείο χορηγεί επίσης το
ίδιο το πρωτάθλημα μέσω μιας από
τις εταιρείες του χαρτοφυλακίου
του, της εταιρείας ανάπτυξης ακι-
νήτων Roshn.
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Της ΝΤΕΜΠΡΑ ΚΑΜΙΝ

Η Κρίστιν Μπατικέφερ όταν έχασε τη
δουλειά της και χώρισε με τον άντρα
της, βρέθηκε ξαφνικά χωρίς εισόδημα
και στέγη. Σε μια προσπάθεια να βοη-
θήσουν την Κριστίν και την 4χρονη
κόρη της, δύο οικογενειακές φίλες τής
πρότειναν να συγκατοικήσει μαζί τους
στο σπίτι τους στο Τζάκσονβιλ της Φλό-
ριντα.  Λίγο αργότερα, η καλύτερη φίλη
της Κρίστιν πήρε διαζύγιο και ήρθε και
αυτή να μείνει στο σπίτι με τα δύο παιδιά
της, ηλικίας 5 και ενός έτους. Μέσα σε
ένα βράδυ, οι γυναίκες αυτές είχαν δη-
μιουργήσει ένα κοινόβιο γυναικών, ένα
«mommune».

Σε όλο τον κόσμο, γυναίκες ενώνουν
τις δυνάμεις τους συγκατοικώντας και
μοιράζοντας μεταξύ τους τα βάρη της
ανατροφής των παιδιών και τις οικο-
νομικές δαπάνες, αφυπνίζοντας τις προ-
αιώνιες αρχές της μητριαρχικής γυναι-
κείας αδελφοσύνης. Η 32χρονη κ. Μπα-
τικέφερ, η οποία διατηρούσε δημοφιλές
μπλογκ με θέμα τη ζωή της οικογένειας
σε ανακαινισμένο στρατιωτικό λεωφο-
ρείο, διαφημίζει τον νέο τρόπο ζωής
της και τη συγκατοίκηση με τέσσερις
ενήλικες γυναίκες και τρία παιδιά.

Οταν αρρώστησε με γρίπη, οι άλλες
γυναίκες του σπιτιού τής μαγείρεψαν
σούπα και της έψησαν κουλουράκια,
ενώ συνόδευσαν τα παιδιά της στο κο-
ντινό πάρκο, αφήνοντάς την να ξεκου-
ραστεί. «Ενα σύστημα αλληλοβοήθειας
χωρίς ταίρι. Επρεπε να είχα μετακομίσει
σε τέτοιο κοινόβιο εδώ και χρόνια», έ-
γραψε η Κριστίν στον πολύ δημοφιλή
λογαριασμό της στο TikTok.

Αυτό το είδος συγκατοίκησης δεν
είναι νέο. Μητέρες –ιδίως όσες ανήκουν
σε μειονότητες– μοιράζονταν σπίτια
εδώ και αιώνες. Η πανδημία, όμως, καθώς
και ο αυξανόμενος αριθμός ανύπαντρων

λευκών γυναικών που είναι και μητέρες,
στις ΗΠΑ, έστρεψαν το ενδιαφέρον σε
αυτό τον τύπο οικογενειακής δομής.
«Οι κουλτούρες του ισπανόφωνου κό-
σμου έχουν παράδοση κοινής ανατροφής
παιδιών από τις γυναίκες της κοινότητας.
Η μάνα μπορεί να διαθέτει μια γυναίκα,
ισάξιας κοινωνικής θέσης, η οποία την
υποστηρίζει και τη βοηθάει στην ανα-
τροφή των παιδιών. Στην κορύφωση
της πανδημίας, αρχίσαμε να δημιουρ-
γούμε τέτοιες «μικροκοινότητες», που
αποτελούν σύγχρονη προέκταση αλλη-
λεγγύης μεταξύ γυναικών», εξηγεί η
Γκρέις Μπαστίντας, διευθύντρια της ι-
στοσελίδας Parents (Γονείς).

Ευρηματικές λύσεις
Η Μπαστίντας μεγάλωσε σε κοινόβιο

γυναικών, με την αδελφή, την εξαδέλφη,
τη μητέρα και τη θεία της σε ένα σπίτι,
με τις δύο ενήλικες γυναίκες να μην έ-
χουν συντρόφους. «Η αίσθηση της κοι-
νότητας σπανίζει πια στην αμερικανική
κοινωνία. Οι ανύπαντρες μητέρες α-
ντιμετωπίζουν μόνες το αυξανόμενο

κόστος ζωής και τη συρρίκνωση των
υποδομών για παιδιά. Γονείς αναγκά-
ζονται να χαράξουν εκ νέου τα σύνορα
της παραδοσιακής οικογένειας, βρί-
σκοντας ευρηματικές λύσεις», λέει η
Μπαστίντας.

Ποσοστό 80% των μονογονεϊκών οι-
κογενειών στις ΗΠΑ έχουν γυναίκες
στην κεφαλή τους, σύμφωνα με στοιχεία
της ομοσπονδιακής στατιστικής υπη-
ρεσίας. Επιστημονικές έρευνες έδειξαν
ότι αυτές οι οικογενειακές μονάδες έ-

χουν μεγαλύτερες πιθανότητες να βιώ-
σουν ανέχεια, χαμηλή αυτοεκτίμηση
και έλλειψη ψυχολογικής στήριξης. 

Η ψυχολόγος Ναόμι Τόρες-Μάκι υ-
πογραμμίζει πως «ο διαμοιρασμός αρ-
μοδιοτήτων στο κοινόβιο των μητέρων

έχει μεγάλη σημασία και μπορεί να ε-
πενεργήσει ως αντίδοτο στο άγχος,
στην κοινωνική απομόνωση και στο
στίγμα της μονογονεϊκής οικογένειας».
Τον Απρίλιο του 2020, εν μέσω lockdown
λόγω της πανδημίας, οι παλιές φίλες
Χόλι Χάρπερ (στέλεχος εταιρείας) και
Εριν Χόπερ (δικηγόρος) μόλις είχαν χω-
ρίσει με τους συζύγους τους και έμεναν
με τα παιδιά τους σε ξεχωριστά διαμε-
ρίσματα της Ουάσιγκτον, δουλεύοντας
εξ αποστάσεως. Οι δύο φίλες αποφά-
σισαν να ενώσουν τις οικονομικές δυ-
νάμεις τους και αγόρασαν σπίτι για να
μεγαλώσουν μαζί τα παιδιά τους. Η Χό-
περ εξηγεί ότι η εξασφάλιση δανείου
για την αγορά ακινήτου δίνει την ευ-
καιρία σε χωρισμένες γυναίκες με παιδιά
να αποκτήσουν ξανά οικονομική υπό-
σταση, κάτι που πολλές χάνουν μετά
το διαζύγιο εξαιτίας των αυξημένων
καθημερινών δαπανών. «Θέλουμε τα
παιδιά μας να είναι ασφαλή και να έ-
χουμε τη στήριξη που μας αξίζει ως αν-
θρώπινα όντα. Το πιο λογικό είναι να
μοιραστούμε», λέει η 46χρονη Χόπερ.

Οι δύο φίλες μοιράστηκαν το κόστος
(850.000 δολάρια) αγοράς της κατοικίας
σε προάστιο της πρωτεύουσας. Η Χόπερ
ζει τώρα εκεί με τον 10χρονο γιο και
τη 15χρονη κόρη της, στα τρία υπνο-
δωμάτια του πρώτου ορόφου. Το σπίτι

είναι πολύχρωμο και χαώδες. Οι τοίχοι
είναι γεμάτοι με έργα τέχνης και φω-
τογραφίες, ενώ τα δωμάτια γέμισαν
γρήγορα με μικρά αντικείμενα και α-
ναμνηστικά. Η Χάρπερ ζει στο ισόγειο
με τη 10χρονη κόρη της. Εξι μήνες μετά
τη μετακόμιση, οι δύο φίλες προσκά-
λεσαν δύο ακόμη γυναίκες –μία από
αυτές, μητέρα με δύο παιδιά– να ζήσουν
στο υπόγειο και στη σοφίτα του σπιτιού,
αυξάνοντας τον πληθυσμό του ιδιότυ-
που κοινοβιακού πειράματος.

Ενοικίαση σε ανύπαντρες
Οι φίλες αγόρασαν και δεύτερο σπίτι

για να το ενοικιάσουν σε άλλες ανύ-
παντρες μητέρες, με στόχο την ενί-
σχυση της δανειοληπτικής τους ικα-
νότητας μετά το διαζύγιο. Η Χάρπερ
φιλοδοξεί να επεκτείνει την ιδέα για
μονογονεϊκές οικογένειες σε άλλες πε-
ριοχές των ΗΠΑ.

«Αυτό μπορεί να αναπαραχθεί πα-
ντού. Δεν έχει να κάνει με το φύλο και
δεν είναι πολιτικό κίνημα. Αξιοποιούμε
απλά την υπάρχουσα οικογενειακή και
τραπεζική δομή προς όφελος των μελών
της κοινότητας», σημειώνει η Χάρπερ.

Οι «πλατωνικοί σύζυγοι», όπως αυ-
τοαποκαλούνται, έχουν και τις δύσκολες
στιγμές τους. Η απόπειρά τους να ανοί-
ξουν καφέ απέτυχε. Δύο γυναίκες του
κοινοβίου ερωτεύτηκαν η μία την άλλη
και μετακόμισαν σε δικό τους (μικρό)
σπίτι. Παρά τα μικροπροβλήματα, ω-
στόσο, οι δύο φίλες εκφράζουν την υ-
περηφάνειά τους για το πείραμα που
διεξάγουν, ανοίγοντας ορίζοντες για α-
νύπαντρες μητέρες. «Στην πατριαρχική
ετεροφυλοφιλική κοινωνία, όταν χωρί-
σεις πρέπει να μείνεις στο σπίτι ή να
αγοράσεις καινούργιο και ζεις τελικά
ζωή απομόνωσης, μέχρι να παντρευτείς
ξανά. Εμείς διαλύσαμε αυτό τον μύθο»,
λέει η Χόπερ.

Πληθαίνουν τα κοινόβια χωρισμένων μαμάδων
Αμερικανίδες μητέρες επιλέγουν να συγκατοικήσουν με άλλες γυναίκες, για να μοιραστούν δαπάνες και βάρη ανατροφής

<<<<<<

Στην κορύφωση της πανδη-
μίας, άρχισαν να δημιουρ-
γούνται τέτοιες «μικροκοι-
νότητες», που αποτελούν τη
σύγχρονη προέκταση της
γυναικείας αλληλεγγύης.

<<<<<<

Οταν μια μητέρα αρρώστησε
με γρίπη, οι άλλες μαγείρε-
ψαν σούπα, ενώ συνόδευ-
σαν τα παιδιά της στο κοντι-
νό πάρκο, αφήνοντάς την να
ξεκουραστεί.

Της ΛΙΝΑΣ ΓΙΑΝΝΑΡΟΥ

Αυτή τη στιγμή στο browser έχω ανοιχτά
18 tabs. Δεν είναι ιδιαίτερα κολακευτική
εικόνα, αλλά τα επτά από αυτά είναι σελίδες
από e-shops με εσώρουχα και μαγιό, οι
διαφημίσεις των οποίων πετάχτηκαν
μπροστά μου στα σόσιαλ μίντια. Το ομο-
λογώ, χρειάζεσαι ατσάλινη θέληση και
μεγάλη αποφασιστικότητα να αντεπεξέλ-
θεις στα πυρά των brands, που δεν θα η-
συχάσουν αν δεν ψωνίσεις την προίκα
σου σε beachwear. Φαίνεται όμως ότι δεν
είναι τυχαία η λυσσαλέα τους επίθεση.
Η αντίσταση των καταναλωτών έχει ξε-
κινήσει. 

Ολο και περισσότερες έρευνες αποτυ-
πώνουν μια νέα τάση, αυτή που θέλει
τους καταναλωτές να προχωρούν σε πιο
ώριμες, πιο ουσιαστικές αγορές, να ανα-
ζητούν το νόημα πίσω από τα πράγματα
που επιλέγουν, να αναρωτιούνται σαν άλ-
λες Μαρί Κοντό πριν περάσουν από το
ταμείο, αν αυτά θα τους κάνουν χαρού-
μενους. Οπως φαίνεται, όλο και περισσό-
τεροι πολίτες και στην Ελλάδα δεν θεωρούν
πλέον ότι η επίδειξη πλούτου και η υπερ-
κατανάλωση είναι ένδειξη στάτους, αλλά
ότι αντίθετα δείχνουν έλλειψη γούστου,
στυλ, χαρακτήρα. Η αντίληψη που αρχίζει
να επικρατεί είναι ότι όσο λιγότερα συ-
γκεντρώνουμε, τόσο πιο ευτυχισμένοι θα
είμαστε και τόσο πιο δίκαιη θα είναι εντέλει
και η κοινωνία. 

Τα παραπάνω καταδεικνύει και η τε-
λευταία έρευνα της Solid Havas για τις
τάσεις του κοινού απέναντι στην αλλαγή
του μοντέλου καταναλωτικής συμπερι-

φοράς. Η έρευνα διεξήχθη σε 30 χώρες,
ανάμεσα στις οποίες και στην Ελλάδα, σε
μέινστριμ καταναλωτές αλλά και τους λε-
γόμενους «prosumers», όρος που περι-
γράφει τους δυναμικούς καταναλωτές,
αυτούς που υιοθετούν από τους πρώτους
μια τεχνολογία ή ένα νέο προϊόν. Σύμφωνα
με τα αποτελέσματα, μολονότι σχεδόν το
ήμισυ των Ελλήνων Gen Zs (48%) –έναντι
του 10% των baby boomers– δυσκολεύ-
ονται να αντισταθούν στους πειρασμούς
που παρουσιάζει η οικονομία κατανάλω-

σης, έχει ξεμυτίσει η επιθυμία να διοχε-
τεύουμε την αγοραστική μας δύναμη σε
μια κατεύθυνση λιγότερο επιβλαβή για
τους ανθρώπους και τον πλανήτη. Οκτώ
στους 10 Ρrosumers και Mainstream κα-
ταναλωτές στην Ελλάδα, λένε ότι το να
είναι ικανοποιημένοι με απλά πράγματα,
τους κάνει ευτυχισμένους. Για τους πε-
ρισσότερους δε Prosumers (70%), το να
εργάζονται λιγότερο και να περνούν πε-
ρισσότερο χρόνο με την οικογένεια είναι
ένας από τους λόγους που τους ελκύει
αυτή η λιτή ζωή. 

Μπορεί η λιτότητα, ο μινιμαλισμός να
γίνει το νέο cool; Τραβηγμένο, πάντως
ήδη 77% των Ελλήνων Prosumers και
69% των Mainstream καταναλωτών ισχυ-
ρίζονται ότι θαυμάζουν τους ανθρώπους
που έχουν μεταβεί σε έναν πιο λιτό τρόπο
ζωής. Μετά την υπερβολή, τον πλούτο
και τα προνόμια που προβάλλονταν υ-
πέρμετρα τις τελευταίες δύο δεκαετίες,
η υπερκατανάλωση χάνει επιτέλους τη
γυαλάδα της. Είναι χαρακτηριστικό ότι
και στην Ελλάδα δημιουργοί περιεχομένου
με μινιμαλιστικό περιεχόμενο, όπως για

παράδειγμα η Κλαίρη Δημοπούλου και η
Αφροδίτη Τζίμα στο YouTube, απολαμ-
βάνουν ευρείας αποδοχής. Η κ. Τζίμα,
που διατηρεί το κανάλι The Minimalist
Mom, αποφάσισε να ασχοληθεί με τον
μινιμαλισμό και τη φιλοσοφία του, λίγο
πριν από την καραντίνα. «Το έκανα διότι
είχα γίνει ακραία καταναλωτική τα τε-
λευταία χρόνια και ήθελα να κάνω μια
μεγάλη στροφή στο πώς αντιμετωπίζω
τον υλικό κόσμο και τι επιπτώσεις έχει
αυτός στην ψυχοσύνθεσή μου», λέει στην
«Κ». Είδε τα οικονομικά της να βελτιώ-

νονται, αλλά έως έναν βαθμό, «μέχρι να
συνειδητοποιήσω πως το να αγοράζεις
πιο ποιοτικά αντικείμενα που θα σου κρα-
τήσουν πιθανόν για περισσότερο, έχει κι
αυτό το κόστος του». Αυτό που σίγουρα
βελτιώθηκε με τον καιρό ήταν η ψυχολογία
της, «καθώς δεν είχα τόσο έντονο τον ε-
θισμό για κατανάλωση κάθε είδους». Η
αλλαγή τρόπου ζωής, ωστόσο, έχει τις δυ-
σκολίες της. «Δυσκολεύομαι ακόμη και
σήμερα στα ρούχα και τα παπούτσια γιατί
αποτελούν μεγάλες μου αγάπες. Είναι αρ-
κετά δύσκολο, καθώς ο τρόπος ζωής που
επικρατεί αλλά και η επιρροή που δεχό-
μαστε από τα social media είναι ακραία
καταναλωτική! Συνεχώς ανανεώνονται
οι τάσεις της μόδας και μαζί με αυτό και
η ανάγκη μας για κάθε τι καινούργιο και
αστραφτερό. Θέλει πολλή προσπάθεια
και πειθαρχία πολλές φορές για να μείνεις
σταθερός σε έναν πιο λιτό τρόπο ζωής».

Βιώσιμα προϊόντα
Για τους πολίτες, πάντως, λιτότητα δεν

σημαίνει αποανάπτυξη. Περίπου 3 στους
4 Prosumers αλλά και Mainstream κατα-
ναλωτές απορρίπτουν την ιδέα ότι οι οι-
κονομίες πρέπει να συρρικνωθούν για να
λύσουν όσα μας ταλαιπωρούν. Αντίθετα,
αποζητούν ζωντανές οικονομίες που βα-
σίζονται στην καινοτομία, βιώσιμα προϊ-
όντα και υπηρεσίες και όχι μια επιστροφή
στην προβιομηχανική εποχή. Λιτότητα
για τους καταναλωτές σημαίνει αγοράζω
καλύτερα, κάνω περικοπές, μειώνω απορ-
ρίμματα και γίνομαι πιο αυτάρκης. Το «α-
γόρασε, χρησιμοποίησε, πέταξε, επανέ-
λαβε», πνέει τα λοίσθια.

Η αντίσταση των καταναλωτών
Η νέα τάση τούς θέλει να προχωρούν σε λιγότερες, πιο ώριμες και πιο ουσιαστικές αγορές

Σύμφωνα με την τελευταία έρευνα της Solid Havas, που διεξήχθη σε 30 χώρες, ανάμεσα στις ο-
ποίες και στην Ελλάδα, έχει ξεπροβάλει η επιθυμία των καταναλωτών να διοχετεύουν την αγορα-
στική τους δύναμη σε μια κατεύθυνση λιγότερο επιβλαβή για τους ανθρώπους και τον πλανήτη.

Οι παλιές φίλες Χόλι Χάρπερ (στέλεχος εταιρείας) και Εριν Χόπερ (δικηγόρος) συγκατοικούν από τον Απρίλιο του 2020. Ο διαμοιρασμός
αρμοδιοτήτων στο κοινόβιο των μητέρων έχει μεγάλη σημασία και μπορεί να επενεργήσει ως αντίδοτο στο άγχος, στην κοινωνική απομό-
νωση και στο στίγμα της μονογονεϊκής οικογένειας, αναφέρουν οι ψυχολόγοι.

Η Κρίστιν Μπατικέφερ (αριστερά) διαμένει σε ένα σπίτι στη Φλόριντα, που μοιράζεται με
τη φίλη της Τέσα Γκίλντερ και άλλες δύο γυναίκες με τα παιδιά τους από όταν έχασε τη δου-
λειά της και χώρισε με τον άντρα της.

8 
στους 10 καταναλωτές στην
Ελλάδα λένε ότι το να είναι
ικανοποιημένοι με απλά
πράγματα τούς κάνει ευτυ-
χισμένους. 

70% 
των Prosumers (δυναμικοί
καταναλωτές) δηλώνουν ό-
τι το να εργάζονται λιγότε-
ρο και να περνούν περισσό-
τερο χρόνο με την οικογέ-
νεια είναι ένας λόγος που
τους ελκύει η λιτή ζωή. 

2 
στους 3 Ελληνες Prosumers
θεωρούν τη μείωση των εκ-
πομπών αερίων θερμοκηπί-
ου τη μεγαλύτερη πρόκλη-
ση της εποχής μας. 

48% 
των Ελλήνων Gen Z δυσκο-
λεύονται να αντισταθούν
στους πειρασμούς που πα-
ρουσιάζει η οικονομία κα-
τανάλωσης. 

69% 
των καταναλωτών ισχυρί-
ζονται ότι θαυμάζουν τους
ανθρώπους που έχουν με-
ταβεί σε έναν πιο λιτό τρό-
πο ζωής.

<<<<<<

Η αντίληψη που αρχίζει να ε-
πικρατεί είναι ότι όσο λιγότερα
συγκεντρώνουμε, τόσο πιο
ευτυχισμένοι θα είμαστε και
τόσο πιο δίκαιη θα είναι εντέ-
λει και η κοινωνία.
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Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Η αντίληψη των επενδυτών απέναντι
στην Ελλάδα έχει αλλάξει εντυπω-
σιακά. Κι αυτό φαίνεται ξεκάθαρα
από τις επιδόσεις της στην αγορά
ομολόγων. Η Ελλάδα έχει καταφέρει
να δανείζεται φθηνότερα από αρ-
κετές χώρες της Ευρωζώνης, με τα
ελληνικά ομόλογα να μην αποτε-
λούν πλέον τους τίτλους με το με-
γαλύτερο ρίσκο και να πλησιάζουν
τις αποδόσεις χωρών που θεωρού-
νται «πυρήνας» του ευρώ – και όλα
αυτά, παρά την ταχύτερη νομισμα-
τική σύσφιγξη στην οποία έχει προ-
χωρήσει η Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα στην ιστορία της. Διαχει-

ριστές κεφαλαίων χαρακτηρίζουν
τα ελληνικά ομόλογα το «μικρό θαύ-
μα» στην αγορά της Ευρωζώνης,
επισημαίνοντας στην «Κ» πως είναι
ξεκάθαρο ότι «η Ελλάδα είναι στη...
μόδα» χάρη και στην πολιτική στα-
θερότητα, τις ισχυρές επιδόσεις
της οικονομίας και την προοπτική
ανάκτησης της επενδυτικής βαθ-
μίδας που έχασε πριν από 13 χρό-
νια.

Το spread του ελληνικού 10ετούς
ομολόγου έναντι του γερμανικού
έχει υποχωρήσει στις 122 μονάδες
βάσης και στα χαμηλότερα επίπεδα
από τον Οκτώβριο του 2021, με το
ράλι να έχει ενταθεί έπειτα από τον
πρώτο γύρο των εκλογών και να
συνεχίζεται και την τελευταία ε-
βδομάδα. Μάλιστα τα ελληνικά ο-
μόλογα έχουν καταγράψει τη με-
γαλύτερη βελτίωση στην Ευρωζώνη
από τον περασμένο Ιούλιο όπου η
ΕΚΤ ξεκίνησε τις αυξήσεις επιτο-

κίων, με την πτώση του spread να
ξεπερνάει τις 100 μ.β. To spread έ-
ναντι της Ιταλίας κινείται σταθερά
σε αρνητικό έδαφος, με τα ελληνικά
ομόλογα να διαπραγματεύονται
κατά περίπου 55 μ.β. χαμηλότερα
από τα ιταλικά, ενώ το spread έναντι
της Ισπανίας έχει μειωθεί σε πο-
λυετή χαμηλά, με την απόδοση του
ελληνικού 10ετούς στο 3,63% την
Παρασκευή, να κινείται μόλις 23
μ.β. υψηλότερα έναντι του 3,4%
του ισπανικού.

Το ελληνικό Δημόσιο δανείζεται
φθηνότερα πλέον από χώρες όπως
η Κύπρος, η Μάλτα, η Κροατία, η
Λετονία, η Σλοβακία, η Σλοβενία
και η Λιθουανία – όλες χώρες με ε-
πενδυτική βαθμίδα αν κοιτάξουμε
την περιοχή της Ευρωζώνης–, ενώ
αν και η σύγκριση δεν είναι ίση,
λόγω διαφορετικών νομισμάτων
και συνθηκών, δανείζεται (πολύ)

φθηνότερα και από τις ΗΠΑ και το
Ηνωμένο Βασίλειο.

Οπως έχει σημειώσει η «Κ», η
Ελλάδα δανείζεται φθηνότερα α-
κόμη και από την Κομισιόν σε ό,τι
αφορά τις διάρκειες 2-3 ετών, ενώ
στη 10ετία κινείται μόλις 60 μ.β. υ-
ψηλότερα. Αυτό βέβαια είναι πε-
ρισσότερο «τεχνικό» θέμα, καθώς
η Ε.Ε. δεν αντιμετωπίζεται από τους
επενδυτές ως ένας «κρατικός δα-
νειστής» και γι’ αυτό εξάλλου ξε-
κίνησε την περασμένη εβδομάδα
έρευνα στους διεθνείς επενδυτές
ώστε να εντοπίσει τρόπους για να
ενισχύσει τις συναλλαγές, τη ρευ-
στότητα και την ελκυστικότητα
των ομολόγων που εκδίδει. Είναι
σημαντικό πως παρά το τριπλό «Α»
που δίνουν οι οίκοι αξιολόγησης
στην Ε.Ε., τα ομόλογά της δεν συ-
μπεριλαμβάνονται στους διεθνείς
δείκτες ομολόγων.

Η εξήγηση της υπεραπόδοσης
των ελληνικών ομολόγων είναι
πολύ απλή, επισημαίνουν στην «Κ»
αναλυτές και διαχειριστές κρατικού
χρέους. Ενας λόγος είναι τα θεμε-
λιώδη μεγέθη της οικονομίας και
οι προοπτικές της και ένας άλλος
είναι το μικρό μέγεθος της ελληνι-
κής αγοράς και το γεγονός ότι τα
ελληνικά ομόλογα είναι ουσιαστικά
«δυσεύρετα».

«Η θεαματική υπεραπόδοση των
ελληνικών ομολόγων είναι ο συν-
δυασμός ενός θετικού μακροοικο-
νομικού περιβάλλοντος (συμπερι-
λαμβανομένου του εκλογικού α-
ποτελέσματος και των καλύτερων
δημοσιονομικών προοπτικών) και
της έλλειψης ρευστότητας», ση-
μειώνει στην «Κ» ο Αντουάν Μπου-
βέ, επικεφαλής αναλυτής της ING.
«Η διασπορά (free float) των ελλη-
νικών ομολόγων είναι ένα μικρό
μέρος του χρέους της κυβέρνησης
και είναι μια μικρότερη αγορά από
τις περισσότερες στην Ευρωζώνη.
Αυτό σημαίνει ότι όταν (όπως συμ-
βαίνει τώρα) το μακροοικονομικό
περιβάλλον βελτιώνεται, η αγορά
δεν είναι σε θέση να ανταποκριθεί
στην πρόσθετη ζήτηση», όπως ε-
ξηγεί.

Την ίδια στιγμή, η αγορά ποντά-
ρει στην επενδυτική βαθμίδα, με
αποτέλεσμα πολλές επενδυτικές
τράπεζες να αγοράζουν ελληνικά
ομόλογα ώστε να μπορέσουν να τα
διαθέσουν στους πελάτες τους όταν
επιτευχθεί το «ορόσημο».

Αν και για να ενταχθεί η Ελλάδα
στους διεθνείς δείκτες ομολόγων
θέλει πάνω από μία βαθμολογία ε-
πενδυτικής βαθμίδας, ωστόσο θε-
ωρείται πως, όπως συνέβη και με
την Πορτογαλία τον Σεπτέμβριο
του 2017, θα υπάρξουν σημαντικές
εισροές με την πρώτη αναβάθμιση.
Αυτή, κατά τους επενδυτικούς οί-
κους, αναμένεται τον Σεπτέμβριο
από την DBRS ή το αργότερο τον
Οκτώβριο από την S&P. H JP
Morgan εκτίμησε πριν από μερικές
ημέρες πως ακόμη και εντός του
2023 η Ελλάδα θα καταφέρει να
λάβει το investment grade από

τρεις οίκους, γεγονός που σημαίνει
πως πριν κλείσει η χρονιά θα βρεθεί
στο γκρουπ των «επενδύσιμων»
χωρών, προσελκύοντας ένα μεγα-
λύτερο κοινό επενδυτών, με μα-
κροπρόθεσμο ορίζοντα και ποιοτικά
χαρακτηριστικά.

«Η αναβάθμιση σε επενδυτική
βαθμίδα θα φέρει πολλές παθητικές
αγορές από funds που επενδύουν
στους βασικούς διεθνείς δείκτες ο-
μολόγων, οι οποίες θα κινηθούν
περίπου στα 16-18 δισ. ευρώ», ε-
πισημαίνει στην «Κ» διαχειριστής
γαλλικής τράπεζας που διαπραγ-
ματεύεται και ελληνικά ομόλογα.
Δεδομένου ότι υπάρχουν μόνο 74
δισ. ευρώ ελληνικών ομολόγων σε
κυκλοφορία, εκ των οποίων τα 35
δισ. ευρώ βρίσκονται στην ΕΚΤ,
αυτό είναι σίγουρα ένα σημαντικό
μέγεθος.

Παράγοντες της αγοράς επιση-
μαίνουν στην «Κ» πως η αντίληψη
απέναντι στην Ελλάδα έχει αλλάξει
σημαντικά, με τη χώρα να βρίσκεται
στο επίκεντρο της προσοχής και
του θαυμασμού. Αυτό που κάνει
την Ελλάδα να ξεχωρίζει, όπως ε-
ξηγούν, είναι η πολιτική σταθερό-
τητα. Μια κυβέρνηση με ισχυρή
πλειοψηφία αποτελεί συνεπώς το
εισιτήριο για την επενδυτική βαθ-
μίδα, καθώς αυτό σημαίνει αυτό-
ματα διατήρηση της πορείας της
χώρας στις δημοσιονομικές και με-
ταρρυθμιστικές της δεσμεύσεις.
«Το μόνο εμπόδιο μπροστά στην
αναβάθμιση της αξιολόγησης της
Ελλάδας είναι η πολιτική αβεβαι-
ότητα. Αν υπάρξει αλλαγή της πο-
λιτικής η οποία θα οδηγήσει σε
παύση τις διαρθρωτικές μεταρρυθ-
μίσεις και των εισροών του Ταμείου
Ανάπτυξης, η πτωτική τάση του
δείκτη χρέους προς ΑΕΠ το 2023-
2025 μπορεί να μην υλοποιηθεί»,
όπως σημειώνει και η Société
Générale. Αξίζει να επισημανθεί
πως σύμφωνα με το Ελληνικό Πρό-
γραμμα Σταθερότητας, ο δείκτης
του χρέους προς ΑΕΠ θα μειωθεί
στο 135,2% έως το 2026, χαμηλό-
τερα από τον δείκτη χρέους της Ι-
ταλίας (140,4%).

Το «μικρό θαύμα» στην αγορά ομολόγων
Οι αποδόσεις των ελληνικών τίτλων πλησιάζουν πλέον εκείνες των χωρών που ανήκουν στον «πυρήνα» του ευρώ

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Οι ισχυρές επιδόσεις της Ελλάδας
έναντι της Ευρωζώνης και η ανο-
δική τροχιά των αξιολογήσεων της
χώρας από τους οίκους στον δρόμο
προς την επίτευξη της επενδυτικής
βαθμίδας, αποτελούν για τους α-
ναλυτές τους μεγαλύτερους κατα-
λύτες για την ελληνική οικονομία,
καθώς και για την πορεία ελληνι-
κών ομολόγων και τραπεζών. Η
Morgan Stanley «βλέπει» μάλιστα
τριπλή αναβάθμιση στο investment
grade έως τα μέσα του 2024, η
Citigroup «στοιχηματίζει» σε πε-
ραιτέρω σημαντική συρρίκνωση
των ελληνικών spreads, ενώ η
Goldman Sachs επιβεβαιώνει τη
θετική της στάση για τις ελληνικές
τράπεζες χάρη και στην προοπτική
να μπει σύντομα η Ελλάδα στο
γκρουπ των χωρών με επενδυτική
βαθμίδα.

Ειδικότερα, σε νέα της έκθεση
της Morgan Stanley, η οποία τιτ-
λοφορείται  «Ελλάδα: μεγάλες προσ-
δοκίες», επισημαίνεται πως η ελ-
ληνική οικονομία θα συνεχίσει
την τάση υπεραπόδοσης έναντι
της οικονομίας της Ευρωζώνης
φέτος και το 2024, καταγράφοντας
ρυθμούς της τάξης του 2,5% και
2,2% αντίστοιχα (έναντι 0,7% και
1% για τη ζώνη του ευρώ), κάτι
που σε συνδυασμό με τη συνέχιση

της τρέχουσας πολιτικής των με-
ταρρυθμίσεων και της δημοσιο-
νομικής εξυγίανσης θα οδηγήσει
τη χώρα στην ανάκτηση της επεν-
δυτικής βαθμίδας. Η πτώση του
πληθωρισμού και ο ρυθμός αύξη-
σης του πραγματικού εισοδήματος
αναμένεται να στηρίξουν την ι-
διωτική κατανάλωση το β΄ εξάμηνο
του 2023, ενώ αν και η περιοριστική
νομισματική πολιτική θα επιβα-
ρύνει την οικονομία, οι επενδύσεις
στην Ελλάδα θα συνεχίσουν να υ-
ποστηρίζονται από την εφαρμογή
του Ταμείου Ανάκαμψης και από
μια εισροή άμεσων ξένων επεν-

δύσεων οι οποίες θα κινηθούν σε
επίπεδα-ρεκόρ, όπως εκτιμά.

Κατά τη Morgan Stanley η α-
νάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας
είναι σχεδόν βέβαιη, εκτιμώντας
πως μια κυβέρνηση πλειοψηφίας
της Νέας Δημοκρατίας θα συνε-

χίσει να οδηγεί τη χώρα στην πο-
ρεία της προς τη δημοσιονομική
εξυγίανση και την εφαρμογή των
μεταρρυθμίσεων του Ταμείου Α-
νάκαμψης. Διατηρεί έτσι την ά-
ποψη ότι η Ελλάδα θα μπορέσει
να ανακτήσει αυτό το ορόσημο

από τρεις οίκους έως το α΄ εξάμηνο
του 2024, αλλά «βλέπει» ισχυρή
πιθανότητα αναβάθμισης νωρίτερα
εάν η ανάπτυξη εκπλήξει ανοδικά
σε σύγκριση με τις προσδοκίες
της.

Από την πλευρά της η Citigroup
δεν αποκλείει ότι μπορεί η Fitch
να δώσει στην Ελλάδα την πολυα-
ναμενόμενη επενδυτική βαθμίδα
ακόμη και αυτή την Παρασκευή,
αν και θεωρεί πιο πιθανό να προ-
χωρήσει στην αναβάθμιση των
προοπτικών της χώρας σε θετικές.
Η αλλαγή των προοπτικών ανα-
μένεται να οδηγήσει το spread
των ελληνικών ομολόγων 10 μο-
νάδες βάσης χαμηλότερα, ενώ η
επιστροφή στην επενδυτική βαθ-
μίδα θα οδηγήσει σε συρρίκνωση
της τάξης των 20-25 μ.β. αρχικά,
όπως εκτιμά, από τις 134 μ.β σή-
μερα. «Το αποτέλεσμα του πρώτου
γύρου των εκλογών και η ραγδαία
μείωση του χρέους/ΑΕΠ ενίσχυσαν
τις προοπτικές αναβάθμισης της
Ελλάδας, η οποία είναι η μόνη
χώρα στην Ευρωζώνη που έχει πε-
ριθώρια για αύξηση της βαθμολο-
γίας της αυτή τη στιγμή», όπως ε-
πισημαίνει η Citi.

Σημειώνεται πως πριν από με-
ρικές ημέρες η Bank of America
προέβλεψε πως οι ροές στα ελλη-
νικά ομόλογα όταν θα «έρθει» η
επενδυτική βαθμίδα θα είναι όσο

σημαντικές ήταν κατά το έκτακτο
πρόγραμμα PEPP της ΕΚΤ και α-
ναμένεται να φθάσουν τα 16 δισ.
ευρώ. Αυτό είναι ένα σημαντικό
μέγεθος, δεδομένου ότι υπάρχουν
μόνο 74 δισ. ευρώ ελληνικών ο-
μολόγων σε κυκλοφορία, εκ των
οποίων τα 35 δισ. ευρώ βρίσκονται
στην ΕΚΤ.

Τράπεζες
Η αναβάθμιση της Ελλάδας σε

επενδυτική βαθμίδα (την οποία
τοποθετεί στο β΄ εξάμηνο του 2023)
αποτελεί για την Goldman Sachs
έναν από τους τρεις καταλύτες
που θα οδηγήσουν σε περαιτέρω
άνοδο τις μετοχές των ελληνικών
τραπεζών. Οι θετικές αναθεωρήσεις
των εκτιμήσεων των αναλυτών
για τα μεγέθη τους και οι περαιτέρω
λεπτομέρειες για τα σχέδια των
διοικήσεων να επιστρέψουν στις
διανομές μερισμάτων, αποτελούν
τους άλλους δύο. 

Η Goldman Sachs σημείωσε με-
ταξύ άλλων ότι οι ελληνικές τρά-
πεζες εμφάνισαν ισχυρές οικονο-
μικές επιδόσεις το πρώτο τρίμηνο,
περνώντας με άνεση τον πήχυ που
είχαν θέσει οι αναλυτές, ενώ εκτιμά
ότι o δείκτης NPEs θα υποχωρήσει
στο 5% φέτος, στο 4% το 2024 και
στο 3% το 2025, προσεγγίζοντας
έτσι τα μέσα επίπεδα της Ε.Ε. του
2%-3%.

Οι οίκοι «ποντάρουν» στην Ελλάδα

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / EUROBANK

Απρόσμενες αυξήσεις 
επιτοκίων από 

κεντρικές τράπεζες
Η δυναμική της παγκόσμιας οικονομικής δραστηριό-
τητας, σύμφωνα με τον σύνθετο δείκτη υπευθύνων
προμηθειών ΡΜΙ που καταρτίζει η S&P Global, συνέχισε
να ενισχύεται στις αρχές του δεύτερου τριμήνου, υ-
ποστηριζόμενη από μια σειρά θετικών εξελίξεων τους
τελευταίους μήνες, όπως η υποχώρηση των τιμών ε-
νέργειας, η σταδιακή ομαλοποίηση των διαταραχών
στις παγκόσμιες εφοδιαστικές αλυσίδες, το άνοιγμα
των συνόρων της κινεζικής οικονομίας μετά την άρση
των περιορισμών κατά της πανδημίας στα τέλη του
2022, καθώς και η ισχυρή αγορά εργασίας η οποία,
συνδυαστικά με την επιβράδυνση των πληθωριστικών
πιέσεων, ευνοεί το εισόδημα των νοικοκυριών. Υπο-
στηριζόμενος από τη συνεχιζόμενη δυναμική του
τομέα των υπηρεσιών, ο παγκόσμιος σύνθετος δείκτης
ΡΜΙ παρέμεινε σε ανοδική τροχιά τον Μάιο για έκτο
συνεχή μήνα, καταγράφοντας υψηλό 18 μηνών στις
55,5 μονάδες (+0,1), πάνω από το κρίσιμο επίπεδο
μηδενικής μεταβολής των 50 μονάδων που οριοθετεί
τις προοπτικές ανάπτυξης / συρρίκνωσης για τέταρτο
μήνα.

Σύμφωνα με την αναθεωρημένη έκθεση του ΟΟΣΑ,
η παγκόσμια οικονομία αναμένεται να μεγεθυνθεί με
ρυθμό 2,7% το 2023, από 3,3% το 2022, εκτίμηση α-
ναθεωρημένη ελαφρώς ανοδικά, κατά 0,1%, έναντι
της προηγούμενης πρόβλεψης τον Μάρτιο και 0,5%
υψηλότερα από την εκτίμηση τον Νοέμβριο του 2022. 

Παράλληλα, ο κύριος δείκτης τιμών καταναλωτή
για την παγκόσμια οικονομία συνέχισε τον Μάιο την
πτωτική πορεία των τελευταίων μηνών, κυρίως λόγω
των επιδράσεων βάσης από τις τιμές ενέργειας, αν
και ο ρυθμός επιβράδυνσης παραμένει ηπιότερος από
τον αρχικά αναμενόμενο, με τους αντίστοιχους δείκτες
για τις μεγάλες οικονομίες να διατηρούνται σημαντικά
υψηλότερα από τον μεσοπρόθεσμο στόχο των κε-
ντρικών τραπεζών. Ταυτόχρονα, παραμένουν έντονες
οι ανησυχίες για διατήρηση υψηλού πληθωρισμού
για διάστημα μεγαλύτερο από το αρχικά προβλεπόμενο,
καθώς η ισχυρή αγορά εργασίας σε πολλές από τις
μεγάλες οικονομίες, παρά τα σημάδια μερικής επι-
βράδυνσης, συνεχίζει να χαρακτηρίζεται από υψηλό
βαθμό στενότητας, συμβάλλοντας στην ισχυρή αύξηση
των μισθών και στην άσκηση έντονων ανοδικών πιέ-
σεων στον δομικό δείκτη των υπηρεσιών.

Δεδομένων αυτών των συνθηκών, ορισμένες από
τις μεγάλες κεντρικές τράπεζες (της Αυστραλίας και
του Καναδά) αναθεωρούν τη στάση τους και προχωρούν
σε νέες, απρόσμενες, αυξήσεις των επιτοκίων, αφή-
νοντας παράλληλα ανοιχτό το ενδεχόμενο περαιτέρω
αυξήσεων, εγείροντας κατά συνέπεια αμφιβολίες
στους επενδυτές για το πόσο κοντά βρίσκονται στην
ολοκλήρωση του κύκλου σύσφιγξης της νομισματικής
πολιτικής τους.

* Tομέας Οικονομικής Ανάλυσης & Ερευνας Διεθνών Κεφαλαιαγο-
ρών της Εurobank.

<<<<<<

Το ελληνικό Δημόσιο
δανείζεται φθηνότερα
πλέον από χώρες όπως
η Κύπρος, η Μάλτα και η
Κροατία, που έχουν ε-
πενδυτική βαθμίδα.

Ανοδικά για δεύτερη συνεχόμενη μέρα κινήθηκε το Χρη-
ματιστήριο την Τρίτη, ωθούμενο από τα κέρδη στους
τραπεζικούς τίτλους.

Ο Γενικός Δείκτης κατέγραψε κέρδη, σε ποσοστό
0,90% κλείνοντας στις 117,41 μονάδες, ενώ ο Δείκτης
FTSE/CySE 20 έφτασε στις 71,04 μονάδες παρουσιάζοντας
κέρδη 0,91%. Ο ημερήσιος τζίρος διαμορφώθηκε στις
€254.993. Μικτή εικόνα παρουσίασαν οι επιμέρους χρη-

ματιστηριακοί δείκτες.
Κέρδη παρουσίασαν η Κύ-
ρια Αγορά και οι Επενδυ-
τικές Εταιρείες με 1,24%
και 0,33% αντίστοιχα, ενώ
ζημιές σε ποσοστό 0,46%
κατέγραψε η Εναλλακτική
Αγορά. Ο τομέας των Ξε-
νοδοχείων δεν παρουσίασε
μεταβολή. Το μεγαλύτερο
επενδυτικό ενδιαφέρον

προσέλκυσαν οι τίτλοι της Τράπεζας Κύπρου με €160.941
(άνοδος 1,35% - τιμή κλεισίματος €3,00). Ακολούθησαν
οι μετοχές της Ελληνικής Τράπεζας με €32.911 (άνοδος
2,65% - τιμή κλεισίματος €1,94), της Τσιμεντοποιΐας Βα-
σιλικού με €24.490 (χωρίς μεταβολή – τιμή κλεισίματος
€2,72), της Logicom Public Ltd με €14,476 (πτώση 0,88%
- τιμή κλεισίματος €2,24) και της Demetra Holdings Plc
με €6.879 (χωρίς μεταβολή - τιμή κλεισίματος €0,52).

Από τις μετοχές που έτυχαν διαπραγμάτευσης, έξι
κινήθηκαν ανοδικά, έξι πτωτικά και τρεις παρέμειναν
αμετάβλητες. 

Ο αριθμός των συναλλαγών ανήλθε σε 125.

Μικρά κέρδη 
στο ΧΑΚ την Τρίτη

<<<<<<

Morgan Stanley,
Citigroup και Goldman
Sachs «βλέπουν» ανά-
κτηση επενδυτικής βαθ-
μίδας και υψηλή ανά-
πτυξη.

<<<<<<

Ο Γενικός Δείκτης 
κατέγραψε κέρδη,
σε ποσοστό 0,90%
κλείνοντας στις
117,41 μονάδες. Η ελληνική οικονομία θα συνεχίσει

να υπεραποδίδει έναντι της οικονο-
μίας της Ευρωζώνης φέτος και το
2024, εκτιμά η Morgan Stanley σε
νέα έκθεση η οποία τιτλοφορείται
«Ελλάδα: μεγάλες προσδοκίες».
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